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फॉर्म ITR-5 भरने के लिए लनरे्दश 
 

 ये निर्देश वित्तीय िर्ष 2020-21 स ेसंबंधित नििधषरण िर्ष 2021-22 के लिए आयकर वििरणी फॉर्ष-5 र्ें 
वििरण भरिे के लिए दर्दशधनिर्देश हैं। ककसी भी शंकध के र्धर्ि ेर्ें, कृपयध आयकर अधिनियर्, 11961 

और आयकर अधिनियर्, 1962 के सुसंगत उपबंिों कध संर्दभष िें।  

1. लनर्धमरण वर्म लिसके लिए यह लववरणी फॉर्म िधगू होतध है 
 

यह वििरणी फॉर्ष केिि नििधषरण िर्ष 2021-22 के लिए िधगू होतध है, अर्धषत यह वित्तीय िर्ष 2020-21 

र्ें अर्जषत आय स ेसंबंधित है। 
 

2. इस लववरणी फॉर्म कध उपयोग करने के लिए कौन पधत्र है? 
 

यह फधर्ष ककसी भी फर्ष, सीलर्त र्देयतध भधगीर्दधरी (LLP), व्यर्ततयों कध संघ (AOP), व्यर्टियों कध निकधय 

(BOI), कृत्रिर् विधिक व्यर्तत (AJP), र्जसे िधरध 2(31] के खंड [vii] र्ें निदर्दषटि ककयध गयध है, स्र्धिीय 

प्रधधिकधरी र्जसे िधरध 2[31] के खंड [vii] र्ें निदर्दषटि ककयध गयध है, िधरध 160[1][iii] यध [iv] के तहत निदर्दषटि 

प्रनतनिधि नििधषररती, प्रधर्लर्क कृवर् सलर्नत, सहकधरी सलर्नतके अिधवधप्रधर्लर्क कृवर् उिधर सलर्नत, 

प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस बैंक, कोई अन्‍य सहकधरी सलर्नत, िो सलर्नत र्जसे सलर्नत 

पंजीकरण अधिनियर्, 1860 के तहत यध ककसी रधज्य के ककसी अन्‍य कधिूि के तहत पंजीकृत सलर्नत, 

ITR-7 र्ें फॉर्ष फ़धइि पधि न्यधस के कोई अन्‍य न्यधस, र्ृत व्यर्तत की संपर्दध, दर्दिधलियध व्यर्तत की सपंर्दध 
र्जसे िधरध 139[4E] के तहत निदर्दषटि ककयध गयध है, िधरध 139[4F] के तहत निदर्दषटि नििेश फंड और कोई 

अन्‍य AOP/BOI के द्िधरध इस्तेर्धि ककयध जध सकतध है।  
 

हधिधंकक, िह व्यर्तत र्जसे िधरध 139(4A) यध 139(4B) यध 139(4D] के तहत आय की वििरणी फधइि 

करिध आिश्यक है, इस फॉर्ष कध उपयोग िहीं करेगध। 
 

3. इस लववरणी फॉर्म को र्दधखिि करने कध तरीकध 
 

यह वििरणी फॉर्ष आयकर विभधग के ई-फधइलिगं िेब पोिषि (www.incometaxindiaefiling.gov.in) 

(www.incometax.gov.in पर 7-जूि-2021] स ेइिेतरॉनिक रूप से र्दधखखि ककयध जध सकतध है और इसे 
िीचे दर्दये गये ककसी एक तरीके स ेसत्यधवपत ककयध जध सकतध है – 

(i) सत्यधपि भधग पर डडर्जिि रूप स ेहस्तधक्षर करिध, यध, 
(ii) इिेतरॉनिक सत्यधपि कोड (EVC) के र्धध्यर् स ेप्रर्धखणत करिध, यध 
(iii) आिधर OTP, यध 
(iv) निम्िलिखखत पते पर डधक द्िधरध CPC को विधिित हस्तधक्षररत कधगजी फॉर्ष ITR-V - आयकर 

वििरणी सत्यधपि फॉर्ष भेजकर - 
"कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, 

आयकर विभधग, 

बेंगिुरु— 560500, 

किधषिक"। 
फॉर्ष ITR-V-आयकर वििरणी सत्यधपि फॉर्ष वििरणी की ई- फधइलिगं की तधरीख स े120 दर्दिों 

के अंर्दर पहंुच जधिध चधदहए। 
  

कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र र्ें ITR-V की प्रधर्तत की पुर्टि ई-फधइलिगं खधते र्ें पंजीकृत ई-र्ेि ID पर 

नििधषररती को भेजी जधएगी। 
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तर्धवप, ऐसे र्धर्ि ेर्ें जहधं िधरध 44AB के तहत खधतों की िेखध परीक्षध की जधिी है, डडर्जिि हस्तधक्षर के 

अंतगषत इिेतरॉनिक तौर पर वििरणी की पुर्टि करिध अनििधयष है। 
 

यदर्द कोई नििधषररती को िधरध 10AA, 44AB, 44DA, 50B, 80 -IA, 80 -IB, 80 -IC, 80 - ID, 80JJAA, 

80LA[1], 80LA(1A) 92E, 115JB यध 115JC के तहत िेखध परीक्षध की ररपोिष प्रस्तुत करिी है तो उसे 
ररपोिष इिेतरोनिक तरीके से सन्र्देय नतधर् को यध उससे एक र्धह पहिे आय के वििरणी को र्दधखिि करिध 
होगध।  

4. ITR-V भरनध – आयकर लववरणी सत्यधपन फॉर्म 
 

 जहधं वििरणी फॉर्ष 3(iv) र्ें उर्लिखखत तरीके स ेप्रस्तुत ककयध गयध है, तो नििधषररती को फॉर्ष ITR-V-

आयकर वििरणी सत्यधपि फॉर्ष कध वप्रिं आउि िेिध चधदहए। नििधषररती द्िधरध विधिित हस्तधक्षररत ITR-

V-आयकर वििरण सत्यधपि फॉर्ष, केिि कें द्रीकृत प्रसंस्करण कें द्र, आयकर विभधग, बेंगिुरु -560500 

(किधषिक) को सधिधरण डधक यध स्पीड पोस्ि द्िधरध भेजध जधिध चधदहए।  

5. र्ुख्य पररवतमन (लनर्धमरण वर्म 2020 - 21 के लिए ITR की तुिनध के रूप र्ें) 
 

➢ सहकधरी सलर्नतयों के लिए फॉर्ष 10IF र्दजष करिे के बधर्द ITR र्ें िधरध 115BAD के तहत िधभ 

प्रधतत करिे कध विकलप: 
o प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत 

o प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस बैंक 

o सहकधरी बैंक "प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत" यध "प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण 

विकधस बैंक" के अिधिध 
o अन्य सहकधरी सलर्नत 

➢ सहकधरी सलर्नतयों के लिए, जो 115BAD के तहत विकलप कध चयि करते हैं, कर 22% की र्दर 

स ेचधजष ककयध जधएगध और अधिभधर रु.1/- स े10% की र्दर स ेचधजष ककयध जधएगध। इसके अिधिध, 
ऐसे नििधषररती कुछ किौती और भते्त के लिए पधि िहीं हैं जैसध कक िीचे उलिेख ककयध गयध है: 

o िधरध 10AA की तहत छूि 

o िधरध 32 की उप-िधरध (1) के खंड (iia) के तहत अनतररतत र्ूलयह्रधस 

o िधरध 32AD / 33AB / 33ABA के तहत किौती 
o िधरध 35 की उप-िधरध (2AA) यध उप-िधरध [1] कध उप-खंड (ii) यध उप-खंड (iia) यध उप-

खंड (iii) के तहत किौती 
o िधरध 35AD के तहत किौती 
o िधरध 35CCC के तहत किौती यध 
o IFS इकधई के 80JJAA और 80LA(1A) को छोड़कर अध्यधय VIA के तहत किौती। 
o ऊपर की किौती की सीर्ध तक आगे िधई गई हधनि र्ें ककसी भी रधलश को आगे बढधिे 

और आगे ि ेजधिे की अिुर्नत िहीं र्दी जधएगी और 
o शेर् अिक्षय की सीर्ध तक आगे िधए गए ककसी भी िुकसधि को संपवत्त र्ें िधपस जोड़ध 

जधएगध। 
➢ िधरध 153A और153C के तहत िोदिस के जिधब र्ें ITR र्दधखखि करिे कध विकलप ITR स ेहिध 

दर्दयध गयध है तयोंकक इि अिुभधगों के अंतगषत ITR फ़धइि करिे की आिश्यकतध को छोड़ दर्दयध 
गयध है। 

➢ नििधषरण िर्ष 2020-21 र्ें, कधरोबधर करिे िधिे व्यर्तत के लिए प्ररर्म्भक सीर्ध एक करोड़ रुपये 

स ेबढधकर पधाँच करोड़ रुपये कर र्दी गई र्ी, जहधाँ ककसी कधरोबधर द्िधरध िकर्द प्रधर्ततयधाँ यध भुगतधि 

ऐसी प्रधर्ततयों यध ऐसे भुगतधिों के 5% स ेअधिक िहीं होते हैं, हधिधाँकक, नििधषरण िर्ष 2021-22 र्ें, 
पधाँच करोड़ रुपये की सीर्ध बढधकर र्दस  करोड़ रुपये कर र्दी गई है 
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➢ 17 संदहतध के ितषर्धि प्रनतबंि को कधरोबधर/व्यिसधय की प्रकृनत र्ें अिुसूची स ेहिध दर्दयध गयध  
है। 

➢ अिुसूची P&amp;L र्ें sl.no.65 पर "खधते की कोई पुस्तक िहीं" के अंतगषत हधनि (िकधरधत्र्क 

र्ूलय) प्रनतबंधित है। 
➢ अिुसूची BP र्ें, "अन्य स्रोतों" शीर्ष के तहत र्धिे गए िधभ और हधनि िेखध र्ें जर्ध की गई 

आय/प्रधर्ततयों को 2 भधगों र्ें विभधर्जत ककयध गयध है 
o “िधभधंश आय” और 

o “िधभधंश आय के अिधिध” 

➢ 115B स ेसंबंलर्त सभी के्षत्र – आय िीवन बीर्ध कधरोबधर अर्धषत, 

 
o sl.no.4b, Sl.no.तधलिकध E अिुसूची BP की "िधरध 115B र्ें निदर्दषटि जीिि बीर्ध कधरोबधर 

स ेआय की संगणिध", 
o अिुसूची CYLA कध Sl.no.iv, अिुसूची BFLA कध Sl.no.iii, 

o अिुसूची CFL कध स्तंभ 8 और 

o अिुसूची SI कध sl.no.12 

हटध लर्दयध गयध है। और संबंधित र्ैवपगं को भधग B-TI र्ें अपडेि ककयध गयध है 

➢ िधरध 44BBB को अिुसूची BP के Sl.no.4a और sl.no.36 स ेहिध दर्दयध गयध है 

➢ अिुसूची DPM र्ें, स्तंभ "3a.करधिधि िधरध 115BAD के विकलप यर्ध सर्धयोर्जत की गई रधलश" 

और "3b। वपछिे िर्ष के पहिे दर्दि पर सर्धयोर्जत अिलिखखत र्ूलय [3] + [3a]" जोड़ध गयध है। 
इसलिए सर्रूपी र्ैवपगं पररितषि अिुसूची DPM र्ें ककए गए हैं 

➢ CBDT िे दर्दिधंक 20 लसतंबर 2019 की अधिसूचिध के र्धध्यर् स े23 अगस्त, 2019 को यध उसके 

बधर्द िेककि 1 अप्रैि, 2020 स ेपहिे और 1 अप्रैि, 2020 स ेपहिे उपयोग र्ें िधई गई हो को 
खरीर्दी गई र्ोिर कधरों, र्ोिर बसों आदर्द आर्स्तयों पर अिक्षयण को बढधकर 45% कर दर्दयध। 
इसलिए, नििधषरण िर्ष 2021-22 स ेइस तरह की पररसंपवत्तयों र्ें 45% ब्िॉक र्ें कोई िृद्धि की 
अिुर्नत िहीं र्दी जधएगी। ➢ अिुसूची CG, र्ुद्रधंक प्रधधिकधरी के अिुसधर िधरध के  50 C तहत प्रनतफि के कुि र्ूलय और 

सम्पवत्त के र्ूलय के बीच अिुज्ञेय भेर्द को 1.05 से गुिध बढधकर 1.10 गुिध कर दर्दयध गयध है 
➢ OS अिुसूची र्ें,  

(i) "िधभधंश आय" स ेसंबंधित र्ौजूर्दध धगरधिि को 2 भधगों र्ें विभधर्जत ककयध गयध है, अर्धषत 

"िधभधंश आय [(ii] के अिधिध)" और "िधभधंश आय िधरध 2(22)(e) के तहत" और 

संबंधित पररितषि sl.no.2e _DTAA क्षेि र्ें और sl.no.10[i]_िधभधंश आय के नतर्धही 
विभधजि र्ें ककए गए हैं। (ii) अब िधभधंश रुपये.1/- से कर योग्य होगध तयोंकक िधरध 115BBDA को छोड़ दर्दयध गयध है। 

तर्दिुसधर िधरध 57(1) के तहत िधभधंश उपधजषि करिे के लिए ब्यधज व्यय कध र्दधिध 
sl.no.3 पर ककयध जध सकतध है। 

(iii) क्रर् संख्यध 2d "115AD(1)(i) पर विद्यर्धि ड्रॉप डधउि प्रनतभूनतयों के संबंि र्ें एक FII 

द्िधरध प्रधतत आय (section115AB र्ें संर्दलभषत इकधइयों के अिधिध)" को 2 ड्रॉप डधउि र्ें 
निम्िधिुसधर विभधर्जत ककयध गयध है:- 

❖ 115AD(1) (i) - प्रनतभूनतयों (section115AB र्ें निदर्दषटि इकधइयों के अिधिध) के 

संबंि र्ें FII द्िधरध प्रधतत िधभधंश के रूप र्ें आय @20% की र्दर स े
❖ 115AD(1](i)-FII द्िधरध प्रनतभूनत के संबंि र्ें प्रधतत िधभधंश आय के अिधिध आय 

(section115AB र्ें निदर्दषटि इकधइयों के अिधिध) @20% की र्दर स े
(iv) आगे िए ड्रॉप डधउि क्रर् संख्यध 2d और क्रर् संख्यध 2e "िधरध 194LC(1) र्ें संर्दलभषत 

ब्यधज" और िधरध 194LBA र्ें संर्दलभषत िधभधंश के रूप र्ें वितररत आय के संबंि र्ें 
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(v) िधरध 115BBDA को नििधषरण िर्ष 2021-22 स ेहिध दर्दयध जधतध है, इसलिए अिुसूची OS 

के क्रर् संख्यध 2c, 2d और 2e स े संगत ड्रॉप डधउि हिध दर्दयध जधतध है और 

sl.no.10(i)_िधभधंश आय के नतर्धही ब्रेकअप र्ें संबंधित पररितषि ककए जधते हैं। 
(vi) र्ौजरू्दध क्रर् संख्यध 10 र्ें “अन्य स्रोतों स ेआय की अलभिद्षिि/आिती के बधर ेर्ें 

जधिकधरी“ 

 
❖ वित्त अधिनियर् के बर्दिधिों के कधरण क्षेि "िधभधंश आय िधरध 115BBDA के 

तहत" को "िधभधंश आय" र्ें बर्दि दर्दयध गयध है 
❖ “िधभधंश आय िो DTAA र्दरो ंपर करधर्ेय है” कध नतर्धही िधर ब्यौरध प्रधतत 

करिे के लिए िई रेखध र्र्द डधिी जधती है। यह सूचिध िधरध 234 के तहत ब्यधज 

कध पररकिि करिे के लिए प्रयोग की जधएगी। 
➢ अिुसूची CFL र्ें, PTI हधनि और PTI हधनि के अिधिध" के विभधजि को "HP हधनि", "अलपकधलिक 

पूंजी हधनि" और "र्दीघषकधलिक पूंजी हधनि" स ेहिधयध गयध है, इसके सधर् ही "इकधई िधरक के 

बीच वितररत" क्षेि र्ें संबंधित र्ैवपगं के पररितषि/अन्य पररितषि भी ककए गए हैं 
➢ अिुसूची CFL र्ें, स्तंभ "5b. िधरध 115BAD" और "5c के तहत करधिधि के विकलप यर्ध 

सर्धयोर्जत रधलश। िर्ष के र्दौरधि सर्धयोजि के लिए उपिब्ि अग्रिीत कधरोबधर हधनि को" जोड़ध 
गयध है इसलिए अिुसूची CFL र्ें सर्रूपी र्धिधचिण पररितषि ककए जधते हैं 

➢ अिुसूची CFL र्ें, क्षेि "इकधई-िधरक (केिि नििेश फंड के लिए िधगू) के बीच वितररत र्ौजूर्दध 
िर्ष के िुकसधि" को जोड़ध गयध है और CFL र्ें संबंधित पररितषि ककए गए हैं। इसके अिधिध, क्षेि 

"इकधई िधरक (केिि नििेश फंड के लिए िधगू) के बीच वितररत हधनि" को हिध दर्दयध गयध है 

तयोंकक इसकी कोई प्रधसंधगकतध िहीं है। 
➢ अिुसूची UD र्ें, "िधरध 115BAD के तहत करधिधि के विकलप के लिए सर्धयोर्जत रधलश" क्षेि को 

115BAD के लिए सर्धयोजि के रूप र्ें जोड़ध गयध है और इसलिए अिुसूची BFLA र्ें आय के 

विरुद्ि केिि शेर् हधनि नििधषररत की जध सकती है। 
➢ अिुसूची 80GGA र्ें, 01.06.2020 से िधगू, िगर्दी र्ें र्दधि की पधि सीर्ध को 10,000 रुपये स े

2,000 रुपये र्ें बर्दि दर्दयध गयध है। इसलिए िकर्द र्ें प्रधतत र्दधि की नतधर् को  कैत‍चधर करिे के 

लिए नतधर् क्षेि डधिी गई है  
➢ अिुसूची 80IB र्ें, सूयधषस्त खंड के कधरण निम्ि िधरधओं र्ें किौती को हिध दर्दयध गयध है और 

संबंधित र्ैवपगं पररितषि अिुसूची VI-A र्ें ककए जधते हैं 
(i) आठिीं अिुसूची (िधरध 80-IB(4)) र्ें, औद्योधगक दृर्टि से वपछडे़ रधज्यों र्ें र्स्र्त औद्योधगक 

उपक्रर् के संबंि र्ें किौती विस्तृत है 
(ii) औद्योधगक रूप स ेवपछडे़ र्जिों [िधरध 80-IB(5)] र्ें र्स्र्त औद्योधगक उपक्रर्ों के सबंिं 

र्ें किौती 
(iii) कोलड चेि सुवििध संचधलित करिे िधिे उपक्रर् के र्धर्ि ेर्ें किौती [िधरध 80-IB (11)] 

➢ अिुसूची EI र्ें, "िधभधंश आय" क्षेि को करर्ुतत आय स ेहिध दर्दयध गयध है, तयोंकक नििधषरण िर्ष 
202122- के बधर्द शेयरिधरकों की िधभधंश आय करधिेय होगी। इसी प्रकधर अिुसूची OS र्ें भी 
संबंधित पररितषि ककए जधते हैं, जो िधरध 115O के संर्दभष को हिधिे के लिए आयकर अधिनियर् 

(PTI) के र्धध्यर् से पधररत ककए जधते हैं 
➢ अिुसूची TPSA र्ें, वित्तीय िर्ष [वित्तीय िर्ष 2019-20 यध वित्तीय िर्ष 2020-21] के लिए ड्रॉपडधउि 

को शधलर्ि ककयध जधतध है, र्जसके लिए िधरध 92CE(2A) के तहत नििधषरण िर्ष 2021-22 र्ें 
विकलप कध प्रयोग ककयध जधतध है  

➢ अिुसूची DI (नििेश कध ब्यौरध) को हिध दर्दयध गयध है तयोंकक यह केिि नििधषरण िर्ष 20-21 के 

रूप र्ें सुसंगत र्ध 
➢ अिुसूची भधग B TI के "क्रर् स.ं11b" र्ें भधग C की किौनतयधाँ अध्यधय VI-A के तहत र्दधिध की गई,  

BFLA के ii5 के प्रलतबंर् को िधरध 80P के तहत र्दधिध की गई किौती के कधरण हिध दर्दयध गयध 
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➢ अब, नििधषररती को "सीर्धंत रधहत" स ेपहिे और अिुसूची भधग BTTI र्ें "सीर्धंत रधहत" के बधर्द 

अधिभधर को प्रकि करिे की आिश्यकतध है। 
➢ अिुसूची TDS र्ें, पहिे TDS अनतशेर् की अिुर्नत केिि तभी र्दी जधती है जब इस िर्ष कर के 

लिए सर्रूपी आय की पेशकश की जध रही हो, हधिधंकक TDS के लिए िधरध 194N के लिए अपिधर्द 

जोड़ध जध रहध है। इसके अिधिध फॉर्ष 16D सर्म्र्लित करिे के लिए िेबि संशोधित ककयध गयध  
है र्जससे िी.डी.एस. कध र्दधिध ककयध जध सकें  ➢ Annexure 2 is inserted in instructions wrt ITR fields which should be tallied with 
corresponding amount mentioned in Tax Audit report i.e Form 3CA-3CD/3CB-3CD, if 
applicable. 

➢ अपिोड स्तर सत्यधपि तधलिकध को र्ैवपगं पररितषि और िए नियर्ों के अिुसधर संशोधित ककयध 
गयध है। 

 

लववरणी फॉर्म भरने के लिए र्र्द र्दर र्र्द लनरे्दश 
 
भधग A – सधर्धन्‍य िधनकधरी 
 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

व्यखिगत िधनकधरी 

cc PAN कधडष के अिुसधर िधर् र्दजष करें 
पैन PAN र्दजष करें जैसध PAN कधडष पर दर्दयध गयध है 

क्यध नधर् र्ें कोई पररवतमन है? 

अगर हधाँ, तो कृपयध पुरधनध नधर् 

प्रसु्तत करें   

यदर्द वपछिे िर्ष की तुििध र्ें िधर् र्ें कोई पररितषि हुआ है, तो 
कृपयध इस स्तंभ र्ें पुरधिध िधर् र्दजष करें। 

MCA द्वधरध िधरी सीलर्त र्दधलयत्व 

भधगीर्दधरी पहचधन संख्यध 

(LLPIN), यलर्द िधगू हो 

यदर्द आप सीलर्त र्दधनयत्ि भधगीर्दधरी (एि एि पी) हैं, तो कृपयध इस 

स्तंभ र्ें MCA द्िधरध जधरी LLPIN र्दजष करें। 

फ्लैट/र्दरवधिध/ब्लॉक संख्यध फ्िैि यध घर कध िंबर र्दजष करें 
पररसर / भवन / गधंव कध नधर् पररसर यध भिि यध अपधिषर्ेंि यध गधंि कध िधर् र्दजष करें 
लनर्धमण की लतलि 
(DD/MM/YYYY)  

PAN के आिंिि के लिए आिेर्दि र्ें उर्लिखखत, निर्धषण की नतधर् 

र्दजष करें। 
कधरोबधर शुरू करने की लतलि 
(DD/MM/YYYY) 

कृपयध कधरोबधर शुरू करिे की नतधर् र्दजष करें। 

सड़क/ गिी/ डधकघर डधकघर यध र्धगष यध गिी कध िधर् र्दजष करें र्जसर्ें घर र्स्र्त है 
के्षत्र/पररके्षत्र जहधाँ घर र्स्र्त है उस क्षेि यध इिधके कध िधर् र्दजष करें 
खथिलत कृपयध िधगू चेक बॉतस पर दिक करें, र्जस र्स्र्नत के अंतगषत 

वििरणी फधइि की जध रही है यह र्दशधषतध है, और ड्रॉप-डधउि र्ेिू 

स ेिधगू उप-र्स्र्नत भी चुिें- कोड खथिलत उप-खथिलत 
1. फर्ष  ➢ पधर्टषिलशषप फर्ष 

➢ सीलर्त र्दधनयत्ि भधगीर्दधरी 
(एि एि पी) 

2. स्र्धिीय 

प्रधधिकरण 

 

3. AOP/BOI 
➢ सलर्नत पंजीकरण अधिनियर्, 

1860 यध उस रधज्य के 
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सर्रूपी ककसी अन्य कधिूि 

के तहत पंजीकृत सलर्नत 
➢ प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत 

➢ सहकधरी बैंक, प्रधर्लर्क कृवर् 

उिधर सलर्नत यध प्रधर्लर्क 

सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण 

विकधस बैंक के अिधिध ➢ अन्य सहकधरी सलर्नत 

➢ प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और 
ग्रधर्ीण विकधस बैंक 

➢ न्यधस के अिधिध िो न्यधस जो 
फॉर्ष ITR-7 वििरणी फ़धइि 

करिे के लिए पधि हैँ  
➢ कोई अन्य AOP/BOI 

➢ कधरोबधर न्यधस 

➢ नििेश निधि 
4. कृत्रिर् विधिक 

व्यर्तत (AJP) 

➢ र्ृतक की संपर्दध 
➢ दर्दिधलियध की संपर्दध 
➢ कोई भी अन्य AJP 

 

नगर / शहर / लििध िगर यध शहर यध र्जिे कध िधर् र्दजष करें र्जसर्ें घर र्स्र्त है 
रधज्य ड्रॉपडधउि स ेरधज्य कध िधर् चुिें 
रे्दश ड्रॉपडधउि स ेर्देश कध िधर् चुिें 
लपन कोड/ ल़िप कोड डधकघर कध वपि कोड/ र्िप कोड र्दजष करें 
STD कोड के सधि कधयधमिय कध 

फोन नंबर/र्ोबधइि नंबर.1  
STD कोड के सधर् कधयधषिय कध िैंडिधइि िंबर र्दजष करें, यध पैि 

िधरक कध र्ोबधइि िंबर र्दजष करें। इसकध उपयोग PAN िधरक के 

सधर् सरकधरी संप्रेर्ण के लिए ककयध जधएगध। 
र्ोबधइि नंबर.2 संचधर के लिए िैकर्लपक िंबर के रूप र्ें ककसी अन्य व्यर्तत कध 

र्ोबधइि िंबर र्दजष करें। 
ई-र्ेि पतध (स्वयं) PAN िधरक कध ई-र्ेि एडे्रस र्दजष करें। इसकध उपयोग PAN िधरक 

के सधर् सरकधरी संप्रेर्ण के लिए ककयध जधएगध। 
ई-र्ेि एडर ेस-2 संप्रेर्ण के लिए िैकर्लपक ई-र्ेि एडे्रस के रूप र्ें, PAN िधरक यध 

ककसी अन्य व्यर्तत कध ई-र्ेि पतध र्दजष करें। 
र्दधखिि खथिलत 

र्धरध के तहत फ़धइि लकयध गयध कृपयध आिेर्दि पि पर िधगू दिक करें, जो र्जस िधरध के तहत 

वििरण र्दधखखि ककयध जध रहध है उसे इंधगत करतध हो - 
(a) यदर्द नियत नतधर् को यध उससे पहिे स्िेच्छध स ेर्दधखखि ककयध 
गयध हो तो, '139(1)‘ पर दिक करें 
(b) यदर्द नियत नतधर् के बधर्द स्िेच्छध से र्दधखखि ककयध गयध है, तो 
'139(4)‘ पर दिक करें 
(c) यदर्द यह एक संशोधित वििरणी है, तो '139(5)' पर दिक करें 
(d) यदर्द यह एक संशोधित वििरणी है, जो एक उन्ित कीर्त-

नििधषरण सर्झौते (APA) के अिुसधर र्दधयर की गई है, तो '92CD' पर 
दिक करें। 
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(e) यदर्द िधरध 119(2)(b) के तहत वििम्ब को र्धफ करिे के आर्देश 

के अिुसरण र्दधयर ककयध गयध है, तो '119(2)(b)' पर दिक करें। 
यलर्द संशोलर्त/ र्दोर्पूणम/ 

संशोलर्त सूचनध के िवधब र्ें है, 

तो र्ूि लववरणी र्दधखिि करने 

की आवती संख्यध और लतलि र्दिम 

करें  

यदर्द यह एक संशोधित वििरणी है, यध िधरध 139(9) के तहत सूचिध 
के जिधब र्ें र्दधखखि की जध रही है, यध APA के अिुसधर र्दधखखि एक 

संशोधित वििरणी है, तो कृपयध र्ूि वििरणी र्दधखखि करिे की 
अलभस्िीकृनत संख्यध और नतधर् र्दजष करें।  

यध लफर र्धरध के तहत सूचनध के 

िवधब र्ें र्दधखिि की गई है 
कधिूिी िोदिस के जिधब र्ें वििरणी र्दधखखि होिे की र्स्र्नत र्ें, 
कृपयध िधगू चेकबॉतस पर दिक करें - 
(a) अगर िधरध 139(9) के तहत िोदिस के जिधब र्ें र्दधखखि ककयध 
गयध है, तो '139(9)‘ पर दिक करें 
(b) अगर िधरध 142(1) के तहत िोदिस के जिधब र्ें र्दधखखि ककयध 
गयध है, तो '142(1)‘ पर दिक करें 
(c) यदर्द िधरध 148 के तहत की िोदिस के जिधब र्ें र्दधखखि ककयध 
गयध है, तो '148' पर दिक करें 

यलर्द नोलटस यध आरे्दश के िवधब 

र्ें र्दधखिि लकयध गयध है, तो 

कृपयध अनन्य संख्यध / र्दस्तधविे 

पहचधन संख्यध (DIN) और ऐसी 

लकसी नोलटस यध आरे्दश की 

लतलि र्दिम करें  यध यलर्द 92CD र्धरध 

के तहत र्दधखिि लकयध गयध है तो 

अलिर् कीर्त-लनर्धमरण करधर 

की लतलि र्दिम करें 

यदर्द वििरणी एक कधिूिी िोदिस के जिधब र्ें यध यदर्द िधरध 
119[2[b] के तहत आर्देश के अिुसरण र्ें र्जसर्ें र्देरी र्धफ़ कर रह 

हों यध APA के अिुसधर िधरध 92CD के तहत र्दधखखि ककयध जध रहध 
है, कृपयध अिन्य संख्यध/ र्दस्तधिेज पहचधि संख्यध (DIN) और 
सुसंगत िोदिस की नतधर् यध र्धफी के आर्देश की नतधर् यध अधग्रर् 

कीर्त-नििधषरण करधर की नतधर् [जैसध िधगू हो] र्दजष करें। 

क्यध आप एक कधरोबधर न्यधस हैाँ? िधगू चेक बॉतस पर दिक करके कृपयध यह संकेत करें कक आप 

कधरोबधर न्यधस हैं यध िहीं। 
 हधं 
 िहीं  

क्यध आप र्धरध 115UB के तहत 

लनलर्दमष्ट लनवेश लनलर् हैं? 
कृपयध िधगू चेक-बॉतस पर दिक करके इंधगत करें कक तयध आप 

िधरध 115UB, के तहत निदर्दषटि नििेश निधि हैं। 
 हधं 
 िहीं 

क्यध आप र्धरध 115BAD के तहत 

नए कर शधसन कध लवकल्प चुन 

रहे हैं 

कृपयध िधगू चेक बॉतस पर दिक करके संकेत करें कक तयध आप िए 

शधसि कध विकलप चुि रहे हैं। 
 हधं 
 िहीं 
यह विकलप केिि AOP द्िधरध निम्ि उप-र्स्र्नत के सधर् प्रधतत ककयध 
जध सकतध है: 

• प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत 

• प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस बैंक 

• सहकधरी बैंक "प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत" यध "प्रधर्लर्क 

सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस बैंक" के अिधिध 
• अन्य सहकधरी सलर्नत 



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

यलर्द आप र्धरध 115BAD के तहत 

नए कर शधसन कध लवकल्प चुन 

रहे हैं 

कृपयध आिेर्दि पि 10F के र्दधखिि करने की लतलि और 
अलभस्वीकृलत संख्यध प्रर्दधि करें यदर्द ऊपर "हधाँ" चुिध गयध है 
 

i. कृपयध ध्यधि र्दें कक उपयुषतत बतधई गई सहकधरी 
सलर्नत, भधरत कध नििधसी होिे की िजह स,े जो िधरध 
115BAD के तहत िधभ चुिते हैँ, को िधरध 115BAD के 

तहत िधभ प्रधतत करिे के लिए स्र्धयी रूप स ेफॉर्ष 10-

IF को िधरध 139[1] के तहत नियत नतधर् के भीतर 
र्दधखखि करिे की आिश्यकतध है।  ii. फॉर्ष 10IF फ़धइि करिे के बधर्द, िधरध 115BAD के 

तहत िधभ उठधिे के लिए र्ूि वििरणी यध संशोधित 

वििरणी को फ़धइि करिे की आिश्यकतध है और ITR 

5 र्ें फॉर्ष 10IF की पधिती संख्यध और फ़धइलिगं की 
नतधर् अनििधयष रूप से भरी जधिी चधदहए। iii. फॉर्ष 10IF एक बधर र्दधखखि ककये जधिे के बधर्द उस िर्ष 
यध अिुिती िर्ों र्ें िधपस िहीं लियध जध सकतध है। 

iv. अगर नििधषररती िधरध 115BAD की उप-िधरध (2) र्ें 
निदहत शतों को पूरध करिे र्ें विफि रहतध है, तो इस 

नििधषरण िर्ष और उसके अिुिती नििधषरण िर्ों के 

संबंि र्ें िधरध 115BAD के फधयर्दे को इस्तेर्धि करिे 

कध विकलप अर्धन्य हो जधएगध। भधरत र्ें आवधसीय खथिलत  

(िधगू लवकल्प पर लटक करें) 

कृपयध िधगू चेकबॉतस को दिक करके भधरत र्ें अपिी आिधसीय 

र्स्र्नत को निदर्दषटि करें: 
 नििधसी। 
  अनििधसी क्यध लनर्धमररती एक अंतरधमष्टर ीय 

लवत्तीय सेवध कें द्र र्ें खथित है और 

केवि संपररवतमनीय लवरे्दशी र्दु्रध 

र्ें आय प्रधप्त करतध है? 

यदर्द आप IFSC र्ें र्स्र्त हैं और केिि संपररितषिीय विर्देशी र्ुद्रध 
विनिर्य स ेआय व्युत्पन्ि करते हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉतस पर 

दिक करें: 
 हधं 
 िहीं 

क्यध आपको DPIIT द्वधरध स्टधटम-

अप के रूप र्ें र्धन्यतध प्रधप्त है 
यदर्द आप स्िधिष-अप हैं, तो कृपयध िधगू चेकबॉतस र्ें दिक करके 

संकेत र्दें कक तयध आप उद्योग प्रोन्िनत और आन्तररक व्यधपधर विभधग 

(DPIIT), के रूप र्ें र्धन्य स्िधिष-अप हैं। 
 हधं 
 िहीं 
 

यदर्द हधाँ, कृपयध सुसंगत स्तंभ र्ें DPIIT द्िधरध आिंदित स्िधिष-अप 

र्धन्यतध संख्यध कध उलिेख करें। 

यलर्द हधाँ, कृपयध DPIIT द्वधरध 

आवंलटत स्टधटम  अप र्धन्यतध 

संख्यध प्रर्दधन करें   

क्यध अंतर-र्ंत्रधिय प्रर्धणन बोडम  

स ेप्रर्धण पत्र प्रधप्त लकयध गयध है? 

 

यदर्द आप स्िधिष-अप हैं, तो LLP होिे के कधरण िधगू चेक बॉतस र्ें 
दिक करके, कृपयध संकेत र्दें कक तयध िधरध 80-IAC के प्रयोजिों के 

लिए प्रर्धण पि अंतर-र्ंिधिय प्रर्धणि बोडष स ेप्रधतत ककयध गयध है। 
 हधं 
 िहीं 
 

यलर्द हधाँ, तो कृपयध प्रर्धणन 

संख्यध प्रर्दधन करें  
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यदर्द हधाँ, तो कृपयध सुसंगत स्तंभ र्ें प्रर्धणि संख्यध कध उलिखे करें। 
अलनवधसी के र्धर्िे र्ें, क्यध 

भधरत र्ें थिधई थिधपनध (PE) है 
यदर्द आप अनििधसी हैं, तो कृपयध िधगू चेक बॉतस पर दिक करके 

यह विनिदर्दषटि करें कक तयध आपके पधस भधरत र्ें स्र्धई स्र्धपिध है: 
 हधं 
 िहीं 

क्यध आप FII/FPI हैं? हधाँ/नही।ं  

यलर्द हधाँ, तो कृपयध SEBI 

पंिीकरण  संख्यध 

यदर्द आप SEBI र्ें विर्देशी संस्र्धगत नििेशक (FII) यध विर्देशी 
संविभधग नििेशक (FPI) के रूप र्ें पंजीकृत हैं, तो 'हधाँ ' पर दिक 

करें और SEBI द्िधरध आिंदित पंजीकरण संख्यध प्रर्दधि करें। अन्यर्ध 
'िहींंं‘ पर दिक करें। क्यध इस लववरणी को एक 

प्रलतलनलर् लनर्धमररती द्वधरध फ़धइि 

लकयध िध रहध है 

कृपयध िधगू चेक बॉतस पर दिक करें। 
 हधं 
 िहीं 
यदर्द एक प्रनतनिधि नििधषररती द्िधरध वििरणी फ़धइि की जध रही है, 

तो ऐसे र्धर्ि ेर्ें कृपयध निम्िलिखखत जधिकधरी प्रस्तुत करें:- 
(a) प्रनतनिधि कध िधर् 

(b) प्रनतनिधि की क्षर्तध (ड्रॉप डधउि सूची से चयि करें) 
(c) प्रनतनिधि कध पतध 
(d) कध PAN प्रनतनिधि कध PAN 

(e ) प्रनतनिधि कध आिधर िंबर 
क्यध आप एक फर्म र्ें भधगीर्दधर 

हैं? 
 

यदर्द आप वपछिे िर्ष के र्दौरधि ककसी भी सर्य ककसी फर्ष र्ें 
भधगीर्दधर र्,े तो कृपयध 'हधाँ' पर दिक करें और फर्ष के िधर् और 
PAN के बधर ेर्ें जधिकधरी र्दें। अन्यर्ध, 'िहीं' पर दिक करें। 

क्यध आपने पूवम वर्म के र्दौरधन 

लकसी भी सर्य असूचीबद्ध 

इखिटी शेयर र्धररत लकए हैं? 
 

यदर्द आपिे पूिष िर्ष के र्दौरधि ककसी भी सर्य असूचीबद्ि सधिधरण 

शेयरों र्ें नििेश िधररत ककयध है, तो कृपयध ‘हधाँ' पर दिक करें और 
कम्पिी के िधर् और PAN, कम्पिी कध प्रकधर, प्रधरंलभक शेर्, 

अर्जषत/ हस्तधंतररत शेयरों और अंनतर् शेर् के बधरे र्ें, र्दी गयी 
तधलिकध र्ें जधिकधरी प्रस्तुत करें। अन्यर्ध, 'िहीं' पर दिक करें। 
 

a) यदर्द आपिे पूिष िर्ष के र्दौरधि कम्पिी के शेयर िधररत ककए हैं, 
जो भधरत स ेबधहर एक र्धन्य स्िॉक विनिर्य र्ें सूचीबद्ि हैं। 
आप यहधाँ “िहीं” कध चयि कर सकते हैं और आपको यहधाँ 
अपेक्षक्षत ब्यौरध ररपोिष करिे की आिश्यकतध िहीं है  

b) यदर्द आपके पधस ककसी ऐसी कंपिी के सधिधरण शेयर हैं जो 
पहिे ककसी र्धन्यतध प्रधतत स्िॉक एतसचेंज र्ें सचूीबद्ि र् ेिकेकि 

बधर्द र्ें असूचीबद्ि हो गए र्े।  ऐस ेर्धर्िों र्ें, यदर्द उपिब्ि हो 
तो कम्पिी कध PAN प्रस्तुत ककयध जध सकतध है। यदर्द असचूीबद्ि 

कम्पिी कध PAN प्रधतत िहीं ककयध जध सकतध है, तो आप PAN 

के स्र्धि पर व्यनतक्रर् िैलयू र्दजष कर सकते हैं, जैसध कक 

“NNNNN0000N” के रूप र्ें। 
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c) यदर्द असूचीबद्ि सधिधरण शेयर उपहधर, िसीयत, सर्धर्ेिि, 

विियि, निविियि, यध बोिस निगषर् आदर्द के रूप र्ें प्रधतत यध 
अर्जषत ककए जधते हैं, ऐसे र्धर्िों र्ें आप “अजषि की िधगत” यध 
“विक्रय प्रनतफि” के विरुद्ि शून्य यध सर्ुधचत र्ूलय र्दजष कर 
सकते हैं। कृपयध ध्यधि र्दें कक िर्ष के र्दौरधि िधररत गैर-सचूीबद्ि 

सधिधरण शेयरों कध वििरण केिि ररपोदििंग के उद्र्देश्य स े

आिश्यक है। इस स्तंभ र्ें र्दजष ककयध गयध र्धिधत्र्क ब्यौरध कर 
र्दधनयत्ि की यध कुि आय की संसंगणिध के प्रयोजि स ेसुसंगत 

िहीं हैं 
 

d) ऐसे र्धर्िों र्ें भी जहधाँ आपिे असूचीबद्ि विर्देशी कम्पिी र्ें 
शेयर िधररत ककए हैं जो अिुसूची FA र्ें विधिित ररपोिष ककए गये 

हैं। आपको उसे इस खंड र्ें कफर स ेररपोिष करिध होगध।  

e) यदर्द आपिे पूिष िर्ष के र्दौरधि कधरोबधर के व्यधपधर भंडधर के रूप 

र्ें असूचीबद्ि सधिधरण स्िॉक को िधररत ककयध है, तो भी आपको 
इस खंड र्ें इसकध ररपोिष करिध आिश्यक है।  

 

f) यदर्द आप सहकधरी बैंक यध उिधर सलर्नतयों के इर्तििी शेयरों 
को अपिे पधस रखते हैं, जो असूचीबद्ि हैं, तो केिि ककसी भी 
संस्र्ध र्ें सधिधरण शेयरिधररतध कध ब्यौरध जो कंपिी अधिनियर् 

के अंतगषत पंजीकृत है, और ककसी भी र्धन्य शेयर बधजधर र्ें 
सूचीबद्ि िहीं है, केिि उिकी ररपोिष की जधिी चधदहए।  

िेिध-परीक्षध की िधनकधरी 

a) क्यध र्धरध 44AA के रूप र्ें 

िधतो ं को बनधए रिने के 

लिए उत्तरर्दधयी हैं? 

कृपयध िधगू चेकबॉतस पर दिक करके इंधगत करें कक तयध आप 

आयकर अधिनियर् के उपबंिों के अिुसधर कुि आय की संगणिध 
के लिए आिश्यक िेखध बदहयधाँ और िधरध 44AA के तहत अन्य 

र्दस्तधिेि के रखरखधि के लिए उत्तरर्दधयी हैं: 
 हधं 
 िहीं 
 

यदर्द आप ककसी भी विनिदर्दषटि व्यिसधय र्ें िगे हैं (जैसे कक कधिूिी, 
धचककत्सध सम्बन्िी, इंजीनियररंग, िधस्तुकिध, िखेध-कर्ष, तकिीकी 
परधर्शष, आंतररक सज्जध यध ककसी अन्य अधिसूधचत व्यिसधय), यध 
आपके कधरोबधर यध गैर-निदर्दषटि व्यिसधय स ेआय रु.1.2 िधख स े

अधिक है, यध ऐसे कधरोबधर यध गैर-निदर्दषटि व्यिसधय की कुि त्रबक्री 
रु..10 िधख स ेअधिक है, आप अन्य र्दस्तधिेिों को रखिे और बिधए 

रखिे के लिए उत्तरर्दधयी हैं। 
a2) Whether assessee is 

declaring income only 
under section 

44AD/44ADA/44AE/44B/4
4BB/44BBA  

Please indicate whether you are declaring income only 

under section 44AD/44ADA/44AE/44B/44BB/44BBAby 

ticking the applicable checkbox:  
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 हधं 
 िहीं  
 
 

a2i) यलर्द नही,ं तो क्यध वर्म के 

र्दौरधन कुि 

लबक्री/टनमओवर/कधरोबधर की 

सकि प्रधखप्तयधाँ रु. 1 करोड़ स े

अलर्क हैं िेलकन यह रु. 10 

करोड़ स ेअलर्क नही ंहै? 

ययदर्द a2 र्ें िहीं पर दिक ककयध गयध है, तो कृपयध िधगू चेकबॉतस 

र्ें दिक करके इंधगत करें कक िर्ष के र्दौरधि कुि 

विक्रय/त्रबक्री/कधरोबधर की सकि प्रधर्ततयधाँ रु. 1करोड़ स ेअधिक 

है िेककि रु .10 करोड़ स ेअधिक िहीं है: 
 हधं 
 िहीं  

a2ii) If Yes is selected at a2i, 

whether aggregate of all 
amounts received including 
amount received for sales, 

turnover or gross receipts or 
on capital account such as 
capital contribution, loans etc. 

during the previous year, in 
cash, does not exceed five per 
cent of said amount?  

यदर्द a2i र्ें हधाँ पर दिक ककयध गयध है, तो कृपयध िधगू चेकबॉतस र्ें 
दिक करके इंधगत करें कक तयध पूिष िर्ष के र्दौरधि िकर्द र्ें प्रधतत 

सभी रधलशयधाँ, र्जिर्ें विक्रय पर प्रधतत, त्रबक्री यध सकि प्रधर्ततयधाँ यध 
पूाँजी खधते पर जैसे पूाँजी अंशर्दधि, ऋण आदर्द शधलर्ि हैं, कधर्त 

रधलश के पधाँच प्रनतशत स ेअधिक िहीं है?  

 हधं 
 िहीं  

a2iii) If Yes is selected at a2i, 
whether aggregate of all 

payments made including 
amount incurred for 
expenditure or on capital  

account such as asset 
acquisition, repayment of loan 
etc., in cash, during the 

previous year does not exceed 
five per cent of the said 
payment ? 

यदर्द a2i र्ें हधाँ पर दिक ककयध गयध है, तो िधगू चेकबॉतस र्ें दिक 

करके इंधगत करें कक तयध कुि लर्िधकर पूिष िर्ष के र्दौरधि िकर्द र्ें 
ककए सभी भुगतधि सदहत व्यय यध पूाँजी खधते पर उपगत रधलश जैस े

पररसंपवत्त अजषि, ऋण कध पुिभुषगतधि आदर्द, कधर्त भुगतधि के 

पधाँच प्रनतशत स ेअधिक िहीं होतध है? 
 हधं 
 िहीं  

(b) क्यध र्धरध 44AB के तहत 

िेिध-परीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी 

है? 

कृपयध िधगू चेकबॉतस पर दिक करके बतधएाँ कक तयध आप एक 

िेखधपधि द्िधरध अपिे खधतों की िेखध-परीक्षध करधिे और िधरध 44 

AB के तहत िेखध परीक्षध की ररपोिष प्रस्तुत करिे के लिए र्दधयी हैं: 
 हधं 
 िहीं 

यलर्द (b) हधाँ है, तो क्यध लकसी 

िेिधपधि द्वधरध िधतो ंकी िेिध-

परीक्षध की गई है? 

यलर्द हधाँ, तो नीचे र्दी गई 

लनम्नलिखित िधनकधरी प्रसु्तत 

करें  
 
 

यदर्द आप िेखध-परीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी हैं, तो कृपयध इंधगत करें 
कक िेखधपधि द्िधरध िेखध परीक्षक्षत ककए गए हैं और िेखध-परीक्षध के 

निम्िलिखखत ब्यौरे प्रस्तुत ककए गए हैं - 
(1) िेखध-परीक्षध ररपोिष को प्रस्तुत करिे कक नतधर् (DD/MM/YYYY)  

(2) कर िेखध-परीक्षध ररपोिष पर हस्तधक्षर करिे िधिे िेखध-परीक्षक 

कध िधर्  
(3) िेखध-परीक्षक की सर्दस्यतध संख्यध 
(4) िेखध-परीक्षक कध िधर् (स्ित्ििधररतध/ फर्ष) 
(5) स्ित्ििधररतध/ फर्ष पंजीकरण संख्यध  
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(6) स्र्धई िेखध संख्यध (PAN)/ िेखध-परीक्षक कध आिधर िंबर 

(स्ित्ििधररतध/ फर्ष) 
(7) िेखध-परीक्षध की ररपोिष की नतधर् 
 

कृपयध सुनिर्श्चत करें कक फॉर्ष 3CA-3CD यध फॉर्ष 3CB-3CD ई-

फ़धइलिगं पोिषि पर फ़धइि ककयध गयध है 
क्यध आप र्धरध 92E के तहत 

िेिधपरीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी 

हैं? 

यदर्द आपिे पूिष िर्ष के र्दौरधि एक अंतरधषटरीय िेि-र्देि यध निदर्दषटि 

घरेिू संव्यिहधर र्ें प्रिेश ककयध है, तो कृपयध 'हधाँ' पर दिक करें 
अन्यर्ध, 'िहीं' पर दिक करें। 
 

यदर्द हधाँ चुिध गयध है, तो कृपयध सुनिर्श्चत करें कक फॉर्ष 3CEB ई-

फ़धइलिगं पोिषि पर फ़धइि ककयध गयध है 
यलर्द हधाँ, तो क्यध र्धरध 92E के 

तहत िेिध परीलक्षत लकए गये हैं? 
यदर्द "हधाँ" ऊपर चुिध गयध है, तो कृपयध "हधाँ" चुिें यदर्द िधरध 92E के 

तहत िेखध परीक्षक्षत ककए गए हैं।   अन्यर्ध, “िहीं” चुिें 
िेिध-परीक्षध ररपोटम  प्रसु्तत करने 

की लतलि? DD/MM/YYYY  
यदर्द िेखध परीक्षक्षत ककए गये हैं, तो कृपयध DD/MM/YYYY फॉर्टे 

र्ें िेिधपरीक्षध ररपोटम  प्रसु्तत करने की लर्दनधाँक र्दें  
यलर्द आयकर अलर्लनयर् के 

अंतगमत अन्य िेिधपरीक्षध ररपोटम  

प्रसु्तत करने के लिए उत्तरर्दधयी 

है, तो क्यध आपने ऐसी ररपोटम  र्दी 

है? िेिधपरीक्षध ररपोटम  प्रसु्तत 

करने के लर्दनधाँक कध उल्लेि 

करें? 

 (DD/MM/YYYY) 

यदर्द आप आयकर अधिनियर् के ककसी अन्य उपबंि के अंतगषत 

िेखधपरीक्षध ररपोिष प्रस्तुत करिे के लिए उत्तरर्दधयी हैं, तो कृपयध र्दी 
गई सूची स ेसंबंधित खंड और िधरध कध चयि करें और यदर्द ररपोिष 
प्रस्तुत की गई है तो “हधाँ" कध चयि करें और ऐसी िेखधपरीक्षध ररपोिष 
प्रस्तुत करिे की नतधर् कध भी उलिेख करें। कृपयध “िहीं” चुिें यदर्द 

अभी तक प्रस्तुत िहीं ककयध गयध है  
 

िेखधपरीक्षध ररपोिष के अधिर्देलशत उपबंिों की सूची: - 
1. 10A  

2. 10AA  
3. 44DA  
4. 50B  
5.80-IA  

6.80-IB  
7. 80-IC  
8. 80-ID  

9. 80JJAA  
10.80LA  
11. 115JC  

 

यलर्द आयकर अलर्लनयर् के 

अिधवध लकसी अन्य अलर्लनयर् 

के अंतगमत िेिध-परीक्षध करने के 

लिए उत्तरर्दधयी हैं, तो 

िेिधपरीक्षध ररपोटम  प्रसु्तत करने 

कध अलर्लनयर्, र्धरध और 

लर्दनधाँक कध उल्लेि करें? 

यदर्द आपके खधते ककसी अन्य कधिूि (आयकर अधिनियर् के 

अिधिध) के अंतगषत परीक्षक्षत ककए जधिे हैं, तो कृपयध िेखध-परीक्षध 
के अधिर्देलशत प्रधसंधगक उपबंि कध चयि करें और ऐसी 
िेखधपरीक्षध ररपोिष, प्रस्तुत करिे की दर्दिधाँक कध उलिेख करें।  

िेखध-परीक्षध के लिए अधिर्देलशत अन्य कधिूिों की सूची:- 
 

1 बैंककधरी विनियर्ि अधिनियर्, 1949  

2 कें द्रीय उत्पधर्द शुलक अधिनियर्,1944 
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3 कें द्रीय विक्रयकर अधिनियर्, 1956 

4 कें द्रीय र्धि और सेिध कर अधिनियर्, 2017 

5 िर्धषर्ष तर्ध परोपकधर न्यधस अधिनियर्, 1920 

6 विद्युत अधिनियर्, 2003 

7 कर्षचधरी भविटय निधि और विविि उपबंि अधिनियर्, 1952 

8 विर्देशी विनिर्य प्रबन्ि अधिनियर्, 1999 

9 सरकधरी अधििधवर्षकी निधि अधिनियर्, 1956 

10 भधरतीय न्यधस अधिनियर्, 1882 

11 एकीकृत र्धि और सेिध कर अधिनियर्, 2017 

12 सीलर्त र्दधनयत्ि भधगीर्दधरी अधिनियर्, 2008 

13 उपर्दधि कध भुगतधि अधिनियर्, 1972 

14 SEBI अधिनियर्, 1992 

15 प्रनतभूनत संविर्दध (विनियर्ि) अधिनियर्, 1956 

16 रधज्य र्धि और सेिध कर अधिनियर्, 2017 

17 संघ रधज्यक्षेि र्धि और सेिध कर अधिनियर्, 2017 

18 कोई अन्य कधिूि (कृपयध िेतस्ि बॉतस र्ें ब्यौरध र्दजष करें) 
क्यध पूवम वर्म के र्दौरधन 

भधगीर्दधरो/ंफर्म के 

सर्दस्ो/ंAOP/BOI र्ें कोई 

पररवतमन िध 

(सलर्लतयो ंऔर सहकधरी बैंको ं

के र्धर्िे र्ें प्रबंर्-सलर्लत कध 

ब्यौरध र्दें यलर्द हधाँ, तो लनम्नलिखित 

लववरण प्रर्दधन करें) 

यदर्द आप एक फर्ष यध AOP यध BOI हैं, तो कृपयध िधगू चेक बॉतस 

पर दिक करके इंधगत करें कक तयध भधगीर्दधरों यध सर्दस्यों यध प्रबंि-

सलर्नत, र्ें कोई पररितषि र्ध:  
 हधं 
 िहीं 
 

यदर्द ‘हधाँ', तो कृपयध उस भधगीर्दधर यध सर्दस्य इत्यधदर्द कध िधर् 

उलिेख करें जो िर्ष के र्दौरधि स्िीकृत यध सेिध-निव्यिसधय हो चुके 

हैं, प्रिेश/सेिध-निव्यिसधय कध दर्दिधाँक और दर्दए गए तधलिकध र्ें 
उिके शेयर (यदर्द नििधषररत हैं) कध प्रनतशततध भी इंधगत करें। क्यध AOP/BOI/AJP के लनष्पधर्दक 

कध कोई सर्दस् एक लवरे्दशी 

कम्पनी है? 

यदर्द आप AOP यध BOI यध AJP हैं, तो कृपयध िधगू चेक बॉतस पर 

दिक करके इंधगत करें कक कोई सर्दस्य यध कोई निटपधर्दक एक 

विर्देशी कम्पिी है: 
 हधं 
 िहीं 
 

यदर्द ‘हधाँ', तो कृपयध सुसंगत स्तंभ र्ें AOP यध BOI यध AJP र्ें ऐसी 
विर्देशी कम्पिी द्िधरध िधररत शेयर के प्रनतशततध कध उलिेख करें। 
 

यलर्द हधाँ, तो AOP/BOI/AJP के 

लनष्पधर्दक र्ें लवरे्दशी कम्पनी के 

शेयर के प्रलतशततध कध उल्लेि 

करें। 

क्यध AOP/ BOI/ AJP के 

लनष्पधर्दक के लकसी सर्दस् की 

कुि आय (ऐसे संघ यध लनकधय यध 

AJP के लनष्पधर्दक को छोड़कर) 

उस सर्दस् के र्धर्िे र्ें 

अलर्कतर् रधलश से अलर्क है िो 

कर के लिए प्रभधयम नही ंहै? 

यदर्द आप AOP यध BOI यध AJP हैं, तो कृपयध िधगू चेक बॉतस पर 

दिक करके इंधगत करें कक तयध ककसी सर्दस्य यध कोई निटपधर्दक की 
कुि आय अधिकतर् रधलश स ेअधिक है, जो कर के लिए प्रभधयष िहीं 
है: 
 हधं 
 िहीं 

उन व्यखियो ंकी लवलशलष्टयधाँ िो 

फर्म/AOP/BOI र्ें 
यदर्द आप एक फर्ष, AOP, BOI, न्यधस, र्ृत व्यर्तत की सम्पर्दध है यध 
दर्दिधलियध व्यर्तत की सम्पर्दध है, तो र्दी गई तधलिकध के अिुसधर 
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भधगीर्दधर/सर्दस् यध न्यधसी र्ें 

सेटिर/टरस्टी/लहतधलर्कधरी ि े

यध र्ृतक की संपलत्त/लर्दवधलियध 

सम्पर्दध के र्धर्िे र्ें 31िें र्धचम, 
2021के लर्दन यध लवघटन के 

लर्दनधाँक को लनष्पधर्दक िे। 

कृपयध र्धचष 2020 के 31िें नतधर् तक यध विघिि होिे के दर्दिधाँक पर 

िधगू भधगीर्दधरों/ सर्दस्यों/ न्यधसी/ दहतधधिकधरी/ निटपधर्दक/ के 

संबंि र्ें निम्िलिखखत ब्यौरे प्रस्तुत करें: 
1.िधर् और पतध  
2. उिके संबंधित प्रनतशततध शेयर ( यदर्द नििधषररत हैं) 
 3.PAN 

4. आिधर संख्यध/ िधर्धंकि Id (यदर्द आिधर के लिए पधि हों) 
5. निदर्दषटि भधगीर्दधर पहचधि संख्यध, उस र्धर्ि ेर्ें जहधाँ LLP र्ें 
पधिषिर हैं 
6. र्स्र्नत 

7. पूाँजी पर ब्यधज र्दर 

8. भुगतधि / संर्देय पधररश्रलर्क  
र्धरध 160(1)(iii) यध (iv) के तहत 

लनलर्दमष्ट व्यखियो ं के र्धर्िे र्ें 

भरध िधनध 

यदर्द आप िधरध 160(1) के तहत निदर्दषटि प्रनतनिधि नििधषररती हैं, तो 
कृपयध िधगू चेक-बॉतस पर दिक करके निम्िलिखखत जधिकधरी 
प्रस्तुत करें। 1 क्यध लहतधलर्कधरी के शेयर 

लनर्धमररत यध ज्ञधत हैं? 
कृपयध िधगू चेक बॉतस पर दिक करके इंधगत करें कक तयध 
दहतधधिकधरी के शेयर नििधषररत यध ज्ञधत हैं: 
 हधं 
 िहीं 

2 क्यध र्धरध 160(1)(iv) के तहत 

लनलर्दमष्ट व्यखि की कधरोबधर 

स ेआय है? 

कृपयध िधगू चेक बॉतस र्ें दिक करके इंधगत करें कक तयध िधरध 
160(1)(iv) के तहत निदर्दषटि व्यर्तत के पधस कधरोबधर आय है: 
 हधं 
 िहीं 

3 क्यध र्धरध 160(1)(iv) र्ें 

लनलर्दमष्ट व्यखि वसीयत द्वधरध 

घोलर्त लकयध गयध है और /यध 

केवि सर्धर्धनकतधम के 

लकसी आलित सधपेक्ष के 

फधयरे्द के लिए है और/यध 

सर्धर्धनकतधम द्वधरध घोलर्त 

एकर्धत्र न्यधस है? 

कृपयध िधगू चेक-बॉतस पर दिक करके इंधगत करें कक तयध िधरध 
160(1)(iv] र्ें निदर्दषटि व्यर्तत िसीयत द्िधरध घोवर्त ककयध जधतध है 

और / यध केिि सर्धिधिकतधष के ककसी आधश्रत ररश्तेर्दधर के फधयर्द े

के लिए है और / यध सर्धिधिकतधष द्िधरध घोवर्त एकर्धि न्यधस है: 
 हधं 
 िहीं 

4 कृपयध लनम्नलिखित ब्यौरध 

प्रसु्तत करें (जैसध िधगू होतध 
है) 

कृपयध आगे के निम्िलिखखत ब्यौरे प्रस्तुत करें, यदर्द िधगू हो तो:- 

 i  क्यध सभी िधभधलिमयो ं

की आय र्ूि-भूत छूट 

सीर्ध स ेकर् है? 

कृपयध िधगू चेक बॉतस र्ें दिक करके इंधगत करें कक तयध सभी 
िधभधधर्षयों की आय र्ूि-भूत छूि सीर्ध स ेकर् है: 
 हधं 
 िहीं 

ii  क्यध लकसी व्यखि द्वधरध 

सुसंगत आय यध उसकध 

कोई भधग वसीयत द्वधरध 

घोलर्त न्यधस के अतंगमत 

प्रधप्य है और ऐसध न्यधस 

कृपयध िधगू चेक बॉतस पर दिक करके इंधगत करें, कक तयध सुसंगत 

आय यध उसकध कोई भधग ककसी व्यर्तत िसीयत द्िधरध घोवर्त न्यधस 

के अंतगषत प्रधतय है और ऐसध न्यधस उसके द्िधरध घोवर्त एकर्धि 

न्यधस है:  हधं 
 िहीं 
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के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

उसके द्वधरध घोलर्त 

एकर्धत्र न्यधस है? 
iii  क्यध न्यधस गैर वसीयती 

न्यधस है लिसकध गठन 

01-03-1970 स े पहिे 

सर्धर्धनकतधम के 

ररशे्तर्दधरो  ं /HUF के 

सर्दस् के अनन्य िधभ 

के लिए लकयध गयध है िो 

र्ुख्यतः  उसपर / 

पररवधर पर आलित है? 

कृपयध िधगू चेक बॉतस र्ें दिक करके इंधगत करें कक तयध न्यधस गैर 

िसीयती न्यधस है र्जसकध गठि 01-03-1970 स े पहिे 
सर्धिधिकतधष के ररश्तेर्दधरों/HUF के सर्दस्य के अिन्य िधभ के लिए 

ककयध गयध है जो र्ुख्यतः उसपर/पररिधर पर आधश्रत है: 
 हधं 
 िहीं 

iv  क्यध न्यधस भलवष्य लनलर्, 

अलर्वधलर्मकी लनलर्, 

उपर्दधन लनलर्, पेंशन 

लनलर् यध लकसी 

कधरोबधर यध व्यवसधय 

चिधने वधिे व्यखि द्वधरध 

सृलित वधस्तवलवक 

लनलर् की ओर स ेसृलित 

लकयध गयध है िो उस 

कधरोबधर यध व्यवसधय 

के कर्मचधररयो ंके लिए 

लवशेर् रूप से है? 
 

कृपयध िधगू चेक बॉतस र्ें दिक करके इंधगत करें कक तयध न्यधस 

भविटय निधि, अधििधवर्षकी निधि, उपर्दधि निधि, पेंशि निधि यध 
ककसी कधरोबधर यध व्यिसधय चिधिे िधिे व्यर्तत द्िधरध सृर्जत 

िधस्तिविक निधि की ओर स ेसृर्जत ककयध गयध है जो उस कधरोबधर 
यध व्यिसधय, के कर्षचधररयों के लिए विशेर् रूप स ेहै:  हधं 
 िहीं 

 
 
 

 कधरोबधर की प्रकृलत 
 

कृपयध कधरोबधर कध िधर्, कधरोबधर कध कोड और कधरोबधर कध िणषि र्दजष करें। इस अिुर्देश के अंत र्ें 
उपबंि की गई सूची स ेिधगू कधरोबधर संदहतध कध चयि ककयध जध सकतध है। यदर्द आप पूिष िर्ष के र्दौरधि, 

एक स ेअधिक कधरोबधर यध व्यिसधय र्ें संिग्ि र्े तो सभी कक्रयधकिधपों यध उत्पधर्दों कध संकेत र्दें। यदर्द चयनित उप र्स्र्नत "प्रधर्लर्क कृवर् सधख सलर्नत" यध "प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस 

बैंक" यध "अन्य सहकधरी सलर्नत" है, तो सहकधरी सलर्नतयों की गनतविधियों के लिए कधयषसूची कोड की 
सूची के अिुसधर अनतररतत चौर्दह कक्रयधकिधप र्ें स ेउपबंि की गई इस अिुर्देश के अंत र्ें िधगू व्यधपधर 

कोड कध चयि ककयध जधिध चधदहए। कृपयध ध्यधि र्दें कक यदर्द आप ककसी किौती कध र्दधिध िधरध 80P के 

तहत कर रहे हैं, तो संबंधित कधरोबधर कोड “कधरोबधर की प्रकृनत” और "अिुसूची 80P” र्दोिों र्ें चुिध 
जधिध चधदहए 
 

तर्धवप, यदर्द आप िधरध 44AD के तहत, िधरध 44ADA के तहत, िधरध 44AE के तहत प्रकर्लपत आिधर पर 

कधरोबधर यध व्यिसधय स ेआय घोवर्त कर रहे हैं, तो आप इस अिुसूची की जगह कधरोबधर की प्रकृनत के 

बधरे र्ें आय के अिुसधर िधरध 44AD के तहत, िधरध 44ADA के तहत, िधरध  
 44AE के तहत भधग A- P&amp;L (जैसध िधगू हो) के स्तंभ 62 यध स्तंभ 63 यध स्तंभ 64 कध ब्यौरध भरें।  

भधग A – BS (र्र्द संख्यध A, B और C) 
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इस भधग र्ें, कृपयध वित्तीय िर्ष 2020-2021 के र्दौरधि ककए गए कधरोबधर यध व्यिसधय के संबंि र्ें विघिि 

के दर्दिधाँक के अिुसधर दर्दए गए फॉर्ेि के अिुसधर, 31 र्धचष, 2021 को तुिि पि र्र्दों कध वििरण भरें। 
 

 तुिि पि के ररपोिष ककए गए आाँकडे़ परीक्षक्षत तुिि पि के सधर् लर्ििे चधदहए यदर्द िेख ेपरीक्षक्षत ककए 

जधिे हैं। कोई अन्य गनतविधि जो कधरोबधर यध व्यिसधय की िेखध बदहयों र्ें िेखधंककत िहीं ककए गये है, 

इस तुिि पि र्ें शधलर्ि िहीं ककयध जधिध चधदहए। 
   

हधिधाँकक, यदर्द आपको कधरोबधर यध व्यिसधय की नियलर्त िेखध बदहयों को बिधए रखिे की आिश्यकतध 
िहीं र्ी, तो कृपयध केिि इस भधग के र्र्द संख्यध C र्ें र्धंगी गई सधरधंश कध वििरण भरें (िेखध कध कोई 

र्धर्िध िहीं है) और अन्य र्र्दों को छोड़ र्दें  

भधग A - लवलनर्धमण िधतध ( र्र्द संख्यध 1 स े3) 
 

 इस भधग र्ें, कृपयध वित्तीय िर्ष 2020-2021 के लिए विनिर्धषण खधते कध ब्‍यौरध भरें जैसे शुरुआती इन्िेंरी, 
खरीर्द, प्रत्यक्ष र्जर्दूरी, प्रत्यक्ष खचष, फैतरी ओिरहेड और अंनतर् भंडधर। इस भधग की र्र्द संख्यध 3 पर, 

उत्पधदर्दत र्धि की िधगत कध पररकिि विनिर्धषण खधते र्ें जर्ध और अंनतर् भंडधर आदर्द के लिए ररपोिष 
ककए गए आाँकड़ों के आिधर पर ककयध जधतध है, जो तब रेडडगं खधते की र्र्द संख्यध 11 को अंतररत ककयध 
जधतध है।   

हधिधाँकक, यदर्द आपको कधरोबधर यध व्यिसधय के िेखध की नियलर्त िेखध बदहयों को बिधए रखिे की 
आिश्यकतध िहीं र्ी, तो कृपयध केिि भधग A – P&amp;L, की र्र्द संख्यध 62 यध 63 यध 64 यध 65 यध 66 

जो भी िधगू हो, पर केिि ब्यौरों को भर र्दें और इस भधग को छोड़ र्दें।  

भधग A-टर ेलडंग िधतध (र्र्द संख्यध 4 स े12) 

 

 इस भधग र्ें, कृपयध वित्तीय िर्ष 2020-2021 के व्यधपधर खधते कध वििरण भरें जैसे क्रय के संबंि र्ें आपूनतष, 
अंनतर् स्िॉक और तैयधर र्धि के प्रधरंलभक स्िॉक, क्रय, प्रत्यक्ष खचे, शुलक/कर आदर्द के लिए 

कधरोबधर/व्यिसधय की सकि प्रधर्ततयधाँ, शुलक, कर और उपकर आदर्द। इस भधग की र्र्द संख्यध 12 र्ें, 
कधरोबधर/व्यिसधय स ेसकि िधभ की संसंगणिध त्रबक्री आदर्द के लिए ररपोिष ककए गए आाँकड़ों के आिधर 

पर की जधती है, र्जसे बधर्द र्ें िधभ और हधनि िेखध की र्र्द संख्यध 13 र्ें स्र्धिधंतररत कर दर्दयध जधतध है।   

हधिधाँकक, यदर्द आपको कधरोबधर यध व्यिसधय के िेखध की नियलर्त िेखध बदहयों को बिधए रखिे की 
आिश्यकतध िहीं र्ी, तो कृपयध केिि भधग A – P&amp;L, की र्र्द संख्यध 62 यध 63 यध 64 यध 65 यध 66 

जो भी िधगू हो, पर केिि ब्यौरों को भर र्दें और इस भधग को छोड़ र्दें।  

भधग A - P&amp;L (र्र्द संख्यध 13 स े61) 

 

इस भधग र्ें, कृपयध वित्तीय िर्ष 2020 - 2021 के र्दौरधि ककए गए कधरोबधर यध व्यिसधय के संबंि र्ें, दर्दए 

गए फॉर्ष के अिुसधर, वित्तीय िर्ष 2019-20 के लिए िधभ और हधनि खधते कध ब्‍यौरध भरें। 
 

यदर्द आपको कधरोबधर यध व्यिसधय के लिए नियलर्त िेखध बदहयों को बिधए रखिध आिश्यक र्ध, तो 
कृपयध र्र्द संख्यध 13 स े61 पर ब्यौरध भरें। 
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यदर्द आपको नियलर्त िेखध बदहयों को बिधए रखिे की आिश्यकतध िहीं र्ी, तो कृपयध इस भधग की र्र्द 

संख्यध 62 यध 63 यध 64 यध 65 यध 66, जो भी िधगू हो, पर केिि ब्यौरों को भरें और र्दूसर ेर्र्दों को छोड़ 

र्दें।  

 िधभ और हधनि िेखध के ररपोिष ककए गए आाँकडे़ परीक्षक्षत िधभ और हधनि िेखध से र्ेि खधिे चधदहए, यदर्द 

खधतों को परीक्षक्षत ककयध जधिध है। कधरोबधर यध व्यिसधय र्ें िहीं लिये गए अन्‍य कक्रयधकिधप को इस िधभ 

और हधनि िेखध  र्ें शधलर्ि करिे की आिश्यकतध िहीं है।   

भधग A - P &amp; L (र्र्द संख्यध 62) 
 

 कृपयध र्र्द संख्यध 62 केिि तभी भरें जब आप एक भधगीर्दधरी फर्ष (LLP के अिधिध), भधरत र्ें नििधसी 
और िधरध 44AD के तहत प्रकर्लपत आिधर पर ककसी भी कधरोबधर गनतविधि स ेआय घोवर्त करते हैं। 
कृपयध यह भी सुनिर्श्चत करें कक इस तरह की कधरोबधर गनतविधि स ेप्रधर्ततयधाँ/आय को र्र्द संख्यध 1 स े61 

र्ें सूधचत ककए जध रहे प्रधर्ततयधाँ/कधरोबधर यध व्यिसधय स ेआय र्ें शधलर्ि िहीं ककयध जधिध चधदहए।   

 तधलिकध र्ें, कृपयध कधरोबधर कध िधर्, कधरोबधर संदहतध और कधरोबधर कध िणषि र्दजष करें। इस अिुर्देश 

के अंत र्ें उपबंि की गई सूची से िधगू कधरोबधर संदहतध कध चयि ककयध जध सकतध है। 
 

 वित्तीय िर्ष के र्दौरधि कधरोबधर स ेप्रधतत सकि त्रबक्री यध प्रधर्ततयों को स्तंभ 62(i) र्ें सूधचत ककयध जधिध 
चधदहए। डडर्जिि ढंग के र्धध्यर् स ेप्रधतत त्रबक्री और अन्य ढंग (िकर्दी आदर्द.) के र्धध्यर् स ेप्रधतत त्रबक्री 
के नियर् र्ें कुि त्रबक्री कध ब्यौरध भी क्रर्शः स्तंभ 62 (ia) और 62 (ib) र्ें दर्दयध जधिध चधदहए।  

कधरोबधर स ेप्रकर्लपत आय को स्तंभ 62(iii) पर सूधचत ककयध जधिध चधदहए, र्जसकी संगखणत डडर्जिि 

ढंग के र्धध्यर् स ेप्रधतत कुि त्रबक्री के संबंि र्ें कर् स ेकर् @ 6% की र्दर स ेऔर अन्य ढंग (िकर्दी आदर्द) 

के र्धध्यर् स ेप्रधतत त्रबक्री के संबंि र्ें कर् से कर् @ 8% की र्दर से की जधिी चधदहए।   

यदर्द आपिे िधस्ति र्ें त्रबक्री के निदर्दषटि प्रनतशत (अर्धषत 8% यध 6%, के रूप र्ें िधगू) से अधिक र्दर पर 

आय अर्जषत की है, तो कृपयध ध्यधि र्दें कक आपको ऐसी उच्चतर र्दर पर आय घोवर्त करिी होगी। 
 

 हधिधाँकक, यदर्द घोवर्त की जध रही आय कुि त्रबक्री के विनिदर्दषटि प्रनतशत से कर् है, तो िेखध बदहयों कध 
संिधरण करिध और िधरध 44AB के तहत उिकी िेखध परीक्षध करधिध अनििधयष है। ऐसे र्धर्ि ेर्ें, कर 

िेखध-परीक्षध के ब्यौरों कध उलिेख भधग-A (सधर्धन्य) र्ें ककयध जधिध चधदहए - िेखध-परीक्षध सचूिध तर्ध आय 

के ब्यौरों आदर्द को नियलर्त स्तंभों अर्धषत र्र्द संख्यध 1 स े61 र्ें सूधचत ककयध जधिध चधदहये।  

भधग A - P &amp; L (र्र्द संख्यध 63) 
 

 कृपयध र्र्द संख्यध 63 केिि तभी भरें जब आप भधगीर्दधरी फर्ष (LLP के अिधिध), भधरत र्ें नििधसी और 

िधरध 44ADA के तहत प्रकर्लपत आिधर पर ककसी भी व्यधिसधनयक गनतविधि से आय घोवर्त करते हैं। 

कृपयध यह भी सुनिर्श्चत करें कक इस प्रकधर की व्यधिसधनयक गनतविधियों से प्रधर्ततयों/आय को कधरोबधर 

यध व्यिसधय र्ें शधलर्ि िहीं ककयध जधिध चधदहए जो र्र्द संख्यध 1 स े61 र्ें ररपोिष की जध रही है।   

 तधलिकध र्ें, कृपयध व्यिसधय कध िधर्, कधरोबधर संदहतध और व्यिसधय कध िणषि र्दजष करें। इस अिुर्देश 

के अंत र्ें उपबंि की गई सूची से िधगू कधरोबधर संदहतध कध चयि ककयध जध सकतध है। 
 

वित्तीय िर्ष के र्दौरधि व्यधिसधनयक गनतविधियों से प्रधतत सकि प्रधर्ततयधाँ स्तंभ 63(i) र्ें ररपोिष की जधिी 
चधदहए। 
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व्यधिसधनयक गनतविधि स ेप्रकर्लपत आय को स्तंभ 63(ii) पर ररपोिष ककयध जधिध चधदहए, र्जसकी सगंखणत 

सकि प्रधर्ततयों के 50% की र्दर स ेकी जधिी चधदहए। 
 

यदर्द आपिे िधस्ति र्ें सकि प्रधर्ततयों के निदर्दषटि प्रनतशततध (अर्धषत 50%) स ेअधिक र्दर पर आय अर्जषत 

की है, तो कृपयध ध्यधि र्दें कक आपको ऐसी उच्चतर र्दर पर आय घोवर्त करिी होगी। 
 

 तर्धवप, यदर्द घोवर्त की जध रही आय सकि प्रधर्ततयों के विनिदर्दषटि प्रनतशततध स ेकर् है, तो िेखध बदहयों 
को बिधए रखिध और िधरध 44AB के तहत उसे िेखध परीक्षक्षत ककयध जधिध अनििधयष है। ऐसे र्धर्ि ेर्ें, कर 

िेखध-परीक्षध के ब्यौरों कध उलिेख भधग-A (सधर्धन्य) र्ें ककयध जधिध चधदहए - िेखध-परीक्षध सचूिध तर्ध आय 

के ब्यौरों आदर्द को नियलर्त स्तंभों अर्धषत र्र्द संख्यध 1 स े61 र्ें सूधचत ककयध जधिध चधदहये।  

भधग A - P &amp; L (र्र्द संख्यध 64) 
 

 कृपयध र्र्द संख्यध 64 को केिि तभी भरें जब आप अिुभधग 44AE के अिुसधर अिुर्धनित आिधर पर 

र्धि िधहिों को चिधिे, ककरधए पर िेिे यध पर्टिे पर र्देिे के व्यिसधय स ेआय की घोर्णध कर रहे हों। कृपयध 
यह भी सुनिर्श्चत करें कक इस तरह के कधरोबधर कक्रयधकिधपों स ेप्रधतत प्रधर्ततयों/आय को र्ंर्द संख्यधएं 1 स े

61 र्ें बतधए जध रहे कधरोबधर यध व्यिसधय र्ें शधलर्ि िहीं ककयध जधिध चधदहए।   

 पहिी तधलिकध र्ें, कृपयध कधरोबधर, कधरोबधर कोड और कधरोबधर कध ब्‍यौरध र्दजष करें। इस अिुर्देश के 

अंत र्ें उपबंि की गई सूची स ेिधगू कधरोबधर संदहतध कध चयि ककयध जध सकतध है। 
 र्दूसरी तधलिकध र्ें क्रर् संख्यध64(i) पर, कृपयध संबंधित स्तंभ र्ें प्रत्येक र्धि िधहक के संबंि र्ें पंजीकरण 

संख्यध, स्िधलर्त्ि, िि-क्षर्तध, स्िधलर्त्ि की कधिधिधि और प्रकर्लपत आय कध ब्यौरध र्दजष करें। इि ब्यौरों 
को िर्ष के र्दौरधि स्िधलर्त्ि िधिे प्रत्येक र्धि िधहक के लिए अिग-अिग पंर्ततयों र्ें प्रस्तुत ककयध जधिध 
चधदहए। कृपयध ध्यधि र्दें कक िर्ष के र्दौरधि ककसी भी सर्य िधहिों की संख्यध र्दस िधहिों स ेअधिक िहीं 
होिी चधदहए।   

 स्‍िधलर्त्‍ि null[स्तंभ संख्‍यध (2)] पर स्तंभ र्ें, कृपयध बतधएं कक नििधषररती द्िधरध र्धि गधड़ी को चिधिे, ककरधए 

पर िेिे यध पर्टिे पर र्देिे के लिए िगधयध गयध र्ध। स्िधलर्त्ि की कधिधिधि  [स्तंभ संख्यध (4)] के स्तंभ र्ें, 
कृपयध उि र्हीिों की संख्यध कध उलिेख करें र्जिके लिए नििधषररती द्िधरध र्धि गधड़ी चिधिे, ककरधए पर 

िेिे यध पर्टिे पर र्देिे र्ें िगधयध गयध र्ध। यदर्द ”र्धि िधहि की िििधररतध क्षर्तध (MT र्ें)“ > 12 है, िधरध 
44AE के तहत ऐसे िधहि के र्धि िधहक के लिए प्रकर्लपत आय की यर्ध संगखणत @ रु.1000 प्रनत िि 

प्रनत र्धह की र्दर स ेकरिी चधदहये और यदर्द िििधररतध 12MT स ेज्यधर्दध िहीं होती है तो िधरध 44AE के 

तहत ऐसे िधहि के र्धि िधहक के लिए प्रकर्लपत आय की संगखणत कर् स ेकर् @ रु.7500 प्रनत र्धह की 
र्दर स ेकी जधिी चधदहए। 
 

र्धि िधहकों के कधरोबधर स ेप्रधतत कुि प्रकर्लपत आय को क्रर् संख्यध स्तंभ 64(ii) पर ररपोिष ककयध जधिध 
चधदहए, जो द्वितीय तधलिकध के स्तंभ (5) पर ररपोिष ककए गए प्रत्येक र्धि िधहक स ेप्रकर्लपत आय की कुि 

रधलश है।  

यदर्द आपिे िधस्ति र्ें प्रनत िधहि प्रनत र्धह निदर्दषटि र्दर स ेअधिक की र्दर पर आय अर्जषत की है, तो कृपयध 
ध्यधि र्दें कक आपको ऐसी उच्चतर र्दर पर आय घोवर्त करिी होगी। 
 

 तर्धवप, यदर्द घोवर्त की जध रही है आय प्रनत िधहि विनिदर्दषटि र्दरों स ेकर् है, यध िर्ष के र्दौरधि ककसी भी 
सर्य िधहिों की संख्यध र्दस स ेअधिक है, तो िेखध बदहयधं बिधिध और उसे अिुभधग 44AB के अंतगषत 

परीक्षक्षत करिध अनििधयष है। ऐसे र्धर्ि ेर्ें, कर िेखध-परीक्षध के ब्यौरों कध उलिेख भधग-A (सधर्धन्य) र्ें 
ककयध जधिध चधदहए - िेखध-परीक्षध सूचिध तर्ध आय के ब्यौरों आदर्द को नियलर्त स्तंभों अर्धषत र्र्द संख्यध 
1 स े61 र्ें सूधचत ककयध जधिध चधदहये।  
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भधग A - P &amp; L (र्र्द संख्यध 65) 

 

 यदर्द आपको िर्ष के र्दौरधि ककए गए कधरोबधर यध व्यिसधय के संबंि र्ें नियलर्त िेखध बदहयों को बिधए 

रखिध आिश्यक िहीं है, तो कृपयध स्तंभ 65 पर ऐसी गनतविधि के संबंि र्ें संक्षक्षतत ब्यौरध अर्धषत सकि 

प्रधर्ततयधाँ, सकि िधभ, व्यय और शुद्ि र्ुिधफ़ध भरें। ककसी भी िेखध बदहयधं के अंतगषत कधरोबधर/व्यिसधय 

से होिे िधिी हधनि की घोर्णध प्रनतबंधित िहीं है।  

भधग A - P &amp; L (र्र्द संख्यध 66) 
 

यदर्द आप िर्ष के र्दौरधि ककसी सर्टिेबधजी र्ें िगे हैं, तो कृपयध इस तरह के कक्रयधकिधप के संबंि र्ें संक्षक्षतत 

ब्यौरध अर्धषत कुि त्रबक्री, सकि िधभ, व्यय और शुद्ि आय स्तंभ 66 पर भरें। 
 

भधग A- OI (अन्य िधनकधरी) 
 

 इस अिुसूची र्ें आयकर अधिनियर् के अंतगषत विकधस भते्त और अस्िीकृनतयधाँ संबंिी ब्यौरध दर्दयध गयध  
हैं। In case the books of accounts of the business or profession were required to be audited 

under section 44AB, it is mandatory to fill up the information sought at various items (item 

No. 1 to17) of this part. अन्यर्ध, कृपयध उि र्र्दों पर जधिकधरी भरें जो िधगू हैं। ररतत संख्यधत्र्क क्षेिों 
को शून्य र्धिध जधएगध  

 इसके अिधिध, उि र्र्दों के विरुद्ि उर्लिखखत आाँकडे़ र्जन्हें भी िधरध 44AB के तहत कर िेखधपरीक्षध र्ें 
भी ररपोिष ककयध जधिध आिश्यक है िो कर िेखधपरीक्षध ररपोिष र्ें र्दी गई जधिकधरी स ेर्ेि खधिे चधदहये। 
िेखध परीक्षध ररपोिष के क्षेिों के लिए वििरखणयों के सधर् तुििध करिे के लिए कृपयध अिुबंि 1 र्देखें।  
 

भधग A- QD (र्धत्रधत्मक ब्यौरध) 

 

भधग A-QD र्ें, र्ुख्य र्र्दों के संबंि र्ें व्यधपधर और विनिर्धषण खधते कध र्धिधत्र्क ब्यौरध प्रस्तुत करिध 
आिश्यक है। 
 

यदर्द अिुभधग 44AB के अंतगषत कधरोबधर यध व्यिसधय की िेखध बदहयों की िेखध-परीक्षध की आिश्यकतध 
र्ी, तो इस भधग के विलभन्ि र्र्दों र्ें र्धंगी गई जधिकधरी को भरिध अनििधयष है। 
 

व्यधपधरी सर्ुत्र्धि के र्धर्ि ेर्ें, कृपयध िर्ष के र्दौरधि प्रधरंलभक भंडधर, खरीर्द और त्रबक्री और र्ुख्य र्र्दों 
के लिए अंनतर् भंडधर कध र्धिधत्र्क ब्यौरध भरें। 
 

विनिर्धषण प्रनतटठधि के र्धर्ि ेर्ें, कृपयध कच्चे र्धि की र्ुख्य र्र्दों कध र्धिधत्र्क ब्यौरध (अर्धषत ्प्रधरलंभक 

भंडधर; िर्ष के र्दौरधि खरीर्द, उपभोग और त्रबक्री; अंनतर् भंडधर और तैयधर उत्पधर्दों की पैर्दधिधर उपज) 

और तैयधर उत्पधर्दों और उप-उत्पधर्दों की र्ुख्य र्र्दों कध र्धिधत्र्क ब्यौरध भरें (अर्धषत ्प्रधरंलभक भंडधर; िर्ष 
के र्दौरधि खरीर्द, विनिर्धषण और त्रबक्री; अंनतर् भंडधर)।  

अनुसूची HP- गृह सम्पलत्त स ेआय कध ब्यौरध 

कृपयध ड्रॉप डधउि – र्ेन्यू सेलफ/र्धन्य स्िधर्ी की सूची र्ें स ेचयि करके गृह संपवत्त कध स्िधलर्त्ि, र्जससे 
आय इस अिुसूची र्ें सूधचत की जध रही है, कध उलिेख करें। 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
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सम्पलत्त कध पतध 

कृपयध सम्पवत्त कध सम्पूणष पतध र्दजष करें र्जसर्ें िगर यध शहर, 

रधज्य, र्देश और वपि कोड/र्िप कोड कध िधर् शधलर्ि है। रधज्य 

और र्देश कध िधर् ड्रॉप डधउि सूची से चुििध होगध।  

नगर/ शहर 

रधज्य 

लपन कोड/ ल़िप कोड 
 

सम्पलत्त कध स्वधर्ी कृपयध ड्रॉपडधउि र्ेन्यू स ेसम्पवत्त के स्िधर्ी कध चयि करें: 
• स्ियं 

 
• र्धन्य स्िधर्ी 

क्यध सम्पलत्त सह-स्वधलर्त्वधर्ीन 

है 
कृपयध िधगू चेकबॉतस को दिक करके बतधए कक तयध संपवत्त आपके 

द्िधरध अन्य र्धलिकों के सधर् सह-स्िधलर्त्ि र्ें है, यध िही 
 हधं 
 िहीं 

सम्पलत्त % र्ें लनर्धमररती के लहस्से 

की प्रलतशततध 
यदर्द हधाँ, तो कृपयध दर्दए गए बॉतस र्ें संपवत्त र्ें अपिे दहस्से के 

प्रनतशत को विनिदर्दषटि करें। 
अन्य सह-स्वधलर्यो ंकध नधर् यदर्द हधाँ, तो कृपयध सम्पवत्त के अन्य सह-स्िधलर्यों के िधर्, PAN, 

आिधर संख्यध और संबंधित प्रनतशततध शेयर विनिदर्दषटि करें। कृपयध 
आिश्यक के रूप र्ें पंर्ततयों को जोड़ें।  

सह-स्वधर्ी(यो)ं कध PAN 

सह-स्वधर्ी(यो)ं की आर्धर 

संख्यध 
 

सम्पलत्त (%) र्ें प्रलतशततध लहस्सध 

गृह संपलत्त कध प्रकधर कृपयध वपछिे िर्ष के र्दौरधि गृह संपवत्त के उपयोग को र्दशधषते हुए 

िधगू चेक बॉतस पर दिक करें- 
(a) यदर्द गृह संपवत्त र्ें एक घर, यध एक घर कध दहस्सध है, जो स्ि-

अध्यधलसत है, यध िधरध 23(2) के तहत स्ि-अध्यधलसत के रूप र्ें र्धिध 
जधतध है, तो 'स्ि-अध्यधलसत' पर दिक करें। 
(b) यदर्द गृह संपवत्त, यध उसकध भधग, िधस्ति र्ें पूणष यध िर्ष के भधग 

के र्दौरधि ककरधए पर संर्दत्त र्ध, तो ‘ककरधए पर संर्दत्त' पर दिक करें। 
(c) यदर्द गृह संपवत्त, यध उसकध भधग, िधरध 23(4) के तहत ककरधये 

पर र्धन्य है, तो ‘ककरधए पर र्धन्य' पर दिक करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें कक, र्दो स ेअधिक गृह संपवत्तयों को “स्ि-अधिकृत” 

के रूप र्ें चुिध िहीं जध सकतध है 
अलभर्धरी(यो)ं कध नधर् (यलर्द 

लकरधए पर संर्दत्त है) 
यदर्द सम्पवत्त िधस्ति र्ें िर्ष यध िर्ष के भधग के र्दौरधि ककरधए पर र्दी 
गई र्ी, तो कृपयध िधर्, PAN कध उलिेख करें। अलभिधरी(यों) की 
आिधर संख्यध और TAN। यदर्द िधरध 194-IB के तहत स्रोत पर कर 

की किौती की गई है तो अलभिधरी कध PAN प्रस्तुत करिध अनििधयष 
है। अगर कर िधरध 194-I के तहत स्रोत पर कधिध गयध है तो 
अलभिधरी कध TAN प्रस्तुत करिध अनििधयष है।  

अलभर्धरी(यो)ं कध PAN 

अलभर्धरी(यो)ं की आर्धर संख्यध 

अलभर्धरी(यो)ं की 

PAN/TAN/आर्धर संख्यध (यलर्द 

TDS िर्ध कध र्दधवध लकयध िधतध 

है) 
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1a  वर्म के र्दौरधन प्रधप्त सकि 

लकरधयध/ प्रधप्य /लकरधए पर 

िेने योग्य र्ूल्य 

यदर्द गृह संपवत्त िधस्ति र्ें ककरधए पर संर्दत्त है, तो कृपयध िर्ष के 

र्दौरधि संपवत्त के संबंि र्ें प्रधतत यध प्रधतय िधस्तविक ककरधए की रधलश 

र्दजष करें। अन्यर्ध, उस रधलश को र्दजष करें र्जसके लिए संपवत्त उधचत 

रूप स ेिर्ष के र्दौरधि ककरधये पर दर्दये जधिे की उम्र्ीर्द की जध सकती 
है। 1b  लकरधए की वह रधलश िो 

वसूि नही ंकी िध सकती 
कृपयध प्रधतय सकि ककरधए र्ें स,े ककरधए की रधलश र्दजष करें, र्जसे 
स्िधर्ी द्िधरध िसूि िहीं ककयध जध सकतध है और यह अिसूििीय हो 
गयध है। [कृपयध िीचे अिुभधग 23 की उप-िधरध (1) के नियर् 4 और 

स्पटिीकरण र्देखें] 1c थिधनीय प्रधलर्कधरी को 

सन्दत्त लकयध गयध कर 
कृपयध गृह संपवत्त पर कर की रधलश र्दजष करें जो िधस्ति र्ें िर्ष के 

र्दौरधि स्र्धिीय प्रधधिकरणों को सन्र्दत्त की गई है, जैसे सन्र्दत्त 

िगरपधलिकध कर आदर्द। 1d कुि (1b + 1c) यह एक स्ितः भरिे िधिध क्षेि है जो अप्रधतत ककरधए [1b] और 

स्र्धिीय अधिकधररयों को सन्र्दत्त करों [1c]  के कुि योग कध 
प्रनतनिधित्ि करतध है। 1e वधलर्मक र्ूल्य (1a–1d) यह एक स्ितः-भरध गयध क्षेि है जो िधवर्षक र्ूलय [1d] की संगणिध  
के लिए सकि ककरधए [1a] की रधलश कध प्रनतनिधित्ि करतध है, 

र्जसर्ें स ेकिौती योग्य रधलशयों को घिधयध जधतध है। स्ि-अध्यधलसत 

सम्पवत्त के र्धर्ि ेर्ें, इस क्षेि को शून्य के रूप र्ें र्धिध जधएगध।  1f स्वधलर्त्वधर्ीन सम्पलत्त कध 

वधलर्मक र्ूल्य 
कृपयध सम्पवत्त के दहस्से के िधवर्षक र्ूलय की संसंगणिध करें जो 
आपके स्िधलर्त्िधिीि है, संपवत्त र्ें अपिे प्रनतशततध दहस्से के सधर् 

स्तंभ (1e) पर आिे िधिे िधवर्षक र्ूलय को गुणध करके। 1g 1f कध 30%  कृपयध अपिी सम्पवत्त के अपिे दहस्से के िधवर्षक र्ूलय कध 30% र्दजष 
करें। 

1h उर्धर िी गई पूाँिी पर रे्दय 

ब्यधि 
यदर्द संपवत्त कध अजषि/निर्धषण/र्रम्र्त/ििीिीकरण/पुिनिषर्धषण 

उिधर िी गई पूाँजी स े ककयध गयध है, तो कृपयध ऐसी उिधर िी गई 

पूाँजी पर र्देय ब्यधज की िधस्तविक रधलश र्दजष करें। 
यदर्द अिुभधग 23(2) के उपबंिों के अिुसधर गृह संपवत्त ‘स्ि-

अध्यधलसत’ है, तो यर्धस्र्नत, उिधर िी गई पूाँजी पर र्देय ब्यधज की 
रधलश रुपये 2 िधख यध 30 हजधर तक प्रनतबंधित होगी। 1i कुि (1g + 1h) यह एक स्ित-भरध गयध क्षेि है जो 'गृह संपवत्त' र्र्द के तहत िधरध 24 

के तहत किौती योग्य कुि रधलश कध प्रनतनिधित्ि करतध है, अर्धषत,् 

िधवर्षक र्ूलय कध 30% [1g] और उिधर िी गई पूाँजी [1h] पर र्देय 

ब्यधज। 1j वर्म के र्दौरधन 

बकधयध/अवधस्तलवक 

लकरधयध 30% स ेकर्  

यदर्द िर्ष के र्दौरधि ककरधए की बकधयध रधलश प्रधतत हो गई है, यध गृह 

संपवत्त के संबंि र्ें अलभिधरी से तत्पश्चधत अप्रधतत ककरधए की िसिूी 
की गई है,कृपयध बकधयध/अिधस्तविक ककरधए के 30% के बरधबर 

रधलश को कर् करिे के बधर्द, इस प्रकधर प्रधतत बकधयध/अिधस्तविक 

ककरधए की रधलश र्दजष करें। 1k गृह सम्पलत्त 1(1f-1i +1j) स े

आय 
यह एक स्ित-भरध जधिे िधिध क्षेि है जो गृह संपवत्त स ेशुद्ि आय को 
निरूवपत करतध है, र्जसकी संगणिध िधरध 24 [1i] के तहत किौती 
योग्‍य कुि रधलश स ेिधवर्षक र्ूलय [1f] को कर् करके और बधकी 
ककरधए आदर्द को जोड़कर की जधती है। [1j] 
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कृपयध िर्ष के र्दौरधि आपके स्िधलर्त्िधिीि यध सह-स्िधलर्त्िधिीि प्रत्येक सम्पवत्त के लिए उपयुषतत सभी 
ब्यौरे अिग स ेभरें, र्जससे आय शीर्ष ‘गृह संपवत्त’ के अंतगषत नििधषरण योग्य है और प्रत्येक गृह सम्पवत्त स े

शुद्ि आय की संसंगणिध अिग स ेकरें। 2 गृह सम्पलत्त 2(2f-2i +2j) स े

आय 
यह गृह संपवत्त-2 से आय कध प्रनतनिधित्ि करतध है, र्जसकी सगंखणत 

ऊपर र्दी गई र्र्द संख्यध 1 के सर्रूप की जधती है। 
3 पधस थ्रू आय/हधलन, यलर्द 

कोई हो 
िधरध 115UA यध 115UB के तहत कधरोबधर न्यधस यध नििेश निधि स े

आय/हधनि के र्धध्यर् स ेपधस ककए जधिे िधिे वििरण, अिुसूची PTI 

र्ें अिग स ेररपोिष ककए जधिे की आिश्यकतध है।  

यदर्द उसर्ें सूधचत की गई पधस थ्र ूआय की कोई भी रधलश गृह संपवत्त 

आय की प्रकृनत की है, तो उसे शीर्ष-िधर संसंगणिध र्ें शधलर्ि करिे 

के लिए अिुसूची HP के इस स्तंभ र्ें ररपोिष ककयध जधिध चधदहए। 4 "गृह संपलत्त स ेहोनेवधिी 

आय" शीर्म के अंतगमत 

आय 

यह एक स्ित-भरध जधिे िधिध क्षेि है जो िर्ष के र्दौरधि स्िधलर्त्िधिीि 

सभी गृह संपवत्तयों स ेशुद्ि आय (1k +2k + .........] और सधर् ही गृह 

संपवत्त की प्रकृनत की पधस थ्र ूआय/हधनि को निरूवपत करतध है [3]।  

अनुसूची व्यव./व्यवसधय – कधरोबधर यध व्यवसधय स ेआय की संसंगणनध 

 

इस अिुसूची र्ें, िधभ और हधनि िेखध र्ें आिे स ेपहिे शीर्ष ‘कधरोबधर यध व्यिसधय के िधभ और 

अलभिधभ' के अंतगषत प्रभधयष आय की संगखणत शुद्ि िधभ स ेशुरू की जधती है जो र्र्द स.ं 54 यध र्र्द स.ं 

62(ii) यध र्र्द स.ं 63(ii) यध र्र्द स.ं 64(iv) यध र्र्द स.ं 65(iii) यध र्र्द स.ं 66(iv) र्ें दर्दखधई र्दे रही है।  

दितपणी: यदर्द आय र्ें रॉयलिी और FTS स ेआय शधलर्ि है और यदर्द आप DTAA की कर् कर र्दर के िधभ 

कध र्दधिध करिध चधहते हैं, तो इस आय को अिुसूची OS र्ें सूधचत ककयध जधएगध। यदर्द इसे भधग A- 

P&amp;L र्ें शधलर्ि ककयध गयध है, तो आप इसे कधरोबधर यध व्यिसधय के शीर्ष क्रर्धंक 3c के तहत प्रभधयष 
आय स ेकर् कर सकते हैं और अिुसूची अन्य स्रोतों के तहत आय की ररपोिष कर सकते हैं।  

यदर्द ककसी अन्य आय के स्रोत के अंतगषत दर्दखधए जधिे िधिे िधभ और हधनि िेखध के जर्ध पक्ष र्ें स ेकोई 

रधलश कर् की जधती है, तो कृपयध सुनिर्श्चत करें कक इसे आय के स्रोत को सर्रूपी सही ढंग स े ररपोिष 
ककयध गयध है।  

यदर्द ककसी रधलश को करर्ुतत आय होिे के कधरण िधभ और हधनि िेखध के जर्ध पक्ष र्ें स ेकर् ककयध 
जधतध है, तो कृपयध सुनिर्श्चत करें कक उसे करर्ुतत आय की अिुसूची र्ें सही ढंग स ेररपोिष ककयध गयध है। 
 

इसके बधर्द निम्िलिखखत प्रकृनत के र्ुिधफ़े यध आय, जो उपयुषतत शुद्ि िधभ र्ें शधलर्ि हैं, की अिग-अिग 

प्रनतफि के लिए उसर्ें स ेकिौती की जधती है:- 
 

▪ सर्टिध कधरोबधर से र्ुिधफ़ध 
▪ िधरध 35AD के तहत ककए जधिे िधिे विनिदर्दषटि कधरोबधरों से होिे िधिध िधभ 

▪ आय जो P&amp;L र्ें जर्ध की गई हो र्जसे आय के अन्य शीर्ों के अंतगषत र्धिध जधिध है/ 

(दितपणी – कृपयध िधभधंश आय और िधभधंश आय के अिधिध अन्य स्रोतों स ेआय कध ब्यौरध 
बतधएं ) 

▪ िधरध 115BBF यध 115BBG के तहत विशेर् र्दर पर प्रभधयष आय 

▪ प्रकर्लपत आिधर पर कधरोबधर यध व्यिसधय स ेसंगखणत िधभ 

▪ P&amp;L र्ें जर्ध की गई आय जो छूि प्रधतत है 

▪ कक्रयधकिधप स ेआय जो नियर् 7, 7A, 7B और 8 के अंतगषत आती है 
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 आय की उपरोतत श्रेखणयों स ेसंबंधित P&amp;L खधते स े निकधिी गई व्यय को बही अिक्षयण और 

पररशोिि के सधर् िधपस जोड़ध जधतध है। आयकर अधिनियर् के उपबंिों के अिुसधर स्िीकधयष अिक्षयण 

को र्र्द संख्यध 13 पर अिक्षयण के सर्धयोजि के बधर्द र्ुिधफ़ध प्रधतत करिे के लिए कधिध जधतध है।   

 र्र्द िंबर .14 स ेर्र्द िंबर 19 तक, P&amp;L खधते र्ें डेत्रबि ककए गए खचों की विलभन्ि अस्िीकृनतयों को 
सूचीबद्ि करते हैं, यत: र्र्द िंबर 20 स े25 र्ें अधिनियर् के विलभन्ि प्रधििधिों के तहत र्धनित आय के 

अनतररतत प्रधििधि हैं। इिर्ें से, र्र्द संख्यध 23 ककसी अन्य प्रकधर की जोडे़ जधिे िधिी आय र्ें र्दजष करिे 

के लिए शेर् स्तंभ है और यह अिुसूची OI के क्रर् संख्यध (5a से 5d) कध न्यूितर् होिध चधदहए। कोई भी 
अन्य आय जो िधभ ि हधनि िेखे र्ें शधलर्ि ि की गई हो, जैस ेकक िेति, कर्ीशि, बोिस यध ब्यधज जो 
भधगीर्दधर के तौर पर ककसी फ़र्ष स ेव्यर्तत/HUF द्िधरध अर्जषत ककयध गयध हो, अिग स ेर्र्द क्रर्धंक 24 र्ें 
ररपोिष ककयध जधिध चधदहए।  अनतररतत और अस्िीकृनतयों की कुि रधलश को र्र्द संख्यध 26 र्ें एक स्ित-

भर ेजधिे िधिे आंकडे़ के रूप र्ें र्दजष ककयध गयध है। 
 

 इसके अिधिध, र्र्द संख्यध 27 से र्र्द संख्यध 33 र्ें विलभन्ि उपबंिो के अंतगषत अिुज्ञेय किौती कध प्रधििधि 

है। इिर्ें स,े र्र्द स.ं 32 किौती के रूप र्ें अिुर्त ककसी अन्य रधलश को भरिे के लिए अिशेर् स्तंभ है। 

र्र्द स.ं 34 पर स्िीकृत किौती की कुि रधलश स्ि-भररत आंकडे़ के रूप र्ें िी जधती है।  

 सर्धयोर्जत र्ुिधफ़ध और हधनि (र्र्द संख्यध 13) र्ें पररििषि और अस्िीकृनतयधाँ (र्र्द संख्यध 26) 

की कुि रधलश को जोड़िे और उससे अिुर्ेय किौती (र्र्द संख्यध 34) को कर् करिे के बधर्द, शुद्ि 

कधरोबधर आय को र्र्द संख्यध 35 पर संगखणत ककयध जधतध है।  

 कधरोबधर और व्यिसधय स ेिधभ और अलभिधभ की संसंगणिध विशेर् प्रधििधिों के रूप र्ें प्रकर्लपत 

आिधर पर अिग स ेर्र्द संख्यध 36 र्ें की गई है। ऐसे प्रत्‍येक कक्रयधकिधप के संबंि र्ें िधभ को एक अिग 

रेखध र्र्द के रूप र्ें ररपोिष ककयध जधिध चधदहए।   

कधरोबधर यध व्यिसधय से कुि शुद्ि र्ुिधफ़े की संगखणत र्र्द संख्यध 37 पर शुद्ि कधरोबधर आय (र्र्द सखं्यध 
35) के कुि योग के रूप र्ें की जधती है और र्ुिधफ़े की संसंगणिध प्रकर्लपत आिधर (र्र्द संख्यध 36) पर 

की जधती है।  

 ऐसे र्धर्ि ेर्ें जहधाँ नियर् 7, 7A, 7B और 8 के अंतगषत शधलर्ि कक्रयधकिधप स ेहोिे िधिी आय को 
P&amp;L खधते र्ें शधलर्ि ककयध गयध है, इि नियर्ों के अंतगषत प्रभधयष र्धिर्द/र्धन्य कधरोबधर आय और 

इि नियर्ों के अिधिध अन्य प्रभधयष कधरोबधर आय कध ब्यौरध निम्िलिखखत र्र्द संख्यध 38 र्ें उलिखे ककयध 
जधिध आिश्यक है। ऐसी र्स्र्नत र्ें, कृवर् आय के रूप र्ें र्धिी गई आय कध शेर् र्र्द स.ं39 पर ररपोिष 
ककयध जधिध चधदहए।   

ककसी भी अन्य र्धर्ि ेर्ें, र्र्द संख्यध 37 पर संगखणत ककए गए कधरोबधर यध व्यिसधय स ेकेिि शदु्ि र्िुधफ़े 

कध आाँकड़ध र्र्द संख्यध 38 पर ररपोिष ककयध जधिध चधदहए। 
 

दितपणी: यदर्द आप अिुसूची कधरोबधर यध व्यिसधय के क्रर्धंक 38 पर यध क्रर्धंक 65(i)(b), 

65(i)(d),65(ii)(b) और 65(ii)(d), 66ii, 66iv P&amp;L र्ें (कोई खधतध र्धर्िध िहीं) तो आपको िेखध 
बदहयो के संिधरण करिे और उिकी िेखध परीक्षध करधिे की आिश्यकतध है। िैकर्लपक रूप स,े आपको 
ििषओिर कध कर् स ेकर् 8% अपिी आय के रूप र्ें ररपोिष करिध चधदहए अन्यर्ध वििरणी को र्दोर्पूणष 
र्धिध जध सकतध है।  
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कृपयध सुनिर्श्चत करें कक निम्िलिखखत र्धर्िों र्ें िधरध 139[1] के तहत निम्िलिखखत िखेधपरीक्षध ररपोिष 
वििरणी को फ़धइि करिे की नियत तधरीख यध उससे एक र्धह पहिे फ़धइि की गई है:- 
 

र्धरध फॉर्म संख्यध  

िधरध 33AB(2) के तहत किौती कध र्दधिध 3AC  

िधरध 33ABA(2) के तहत किौती कध र्दधिध 3AD 

Deduction claimed u/s 35D/35E (form to be 
filed only when deduction is claimed for the 

first time ) 

3AE  

िधरध 44DA के तहत करधिेय आय 3CE  

  

इस अिुसूची कध भधग B सर्टिध कधरोबधर से आय की अिग संसंगणिध प्रर्दधि करतध है, यदर्द सर्टिध 
कधरोबधर स ेकोई िधभ P&amp;L खधते र्ें शधलर्ि ककयध गयध र्ध। 
 

इस अिुसूची कध भधग C िधरध 35AD के तहत निदर्दषटि कधरोबधर स ेआय की संसंगणिध प्रर्दधि करतध है, यदर्द 

निदर्दषटि कधरोबधर स ेककसी भी र्ुिधफ़े को P&amp;L खधते र्ें शधलर्ि ककयध गयध र्ध। 
 

'कधरोबधर और व्यिसधय से प्रधतत िधभ और अलभिधभ' शीर्ष के अंतगषत प्रभधयष कुि आय की संगणिध, 
कधरोबधर यध व्यिसधय के अिधिध विनिदर्दषटि कधरोबधर यध सर्टिेिधिे कधरोबधर स ेकुि सकि िधभ (र्र्द सखं्यध 
A38), सर्टिेिधिे कधरोबधर से आय (र्र्द संख्यध B43) और विनिदर्दषटि कधरोबधर स ेआय(र्र्द संख्यध C49) के 

रूप र्ें इस अिुसूची के भधग D पर की जधती है।  

 इस अिुसूची कध भधग E चधि ूिर्ष के र्दौरधि निदर्दषटि कधरोबधर यध सर्टिध कधरोबधर यध बीर्ध कधरोबधर स ेआय 

के सधर् सधर्धन्य कधरोबधर हधनियों के अंतर-शीर्ष सेि-आफ प्रर्दधि करतध है। विनिदर्दषटि व्यधपधर यध सर्टिेबधजी 
व्यधपधर से होिे िधिे िुकसधि, यदर्द कोई हो, सधर्धन्य व्यधिसधनयक आय के विरुद्ि सर्धयोर्जत िहीं ककए 

जध सकते हैं।  

अनुसूची DPM 

 

 अिुसूची DPM िर्ष के लिए संयंि और र्शीिरी के संबंि र्ें आयकर अधिनियर् के तहत स्िीकधयष 
र्ूलयह्रधस की संसंगणिध प्रर्दधि करतध है। इसर्ें िह संयंि और र्शीिरी शधलर्ि िहीं है र्जस पर पूरध 
पूाँजीगत व्यय स्िीकधयष है। इसके अिधिध, यदर्द आप पधि हैं और िधरध 115BAD के तहत िधभ उठध रहे हैं, 
तो िधरध 115BAD के तहत करधिधि के लिए विकलप के रूप र्ें िो रधलश र्जसे प्रधरंलभक WDV र्ें िधपस 

जोड़िध है/सर्धयोर्जत करिध है, र्दजष करें।   

लटप्पणी : 

1. CBDT िे दर्दिधंक 20 लसतंबर 2019 की अधिसूचिध के र्धध्यर् स े23 अगस्त, 2019 को यध उसके 

बधर्द िेककि 1 अप्रैि, 2020 स ेपहिे और 1 अप्रैि, 2020 स ेपहिे उपयोग र्ें िधई गई हो को 
खरीर्दी गई र्ोिर कधरों, र्ोिर बसों आदर्द आर्स्तयों पर अिक्षयण को बढधकर 45% कर दर्दयध। 
इसलिए, इस तरह की पररसंपवत्तयों के लिए नििधषरण िर्ष 2021-22 र्ें 45% ब्िॉक र्ें कोई िृद्धि 

की अिुर्नत िहीं र्दी जधएगी। 2. सहकधरी सलर्नत, र्जसिे िधरध 115BAD के तहत विकलप चुिध है, अिक्षयण के लिए 45% की र्दर 

स े(नियर् 5 के अिुसधर} और िधरध 32(1)(iia) के तहत अनतररतत अिक्षयण के लिए, जैसध कक 

पंर्तत संख्यध 12, 13 और 14 र्ें निदर्दषटि है, के लिए पधि िहीं है।  

अनुसूची DOA 
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 अिुसूची DOA आर्स्तयों के अन्य प्रिगष - भूलर्, भिि, उपस्कर एिर् ्सधजो-सधर्धि, अर्तूष आर्स्तयधाँ और 
जहधजों के संबंि र्ें िर्ष के लिए आयकर अधिनियर् के अंतगषत स्िीकधयष अिक्षयण की संसंगणिध प्रर्दधि 

करतध है। इसर्ें ऐसी पररसंपवत्तयधाँ शधलर्ि िहीं हैं र्जि पर पूणष पूाँजी व्यय स्िीकधयष हो।   

अनुसूची DEP 
 

 अिुसूची DEP र्ें िर्ष के लिए आयकर अधिनियर् के तहत सभी श्रेणी के लिए स्िीकधयष पररसंपवत्तयों - 
संयंि और र्शीिरी, भूलर्, भिि, फिीचर एिर् ्सधजो-सधर्धि, अर्ूतष संपवत्तयों और जहधजों के संबंि र्ें 
अिक्षयण कध सधरधंश शधलर्ि है। इसर्ें ऐसी पररसंपवत्तयधाँ शधलर्ि िहीं हैं र्जि पर पूणष पूाँजी व्यय स्िीकधयष 
हो।  इस अिुसूची र्ें आाँकडे़ को अिुसूची DPM और अिुसूची DOA के सुसंगत स्तंभ(ओं) र्ें यर्ध संगखणत 

लियध गयध है।  

अनुसूची DCG 
 

 अिुसूची DCG र्ें आर्स्तयों के विलभन्ि प्रिगष - संयंि और र्शीिरी, भूलर्, भिि, उपस्कर एिर् ्सधजो-
सधर्धि, अर्तूष आर्स्तयधाँ और जहधजों के अंतगषत आयकर अधिनियर् के रूप र्ें िर्ष के र्दौरधि अिक्षयी 
आर्स्तयों की विक्रय पर र्धिर्द अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ कध संक्षक्षतत शधलर्ि है। इस अिुसूची र्ें 
आाँकडे़ को अिुसूची DPM और अिुसूची DOA के सुसंगत स्तंभ(ओं) र्ें यर्ध संगखणत लियध गयध है।  

अनुसूची ESR 
 

 अिुसूची ESR र्ें िधरध 35 र्ें निदर्दषटि िैज्ञधनिक अिुसंिधि आदर्द पर व्यय के वििरण, िधरध 35CCC र्ें निदर्दषटि 

कृवर् विस्तधर पररयोजिध पर व्यय और 35CCD र्ें निदर्दषटि कुशि विकधस पररयोजिध पर व्यय को शधलर्ि 

ककयध गयध है। P&amp;L खधते र्ें निकधिी गई निदर्दषटि प्रकृनत की रधलश, यदर्द कोई हो, को अिुसचूी के स्तभं 

(2) र्ें ररपोिष ककयध जधिध चधदहए। इसर्ें स,े िह रधलश जो सुसंगत उपबंि अर्धषत अिुभधग 35, अिुभधग 

35CCC यध अिुभधग 35CCD के तहत किौती के लिए पधि है स्तंभ (3) र्ें ररपोिष ककयध जधिध चधदहए।  

इसके अिधिध, यदर्द अिुसंिधि संघों आदर्द को र्दधि के कधरण ककसी भी किौती कध र्दधिध ककयध गयध है तो 
आर्दधतध कध िधर्, पतध और PAN एिं भुगतधि ककए गए र्दधि के तरीके अिुसूची RA के अिुसधर प्रर्दधि ककए 

जधिे चधदहए।  

कृपयध ध्यधि र्दें: सहकधरी सलर्नत र्जसिे िधरध 115BAD के तहत विकलप चुिध है िो अधिनियर् की िधरध 
35(1)(ii), 35(1)(iia), 35[1][iii], 35(2AA], 35[2AB], 35CCC और 35CCD के तहत किौती कध र्दधिध 
करिे के पधि िहीं है   

अनुसूची CG – पूाँिी अलभिधभ  
 

 विलभन्ि प्रकधर की पूाँजी आर्स्तयों की विक्रय/स्र्धिधंतरण स ेहोिे िधिे पूाँजी अलभिधभ को अिग 

कर दर्दयध गयध है। ऐसी र्स्र्नत र्ें जहधाँ पूाँजी िधभ एक स ेअधिक पूाँजी पररसंपवत्त की त्रबक्री यध अंतरण स े

उत्पन्ि होतध है, जो सर्धि प्रकधर की हों, कृपयध निम्ि के लिए छोड़कर ऐसी सभी पूाँजी पररसंपवत्तयों के 

संबंि र्ें पूाँजीगत िधभ की सर्ेककत संसंगणिध करें:- 
 (a) अचि सम्पवत्त यधिी A1 और B1 की विक्रय पर उत्पन्ि होिे िधिे र्दीघषकधलिक/अलपकधलिक 

पूाँजी अलभिधभ के र्धर्ि ेर्ें जहधाँ प्रत्येक संपवत्त के लिए पूाँजीगत िधभ की अिग स ेसंगखणत 

करिध आिश्यक है और 
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(b) ककसी कंपिी यध इर्तििी ओररएंिेड फंड की इकधई यध कधरोबधर न्यधस की इकधई र्जस पर 

STT कध भुगतधि ककयध गयध है, इसर्ें इर्तििी शेयरों की त्रबक्री से उत्पन्ि होिे िधि ेर्दीघषकधलिक 

पूाँजी अलभिधभ (LTCG) के र्धर्ि ेर्ें, पूाँजी अलभिधभ की संगणिध र्र्द संख्यध B5 यध र्र्द सखं्यध 
B8 के अिुसधर की जधिी चधदहए।  कृपयध ध्यधि र्दें कक अिुसूची 112A और 115AD[1](b)(iii)-परंतुक के अिुसधर िर्ष के र्दौरधि 

बेचे गए प्रनतभूनत पि यध म्यूचुअि फंड की इकधइयों के लिए पूाँजी अलभिधभ की अिग 

संसंगणिध की जधिी चधदहए। It may be noted that if the shares are acquired after 

31st Jan 2018, taxpayer can show consolidated amount of sales & purchase in 

respective schedule 112A & 115AD(1)(b)(iii)-proviso. उत्पन्ि होिे िधिे शुद्ि पूाँजी 
अलभिधभ कध कुि योग ककयध जधिध चधदहए और क्रर्शः B5 और B8 को स्र्धिधंतररत ककयध 
जधएगध। इसके बधर्द, िधरध 112A और 115AD[1][b][iii] के तहत प्रत्येक को रु.1 िधख कध 
िधभ र्देिे के बधर्द संसंगणिध के प्रयोजि स ेकुि LTCG पर 10% की फ्िैि र्दर स ेकर प्रभधररत 

ककयध जधएगध। रु.1 िधख कध यह िधभ अिुसूची SI र्ें दर्दयध जधएगध।  
 

  इस अिुसूची के भधग A र्ें विलभन्ि प्रकधर की पूाँजीगत संपवत्तयों की त्रबक्री से अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ 

(STCG) की संसंगणिध कध प्रधििधि है। इसर्ें स ेर्र्द संख्यध A4 और A5 केिि अनििधलसयों के लिए िधगू 

हैं।  

  इस अिुसूची कध भधग B विलभन्ि प्रकधर की पूाँजी आर्स्तयों की विक्रय स ेर्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ 

(LTCG) की संसंगणिध प्रर्दधि करतध है। इसर्ें स ेर्र्द संख्यध B6, B7 और B8 केिि अनििधलसयों के लिए 

िधगू हैं।  

 STCG/LTCG on sale of immovable property, if any, should be reported at item No. A1/B1. र्दी 
गई तधलिकध के अिुसधर अचि सम्पवत्त, खरीर्दधर कध िधर् और PAN आदर्द कध ब्यौरध प्रकि करिध 
अनििधयष है। िर्ष के र्दौरधि स्र्धिधंतरण की गई प्रत्येक अचि सम्पवत्त के लिए ये ब्यौरे अिग स ेप्रस्ततु ककए 

जधिे चधदहए।  

a) यदर्द आपिे भूलर् और भिि बेचध है, तो खरीर्दधर के पैि को उद्िृत करिध तभी अनििधयष है, जब िधरध 
194-IA के तहत कर कधिध जधतध है यध र्दस्तधिेजों र्ें उर्लिखखत है। 
 

b) यदर्द आप नििधसी हैं और भधरत स ेबधहर र्स्र्त भूलर् और भिि बेचते हैं, तो संपवत्त और खरीर्दधर के 

िधर् कध उलिेख अनििधयष रूप स ेककयध जधिध चधदहए। हधिधाँकक, खरीर्दधर के PAN को उद्िृत करिध 
केिि तभी अनििधयष है जब िधरध 194-IA के तहत कर कधिध जधतध है यध र्दस्तधिेिों र्ें उर्लिखखत होतध 
है।  

 िधरध 115UA यध 115UB के तहत कधरोबधर न्यधस यध नििेश निधि स ेआय/हधनि के र्धध्यर् से पधस ककए 

जधिे िधिे वििरण, अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोिष ककए जधिे की आिश्यकतध है। यदर्द उसर्ें ररपोिष की 
गई पधस थ्र ूआय/हधनि िधिी कोई रधलश अलपधिधि पूाँजी िधभ की प्रकृनत की है, तो उसे इस अिुसूची की 
र्र्द संख्यध A8 पर ररपोिष ककयध जधिध चधदहए। इसके अिधिध, यदर्द उसर्ें पधस थ्र ूआय/ हधनि से कोई रधलश 

र्दीघषकधलिक पूाँजी िधभ की प्रकृनत की है, तो उसे इस अिुसूची की र्र्द संख्यध B11 पर ररपोिष ककयध जधिध 
चधदहए।  

Amount of STCG/ LTCG on assets referred in A1-A8/ B1- B11 which is chargeable at 
special rates or not chargeable to tax in India in accordance with the relevant article of 
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Double Taxation Avoidance Agreement (DTAA) of India with another country, if any, should 

be reported at item no. A9/ B12. 
  

 र्दी गई तधलिकध र्ें, कृपयध स्तंभ (2) पर आय की रधलश की ररपोिष करें और तधलिकध र्ें र्धंगे गए अन्य 

प्रधसंधगक वििरण प्रस्तुत करें जैसे कक स्तंभ (5) पर DTAA कध प्रधसंधगक अिुच्छेर्द, स्तंभ (6) पर संधि र्दर, 
स्तंभ (9) पर आयकर अधिनियर् के अिुसधर र्दर और स्तंभ (10) पर िो िधगू र्दर जो र्दोिों र्दरों र्ें कर् है। 
कृपयध ररपोिष करें कक तयध कर रेलसडेंसी प्रर्धणपि (TRC) स्तंभ(7) र्ें नििधस के र्देश स ेप्रधतत ककयध जधतध 
है। यह स्तंभ केिि अनििधलसयों के र्धर्ि ेर्ें िधगू होतध है। कृपयध ध्यधि र्दें, यदर्द TRC फ्िैग 'िहीं' है, तो 
आय भधग A/B र्ें विनिदर्दषटि िधगू र्दरों के अिुसधर प्रभधयष होगी।  

 इस अिुसूची कध भधग Cअलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ (र्र्द संख्यध A10) और र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ 

(र्र्द संख्यध B13) की कुि संगणिध करतध है।यदर्द र्र्द संख्यध B13 पर र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ की 
कुि रधलश हधनि कध आाँकड़ध है, तो उसे अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ के खखिधफ सर्धयोजि की अिुर्नत 

िहीं र्दी जधएगी। ऐसे र्धर्ि ेर्ें, र्र्द संख्यध B13 के आाँकडे़ को 'शून्य' के रूप र्ें लियध जधिध चधदहए और 

केिि र्र्द संख्यध A10 के आाँकडे़ को र्र्द C के रूप र्ें लियध जधिध चधदहए।  

 पूाँजी अलभिधभ के संबंि र्ें किौती कध र्दधिध ककयध जध सकतध है बशते िधरध 54D यध 54EC यध 54G यध 
54GA के तहत नििधषररत शतों को पूरध ककयध गयध हो। िधरध 54EC के तहत किौती केिि र्दीघषकधलिक 

पूाँजी अलभिधभ के लिए उपिब्ि है। यदर्द ककसी भी प्रकधर के पूाँजी अलभिधभ के विरुद्ि कोई किौती कध 
र्दधिध ककयध जधतध है, तो इस अिुसूची के भधग D के अिुसधर ऐस ेर्दधिे कध वििरण प्रस्तुत ककयध जधिध 
चधदहए।   

 इस अिुसूची कध भधग E  चधि ूिर्ष के पूाँजी िधभ के सधर् ितषर्धि िर्ष के पूाँजी हधनि कध इंरध हेड सर्धयोजि 

कध प्रधििधि र्देतध है। अिुसूची र्जस र्दर से यह कर के लिए प्रभधयष होतध है उसके अिुसधर विलभन्ि श्रेणी के 

पूाँजी अलभिधभ (र्दीघषकधलिक और अलपकधलिक) को अिग-अिग कर र्देती है। िधगू र्दर कध अर्ष उस कर 

की र्दर स ेहै र्जस पर नििधषररती की सधर्धन्य आय अन्यर्ध कर योग्य है। DTAA र्दर कध अलभप्रधय उस विशरे् 

र्दर स ेहै र्जस पर अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ यध र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ र्दोहरे करधिधि अपिंचि 

सर्झौतध (DTAA) के संगत अिुच्छेर्द के अिुसधर कर प्रभधयष ककयध जध सकतध है।  

 स्तंभ 1 र्ें दर्दए गए आंकडे़ पूाँजी अलभिधभ की श्रेखणयों की सूची बिधते हैं, र्जसके विरुद्ि चधि ूिर्ष की पूाँजी 
हधनि को सर्धयोर्जत ककयध जध सकतध है। इसी प्रकधर पंर्तत 'i' र्ें आंकडे़ चधि ूिर्ष के पूाँजीगत हधनियों की 
विलभन्ि श्रेखणयों के लिए प्रर्दधि ककए गए हैं, र्जन्हें स्तंभ 1 र्ें पूाँजी अलभिधभ के विरूद्ि सर्धयोर्जत ककयध 
जध सकतध है। पंर्तत 'i' और स्तंभ '1' र्ें आंकडे़ अिुसूची CG की प्रधसंधगक र्र्दों पर संगखणत आकंड़ों के 

योग स ेप्रधतत ककए गए हैं। इस प्रकधर, (A3e*+A4a*+A8a*)  र्जसर्ें स ेअलपकधलिक पूाँजीगत िधभ की 
रधलश स ेकर् कर दर्दयध गयध है जो कर प्रभधयष है यध DTAA र्दरों पर कर के लिए प्रभधयष है जो उसर्ें शधलर्ि 

है।  इसके अनतररतत, यदर्द (A3e*+ A4a*+A8a*) एक ऋणधत्र्क आंकडे़ को निरूवपत करतध है तो इसे 
कक्ष '2i' र्ें भरध जधिध चधदहए और यदर्द यह ििधत्र्क है तो इसे कक्ष '1ई' र्ें भरध जधिध चधदहए। नििधषररती 
स्तंभ '1' र्ें पूाँजी िधभ की ककसी भी श्रेणी के सधर् पंर्तत 'i' की पूाँजी हधनि को सर्धयोर्जत कर सकतध है, 

लसिधय इसके कक र्दीघषकधलिक पूाँजी हधनि को केिि ककसी भी र्दीघषकधलिक पूाँजी िधभ के सधर् सर्धयोर्जत 

ककयध जध सकतध है. सेि-ऑफ की गई पूंजीगत हधनि की रधलश को स्‍तंभ 2 स े8 तक की संसंगत पंर्ततयों 
र्ें र्दजष ककयध जधएगध। ितषर्धि िर्ष के इंरध हेड सर्धयोजि के बधर्द शेर् पूाँजी िधभ की संसंगणिध स्तंभ 9 र्ें 
की जधती है, र्जसे चधि ूिर्ष के िुकसधि के इंिर हेड सर्धयोजि की संसंगणिध करिे के लिए अिुसूची 
CYLA र्ें लियध जधतध है। चधि ूिर्ष की शेर् पूाँजी हधनि की संसंगणिध पंर्तत (x) र्ें की जधती है, जो भधिी िर्ों 
के लिए होिे िधिे िुकसधि की ररपोदििंग के लिए अिुसूची CFL र्ें लियध जधतध है।  
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इस अिुसूची के भधग F र्ें, र्दी गई तधलिकध के अिुसधर, शीर्षक 'पूाँजी अलभिधभ' के तहत आय की आिती 
यध अलभिद्षिि के नतर्धही-िधर वििरण को कृपयध ररपोिष करें। 
 

 प्रोद्भिि यध प्रधर्तत के वििरण को विलभन्ि र्दरों पर करधिेय अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ (STCG) और 

विलभन्ि र्दरों पर करधिेय र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ (LTCG) को सभी नतर्धदहयों के लिए प्रस्तुत ककयध 
जधिध चधदहए। STCG और LTCG की रधलश, र्जसके संबंि र्ें नतर्धही-िधर ब्‍यौरध प्रस्तुत करिध आिश्यक है, 

उसे अिुसूची BFLA के स्‍तंभ 5 र्ें संसंगणिध के अिुसधर लियध जधिध चधदहए, अर्धषत चधि ूिर्ष की हधनि और 
अग्रिीत हधनि को सेि-ऑफ करिे के बधर्द शेर् पूाँजीगत।  

 र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ की संसंगणिध करिे के लिए, अजषि की िधगत और सुिधर की िधगत 

को सूचीबद्ि ककयध जध सकतध है, यदर्द आिश्यकतध हो, कें द्र सरकधर द्िधरध अधिसूधचत निम्ि िधगत 

र्ुद्रधस्फीनत सूचकधंक के आिधर पर सूचीबद्ि की जध सकती है।  

क्रर् संख्यध  लवत्तीय वर्म 
िधगत र्ुद्रधस्फीलत 

तधलिकध 

1. 2001-02 100 

2. 2002-03 105 

3. 2003-04 109 

4. 2004-05 113 

5. 2005-06 117 

6. 2006-07 122 

7. 2007-08 129 

8. 2008-09 137 

9. 2009-10 148 

10. 2010-11 167 

11. 2011-12 184 

12. 2012-13 200 
13. 2013-14 220 

14. 2014-15 240 

15. 2015-16 254 

16. 2016-17 264 

17. 2017-18 272 

18. 2018-19 280 

19 2019-20 289 

20 2020-21 301 

 
 
If capital gain is arising from the slump sale u/s 50B i.e. figures are reported in A2/B2 of 

schedule CG, please ensure that form 3CEB is filed at e-filing portal on or before one month 
prior to due date of filing of return u/s 139(1). 
 

अनुसूची 112A और अनुसूची 115 AD(1) (b) (iii) - प्रधवर्धन 

 

अिुसूची 112-A के तहत कृपयध कंपिी के सधिधरण शेयरों की त्रबक्री, सधिधरण-उन्र्ुख निधि यध व्यधपधर 

न्यधस की एक इकधई, र्जस पर STT कध भुगतधि िधरध 112A के तहत ककयध जधतध है कध प्रनतभूनत पि 
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िधर/ईकधई िधर वििरण प्रविटि कीर्जए। यह अिुसूची नििधलसयों और अनििधलसयों र्दोिों के लिए िधगू होती 
है। 
115AD(1)(b)(iii) परंतुक अिुसूची र्ें -कृपयध ककसी कंपिी के इर्तििी शेयरों, एक इर्तििी-उन्र्ुख फंड, 

यध एक कधरोबधर रस्ि की एक इकधई, र्जस पर अिुभधग 115AD(1)(b)(iii)-परन्‍तुक के तहत िधरध 112A 

के तहत STT कध भुगतधि ककयध जधतध है, उसकी त्रबक्री STT ब्‍यौरध र्दजष करें। यह अिुसूची विर्देशी संस्र्धगत 

नििेशकों (FII) के लिए िधगू है। 
के्षत्र संख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 क्रर् संख्यध कृपयध क्रर्धंक र्दजष करें। 
 
जोड़ी जध सकिे िधिी पंर्तत की जरूरत है 

1a  अलिमत शेयर/ईकधई कृपयध "31री जििरी, 2018 को यध उससे पहिे" 

के रूप र्ें िीचे के ड्रॉपडधउि कध चयि करें, यदर्द 

संबंधित शेयर(ओ)ं को 31िीं जििरी, 2018 यध 
उससे पहिे अर्जषत ककयध गयध है। अन्यर्ध, 
कृपयध ड्रॉपडधउि " 31री जििरी, 2018 के बधर्द" 

के रूप र्ें चुिें 2 ISIN कोड िेतस्ि बॉतस र्ें अंतरधषटरीय प्रनतभूनत पहचधि 

संख्यध (ISIN संदहतध) र्दजष करें। 
िोि: यदर्द प्रनतभूनत यध शेयर र्ें ISIN कोड िहीं है, 

तो 'INNOTAVAILAB' कध उपयोग  ISIN कोड के 

रूप र्ें करें। यदर्द शेयर के र्धर्ि ेर्ें 31र्ी जििरी, 
2018 के बधर्द अर्जषत ककए गए हैं, तो कृपयध 
"INNOTREQUIRD" र्दजष करें 3 शेयर / इकधई कध िधर् कृपयध दर्दए गए बॉतस र्ें शेयर/ इकधई कध िधर् 

र्दजष करें। ऐस े शेयर के र्धर्ि े र्ें र्जन्हें 31री  

जििरी, 2018 के बधर्द प्रधतत ककयध गयध है, आप 

"CONSOLIDATED" र्दजष करिध चुि सकते हैं यदर्द 

एक से अधिक कंपिी शेयर/ यूनिि शधलर्ि हैं यध 
आप इस क्षेि र्ें शेयर/ इकधई कध िधर् तभी र्दजष 
कर सकते हैं जब एक शेयर/इकधई है। 

4 शेयर/ईकधई की संख्यध दर्दए गए बॉतस र्ें त्रबक्रीत शेयरों/इकधइयों की 
संख्यध र्दजष करें। 

5 प्रनत शेयर/ इकधई त्रबक्री-र्ूलय कृपयध दर्दए गए बॉतस र्ें प्रनत शेयर/ इकधई त्रबक्री 
र्ूलय र्दजष करें। 

6 पूणष र्ूलय प्रनतफि यलर्द शेयर 

31.01.2018 यध उससे पहिे 

अलिमत लकए िधते हैं (कुि त्रबक्री 
र्ूलय 4*5) - यलर्द शेयर 

31.01.2018 के बधर्द अलिमत लकए 

िधते हैं- तो कृपयध पूणम र्ूल्य 

प्रलतफि र्दिम करें 

यह क्षेि शेयरों/ इकधइयों की संख्यध [4] और 

त्रबक्री र्ूलय [5) के गुणिफि के रूप र्ें स्ितः भर 

जधएगी, यदर्द 31िीं जििरी, 2018 को/ उससे 
पहिे शेयर अर्जषत ककए गए हों। यदर्द शेयर 31िी ं

जििरी, 2018 के बधर्द अर्जषत ककए गए हैं, तो यह 

िेतस्ि बॉतस होगध और इसलिए कृपयध ऐसे 
शेयर(ओ)ं/यूनिि[ओं] कध पूणष र्ूलय प्रनतफि र्दजष 
करें। 
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के्षत्र संख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

7 सूचीकरण के त्रबिध अजषि की 
िधगत 

त्रबिध सूचीकरण के अजषि की िधगत स्तंभ 8 यध 
स्तंभ 9 र्ें स ेजो भी अधिक हो उसके अिुसधर 

स्ितः भर जधएगी 8 अजषि की िधगत िेतस्ि बॉतस र्ें रधलश र्दजष करें। 
9 यदर्द र्दीघषकधलिक पूाँजी आर्स्त को 

01.02.2018 स ेपहिे, 11 और 6 स े

कर् अर्जषत ककयध गयध हो 

यह फ़ीलड स्तंभ 11 और स्तंभ 6 के निचिे दहस्से 
के रूप र्ें स्ितः भरी जधएगी 

10 31 जििरी, ,2018 को प्रनत 

शेयर/यूनिि कध उधचत बधजधर र्ूलय 

31 जििरी ,2018 को 31जििरी,2018 को यध 
उससे पहिे अर्जषत शेयरों के लिए िेतस्ि बॉतस र्ें 
प्रनत शेयर/ इकधई उधचत बधजधर र्ूलय र्दजष करें। यदर्द शेयर/ इकधई 31 जििरी 2018 के बधर्द 

अर्जषत हुए हैं तो कृपयध शून्य कध उलिेख करें। 
11 िधरध 555(2)(ac)- (4*10) के तहत 

पूाँजी पररसंपवत्त कध कुि उधचत 

बधजधर र्ूलय 

यह क्षेि 31िी ंजििरी, 2018 को यध उससे पहिे 
अर्जषत शेयरों के लिए स्तंभ 4 के र्ूलय के सधर् 

स्तंभ 10 के गुणिफि के रूप र्ें स्ितः भर 

जधएगध। यदर्द शेयर/ इकधई 31 जििरी 2018 के बधर्द 

अर्जषत होती है तो कृपयध शून्य कध उलिेख करें। 
12 स्र्धिधंतरण के संबंि र्ें पूणष और 

अिन्यतः रूप स ेव्यय 

दर्दए गए बॉतस र्ें अंतरण के संबंि र्ें पूणष रूप स े

और अिन्य रूप से व्यय की रधलश र्दजष करें। 
13 कुि किौती (7+12) यह क्षेि स्तंभ 7 + स्तंभ 12 के योग के रूप र्ें स्ितः 

उत्पन्ि हो जधएगी 
14  र्दीघषकधलिक पूंजीगत िधभ शेर् 

रधलश (6–13)  

अिुसूची CG के LTCG कध र्र्द 5 / 

र्र्द 8 जैसध िधगू हो 

यह क्षेि स्तंभ 6- के र्ूलय से स्तंभ 13पर स्ितः 
उत्पन्ि हो जधएगध। कृपयध अिुसूची 112A के 

र्धर्ि ेअिुसूची CG के Sl.no-5 र्ें और sl.no-8 

के र्धर्ि ेर्ें अिुसूची 115AD र्ें इस स्तंभ कध 
कुि क्षेि र्ूलय र्दजष करें  

 

  

&gt;प्रत्येक स्तंभ कध योग 

These fields should auto populate as sum of 

columns 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13 and 14  

 

अनुसूची-OS  -  अन्य स्रोतो ंसे आय  
 
 

क्रर् संख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 सधर्धन्य िधगू र्दरो ंपर कर प्रभधयम 

सकि आय 
कृपयध अन्य स्रोतों स ेआय की सकि रधलश र्दजष करें 
जो सधर्धन्य िधगू र्दरों पर कर के लिए प्रभधयष हैं। यह 

स्ितः भरध जधिे िधिध क्षेि है जो िीचे स्तंभ 1a, 1b, 

1c, 1d और 1e र्ें ररपोिष ककए गए सर्ग्र आाँकड़ों 
को र्दशधषतध है।  1a  िधभधंश, सकि यह 1 a(i) और 1a (ii) र्ें ररपोिष ककए गए आंकड़ों 
के योग को निरूवपत करिे िधिध स्‍ित: भरध जधिे 

िधिध क्षेि है।  
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क्रर् संख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

i  िधभधंश आय ((iii) के अिधिध) कृपयध िधभधंश आय की सकि रधलश र्दजष करें जो 
सधर्धन्य िधगू र्दर पर अन्य स्रोतों से आय शीर्ष के 

तहत प्रभधयष है ii  िधभधंश आय िधरध 2(22)(e) के 

तहत  

कृपयध िधभधंश आय िधरध 2(22)(e) के तहत सकि 

रधलश र्दजष करें जो सधर्धन्य िधगू र्दर पर अन्य स्रोतों 
स ेआय के तहत प्रभधयष है 1b  ब्यधि, सकि ब्यधज आय की सकि रधलश र्दजष करें जो सधर्धन्य 

िधगू र्दरों पर कर के लिए प्रभधयष है। कृपयध अिग-

अिग स्रोतों स ेब्यधज जैस ेबचत बैंक खधते स ेब्यधज, 

बैंकों, डधकघर यध सहकधरी सलर्नत के सधर् जर्ध पर 

ब्यधज, आयकर प्रनतर्दधय पर ब्यधज, ब्यधज की 
प्रकृनत र्ें आय/ हधनि के र्धध्यर् स ेकोई भी पधस की 
गई आयध यध अन्‍य ब्यधज आय के ब्यौरे कध संकेत 

र्दें। 
1c र्शीनरी, संयंत्रो,ं भवनो ंआलर्द से 

लकरधये की आय, सकि 
कृपयध नििधषररती स े संबंधित र्शीिरी, संयंि, 

फिीचर यध भििों को ककरधये पर र्देिे स ेहोिे िधिी 
ककरधये की आय की कुि रधलश र्दजष करें, जो 
अिुभधग 56 (2) (ii) यध 56 (2) (iii) के तहत 'अन्य 

स्रोतों स ेआय' र्र्द के तहत प्रभधयष है . 1d अनुभधग 56[2][x] र्ें संर्दलभमत 

प्रकृलत की आय िो कर हेतु  

प्रभधयम हो 

कृपयध अिुभधग 56 (2) (x) र्ें निदर्दषटि प्रकृनत की आय 

की कुि रधलश र्दजष करें जो सधर्धन्य िधगू र्दरों पर कर 

के लिए प्रभधयष है। "यह एक स्ितः भर जधिे िधिध क्षिे 

है जो िीचे दर्दए गए स्तंभ di, dii, diiii, div और DV 

र्ें र्दजष आंकड़ों के कुि योग को र्दशधषतध है। 1di  लबनध प्रलतफि प्रधप्त की गई 

र्नरधलश कध कुि र्ूल्य 
कृपयध त्रबिध प्रनतफि प्रधतत ििरधलश की कुि रधलश 

कध कुि र्ूलय र्दजष करें, यदर्द कुि र्ूलय रु. 50,000/- 

स ेअधिक है। 1dii यलर्द अचि संपलत्त लबनध प्रलतफि 

प्रधप्त हुई है तो संपलत्त कध स्टधपं 

ड्यूटी शुल्क र्ूल्य 

यदर्द र्ुद्रधंक शुलक र्ूलय 50,000 रुपये स ेअधिक है, 

तो कृपयध त्रबिध प्रनतफि प्रधतत संपवत्त कध र्ुद्रधकं 

शुलक र्ूलय र्दजष करें। 1diii यलर्द अचि संपलत्त अपयधमप्त 

प्रलतफि के लिए प्रधप्त होती है,  

तो ऐसे प्रलतफि स ेआलर्क्य र्ें 

संपलत्त कध र्ुद्रधंक शुल्क र्ूल्य 

कृपयध प्रनतफि स ेअधिक संपवत्त कध स्िधंप शुलक 

र्ूलय र्दजष करें, यदर्द स्िधम्प ड्यूिी र्ूलय प्रनतफि स े

रु. 50,000/- स े यध िधरध 56 (2)(x) के तहत 

सर्धयोर्जत प्रनतफि के 10% स ेअधिक हो, जो भी 
अधिक हो।  Safe harbour has been increased from 10% to 
20% under section 43CA of the Act for the 

period from 12th November, 2020 to 30th 
June, 2021 in respect of only primary sale of 
residential units of value up to Rs. 2 crore. 

उतत अिधि के लिए अधिनियर् के अिुभधग 56 (2) 

(x) के तहत इि आिधसीय इकधइयों के खरीर्दधरों को 
सेफ हधबषर को 10% से बढधकर 20% करिे के 

पररणधर्स्िरूप रधहत की अिुर्नत र्दी जधएगी। 
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1div  यलर्द लबनध प्रलतफि के कोई अन्य 

संपलत्त  प्रधप्त होती है, तो संपलत्त 

कध उलचत बधिधर र्ूल्य 

यदर्द FMV 50,000 रुपये स ेअधिक है, तो कृपयध 
त्रबिध प्रनतफि प्रधतत संपवत्त कध कुि उधचत बधजधर 

र्ूलय (FMV) र्दजष करें। 1dv  यलर्द कोई अन्य संपलत्त अपयधमप्त 

प्रलतफि के लिए प्रधप्त की िधती 

है, तो ऐसे अलर्क प्रलतफि से 

संपलत्त कध उलचत बधिधर र्ूल्य 

यदर्द FMV प्रनतफि स े50,000/- रुपये स ेअधिक है 

तो कृपयध प्रनतफि स े आधितय संपवत्त कध कुि 

उधचत बधजधर र्ूलय (FMV) र्दजष करें। 
1e कोई अन्य आय (कृपयध प्रकृलत 

लनलर्दमष्ट करें) 
कृपयध सधर्धन्य र्दरों पर शीर्ष 'अन्य स्रोतों स ेआय' 

के तहत प्रभधयष ककसी अन्य आय को र्दजष करें। 
कृपयध ऐसी आय की प्रकृनत और रधलश निदर्दषटि करें। 2 लवशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम आय (1 से 

संबंलर्त 2a+ 2b+ 2c+ 2d + 2)   
कृपयध अन्य स्रोतों स ेआय की सकि रधलश र्दजष करें 
जो विशेर् र्दरों पर कर के लिए प्रभधयष है जैसे कक 

िॉिरी स ेजीतिध आदर्द, िधरध 115BBE के तहत 

प्रभधयष आय है। यह स्ितः भरध जधिे िधिध क्षेि है जो 
िीचे स्तंभ 2a, 2b, 2c, 2d और 2e र्ें ररपोिष ककए 

गए सर्ग्र आाँकड़ों को र्दशधषतध है।  कृपयध ध्यधि र्दें 
कक क्रर् संख्यध 1 स ेसंबंधित अनििधसी तत्िों को 
केिि तभी जोड़ध जधएगध जब TRC फ्िैग क्रर् संख्यध 
2e के स्तंभ स.ं 7 पर Y है। 
 

कृपयध सुनिर्श्चत करें कक कर र्दधनयत्‍ि की उधचत 

संसंगणिध के लिए इि आय को अिुसूची SI (विशरे् 

र्दरों पर कर के लिए आय) र्ें भी सूधचत ककयध गयध  
है। 2a  िॉटररयो,ं क्रॉसवडम  पहेिी आलर्द 

स ेिीती गयी रधलश र्धरध 115 BB 

के तहत प्रभधयम है 

इस स्तंभ र्ें, िॉिरी यध क्रॉसिडष पहेिी यध रेस जैसे 
घुड़र्दौड़ यध कधडष खेि सदहत ककसी भी प्रकधर के 

खेि यध जुआ यध ककसी भी रूप यध प्रकृनत के र्दधंि 

को जीतिे स े होिे िधिी आय र्दजष करें, जो िधरध 
115BB के तहत विशेर् र्दरों पर प्रभधयष है।  2b  र्धरध 115BBE के तहत प्रभधयम 

आय (bi + bi + bi + biv + bv + bv 
+ bvi) 

कृपयध िधरध 115BBE र्ें विनिदर्दषटि प्रकृनत की आय, 

जो उसर्ें नििधषररत विशेर् र्दरों पर प्रभधयष है, इस 

स्तंभ र्ें ररपोिष करें। यह एक स्‍ित: भरध जधिे िधिध 
क्षेि है जो िीचे स्तंभ 2 bi, 2 bii, 2 biii, 2 biv, 2bv 

और 2 bvi र्ें ररपोिष ककए गए आाँकड़ों के योग को 
निरूवपत करतध है।  2bi र्धरध 68 के तहत नकर्द उर्धर  कृपयध इस स्‍तंभ र्ें अस्पटिीकृत िकर्द के्रडडि की 
प्रकृनत की ककसी भी रधलश को ररपोिष करें, र्जसे िधरध 
68 के तहत िर्ष की आय के रूप र्ें र्धन्य ककयध 
जधतध है। 2bii  र्धरध 69 के तहत अस्पष्टीकृत 

लवलनर्धन 
कृपयध इस स्तंभ र्ें ककसी भी अस्पटिीकृत नििशे की 
ररपोिष करें जो िेखध बदहयधं र्ें र्दजष िहीं है, उसे िधरध 
69 के तहत िर्ष की आय के रूप र्ें र्धिर्द/र्धन्य 

ककयध जधतध है। 
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2biii र्धरध 69A के तहत अस्पष्टीकृत 

र्न आलर्द। 
 इस स्तंभ र्ें कोई भी अस्पटिीकृत िि, बुलियि, 

आभूर्ण यध अन्य र्ूलयिधि िस्तु जो िेखध बदहयों र्ें 
र्दजष िहीं है, जो िधरध 69A के तहत िर्ष की आय के 

रूप र्ें र्धन्य है, ररपोिष करें। 2biv र्धरध 69B के तहत अघोलर्त 

लनवेश आलर्द। 
इस स्तंभ र्ें कृपयध कोई भी अस्पटिीकृत नििेश यध 
ककसी बुलियि, आभूर्ण यध अन्य र्ूलयिधि िस्त ुजो 
िेखध बदहयों र्ें पूणषतः र्दजष िहीं है, िेककि िधरध 69B 

के तहत िर्ष की आय के रूप र्ें र्धन्य है, उसे ररपोिष 
करें। 2bv र्धरध 69C के तहत अस्पष्टीकृत 

व्यय आलर्द 
कोई भी अस्पटिीकृत व्यय यध उसकध दहस्सध, जो कक 

िधरध 69C के तहत िर्ष की आय के रूप र्ें र्धिर्द है, 

कृपयध इस स्तंभ र्ें ररपोिष करें। 2bvi  र्धरध 69D के तहत हुण्डी पर 

उर्धर िी गई यध प्रलतसंर्दत्त गई 

रधलश 

कृपयध इस स्तंभ र्ें  हुण्डीपर उिधर िी गई ककसी 
भी रधलश, यध हुण्डी पर र्देय, अन्यर्ध बैंक पर 

आहररत खधतध र्देय चेक के र्धध्यर् स े ककसी भी 
चुकौती के बधर ेर्ें ररपोिष करें, जो िधरध 69D के तहत 

िर्ष की आय के रूप र्ें र्धिर्द/र्धन्य है। 2c लवशेर् र्दर पर प्रभधयम कोई अन्य 

आय ( ci स ेcx कध योग ) 

कृपयध इस स्तंभ र्ें 'अन्य स्रोतों स ेआय' शीर्ष के 

तहत ककसी अन्य आय की ररपोिष करें जो विशेर् र्दरों 
पर कर के लिए प्रभधयष है। कृपयध ड्रॉप डधउि र्ेिू स े

आय की प्रकृनत कध चयि करें और रधलश र्दजष करें। 
एक से अधिक प्रकधर की आय के र्धर्ि ेर्ें, कृपयध 
प्रत्येक आय को एक अिग िधइि र्र्द के रूप र्ें 
ररपोिष करें। 
 कृपयध सुनिर्श्चत करें कक कर र्दधनयत्‍ि की उधचत 

संसंगणिध के लिए इि आय को अिुसूची SI (विशरे् 

र्दरों पर कर के लिए आय) र्ें भी सूधचत ककयध गयध  
है। 

 
 
  

  लवशेर् र्दर पर प्रभधयम आय के 

प्रकधरो ंकी सूची 
(i) अनििधसी (जो कम्पिी िहीं है) यध िधरध 115 

A(1)(a)(i) के तहत प्रभधयष विर्देशी कम्पिी 
द्िधरध प्रधतत िधभधंश 

(ii) सरकधर यध विर्देशी र्ुद्रध ऋण पर भधरतीय 

संस्र्ध से प्रधतत ब्यधज िधरध 115A(1) (a)(ii] के 

तहत प्रभधयष है 
(iii) आिधरभूत संरचिध ऋण निधि स ेप्रधतत ब्यधज 

िधरध 115A[1](a)(iia) के तहत प्रभधयष है 
(iv) िधरध 194LC(1) के तहत निदर्दषटि ब्यधज - िधरध 

115A[1][a][iiaa] के तहत 5% की र्दर स े

प्रभधयष है 
(v) िधरध 194 LD र्ें निदर्दषटि ब्यधज- िधरध 115 

A(1)(a)(iiaa) के तहत प्रभधयष है&lt;/g&gt; 
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(vi) िधरध 194LBA के तहत निदर्दषटि ब्यधज के रूप 

र्ें वितररत आय िधरध 115A[1][a][iiac] के 

तहत प्रभधयष है   (vii) िधरध 10(23D) र्ें विनिदर्दषटि UTI यध अन्य 

म्यूचुअि फंडों की इकधइयों स े आय, जो 
विर्देशी र्ुद्रध र्ें खरीर्दध गयध है, िधरध 
115A[1][a][iii] के तहत प्रभधयष है (viii) सरकधर यध भधरतीय संस्र्ध स ेप्रधतत तकिीकी 
सेिधओं के लिए रॉयलिी यध शुलक की आय - 

िधरध 115A(1)(b)(A) के तहत और िधरध 
115A[1][b][B] के तहत प्रभधयष है (ix) गैर-नििधलसयों द्िधरध विर्देशी र्ुद्रध र्ें खरीर्द ेगए 

बधंड यध GDR स ेब्यधज यध िधभधंश के रूप र्ें 
आय - िधरध 115AC(1)(a &amp; b) के तहत 

प्रभधयष है (x) नििधलसयों द्िधरध विर्देशी र्ुद्रध र्ें खरीर्दी गई 

GDR स े िधभधंश के रूप र्ें आय - िधरध 
115ACA के तहत प्रभधयष है 

(xi) प्रनतभूनतयों के संबंि र्ें एक FII द्िधरध प्रधतत 

आय (िधभधंश के अिधिध) (िधरध 115 AB र्ें 
निदर्दषटि इकधइयों के अिधिध) - िधरध 115 

AD(1(i) के तहत प्रभधयष है (xii) (xii) प्रनतभूनत (िधरध 115AB र्ें निदर्दषटि 

इकधइयों के अिधिध) के संबंि र्ें FII द्िधरध 
प्रधतत आय (िधभधंश) - िधरध 115AD[1][i] के 

तहत प्रभधयष है (xiii) बधंडों यध सरकधरी प्रनतभूनतयों पर FII द्िधरध 
प्रधतत ब्यधज के रूप र्ें आय जो िधरध 194LD 

र्ें निदर्दषटि है - िधरध 115AD[1][i] के तहत 

परन्तुक के अिुसधर प्रभधयष है (xiv) अनििधसी स्पोर्टषस यध स्पोर्टषस एसोलसएशि 

पर कर िधरध 115BBA के तहत प्रभधयष है 
(xv) कुछ र्धर्िों र्ें गुर्िधर् र्दधि िधरध 115 BBC 

के तहत प्रभधयष है 
(xvi)   Interest referred to in Proviso to 

section 194LC(1) chargeable 

u/s115A(1)(a)(iiaa)@4% 

(xvii) भधरत र्ें विकलसत और पंजीकृत पेिेंि स े

रॉयलिी के रूप र्ें प्रधतत आय - िधरध 115BBF 

के तहत प्रभधयष है 
(xviii)कधबषि के्रडडि के स्र्धिधंतरण के र्धध्यर् स े

आय - िधरध 115BBG के तहत प्रभधयष है 
(xix) अनििधसी भधरतीय की नििेश आय िधरध 

115E के तहत प्रभधयष है 
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(xx) 115AB(1)(a) - अपतिीय फंड-ईकधई के 

संबंि र्ें आय 
  (xxi) र्धरध 194LBA के तहत लनलर्दमष्ट लवतररत 

आय िो िधभधंश है – र्धरध 

115A[1][a][iiac] के तहत 10% की र्दर से 

प्रभधयम है 

2d अन्य स्रोतो ं स े प्रधप्त आय की 

प्रकृलत की पधस के गई आय िो 

लवशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है 

अिुभधग 115 

UA यध 115 

UB के अिुसधर कधरोबधर रस्ि यध नििेश निधि स े

आय कध ब्‍यौरध अिुसूची PTI र्ें अिग स े ररपोिष 
ककयध जधिध आिश्यक है।  

यदर्द अिुसूची PTI र्ें ररपोिष की गई आय की कोई 

रधलश अन्य स्रोतों से आय की प्रकृनत की है, तो इसे 
शीर्ष-िधर संसंगणिध र्ें शधलर्ि करिे के लिए 

अिुसूची OS र्ें इस स्‍तंभ र्ें ररपोिष ककयध जधएगध  

कृपयध ड्रॉप डधउि र्ेिू स ेपधस थ्र ूआय की प्रकृनत 

कध चयि करें और रधलश र्दजष करें। पधस थ्रू आय के 

एक स ेअधिक प्रकधर के र्धर्ि ेर्ें, कृपयध प्रत्येक 

आय को एक अिग िधइि र्र्द के रूप र्ें ररपोिष 
करें। पधस की गई आय के प्रकधर की 

सूची लवशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है 
PTI-115A(1)(a)(i)- िधभधंश ब्यधज और विर्देशी र्दु्रध 
र्ें यूनिि की खरीर्द स ेहोिे िधिी आय 
PTI-115A(1)(a)(ii)- सरकधरी/भधरतीय संस्र्धओं स े

विर्देशी र्ुद्रध र्ें प्रधतत ब्यधज 
PTI-115A(1) (a)(iia) - इंफ्रधस्रतचर डेब्ि फंड स े

ब्यधज 
PTI- 115A(1) (a)(iiaa) - िधरध के अिुसधर ब्यधज। 
194LC(1) @ 5% 

PTI-115A(1) (a)(iiab) - 194LD के अिुसधर ब्यधज 

PTI- 115 A( 1 ) (a)(iiac) -अिुभधग 194LBA 

PTI-115A(1) (a)(iii) -विर्देशी र्ुद्रध र्ें खरीर्दी गई 

UTI की इकधइयों के संबंि र्ें प्रधतत आय 
PTI-115A(1)(b)(A)- रधयलिी के रूप र्ें आय 

PTI-115A(1)(b)(B)- तकिीकी सेिधओं के लिए 

शुलक के रूप र्ें आय 
PTI-[115AB[1][a]- विर्देशी र्ुद्रध र्ें खरीर्दी गई 

इकधइयों से अपतिीय निधियों की आय 
PTI -115AC[1][a और b] - अनििधसी द्िधरध विर्दशेी 
र्ुद्रध र्ें बधंड यध GDR स ेप्रधतत आय 
PTI-115ACA(1)(a) - नििधसी द्िधरध विर्देशी र्ुद्रध र्ें 
खरीर्दी गई GDR से आय 
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PTI-115AD(1)(i) प्रनतभूनतयों के संबंि र्ें एक FII 

द्िधरध प्रधतत आय (िधभधंश के अिधिध) (अिुभधग 

115AB के अिुसधर इकधइयों के अिधिध) 
PTI- 115AD(1)(i) - प्रनतभूनतयों के संबंि र्ें एक FII 

द्िधरध प्रधतत आय (िधभधंश होिे के रूप र्ें) (अिुभधग 

115AB र्ें निदर्दषटि इकधइयों के अिधिध)  
PTI-115AD[1][i]परन्तुक -िधरध 194LD के तहत 

ककसी FII द्िधरध बधंड यध सरकधरी प्रनतभूनतयों के 

संबंि र्ें प्रधतत आय 
PTI-115BBA- अनििधसी खखिधडड़यों यध खेिकूर्द 

संघ की आय 
 

PTI-115BBC - गुर्िधर् र्दधि 

 

PTI-115BBF- पेिेंि स ेआय 
  PTI-115BBG - कधबषि के्रडडि के स्र्धिधंतरण स े

आय 
PTI-115E(a) - नििेश से आय 

  PTI-115A(1) (a)(iiaa) - Interest referred to in 
Proviso to section 194LC(1P) chargeable 

u/s115A(1)(a) (iiaa)@4% 

  र्धरध 194LBA के तहत लनलर्दमष्ट लवतररत आय िो 

िधभधंश है – र्धरध 115A[1][a][iiac] के तहत 

10% की र्दर स ेप्रभधयम है 

   

2e ऊपर 1 और 2 र्ें शधलर्ि रधलश, 

िो DTAA के अनुसधर भधरत र्ें 

लवशेर् र्दरो ंपर प्रभधयम है (नीचे 

तधलिकध के कुि सं्तभ (2)) 

कृपयध इस स्तंभ र्ें कोई आय शीर्ष 'अन्य स्रोतों स े

आय' के तहत ररपोिष करें जो ककसी अन्य र्देश के 

सधर् भधरत के र्दोहरे करधिधि अपिंचि सर्झौतध 
(DTAA) के प्रधसंधगक अिुच्छेर्द के अिुसधर विशेर् 

र्दरों पर प्रभधयष है।  

यह क्षेि एक स्ित: भरध जधिे िधिध क्षेि होगध जो र्दी 
गई तधलिकध के स्तंभ 2 (आय की रधलश) के योग को 
र्दशधषतध है। अनििधसी के लिए स्तंभ 2 के कुि क्षेिों 
को तभी संगखणत ककयध जधएगध जब TRC फ्िैग र्ें हधाँ 
हो। र्दी गई तधलिकध र्ें, कृपयध स्तंभ (2) पर आय की 
रधलश की ररपोिष करें और तधलिकध र्ें र्धंगी गई अन्य 

सुसंगत वििरण प्रस्तुत करें जैसे कक स्तंभ (5) पर 

DTAA कध सुसंगत अिुच्छेर्द, स्तंभ (6) पर रीिी की 
र्दर, स्तंभ (9) पर आयकर अधिनियर् के अिुसधर 

र्दर और िधगू र्दर, जो र्दोिो र्दरों र्ें कर् है, उसे स्तंभ 

(10) पर। 
 



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

क्रर् संख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

कृपयध ररपोिष करें कक तयध कर रेलसडेंसी प्रर्धणपि 

(TRC) स्तंभ संख्यध 7 र्ें नििधस के र्देश स ेप्रधतत ककयध 
जधतध है। यह स्तंभ केिि अनििधसी के र्धर्ि ेर्ें ही 
िधगू है।  

कृपयध ध्यधि र्दें, यदर्द TRC फ्िैग िहीं है, तो कर के 

लिए आय ऐसी आय के लिए विनिदर्दषटि िधगू र्दरों के 

अिुसधर प्रभधयष होगध।  

कृपयध ध्यधि र्दें कक DTAA कध र्दधिध "िधभधंश आय 

के लिए िधरध 2[22][e] के तहत" िहीं ककयध जध 
सकतध है 3 र्धरध 57 के तहत कटौती:- (2a, 

2b, 2c, 2d और 2e के तहत विशेर् 

र्दरों पर प्रभधयष आय के अिधिध स े

संबंधित) 

सधर्धन्य िधगू र्दरों पर प्रभधयष 'अन्य स्रोतों स ेआय' 

शीर्ष के अंतगषत आय से संबंधित िधरध 57 के तहत 

किौती के ककसी भी र्दधिे कध उलिेख यहधाँ ककयध 
जधिध चधदहए। स्तंभ "अिक्षयण" के अंतगषत किौती तभी उपिब्ि 

होगी जब आय स्तंभ 1c र्ें र्दी जधती है। 
Deduction under column “interest 
expenditure u/s57(1) will be available only if 

income is offered in column 1a and the 
deduction will be restricted to 20% of 
amount of dividend included in total income. 

िधस्तविक व्यय sl.nosl.no.3c(i) र्ें र्दजष ककयध जध 
सकतध है,जहधाँ "िधरध 57 (i) के तहत व्यय पर पधि 

ब्यधज sl.nosl.no.3c(ii) र्ें र्दजष ककयध जध सकतध है। 
तो र्दो क्षेि " िधरध 57[i] के तहत ब्यधज व्यय" के लिए 

होंगे।  "िधरध 57 (i) के तहत पधि ब्यधज व्यय" की 
पररकिि करिे के लिए उपधबंि 3 कध संर्दभष िें।  4 र्धरध 58 के तहत कटौती नध 

करने योग्‍य रधलश 
कोई भी रधलश जो िधरध 58 के आिधर पर ‘अन्य स्रोतों 
स ेआय' शीर्ष के अंतगषत प्रभधयष आय की संसंगणिध  
र्ें किौती योग्य िहीं है, उसे इस स्तंभ र्ें ररपोिष 
ककयध जधिध चधदहए। यदर्द कोई भी व्यय यध किौती 
कध र्दधिध िधरध 57 के तहत ककयध जधतध है, िेककि 

उसकध पूरध यध उसकध दहस्सध िधरध 58 के तहत 

अर्धन्य हो जधतध है, तो यह भी यहधाँ ररपोिष ककयध 
जधिध चधदहए।  

5 र्धरध 59 के तहत कर प्रभधयम िधभ िधरध 59 के सधर् पढे जधिे िधिे िधरध 41 के आिधर 

पर शीर्ष 'अन्य स्रोतों से आय' के तहत कर के लिए 

प्रभधयष कोई िधभ इस स्तंभ र्ें ररपोिष ककयध जधिध 
चधदहए। 6 सधर्धन्य िधगू र्दरो ं पर प्रभधयम 

अन्य स्रोतो ंस ेशुद्ध आय (1 से 

संबंलर्त 1 - 3 + 4 + 5 - 2e) 

कृपयध शीर्ष 'अन्य स्रोतों स ेआय' के अंतगषत आय 

की शुद्ि रधलश र्दजष करें जो सधर्धन्य िधगू र्दरों पर कर 
के लिए प्रभधयष है। 
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(यदर्द ऋणधत्र्क है तो आंकडे़ को 
अिुसूची CYLA के 4i तक ि ेजधएाँ) 

 

यह सधर्धन्य र्दरों (र्र्द 1) पर प्रभधयष अन्य स्रोतों स े

सकि आय कध प्रनतनिधित्ि करिे िधिध एक स्ि-

उत्पन्ि होिे िधिध क्षेि है (DTAA भधग स ेसंबंधित 

आय को कर् करिे के बधर्द) जो िधरध 57null[र्र्द 3]  

के तहत किौती स ेकर् हो जधतध है और िधरध 58 

(र्र्द 4)  के तहत ि कििे िधिे रधलश स ेबढ जधतध है 

और िधरध 59 [र्र्द 5] के तहत र्ुिधफ़े पर प्रभधयष है।  
7 अन्य स्रोतो ंसे प्रधप्त आय (र्दौड़ के 

घोड़ो ंके स्वधलर्त्व के अिधवध) (2 

+ 6) null( यदर्द ऋणधत्र्क हो तो 
शून्य के रूप र्ें 6 र्दजष करें) 

कृपयध ‘अन्य स्रोतों स ेआय’ शीर्ष के अंतगषत प्रभधयष 
आय कध कुि योग र्दजष करें, र्जसर्ें र्दौड़ के घोड़ों 
के स्‍िधलर्त्‍ि और रखरखधि की गनतविधियों स ेआय 

को शधलर्ि िहीं है।  

यह एक स्‍ित: भरध जधिे िधिध क्षेि है जो विशेर् र्दर 

[र्र्द 2] पर प्रभधयष आय और सधर्धन्य िधगू र्दरों पर 

प्रभधयष शुद्ि आय [र्र्द 6] के योग को र्दशधषतध है। 8 र्दौड़ के घोड़ो ंकध स्वधलर्त्व और  

रिरिधव की गलतलवलर् स ेहोने 

वधिी आय 

कृपयध इस स्‍तंभ र्ें र्दौड़ के घोड़ों के स्िधलर्त्ि और 

रखरखधि के कक्रयधकिधप स ेशुद्ि आय की ररपोिष 
करें।  

कृपयध ब्योरध इस संर्दभष र्ें प्रस्तुत करेंः 
र्र्द 8a पर सकि प्रधर्ततयों के रूप र्ें प्रस्‍तुत करें, 
र्र्द 8b पर ऐसी गनतविधि के संबंि र्ें किौती, 
र्र्द 8c पर इस गनतविधि से संबंधित िधरध 58 के 

तहत िो रधलश र्जसकी किौती िहीं होिी है, र्र्द 8d 

पर इस गनतविधि स ेसंबंधित िधरध 59 के तहत कर 

प्रभधयष र्ुिधफ़ध और तर्दिुसधर र्र्द 8e पर शुद्ि आय 

की संसंगणिध करें। (8a - 8b + 8c +8d)  

यदर्द र्र्द 8e पर संगखणत की गई शुद्ि आय 

िकधरधत्र्क है, तो इस आंकडे़ को र्दौड़ के घोड़ों के 

स्िधलर्त्ि और रखरखधि के कक्रयध-किधप स े होिे 

िधिी हधनि को भविटय के िर्ों र्ें अग्रिीत करिे के 

लिए अिुसूची CFL के र्र्द 111xv पर ि ेजधएं। 9 “अन्य स्रोतो ंस े आय” शीर्म के 

अंतगमत आय (7+8e ) (यलर्द 

नकधरधत्मक हो तो8e को शून्य के 

रूप र्ें िीलिए )। 

इस स्तंभ र्ें 'अन्य स्रोतों स ेआय' के अंतगषत प्रभधयष 
कुि आय की संसंगणिध करें। 
 

यह एक स्ित-भरध जधिे िधिध क्षेि है जो र्र्द 7 र्ें 
संगखणत अन्‍य स्रोतों (र्दौड़ घोड़ों के र्धलिक और 

रखरखधि के अिधिध) स े आय और र्र्द 7 पर 

संगखणत और र्र्द 8e पर संगखणत की गई र्दौड़ घोड़ों 
के स्िधलर्त्ि और रखरखधि के कक्रयधकिधप से शदु्ि 

आय कध योग र्दशधषतध है। 
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10 अन्य स्रोतो ं स े आय की 

उपधिमन/प्रधखप्त के बधरे र्ें 

िधनकधरी 

कृपयध इस स्तंभ र्ें र्दी गई तधलिकध र्ें 'अन्य स्रोतों 
स ेआय' शीर्ष के अंतगषत अलभिद्षिि यध आय की 
आिती के कधिधिधि ब्यौरों की ररपोिष करें।  

िधभधंश आय, िॉिररयों, क्रॉसिडष पहेिीयों, र्दौड़, 

खेि, जुआ, र्दधंि आदर्द स ेप्रधतत आय के लिए अिग 

स े वििरण प्रस्तुत ककयध जधिध चधदहए जो िधरध 
2[24][ix]और 3 के तहत निदर्दषटि है। DTAA 

र्दरों पर प्रभधयष िधभधंश आय (अिुबंि 3 और 4 को 
कैसे प्रकि करें के स्पटिीकरण के लिए sl.no.10[i] 

और 10[iii] पर र्देखें"] 
 

CYLA - चधिू वर्म की हधलन के सर्धयोिन के बधर्द आय कध ब्यौरध 

 

यदर्द शीर्ष 'घर संपवत्त से आय' के अंतगषत संसंगणिध कध शुद्ि पररणधर्, 'कधरोबधर यध व्यिसधय' से िधभ 

और हधनि (जीिि बीर्ध कधरोबधर स ेआय को छोड़कर िधरध 115B के तहत सर्टिध से आय और विनिदर्दषटिक 

कधरोबधर स ेआय] और 'अन्य स्रोतों स ेआय' एक हधनि कध आाँकड़ध है, तो कृपयध संबंधित शीर्ष के तहत 

पहिी पंर्तत र्ें हधनि के आाँकडे़ को भरें।  

कृपयध ध्यधि र्दें कक सर्टिेबधजी यध विनिदर्दषटि कधरोबधर स ेहोिे िधिी हधनि चधि ूिर्ष के लिए अन्य शीर्ों के 

अन्तगषत आय के विरूद्ि सर्धयोर्जत िहीं की जध सकती। इसी प्रकधर, घुड़र्दौड़ के स्िधलर्त्ि और 
रखरखधि के कक्रयधकिधप स ेहोिे िधिी हधनि को चधि ूिर्ष के लिए अन्य शीर्ों के अंतगषत आय के विरुद्ि 

सर्धयोर्जत िहीं ककयध जध सकतध है।   

 चधिू िर्ष के लिए विलभन्ि आय के शीर्ष के अंतगषत संगखणत सकधरधत्र्क आय कध उलिेख स्तम्भ (1) र्ें 
संबंधित शीर्ष की सुसंगत पंर्तत र्ें ककयध जधिध चधदहए। अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ यध विलभन्ि र्दरों पर 
कर के लिए प्रभधयष र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ कध उलिेख अिुसूची र्ें र्दशधषए अिुसधर अिग-अिग 

पंर्ततयों र्ें ककयध जधिध चधदहए।  

पंर्तत (i) र्ें उर्लिखखत हधनि को स्तम्भ (1) र्ें अन्य शीर्ों के अंतगषत िखणषत सकधरधत्र्क आय के विरुद्ि 

अिुभधग 71 के उपबंिों के अिुसधर सर्धयोर्जत ककयध जध सकतध है। 
 

ऐसे र्धर्ि ेर्ें जहधं ‘‘गृह संपवत्त स ेआय' के‘ तहत हधनि की संगणिध की जधती है, ऐसी हधनि ककसी अन्य 

शीर्ष के तहत केिि उस पररर्धण/सीर्ध तक आय के विरुद्ि सर्धयोर्जत की जध सकती है जहधं यह र्दो 
िधख रुपये स ेअधिक िहीं होती है।  

अन्य शीर्ों के अंतगषत संगखणत आय के विरुद्ि सर्धयोर्जत चधि ूिर्ष की हधनि की रधलश को सुसंगत 

पंर्ततयों र्ें स्तंभ 2, 3 और 4, र्ें र्दजष ककयध जधिध चधदहए। 
 

स्तम्भ (5) र्ें, कृपयध सुसंगत पंर्ततयों र्ें, संबंधित आय के शीर्ष के अंतगषत चधि ूिर्ष के िुकसधि को 
सर्धयोर्जत करिे के बधर्द, शेर् शुद्ि आय कध उलिेख करें। 
 

पंर्तत (xvii) र्ें, स्तंभ (2), (3) और (4) से सर्धयोर्जत चधि ूिर्ष के कुि िुकसधि कध उलिेख करें। 
 

पंर्तत (xviii) र्ें, कृपयध विलभन्ि शीर्ों के अंतगषत शेर् हधनि अर्धषत स्तम्भ (2), पर गृह संपवत्त हधनि, स्तभं 
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(3) पर कधरोबधर हधनि और स्तम्भ (4) पर अन्य स्रोतों स ेहधनि कध उलिेख करें। 
 

इससे जो शेर् अिुज्ञधत अिधिशोवर्त हधनि अग्रधिीत की जधती है, उसे अिुसूची CFL के अगिे पंर्तत xiv 

पर भविटय के िर्ों के लिए अग्रधिीत लियध जधिध चधदहए। 
 

अनुसूची - BFLA-  लपछिे वर्ों के अिनीत नुकसधन के सर्धयोिन के बधर्द आय कध ब्यौरध  

 

 चधि ूिर्ष के लिए आय के विलभन्ि शीर्ों के तहत, अिुसूची CYLA के अिुसधर चधि ूिर्ष की हधनि को सेि-

ऑफ करिे के बधर्द शेर् सकधरधत्र्क आय कध संबधित शीर्ष के लिए सुसंगत पंर्तत र्ें स्‍तंभ (1) र्ें उलिखे 

ककयध जधिध चधदहए। विलभन्ि र्दरों पर कर के लिए प्रभधयष शुद्ि सकधरधत्र्क अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ 

यध र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ कध उलिेख अिुसूची र्ें र्दशधषए अिुसधर अिग-अिग पंर्ततयों र्ें ककयध 
जधिध चधदहए।  

स्तंभ (2) र्ें, वपछिे िर्ों स ेअग्रिीत की गई हधनि की रधलश, जो आय के विलभन्ि शीर्ों के विरूद्ि 

सर्धयोर्जत की जध सकती है, निदर्दषटि पंर्तत र्ें र्दजष की जधिी चधदहए। 
 

• अग्रिीत अल‍पकधलिक पूाँजी हधनि को अल‍पकधलिक यध र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ के ककसी भी 
र्र्द के विरुद्ि सर्धयोर्जत ककयध जध सकतध है। तर्धवप, अग्रिीत र्दीघषकधलिक पूाँजी हधनि को 
केिि र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ के र्र्द के विरुद्ि ही सर्धयोर्जत ककयध जध सकतध है।  

• घोडे़ की प्रजधनतयों के स्िधलर्त्ि और रखरखधि की गनतविधियों स ेअग्रिीत हधनि केिि चधि ूिर्ष 
र्ें उसी गनतविधि स ेसकधरधत्र्क आय के विरुद्ि सर्धयोर्जत ककयध जध सकतध है। 

• सर्टिेबधजी कधरोबधर स ेअग्रिीत हधनि केिि ितषर्धि िर्ष के र्दौरधि सर्टिेबधजी कधरोबधर स े

सकधरधत्र्क आय के विरुद्ि सर्धयोर्जत ककयध जध सकतध है। 
• विनिदर्दषटि कधरोबधर स ेअग्रिीत हधनि को चधि ूिर्ष के र्दौरधि विनिदर्दषटि कधरोबधर स ेसकधरधत्र्क 

आय के विरुद्ि ही सर्धयोर्जत ककयध जध सकतध है। 
 

 स्तम्भ (5) र्ें, कृपयध सुसंगत पंर्ततयों र्ें आय के विलभन्ि शीर्ों के अंतगषत अग्रिीत िधभ को सर्धयोर्जत 

करिे के बधर्द चधि ूिर्ष की शुद्ि सकधरधत्र्क आय कध उलिेख करें। स्तम्भ (5) कध शीर्षिधर योग पंर्तत 

(xvii) र्ें लियध जधिध चधदहए, जो िर्ष की सकि कुि आय (GTI) कध आाँकड़ध होिध चधदहए।  

चधिू िर्ष की सकधरधत्र्क आय के विरूद्ि नियत िधरध 35(4) के तहत विलभन्ि शीर्ों के तहत कुि अग्रिीत 

हधनि, शेर् अिक्षयण और र्ोक को स्तंभ क्रर्श: (2), (3) और (4) की पंर्तत (xvi ) र्ें उलिेख ककयध जधिध 
चधदहए।  

अनुसूची- CFL - भधवी वर्ों र्ें अिधनीत लकए िधने वधिे नुकसधन कध ब्यौरध 

 

कृपयध संबंधित कॉिर् [कॉिर् (4) स ेकॉिर् (11)] पर आय के विलभन्ि शीर्ों के तहत पहिी र्दस परं्ततयों 
[पंर्तत (i) स ेपंर्तत (xi)] र्ें पूिष के िर्ों से अग्रिीत हधनि कध नििधषरण िर्ष के अिुसधर ब्यौरध र्दजष करें। । 

 

स्तंभ संख्यध 5 को आगे 3 स्तम्भों र्ें विभधर्जत ककयध गयध है। स्तम्भ "a" र्ें कृपयध वपछिे िर्ों के 

लिए अग्रिीत िुकसधि की रधलश र्दजष करें। स्तंभ b केिि सहकधरी सलर्नत के लिए िधगू होतध है जो कक 

115BAD िधरध के तहत िधभ कध र्दधिध करती है। इसलिए, स्तंभ "b" र्ें, कृपयध िधरध 115BAD और स्तंभ 

"C" के तहत करधिधि कध विकलप चुििे के कधरण सर्धयोर्जत रधलश र्दजष करें, शेर् हधनि र्दजष करें जो कक 

नििधषरण के लिए उपिब्ि है अर्धषत "स्तंभ a - स्तंभ b"। "नििधषररती के अिधिध िधरध 115BAD के तहत 

फ़धयर्दे कध र्दधिध" के र्धर्ि ेर्ें, कृपयध स्तंभ b र्ें "0" भरें और उसी रधलश को स्तंभ a और स्तंभ c र्ें भरे।  
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आय के विलभन्ि शीर्ों के अंतगषत अग्रिीत िधभ की कुि रधलश पंर्तत (xii) र्ें उर्लिखखत की जधिी चधदहए। 
 

 पंर्तत (xiii) र्ें, कृपयध संबंधित स्‍तंभ र्ें चधि ूिर्ष की आय के विरुद्ि सेि-ऑफ विलभन्ि शीर्ों के अतंगषत 

अग्रिीत हधनियों की रधलश र्दजष करें। सेि ऑफ़ ककये गए अग्रिीत हधनि के शीर्षिधर आाँकडे़ अिुसूची BFLA 

के स्तम्भ (2) स ेलिए जधिे चधदहए।   

 पंर्तत (xiv) र्ें, कृपयध संबंधित स्तंभ र्ें विलभन्ि शीर्ों के तहत चधि ूिर्ष के शेर् िुकसधि की रधलश र्दजष 
करें। चधि ूिर्ष के शेर् िुकसधि के शीर्ष-िधर आाँकडे़ सुसंगती अिुसूची CYLA, अिुसूची BP, अिुसूची CG 

और अिुसूची OS स ेलिए जधिे चधदहए जैसध कक िीचे बतधयध गयध है:  

क्रर् 

संख्यध 

पंखि संख्यध xv र्ें के्षत्र "2021-22 (चधिू वर्म के अिनीत 

नुकसधन)" 

स्वत:भरध िधने कध स्रोत 

1 गृह संपवत्त िुकसधि (4) (अिुसूची CYLA कध 2xviii) 
2 सर्टिेबधजी और विनिदर्दषटि कधरोबधर से हधनि के अिधिध 

कधरोबधर स ेहोिे िधिी हधनि (5c) 

3अिुसूची CYLA कध xviii 

3 सर्टिेबधजी कधरोबधर से हधनि (6) अिुसूची BP कध B43, यदर्द –ve 

है 
4 विनिदर्दषटि व्यधपधर से हधनि (7) अिुसूची BP कध C49, यदर्द –ve 

है 
   

5 अलपधिधि पूाँजी हधनि (9) अिुसूची CG के र्र्द E के [2x + 

3x + 4x + 5x) 
6 र्दीघषकधलिक पूाँजीगत हधनि (10) 

 

अिुसूची CG की र्र्द E की 
(6x+7x+8x) 
 

7 र्दौड़ के घोड़ों के स्िधलर्त्ि और रख रखधि स ेहधनि (11) [अिुसूची OS कध 8e, यदर्द -ve 

है) 
 

 पंर्तत (xv) र्ें, कृपयध िधरध 115UB के उप-िधरध 2 के तहत ईकधई िधरकों को नििेश फंड द्िधरध वितररत 

चधिू िर्ष कध िुकसधि र्दजष करें। यह क्षेि केिि नििेश फंड और केिि गृह संपवत्त हधनि के अन्तगषत, पूंजी 
हधनि, अन्य स्रोतों स ेहधनि के लिए िधगू होतध है।  

पंर्तत (xvi) र्ें, कृपयध भविटय के िर्ों तक के लिए उपिब्ि अग्रधिीत चधि ूिर्ष कध िुकसधि र्दजष 
करें (xiv-xv)। 

पंर्तत (vii) र्ें, कृपयध संबंधित स्तंभ र्ें भविटय के िर्ों के लिए अग्रिीत विलभन्ि शीर्ों के अतंगषत 

कुि हधनि की रधलश र्दजष करें। 
 

 शीर्ष "गृह संपवत्त", 'कधरोबधर यध व्यिसधय के िधभ और अलभिधभ' (सर्टिेबधजी और विनिदर्दषटि कधरोबधर के 

अिधिध), यध 'पूंजी िधभ' के तहत िुकसधिों को 8 नििधषरण िर्ों के लिए अग्रिीत की अिुर्नत र्दी जधती है। 
तर्धवप, घुड़र्दौड़ के घोड़ों के स्िधलर्त्ि और रखरखधि की गनतविधियों और सर्टिेबधजी स ेहधनि केिि 4 

नििधषरण िर्ों तक ही अगे्रलसत की जध सकती है। 
 विनिदर्दषटि व्यधपधर स ेहधनि अनिर्श्चत कधि के लिए अग्रिीत की जध सकती है। इसके अिधिध, चधि ूिर्ष के 

िुकसधि जैसे पधि कधरोबधर हधनि, पूाँजी िधभ हधनि और अन्य स्रोत की हधनि को तभी आगे अग्रधिीत की 
जध सकती है जब र्ूि ररििष को यदर्द िधरध 139[1] के तहत निदर्दषटि संर्देय नतधर् के भीतर र्दधखखि ककयध 
गयध हो।  
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अनुसूची-UD- र्धरध 35(4) के तहत शेर् अिक्षयण और भत्तध 
 
 

इस अिुसूची र्ें, शेर् अिक्षयण की अग्रिीत रधलश, रधलश र्जसे िधरध 115BAD के तहत कर के विकलप रुप 

र्ें शेर् अिक्षयण के लिए सर्धयोर्जत ककयध जधतध है, और िधरध 35[4] के तहत प्रत्येक नििधषरण िर्ष के 

लिए भत्तध, िधरध 35[4] के तहत अिक्षयण की रधलश र्जसे चधि ूिर्ष के विरूद्ि सर्धयोर्जत ककयध जधतध है 

और िधरध 35[4] के तहत अनतशेर् शेर् अिक्षयण र्जसे अगि ेनििधषरण िर्ष के लिए अग्रधिीत ककयध जधिध 
है, उसे उलिेखखत करिे की जरूरत है।  

अनुसूची-ICDS - आय संगणनध प्रकटीकरण र्धनको ंकध िधभ पर प्रभधव 
 

 वित्तीय िर्ष 2016-17 और आगे स ेआय संगणिध प्रकिीकरण र्धिक (ICDS) प्रिृत्त हुए हैं। प्रत्येक ICDS 

से विचिि जैसध कक आयकर अधिनियर् के अिुभधग 145(2) के तहत अधिसूधचत ककयध गयध है र्जसकध 
र्ुिधफ़े पर प्रभधि पड़तध है, उसे उतत अिुसूची के स्तम्भ (iii) र्ें भरध जधएगध। यदर्द र्ुिधफ़े पर ICDS   

सर्धयोजि कध कुि प्रभधि सकधरधत्र्क है, तो इसकध उलिेख क्रर् संख्यध 11(a) पर ककयध जधिध चधदहए 

और भधग A-OI (अन्य जधिकधरी) के र्र्द संख्यध 3(a) पर ि ेजधयध जधिध चधदहए। यदर्द र्ुिधफ़े पर ICDS   

सर्धयोजि कध कुि प्रभधि िकधरधत्र्क है, तो इसकध उलिेख क्रर् संख्यध 11(b) पर ककयध जधिध चधदहए 

और भधग A-OI (अन्य जधिकधरी) के र्र्द संख्यध 3(b) पर िे जधयध जधिध चधदहए। 
 
 

कृपयध ध्यधि र्दें कक अिुसूची ICDS र्ें र्दजष की गई रधलश कध आयकर िेखध-परीक्षध ररपोिष की खंड संख्यध  
13(e) के सधर् लर्िधि ककयध जधिध चधदहए, यदर्द िधगू हो। अन्यर्ध वििरणी कध प्रसंस्करण करते सर्य 

अिुभधग 143(1)(iv) के अिुसधर आिश्यक सर्धयोजि ककयध जधएगध  
अनुसूची-10AA -लवशेर् आलिमक के्षत्र र्ें खथित इकधइयो ंके पररके्षत्र र्ें कटौती 
 

यदर्द इस अिुभधग के अंतगषत किौती के लिए हकर्दधर एक से अधिक उपक्रर् हैं, तो कृपयध प्रत्येक उपक्रर् 

के लिए किौती कध ब्‍यौरध अिग-अिग र्दजष करें जैसध कक िधरध 10AA के तहत िेखध-परीक्षध की ररपोिष के 

तौर पर फॉर्ष 56F र्ें ररपोिष ककयध गयध है।  

अनुसूची- 80G - र्धरध 80G के तहत कटौती के लिए हकर्दधर र्दधन कध लववरण 
 

कृपयध िर्ष के र्दौरधि िर्धषर्ष संस्र्धओं यध निदर्दषटि निधियों को दर्दए गए र्दधि कध निम्‍िलिखखत ब्‍यौरध अिुसचूी 
र्ें र्दी गई संबंधित तधलिकध र्ें प्रस्तुत करें:- 
 

1. आर्दधतध कध िधर् और पतध 
2. आर्दधतध कध पैि 

3. र्दधि की कुि रधलश – िकर्दी/ अन्य ढंग र्ें सन्र्दत्त की गई रधलश कध ब्यौरध र्दें 
 

तधलिकध A र्ें र्दधि की पधि रधलश, त्रबिध अहषक सीर्ध के 100% किौती के हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत 

करें। 
 

तधलिकध B र्ें, योग्यतध सीर्ध के त्रबिध 50% किौती के लिए हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
तधलिकध C र्ें, अहषक सीर्ध के अिीि रहते हुए 100% किौती के हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
तधलिकध D र्ें, अहषक सीर्ध के अिीि रहते हुए 50% किौती के हकर्दधर र्दधि कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें कक:- 
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1) िधरध 80G के तहत र्दधिध की गई किौती की कुि रधलश को अिुसूची VI-A की तधलिकध 1 र्ें िखणषत 

ककयध जधिध चधदहए। 
2) यदर्द िगर्दी र्ें र्दधि ₹ 2,000/- स ेअधिक है तो िधरध 80G के तहत ककसी भी किौती की अिुर्नत 

िहीं होगी। 
 

अनुसूची- 80GGA- वैज्ञधलनक अनुसंर्धन यध िधर्ीण लवकधस के लिए र्दधन कध ब्यौरध 
 

कृपयध िर्ष के र्दौरधि अिुसंिधि संगठि, र्हधविद्यधिय, कॉिेज यध िैज्ञधनिक अिुसंिधि के लिए अन्य 

संस्र्धि यध ग्रधर्ीण विकधस कधयषक्रर् आदर्द के लिए दर्दये गए र्दधि कध निम्िलिखखत ब्यौरध अिुसचूी र्ें र्दी गई 

संबंधित तधलिकध र्ें प्रस्तुत करें:-  

1. ऐसे सुसंगत खंड र्जसके अंतगषत किौती कध र्दधिध ककयध जधतध है 

2. आर्दधतध कध िधर् और पतध 
3. आर्दधतध कध पैि 

4. र्दधि की रधलश - इस शीर्षक के अंतगषत िीचे दर्दयध गयध ब्यौरध र्देंः 
a. िकर्दी र्ें र्दधि 

 
b. िकर्दी र्ें र्दधि कध दर्दिधंक 

 
c. अन्य ढंग स ेर्दधि 

5. र्दधि की कुि रधलश जो किौती के लिए पधि है 
 

कृपयध ध्यधि र्दें कक:- 
 

1. अिुसूची VI-A की तधलिकध1 र्ें िधरध 80CGA के तहत र्दधिध की गई किौती की कुि रधलश कध भी 
अिग स ेउलिेख ककयध जधिध चधदहए। यदर्द िकर्दी र्ें दर्दयध गयध र्दधि ₹ 10,000/- से अधिक है तो िधरध 80GGA के तहत कोई किौती अिुज्ञधत 

िहीं होगी- यदर्द र्दधि 01 जूि, 2020 स ेपहिे ककयध गयध है और यदर्द िकर्दी र्ें दर्दयध गयध र्दधि ₹ 2,000/- स े

अधिक है तो िधरध 80GGA के तहत कोई किौती अिुज्ञधत िहीं होगी- यदर्द र्दधि 01 जूि, 2020 को यध उसके 

बधर्द ककयध गयध है 

 अनुसूची- RA- अनुसंर्धन संगठनो ंआलर्द को र्दधन कध ब्यौरध [अनुभधग 35(1)(ii) यध 35(1)(iia) यध 
35(1)(iii) यध 35(2AA) के अंतगमत कटौती] 
 

अिुसूची RA र्ें, कृपयध संबंधित स्तम्भ र्ें अिुसंिधि संगठिों को दर्दए गए र्दधि के निम्िलिखखत ब्यौरे प्रस्ततु 

करें - 
 

1. आर्दधतध कध िधर् और पतध 
2. आर्दधतध कध पैि 

3. र्दधि की कुि रधलश – िकर्दी/ अन्य ढंग र्ें सन्र्दत्त की गई रधलश कध ब्यौरध र्दें 
4. र्दधि की पधि रधलश 

 

 र्दधि के इि ब्यौरों को ऐसे र्धर्ि ेर्ें प्रस्तुत ककयध जधिध चधदहए जहधं किौती कध र्दधिध िधरध 35(1) (ii) यध 
35(1) (iia) यध 35 (1) (iii) यध 35(2AA) के तहत ककयध जधतध है। र्दधिध की गई किौती की रधलश अिुसूची 
ESR र्ें भी अिग स ेउर्लिखखत की जधिी चधदहए।  
 

अनुसूची- 80-IA, अनुसूची- 80-IB, अनुसूची- 80-IC और अनुसूची-80-IE: 
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यदर्द इिर्ें स ेककसी भी अिुभधग के अंतगषत किौती के लिए हकर्दधर एक स ेअधिक उपक्रर् हैं, तो कृपयध 
प्रत्येक उपक्रर् के लिए सुसंगत अिुसूची र्ें किौती कध ब्यौरध अिग-अिग र्दजष करें। 
 

ककसी उपक्रर् के लिए किौती की रधलश फॉर्ष संख्यध .10 CCB के र्र्द 30 के अिुसधर होगी जो निम्िलिखखत 

र्धर्ि ेको छोड़कर िधरध 80-IA /80-IB /80- IC तर्ध 80-IE के तहत िेखध परीक्षध की ररपोिष है। 
अनुसूची 80IB फॉर्म संख्यध  फॉर्म की फील्‍ड 

र्ल‍िीत‍िेत‍स धर्येिर के र्धर्ि ेर्ें किौती [अिुभधग 80-

IB(7A)] 
 

10CCBA 
 

त्रबरं्दु संख्यध 10 (v) 

कन्‍िेंशि सेंिर [अिुभधग 80- IB (7B)] के र्धर्ि ेर्ें किौती 10CCBB त्रबरं्दु संख्यध 10 (v) 

ग्रधर्ीण अस्पतधि के संचधिि और रखरखधि र्ें संिग्ि 

उपक्रर् के र्धर्ि ेर्ें किौती [अिुभधग 80-IB (11 B)] 

10CCBC  त्रबरं्दु संख्यध 11 (v) 

अपिर्जषत क्षेि के अिधिध ककसी भी क्षेि र्ें अस्पतधि के 

संचधिि और रखरखधि स ेजुडे़ हुए उपक्रर् के र्धर्ि ेर्ें 
किौती [अिुभधग 80-IB(11C) 

10CCBD  त्रबरं्दु संख्‍यध 11 (d) 

.  

कृपयध ध्यधि र्दें कक िधरध 80 IA, 80IB, 80 IC और 80IE के तहत र्दधिध की गई किौती की कुि रधलश कध 
उलिेख अिुसूची VI-A की तधलिकध 2 र्ें भी ककयध जधिध चधदहए। 
यह भी सुनिर्श्चत करें कक यदर्द ऊपर निदर्दषटि िधरध र्ें से ककसी भी अिुभधग र्ें किौती कध र्दधिध ककयध जधतध 
है तो उपरोतत फॉर्ों को िधरध 139(1) के तहत वििरणी र्दधखखि करिे की र्देय नतधर् पर यध उसके पहिे 
ई-फधइलिगं पोिषि पर र्दधखखि ककये जधते हैं   

अनुसूची - 80P - अनुभधग 80P के अंतगमत कटौती 
 

यदर्द आप सहकधरी सलर्नत हैं और आपकी सकि कुि आय अिुभधग 80P र्ें निदर्दषटि कक्रयधकिधप स ेकोई 

आय शधलर्ि है तो कृपयध अिुसूची भरें। 
 

कृपयध अिुसूची र्ें र्दी गई सूची के अिुसधर कक्रयधकिधप की प्रकृनत और अिुभधग 80P के सुसंगत खंड , 

भधग A सधर्धन्य के "कधरोबधर की प्रकृनत" फील‍ड र्ें चयनित कधरोबधर संदहतध र्ें स ेकधरोबधर संदहतध की 
प्रकृनत को निदर्दषट‍ि करें, इस तरह के कक्रयधकिधप स ेव्युत्पन्ि आय की रधलश र्दजष करें और उस रधलश कध 
उलिेख करें जो िधरध 80P के तहत किौती के र्दधिे के लिए पधि है।   

कृपयध ध्यधि र्दें कक यदर्द आप आप प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत यध प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण 

विकधस बैंक यध अन्य सहकधरी सलर्नत के अिधिध सहकधरी सलर्नत हैं, तो आप िधरध 80P के तहत ककसी 
भी आय के संबंि र्ें किौती कध र्दधिध करिे के पधि िहीं हैं।  

अनुसूची-VIA - अध्‍यधय VI-A के अंतगमत कटौती  

 

इस भधग र्ें, कृपयध िर्ष के र्दौरधि अध्यधय VI-A के विलभन्ि प्रधििधिों के तहत र्दधिध की गई किौती कध 
ब्‍यौरध प्रर्दधि करें 
तधलिकध 1. भधग B - कलतपय भुगतधन के संबंर् र्ें कटौती  

कृपयध ध्यधन र्दें लक 01-04-2020 स े31-07- 2020 की कधिधवलर् के लिए लनवेश/िर्ध/भुगतधन के 

संबंर् र्ें कटौती कध र्दधवध लफर सेनही ंलकयध िध सकतध है, यलर्द पहिे स ेलनर्धमरण वर्म 20-21 र्ें 

र्दधवध कर लियध गयध है 
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स्तम्भ 

संख्यध 

र्धरध कटौती की 

प्रकृलत 

अनुरे्दश 

1a  80g कलतपय 

लनलर्यो,ं र्र्धमिम 

संथिधओं, आलर्द 

को र्दधन के 

संबंर् र्ें 

कटौती। 

कृपयध िर्ष के र्दौरधि िर्धषर्ष संस्र्धिों यध निदर्दषटि 

निधियों को ककए गए र्दधि की रधलश र्दजष करें। कृपयध 
अिुसूची 80G र्ें र्दधि कध ब्यौरध भरें।   

कृपयध ध्यधि र्दें कक इस अिुभधग के तहत 2,000/- 

रुपये से अधिक की रधलश के र्दधि के संबंि र्ें ककसी 
किौती की अिुर्नत िहीं र्दी जधएगी, जब तक कक इस 

तरह कध र्दधि िकर्दी के अिधिध ककसी भी ढंग स े

सन्र्दत्त िहीं ककयध जधतध है। 1b  80GGA  वैज्ञधलनक 

अनुसंर्धन यध 

िधर्ीण लवकधस 

के लिए र्दधन के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िर्ष के र्दौरधि अिुसंिधि संघ, र्हधविद्यधिय, 

कॉिेज यध अन्य संस्र्धि को िैज्ञधनिक अिुसंिधि यध 
ग्रधर्ीण विकधस कधयषक्रर् आदर्द के लिए ककए गए र्दधि 

की रधलश र्दजष करें, जो िधरध 80GGA के तहत किौती 
के लिए पधि है।  

कृपयध अिुसूची 80GGA र्ें र्दधि कध ब्‍यौरध र्दजष करें। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें कक इस अिुभधग के अंतगषत 10,000/- 

रुपये यध .2000 रूपये स ेअधिक की रधलश के र्दधि के 

संबंि र्ें ककसी किौती अिुज्ञधत िहींंं होगी, 
यर्धर्स्र्नत, जब तक कक इस तरह कध र्दधि िकर्दी के 

अिधिध ककसी भी ढंग स ेसन्र्दत्त िहीं ककयध जधतध है। 1c 80GGC लकसी भी 

व्यखि द्वधरध 

रधिनीलतक 

र्दिो ं को लर्दए 

गए योगर्दधन के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िर्ष के र्दौरधि ककसी रधजिीनतक र्दि यध 
नििधषचि न्यधस र्ें ककए गए योगर्दधि की रधलश र्दजष करें 
जो कक िधरध 80GGC के तहत किौती के लिए पधि है।  

यह किौती िकर्दी के रूप र्ें योगर्दधि की गई ककसी 
रधलश के लिए स्िीकधयष िहीं है। 

तधलिकध 2. भधग C- कलतपय आय के संबंर् र्ें कटौती 

2d 80-IA आर्धरभूत 

संरचनध 

लवकधस आलर्द र्ें 

िगे औद्योलगक 

उपक्रर्ो ं यध 

उद्यर्ो ंस े िधभ 

और अलभिधभ 

के संबंर् र्ें 

कटौती। 

िधरध 80-IA के तहत बुनियधर्दी ढधंचे के विकधस र्ें िगे 

औद्योधगक उपक्रर्ों यध उद्यर्ों से िधभ और अलभिधभ 

के संबंि र्ें कृपयध िधरध 80 के अिुसधर योग्य किौती 
की रधलश र्दजष करें।  
 

2e 80-IAB लवशेर् आलिमक 

पररके्षत्र के 

लवकधस र्ें िगे 

उपक्रर् यध 

कृपयध िधरध 80-IAB के तहत विशेर् आधर्षक क्षेि के 

विकधस र्ें िगे उपक्रर् यध उद्यर् द्िधरध िधभ और 
अलभिधभ के संबंि र्ें योग्य किौती की रधलश र्दजष 
करें। 
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स्तम्भ 

संख्यध 

र्धरध कटौती की 

प्रकृलत 

अनुरे्दश 

उद्यर् द्वधरध 

िधभ और 

अलभिधभ के 

सम्बन्ध र्ें 

कटौती 
 

2f 80-IAC लवलनलर्दमष्ट 

कधरोबधर के 

संबंर् र्ें लवशरे् 

प्रधवर्धन 

यदर्द आप अंतर-र्ंिधिय प्रर्धणि बोडष स े 'पधि 

व्यिसधय' कध प्रर्धणपि प्रधतत करिे िधिे ‘पधि स्िधिष-
अप' हैं, तो कृपयध पधि व्यिसधय स ेप्रधतत िधभ और 
अलभिधभ के संबंि र्ें िधरध 80-IAC के तहत किौती 
के लिए पधि रधलश र्दजष करें। 2g 80-IB 

 
आर्धरभूत 

संरचनध 

लवकधस 

उपक्रर्ो ं के 

अिधवध 

कलतपय 

औद्योलगक 

उपक्रर्ो ं स े

िधभ और 

अलभिधभ के 

पररके्षत्र र्ें 

कटौती 

कृपयध िधरध 80-IB के तहत आिधरभूत संरचिध 
विकधस उपक्रर्ों के अिधिध कनतपय औद्योधगक 

उपक्रर्ों स े िधभ और अलभिधभ के सम्बन्ि र्ें 
अिुभधग 80 के अिुसधर पधि किौती की रधलश र्दजष 
करें।  

 

2h 80-IBA आवधस 

पररयोिनधओं 

से िधभ और 

अलभिधभ के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध आिधस पररयोजिधओं के विकधस और निर्धषण 

के कधरोबधर स ेव्युत्पन्ि िधभ और अलभिधभ के संबंि 

र्ें िधरध 80-IBA के तहत पधि किौती की रधलश र्दजष 
करें। 

2i 80-IC/ 

80-IE 
कुछ लवशरे् 

प्रवगम के 

रधज्यो/ंउत्तर - 

पूवी रधज्यो ं र्ें 

कलतपय 

उपक्रर्ो ं यध 

उद्यर्ो ंके संबंर् 

र्ें लवशरे् 

उपबंर् 

कृपयध िधरध 80-IC के तहत कनतपय विशेर् प्रिगष के 

रधज्‍य र्ें पधि उपक्रर् यध उद्यर् द्िधरध, यध िधरध 80-IE 

के तहत उत्तर-पूिी रधज्यों र्ें एक पधि उपक्रर् द्िधरध 
व्‍युत्‍क्रर् िधभ यध अलभिधभ के संबंि र्ें अिुभधग 80 के 

अिुसधर पधि किौती की रधलश र्दजष करें।  

 

2j 80JJA िैव 

लनम्नीकरणीय 

अपलशष्ट के 

संिहण और 

प्रसंस्करण के 

कधरोबधर स े

कृपयध िधरध 80JJA के तहत त्रबजिी पैर्दध करिे यध 
जैि-उिषरक, जैि-कीििधशकों यध अन्य जैविक एजेंिों 
के उत्पधर्दि के लिए यध बधयोगैस के उत्पधर्दि के लिए 

यध ईंिि यध जैविक खधर्द के लिए पेिेि यध त्रब्रकेि 

बिधिे के लिए बधयो-डडगे्रडेबि कचर ेके संग्रह और 
प्रसंस्करण यध संधि के कधरोबधर स ेव्युत्पन्ि िधभ और 
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स्तम्भ 

संख्यध 

र्धरध कटौती की 

प्रकृलत 

अनुरे्दश 

िधभ और 

अलभिधभ के 

संबंर् र्ें कटौती 

अलभिधभ के संबंि र्ें पधि किौती की रधलश र्दजष करें। 
 

2k 80JJAA नए कर्मकधरो ं

की नौकरी के 

संबंर् र्ें कटौती 

कृपयध िधरध 80JJAA के तहत िर्ष के र्दौरधि कधरोबधर 
के र्दौरधि अनतररतत कर्षचधरी िधगत के सम्बन्ि र्ें 
पधि किौती की रधलश र्दजष करें।  

कृपयध सुनिर्श्चत करें कक अनतररतत कर्षचधरी िधगत 

फॉर्ष भधग A-P&amp;L के र्र्द संख्यध 22 र्ें ररपोिष 
ककए गए 'कर्षचधररयों को क्षनतपूनतष' कध दहस्सध है, जहध ं
िर्ष के र्दौरधि कधरोबधर के कक्रयधकिधप के लिए 

नियलर्त िेखध बदहयधं रखी जधती हैं।  

कृपयध सुनिर्श्चत करें कक आपिे आय की वििरणी के 

सधर् ई-फ़धइलिगं पोिषि पर फॉर्ष 10DA फ़धइि ककयध 
है  

2l 80LA(1) अपतटीय 

बैंलकंग इकधइयो ं

की कलतपय 

आय के संबंर् र्ें 

कटौलतयधाँ 

कृपयध ‘अपतिीय बैंककधरी इकधइयों' की कनतपय 

आय के संबंि र्ें किौती की रधलश र्दजष करें, जो िधरध 
80LA(1) के तहत किौती के लिए पधि है।  

कृपयध सुनिर्श्चत करें कक आपिे ई-फ़धइलिगं पोिषि पर 
आय की वििरणी के सधर् फॉर्ष 10CCF फ़धइि ककयध 
है 2m  80LA(1A) अंतरधमष्टर ीय 

लवत्तीय सेवध 

कें द्र की 

कलतपय आय 

के संबंर् र्ें 

कटौती 

कृपयध ‘अंतररधटरीय वित्तीय सेिध कें द्र' की ईकधई की 
कनतपय आय के संबंि र्ें किौती की रधलश र्दजष करें, 
जो कक 80LA(1A) िधरध के तहत किौती के लिए पधि 

है।  
 

कृपयध सुनिर्श्चत करें कक आपिे ई-फ़धइलिगं पोिषि पर 
आय की वििरणी के सधर् फॉर्ष 10CCF फ़धइि ककयध 
है  

2n 80P सहकधरी 

सलर्लतयो ं की 

आय के संबंर् र्ें 

कटौती 

यदर्द आप सहकधरी सलर्नत हैं और आपकी सकि 

कुि आय र्ें अिुभधग 80P र्ें निदर्दषटि कक्रयधकिधप स े

व्युत्पन्ि कोई आय शधलर्ि है तो, कृपयध इस स्तम्भ र्ें 
पधि किौती की रधलश र्दजष करें। कृपयध अिुसूची 80P र्ें ऐसे कक्रयधकिधपों के संबंि र्ें 
र्दधिध की गई किौती कध ब्यौरध प्रस्तुत करें। 
 

3  कुि कटौलतयधं कृपयध अध्यधय VI-A के तहत र्दधिध की गई कुि 

किौती की रधलश र्दजष करें। यह भधग B ( 1) के तहत 
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स्तम्भ 

संख्यध 

र्धरध कटौती की 

प्रकृलत 

अनुरे्दश 

र्दधिध की गई कुि किौती और भधग C ( 2 ) के तहत 

र्दधिध की गई कुि किौती को र्दशधषिे िधिध एक स्‍ित: 

भरध जधिे िधिध क्षेि है। 
   

कृपयध ध्यधि र्दें कक भधग C के अंतगषत किौती कध र्दधिध केिि तभी ककयध जध सकतध है जब वििरणी िधरध 
80JJAA के तहत किौती के बजधय िधरध 139(1) के तहत निदर्दषटि नियत नतधर् के भीतर फ़धइि ककयध गयध  
हो।  

अनुसूची AMT – र्धरध 115JC के तहत रे्दय वैकखल्पक नू्यनतर् कर की संसंगणनध 
 

 

  इस अिुसूची र्ें, कृपयध िधरध 115JC (कंपिी के अिधिध कनतपय व्यर्ततयों द्िधरध कर के भुगतधि के लिए 

विशेर् प्रधििधि) के तहत र्देय िैकर्लपक न्यूितर् कर (AMT)  की संसंगणिध कध वििरण र्दें। संर्देय 

िैकर्लपक न्यूितर् कर अिुभधग 115JC के अंतगषत संगखणत की गई सर्धयोर्जत कुि आय कध 18.5 

प्रनतशत होगध। 
 इस अिुसूची के अंतगषत सर्धयोर्जत कुि आय और िैकर्लपक न्यूितर् कर की संगणिध फॉर्ष संख्यध 
29C र्ें िेखध-परीक्षध ररपोिष पर आिधररत होिी चधदहए, र्जसे  139(1) िधरध के तहत आय की वििरणी 
प्रस्तुत करिे के लिए नियत नतधर् से पहिे इिेतरॉनिक रूप से फ़धइि ककयध जधएगध। 
 
 

यदर्द आप अंतरधषटरीय वित्तीय सेिध कें द्र र्ें र्स्र्त एक नििधषररती हैं, जो केिि संपररितषिीय विर्देशी र्ुद्रध 
विनिर्य र्ें आय प्रधतत कर रहध है तो र्देय िैकर्लपक न्यूितर् कर 115JC िधरध के तहत संगखणत 

सर्धयोर्जत कुि आय कध 9 प्रनतशत होगध।  

अनुसूची AMTC- र्धरध 115JD के तहत कर िर्ध की संसंगणनध 
 

नििधषरण िर्ष 2013-14और बधर्द के नििधषरण िर्ों र्ें भुगतधि ककए गए AMT के लिए िोि, सधर्धन्य कर 

र्देयतध स े  अधिक, को चधि ूनििधषरण िर्ष की सधर्धन्य कर र्देयतध के विरुद्ि नििधषररत करिे की 
अिुर्नत है।  

हधिधंकक, जर्ध रधलश चधि ूनििधषरण िर्ष के लिए AMT र्दधनयत्‍ि स ेअधिक सधर्धन्य कर र्दधनयत्ि की सीर्ध 
तक प्रनतबंधित है। 
कृपयध ध्यधि र्दें कक यदर्द सहकधरी िे अिुभधग 115BAD के अंतगषत करधिधि कध विकलप चुिध है, तो िह 

अिुभधग 115JD के अिुसधर AMT के अंतगषत सन्र्दत्त करों के जर्ध कध पधि िहीं है। 
 
  
अनुसूची -SI- लवशेर् र्दरो ंपर कर प्रभधयम आय 
 

 इस अिुसूची र्ें, उस आय को ररपोिष करें जो कुि आय कध एक भधग बिधती है और स्तंभ ( i ) र्ें विशेर् 

र्दर पर कर प्रभधयष है और उस पर स्तंभ ( ii ) पर विशेर् र्दरों पर कर प्रभधयष है। विलभन्ि प्रकधर की आय के 

अंतगषत रधलश को संबंधित अिुसूधचयों र्ें सुसंगत रधलशयों से लियध जधएगध अर्धषत अिुसूची CG, अिुसूची 
OS, अिुसूची BP यध अिुसूची BFLA, जैसध कक प्रत्येक प्रकधर की आय के विरुद्ि र्दशधषयध गयध है।  

अनुसूची-IF- भधगीर्दधरी फर्ों के बधरे र्ें िधनकधरी लिसर्ें आप भधगीर्दधर हैं 
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यह अिुसूची प्रत्येक फर्ष के लिए भरी जधिी है र्जसर्ें आप भधगीर्दधर हैं। 
 

अिुसूची के स्तंभ 2 र्ें, फर्ष कध िधर् प्रस्तुत करें और स्तंभ 3 र्ें उस फर्ष कध PAN िंबर प्रस्तुत करें र्जसर्ें 
आप भधगीर्दधर हैं। 
 

स्तंभ 6 और 7 र्ें, कृपयध आयकर अधिनियर् के प्रधििधिों के रूप र्ें यर्ध संगखणत फर्ष के र्ुिधफ़े र्ें 
प्रनतशततध दहस्सेर्दधरी और दहस्सेर्दधरी की रधलश को िखणषत करें, र्जसे  भधगीर्दधर के हधर्ों र्ें कर स ेछूि 

प्रधतत है। 
  

स्तंभ 8र्ें, कृपयध पूाँजीगत अनतशेर् रधलश (र्जस पर आप ब्यधज के हकर्दधर हैं) को उस फर्ष र्ें जर्ध करें 
र्जसर्ें आपकी भधगीर्दधरी है। 
 

अनुसूची - EI  -  करर्ुि आय कध ब्यौरध(आय को कुि आय र्ें शधलर्ि नही ंलकयध िधएगध यध कर 

प्रभधयम नही ंहै) 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध ऐसी आय कध ब्यौरध प्रस्तुत करें र्जसकध करर्ुतत आय के रूप र्ें र्दधिध ककयध 
गयध है जैसे कक ब्यधज, िधभधंश, कृवर्-आय, कोई अन्य छूि प्रधतत आय, आय जो DTAA के अिुसधर कर 

के लिए प्रभधयष िहीं है और ऐसी पधस थ्रू आय जो कर के लिए प्रभधयष िहीं है  

के्षत्र 

संख्यध  

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 ब्यधि आय कृपयध ब्यधज से ककसी आय की रधलश र्दजष करें जो कुि 

आय र्ें शधलर्ि होिे के लिए र्दधयी िहीं है यध कर 
प्रभधयष िहीं है। 2i सकि कृलर् प्रधखप्तयधं (आय के 

अिधवध लिसे आयकर के लनयर् 

7A, 7B यध 8 के तहत छोड़ध 

िधएगध। ) 

यदर्द आपकी आय कृवर् कक्रयधकिधपों स ेहै, तो कृपयध 
इस स्तंभ र्ें सकि कृवर् प्रधर्ततयों की रधलश र्दजष करें। 
कृपयध ध्यधि र्दें कक प्रधर्ततयधाँ र्जसके सबंिं र्ें आय निम्ि 

के रूप र्ें संगखणत की जधएगी: • नियर् 7A (रबर के विनिर्धषण से आय), 

• नियर् 7B (कॉफी स ेविनिर्धषण से आय ) यध 
 

• यहधाँ सकि कृवर् प्रधर्ततयों र्ें आयकर 
नियर्ों के नियर् 8 (चधय स ेविनिर्धषण स े

आय) को शधलर्ि िहीं ककयध जधिध चधदहए। 
 
 

2ii कृलर् पर उपगत व्यय कृपयध इि स्तंभो र्ें सकि कृवर्-आय स ेसुसंगत वित्त 

अधिनियर् की पहिी अिुसूची के भधग IV के अिुसधर 
उपबंि ककये गए तरीके स,े व्यय और अग्रिीत हधनियों 
कध र्दधिध र्दजष करें।     

कृपयध ध्यधि र्दें कक पूिष आठ नििधषरण िर्ों तक की 
कृवर् हधनि के शेर् को सर्धयोर्जत ककयध जध सकतध 
है। 

2iii पूवम आठ लनर्धमरण वर्ों की शेर् 

कृलर् हधलन  

2iv 
 

लनयर् 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) और 

8 स े संबंलर्त कृलर्-आय कध 

लहस्सध (क्रर् संख्यध 39 स े

कृपयध नियर् 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) और 8 स े

संबंधित कृवर्-आय के दहस्‍से की रधलश र्दजष करें, जो 
अिुसूची व्यि./व्यिसधय र्र्द संख्यध 40 से एक स्ित-
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अनुसूची व्यव./व्यवसधय कध) 
 

भरी गई संख्‍यध है 

2v 
 

वर्म के लिए शुद्ध कृलर्-आय (i – ii 

– iii+iv) (हधनि होिे पर शून्य र्दजष 
करें) 

कृपयध िर्ष के लिए शुद्ि कृवर् आय की रधलश र्दजष करें, 
जो कक सकि कृवर् प्रधर्ततयों के रूप र्ें संगखणत ककयध 
गयध एक स्ितः भरध जधिे िधिध आाँकड़ध है [3i] र्जसर्ें 
स े नियर् 7,7A,,7B(1),7B(1A) और  8 [3iv ] स े

संबंधित कृवर् आय के दहस्से को कर् ककयध गयध है 

और व्यय [3ii] और शेर् कृवर् हधनियों [3iii] को कर् 

ककयध गयध है। 
2vi यलर्द वर्म के लिए शुद्ध कृलर्-आय 

रूपये .5 िधि से अलर्क है, तो 

कृपयध लनम्नलिखित ब्यौरध प्रसु्तत 

करें 

इस स्तंभ र्ें कृवर्-भूलर् कध निम्िलिखखत ब्यौरध भरें 
र्जससे कृवर्-आय व्युत्पन्ि की जध रही है, यदर्द िर्ष के 

लिए आपकी शुद्ि कृवर्-आय रुपये 5 िधख स ेअधिक 

है:- (a) वपि कोड सदहत र्जिे के िधर् र्जसर्ें कृवर् भूलर् 

र्स्र्त है। 
(b) एकड़ र्ें कृवर्-भूलर् कध र्धपि 

(c) तयध कृवर्-भूलर् स्िधलर्त्िधिीि है यध ककरधये पर 

िधररत है 
(d) त‍यध कृवर्-भूलर् लसधंचत है यध िर्धष-लसधंचत है 

 3 कर स ेछूट प्रधप्त अन्‍य आय, इस स्तंभ र्ें कृपयध ककसी भी अन्य प्रकधर की 
करर्ुतत आय कध ब्यौरध भरेंंं। कृपयध आय की 
प्रकृनत विनिदर्दषटि करें और रधलश र्दजष करें।   4 DTAA के रूप र्ें आय िो कर 

प्रभधयम नही ंहै 
कृपयध इस स्तंभ र्ें ऐसी ककसी भी आय की ररपोिष करें 
जो ककसी अन्य र्देश के सधर् भधरत के र्दोहरध करधिधि 

पररिजषि करधर (DTAA) के सुसंगत अिुच्छेर्द के 

अिुसधर कर के लिए प्रभधयष िहीं है।  

र्दी गई तधलिकध र्ें, कृपयध आय की रधलश, आय की 
प्रकृनत, आय के शीर्ष को र्दजष करें और िधगू DTAA के 

अन्य सुसंगत ब्‍यौरे को ररपोिष करें जैसे र्देश कध िधर् 

और कोड और DTAA के सुसंगत िेख। कृपयध यह 

भी िखणषत करें कक तयध क्षेिधधिकधर स ेकर नििधस 

प्रर्धण पि (TRC) प्रधतत ककयध गयध है यध िहीं।  5  कर प्रभधररत न होने वधिी पधस थ्र ू

आय (अनुसूची PTI) 
अिुभधग 115 

UA यध 115 

UB के अिुसधर कधरोबधर रस्ि यध नििेश निधि स ेआय 

कध ब्‍यौरध अिुसूची PTI र्ें अिग से ररपोिष ककयध जधिध 
आिश्यक है।  

यदर्द उसर्ें ररपोिष की गई आय के र्धध्यर् से पधस 

ककसी भी रधलश स ेछूि प्रधर्तत कध र्दधिध ककयध जधतध है, 

तो उसे अिुसूची EI के इस स्तंभ र्ें भी ररपोिष ककयध 
जधिध चधदहए।  6 कुि (1+2+3+4+5 +5) कृपयध आय की कुि लर्िधकर रधलश र्दजष करें जो कुि 

आय र्ें शधलर्ि होिे के लिए र्दधयी िहीं है यध िर्ष के 
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लिए कर प्रभधयष िहीं है। 
 

यह एक स्ित: भरध जधिे िधिध आंकड़ध है जो स्तंभ [1] 

पर ब्यधज स े आय के रूप र्ें संगखणत ककए गए 

आाँकडे़, स्तंभ [2] पर शुद्ि कृवर्-आय, स्‍तंभ [3] पर 

अन्य करर्ुतत आय, ऐसी आय जो स्‍तंभ [4] पर DTAA 

के अिुसधर कर प्रभधयष िहीं है और पधस थ्रू आय जो 
स्तंभ [5] र्ें कर प्रभधयष िहीं है उसकी रधलश र्दशधषतध है।  

अनुसूची PTI- अनुभधग 115UA, 115UB के अनुसधर कधरोबधर न्यधस यध लनवेश लनलर् स ेपधस थ्रू आय 

कध ब्यौरध 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध कधरोबधर न्यधस यध नििेश निधि से प्रधतत फॉर्ष 64B यध 64C के अिुसधर पधस थ्र ू

आय/हधनि के ब्‍यौरो की ररपोिष करें जैसध कक अिुभधग 115UA यध 115UB र्ें निदर्दषटि है। 
 

प्रत्येक कधरोबधर न्यधस यध नििेश निधि से प्रधतत पधस थ्र ूआय कध ब्यौरध अिग-अिग पंर्ततयों र्ें प्रस्तुत 

ककयध जधिध  चधदहए। 
 

के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
Investment entity covered by 

section 115UA/115UB 
कृपयध ड्रॉपडधउि र्ेन्यू स ेउस अिुभधग कध चयि करें र्जसके 

अंतगषत कधरोबधर न्यधस/नििेश निधि शधलर्ि है:- 

 
अिुभधग 115UA 

 
अिुभधग 115UB 

कधरोबधर न्यधस/लनवेश लनलर् कध 

नधर् 
स्तंभ संख्‍यध 3 र्ें कधरोबधर न्यधस/नििेश निधि कध िधर् र्दजष करें। 

कधरोबधरी न्यधस / लनवेश लनलर् 

कध PAN  
स्तंभ संख्‍यध 4 र्ें कधरोबधर न्यधस/नििेश निधि कध PAN र्दजष करें। 
 

आय कध स्रोत और चधिू वर्म की 

आय 
कृपयध स्तंभ संख्यध 7 र्ें आय के स्रोत के सुसंगत शीर्ष के अंतगषत 

चधि ूिर्ष की रधलश र्दजष करें: 
(i) गृह संपवत्त 

(ii) पूाँजी अलभिधभ 

(iii) अन्य स्रोत 

(iv) छूि प्रधर्तत के लिए र्दधिध की गई आय (कृपयध 
अिुभधग विनिदर्दषटि करें) 

  

लनवेश लनलर् द्वधरध लवतररत चधिू 

वर्म की हधलन कध लहस्सध 
नििेश निधि द्िधरध वितररत चधि ूिर्ष की हधनि की रधलश को स्तभं 

संख्‍यध 8 र्ें र्दजष करें। 
 

शुद्ध आय/हधलन 
(7-8) 

कृपयध शुद्ि आय/हधनि की कुि लर्िधकर रधलश र्दजष करें। यह 

एक स्ित: भरध जधिे िधिध आाँकड़ध है जो स्तंभ [7] र्ें चधि ूिर्ष 
की आय के रूप र्ें संगखणत आाँकडे़ की रधलश को र्दशधषतध है र्जस े
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नििेश निधि [8] द्िधरध वितररत चधि ूिर्ष की हधनि के दहस्‍से स े

घिधयध गयध है 
 

ऐसी रधलश पर TDS, यलर्द कोई हो स्तंभ संख्‍यध 10 र्ें ऐसी रधलश पर किौतीकृत िी.डी.एस. र्दजष करें 
 

 

कृपयध सुनिर्श्चत करें कक इस अिुसूची र्ें पररिक्षक्षत आय आय की सर्रूपी अिुसूची र्ें पररिक्षक्षत होती 
है 
 

अनुसूची TPSA- ई-फ़धइलिंग सेवध र्ें उपबंर् की गई अनुसूची के अनुसधर अनुभधग 92CE(2A) के 

अनुसधर र्धध्यलर्क सर्धयोिन पर कर कध ब्यौरध। 
 

कृपयध प्रधर्लर्क सर्धयोजि की रधलश र्दजष करें र्जस पर ऐसे आधितय िि यध उसके भधग पर िधरध 
92CE(2A) के तहत विकलप प्रयुतत ककयध गयध है। यह सर्धयोजि उस रधलश के संबंि र्ें होिध चधदहए जो 
अधिनियर् के अिुभधग 92CE के अिुसधर भधरत र्ें िधपस िहीं भेजी गई है।   

अनतररतत कर और अधिभधर की संगखणत इस तरह के आधितय िि यध उसके भधग पर क्रर्शः 
18% और 12% की र्दर स ेकी जधएगी। 
 

कृपयध ध्यधि र्दें कक िधरध 92CE(2A) के तहत सन्र्दत्त ककए गए करों को अंनतर् भुगतधि के रूप र्ें र्धिध 
जधएगध और आगे ककसी के्रडडि कध र्दधिध िहीं ककयध जधएगध। कृपयध वित्तीय िर्ष (वित्त िर्ष 2019-20 यध 
वित्त िर्ष 2020-21) कध ड्रॉपडधउि चुिें र्जसके लिए आप अिुभधग 92CE (2A) के फधयर्दे कध र्दधिध कर रहे 

हैं  
अनुसूची FSI– भधरत से बधहर की आय और कर अवर्ुखि कध ब्यौरध 
 

अिुसूची FSI भधरत र्ें नििधसी करर्दधतध के लिए िधगू होतध है। 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध उस आय कध ब्यौरध ररपोिष करें, जो पहिे स ेही कुि आय र्ें शधलर्ि है, 

जो भधरत स ेबधहर ककसी भी स्रोत स ेप्रोद्भूत यध उत्पन्ि होती है। 
 कृपयध ध्यधि र्दें कक ऐसी आय को कुि आय की शीर्ष-िधर संसंगणिध र्ें भी अिग से ररपोिष ककयध जधिध 
चधदहए। आय के सबंंधित शीर्ष र्जसके अंतगषत ऐसे विर्देशी स्रोत आय की सूचिध र्दी गई है, उिकध यहधाँ 
संबंधित स्तंभ र्ें भी विधिित उलिेख ककयध जधिध चधदहए।   

र्देश कोड के लिए र्देश के अंतरधषटरीय सब्सक्रधइबर डधयलिगं (ISD) कोड कध उपयोग करें। 
 

 र्जस र्देश र्ें कर सन्‍र्दत्‍त ककयध गयध है, िहधाँ नििधषररती की कर र्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) को भरिध होतध 
है। यदर्द उस र्देश र्ें TIN कध आिंिि िहीं ककयध गयध हो तो पधसपोिष िंबर कध उलिेख ककयध जधिध चधदहए।  
 

यदर्द ऐसी विर्देशी स्रोत आय पर भधरत स ेबधहर ककसी कर कध सन्र्दत्त ककयध गयध है, और भधरत र्ें स्िीकधयष, 
कर अिर्ुर्तत कध र्दधिध ककयध जध रहध है, तो िधगू DTAA के सुसंगत अिुच्छेर्द कध भी उलिेख ककयध जधिध 
चधदहए।  

कृपयध सुनिर्श्चत करें कक अिुसूची FSI र्ें ररपोिष ककये गए विर्देशी कर जर्ध और आय के ब्‍यौरे कध 
आपके द्िधरध फ़धइि ककये गए फॉर्ष 67 के सधर् लर्िधि ककयध जधिध चधदहए 

 

अनुसूची TR- भधरत से बधहर सन्दत्त करो ंके लिए र्दधवध की गई कर अवर्ुखि कध संलक्षप्त 
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अिुसूची TR भधरत र्ें नििधसी करर्दधतध के लिए िधगू होतध है। 
 

 इस अिुसूची र्ें, कृपयध प्रत्येक र्देश के संबंि र्ें भधरत से बधहर सन्र्दत्त ककए गए करों के लिए भधरत र्ें 
र्दधिध की जध रही कर अिर्ुर्तत कध संक्षेप र्ें प्रर्दधि करें। यह अिुसूची अिुसूची FSI र्ें र्दी गई विस्ततृ 

जधिकधरी कध संक्षक्षतत प्रस्तुत करती है।   

स्तंभ (a) और (b) र्ें, कृपयध क्रर्शः सुसंगत र्देश कध कोड और करर्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) विनिदर्दषटि 

करें। 
 
  

र्देश कोड के लिए र्देश के अंतरधषटरीय सब्सक्रधइबर डधयलिगं (ISD) कोड कध उपयोग करें। 
 

 र्जस र्देश र्ें कर सन्‍र्दत्‍त ककयध गयध है, िहधाँ नििधषररती की कर र्दधतध पहचधि संख्यध (TIN) को भरिध होतध 
है। यदर्द उस र्देश र्ें TIN कध आिंिि िहीं ककयध गयध हो तो पधसपोिष िंबर कध उलिेख ककयध जधिध चधदहए।  
 

स्तंभ [c] र्ें अिुसूची FSI र्ें घोवर्त आय पर भधरत स ेबधहर चुकधए गए उस कर कध उलिेख करें जो प्रत्येक 

र्देश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के स्तंभ [c] र्ें चुकधयध गयध कुि कर होगध।  
 

स्तंभ (d) र्ें, उपिब्ि कर अिर्ुर्तत कध उलिेख करें जो प्रत्येक र्देश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के स्तंभ (e) 

के अंतगषत उपिब्ि कुि कर अिर्ुर्तत होगी। 
 

स्तंभ (e) र्ें, कृपयध आयकर अधिनियर् के उपबंि को विनिदर्दषटि करें र्जसके अंतगषत कर अिर्ुर्तत कध 
र्दधिध ककयध जध रहध है अर्धषत अिुभधग 90, अिुभधग 90A यध अिुभधग 91। 
 

अनुसूची FA - भधरत स ेबधहर लकसी भी स्रोत से लवरे्दशी आखस्तयधाँ और आय कध ब्यौरध 
 

 यदर्द आप भधरत र्ें नििधसी हैं, तो आपको इस अिुसूची र्ें ककसी विर्देशी आर्स्तयों इत्यधदर्द कध वििरण 

प्रस्तुत करिध होगध। यदर्द आप ‘सधिधरणतयध नििधसी िहीं’ यध ‘अनििधसी’ हैं तो, इस अिुसूची को भरिे 

की आिश्यकतध िहीं है।   

तधलिकध A1 से G र्ें, कृपयध सुसंगत िेखध अिधि के र्दौरधि ककसी भी सर्य िधररत, विर्देशी आर्स्तयधाँ यध 
निम्िलिखखत प्रकृनत के खधतों कध ब्यौरध प्रस्तुत करें:-  
 

➢ तधलिकध A1 – विर्देशी निक्षेपधगधर खधते 
➢ तधलिकध A2 - विर्देशी अलभरक्षक खधते 
➢ तधलिकध A3 - विर्देशी इर्तििी और ऋण ब्यधज 

➢ तधलिकध A4 - विर्देशी िकर्दी र्ूलय बीर्ध संविर्दध यध िधवर्षकी संविर्दध 
➢ तधलिकध B - भधरत स ेबधहर ककसी भी संस्र्ध र्ें वित्तीय दहत 

 
➢ तधलिकध C -  प्रधसंधगक िेखध अिधि के र्दौरधि ककसी भी सर्य िधररत अचि सम्पवत्त कध ब्यौरध 

(ककसी भी दहतप्रर्द ब्यधज सदहत) तधलिकध डी - प्रधसंधगक िेखध अिधि के र्दौरधि ककसी भी 
सर्य ककसी भी अन्य पूाँजी (ककसी भी दहतप्रर्द ब्यधज सदहत) कध ब्यौरध 
 

➢ तधलिकध E – भधरत स ेबधहर र्स्र्त कोई अन्य खधतध र्जसर्ें आप एक हस्तधक्षर प्रधधिकधरी हैं 
(जो तधलिकध A1 से D र्ें ररपोिष िहीं ककयध गयध है) 
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➢ तधलिकध F – भधरत स ेबधहर बिधयध गयध रस्ि र्जसर्ें आप न्यधसी, दहतधधिकधरी यध सेििर हैं 
➢ तधलिकध G – ककसी विर्देशी स्रोत स ेव्युत्पन्ि कोई अन्य आय (जो तधलिकध A1 स ेF और शीर्ष 

कधरोबधर यध व्यिसधय के अंतगषत आय र्ें िहीं ररपोिष की गई है) 
 

 यदर्द आप भधरत के नििधसी हैं तो उि सभी विर्देशी आर्स्तयधाँ यध खधतों कध ब्यौरध, र्जिके संबंि र्ें आप 

एक दहतप्रर्द स्िधर्ी, दहतधधिकधरी यध विधिक स्िधर्ी हैं, अिुसूची FA र्ें अनििधयष रूप स ेप्रकदित ककए जधिे 

की आिश्यकतध है। इस प्रयोजि के लिए, - 

   

(a) एक आर्स्त के संबंि र्ें दहतप्रर्द स्िधर्ी कध अर्ष है एक व्यर्तत र्जसिे प्रत्यक्ष यध अप्रत्यक्ष रूप 

से, संपवत्त के लिए प्रनतफि प्रर्दधि ककयध है और जहधाँ ऐसी आर्स्त प्रत्यक्ष यध अप्रत्यक्ष रूप स,े 

तत्कधलिक यध भविटय र्ें िधभ के लिए प्रनतफि प्रर्दधि करिे िधिे व्यर्तत यध की ककसी अन्य 

व्यर्तत द्िधरध िधररत की गई है।  (b) ककसी आर्स्त के संबंि र्ें दहतधधिकधरी कध अर्ष उस व्यर्तत से होतध है, जो आर्स्त के संबंि 

र्ें प्रत्यक्ष यध अप्रत्यक्ष रूप स ेतत्कधि यध भविटय र्ें फधयर्दध प्रधतत करतध है और जहधं ऐसी 
आर्स्त के लिए प्रनतर्दधि ऐसे दहतधधिकधरी के अिधिध ककसी भी व्यर्तत द्िधरध प्रर्दधि ककयध गयध 
हो।  

यदर्द आप विधिक स्िधर्ी और दहतप्रर्द स्िधर्ी र्दोिों हैं, तो कृपयध स्िधलर्त्ि के स्तंभ र्ें विधिक स्िधर्ी कध 
उलिेख करें। 
 
 

तधलिकध A1 र्ें, िेखध अिधि के र्दौरधि खधते र्ें अधिकतर् अनतशेर्, िेखध अिधि के अंत र्ें अंनतर् शेर् 

और िेखध अिधि के र्दौरधि खधते र्ें सन्र्दत्त यध जर्ध ककए गए सकि ब्यधज को भधरतीय र्ुद्रध र्ें पररिनतषत 

करिे के बधर्द प्रकदित करिध आिश्यक है। 
  

 तधलिकध A2 र्ें, िेखध अिधि के र्दौरधि खधते र्ें अधिकतर् अनतशेर्, िेखध अिधि के अंत र्ें अंनतर् शेर् 

और िेखध अिधि के र्दौरधि खधते र्ें सन्र्दत्त यध जर्ध की गई सकि रधलश को भधरतीय र्ुद्रध र्ें पररिनतषत 

करिे के बधर्द प्रकदित करिध आिश्यक है। सन्र्दत्त सकि रधलश की प्रकृनत ड्रॉप-डधउि सूची स ेविनिदर्दषटि 

की जधिी चधदहए अर्धषत ब्यधज, िधभधंश, विक्रय से आगर् यध वित्तीय आर्स्तयों यध अन्य आय कध र्ोचि, 

और संबंधित रधलश को निदर्दषट‍ि ककयध जधिध चधदहए।  

तधलिकध A3 र्ें, नििेश कध प्रधरंलभक र्ूलय, िेखध अिधि के र्दौरधि नििेश कध अधिकतर् र्लूय, िखेध अिधि 

के अंत र्ें नििेश कध अंनतर् र्ूलय, सन्र्दत्त सकि ब्यधज, िेखध अिधि के र्दौरधि भुगतधि की गई यध खधते 
र्ें जर्ध की गई कुि सकि रधलश, िेखधंकि अिधि के र्दौरधि विक्रय स ेकुि सकि अगर् और नििेश के 

र्ोचि को भधरतीय र्ुद्रध र्ें पररिनतषत करिे के बधर्द प्रकदित करिध आिश्यक है।  

तधलिकध A4 र्ें, िेखध अिधि के अंत र्ें बीर्ध संविर्दध यध िधवर्षकी संविर्दध कध िकर्दी र्ूलय यध सर्पषण र्ूलय 

और संविर्दध के संबंि र्ें सन्र्दत्त यध जर्ध की गई कुि सकि रधलश को भधरतीय र्ुद्रध र्ें पररिनतषत करिे के 

बधर्द प्रकदित करिध आिश्यक है। 
 

 तधलिकध B र्ें, िेखध अिधि के र्दौरधि ककसी भी सर्य िधररत िधगत पर कुि नििेश कध र्ूलय और िेखध 
अिधि के र्दौरधि उससे अर्जषत आय की प्रकृनत और रधलश को भधरतीय र्ुद्रध र्ें पररिनतषत करिे के बधर्द 

प्रकदित करिध आिश्यक है। इसके अिधिध, विर्देशी स्रोत आय र्ें स ेभधरत र्ें कर के प्रभधयष आय की 
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रधलश को भी स्तंभ (10) र्ें निदर्दषटि ककयध जधिध चधदहए। ITR की सुसंगत अिुसूची जहधाँ कर के लिए आय 

की पेशकश की गई है, उसकध स्तंभ (11) और (12) र्ें उलिेख ककयध जधिध चधदहए। 
  

तधलिकध B र्ें प्रकिीकरण के प्रयोजिों के लिए, वित्तीय दहत र्ें, निम्िलिखखत र्ें स ेकोई भी र्धर्िध 
सर्म्र्लित होगध, िेककि यह इन्हीं तक सीलर्त िहीं होगध:- 
 

(1) नििधसी नििधषररती ककसी भी वित्तीय खधते के ररकॉडष/र्दस्तधिेि कध स्िधर्ी है यध विधिक 

शीर्षक कध िधरक है, भि ेही िह दहतधधिकधरी हो यध िहीं; यध 
 

(2) ररकॉडष/र्दस्तधिेि कध स्िधर्ी यध शीर्षक िधरक निम्िलिखखत र्ें स ेएक है: - 

 
 

(i) एक एजेंि, िधर्निर्देलशती, िकीि यध संस्र्ध के संबंि र्ें नििधसी नििधषररती की ओर स े

ककसी अन्य क्षर्तध र्ें कधयषकधरी व्यर्तत; 
 

(ii) एक निगर् र्जसर्ें नििधसी नििधषररती, प्रत्यक्षतः यध अप्रत्यक्ष रूप स,े ककसी शेयर यध 
र्तर्दधि शर्तत कध स्‍िधर्ी है; 

 

(iii) ऐसी सधझेर्दधरी र्जसर्ें नििधसी नििधषररती कध स्िधलर्त्ि प्रत्यक्षतः यध अप्रत्यक्षतः सधझेर्दधरी 
िधभ र्ें यध भधगीर्दधरी पूाँजी र्ें ब्यधज िेतध है; 

 
 

(iv) ऐसध न्यधस र्जसर्ें नििधसी नििधषररती कध दहतप्रर्द स्िधलर्त्ि कध दहत हों; यध 
 

 

(v) कोई अन्य संस्र्ध र्जसर्ें नििधसी नििधषररती, प्रत्यक्षतः यध अप्रत्यक्ष रूप स,े ककसी र्तर्दधि 

शर्तत यध इर्तििी ब्यधज यध आर्स्तयधाँ यध र्ुिधफे र्ें दहत कध र्धलिक है। 
  

 तधलिकध C र्ें, िेखध अिधि के र्दौरधि ककसी भी सर्य िधररत अचि सम्पवत्त र्ें िधगत पर कुि नििेश कध 
कुि र्ूलय और िेखध अिधि के र्दौरधि सम्पवत्त स ेव्युत्पन्ि आय की प्रकृनत और रधलश को भधरतीय र्ुद्रध र्ें 
पररिनतषत करिे के बधर्द प्रकदित करिध आिश्यक है। भधरत र्ें विर्देशी स्रोत आय स ेकर प्रभधयष आय की 
अनतररतत रधलश को भी स्तंभ (9) र्ें निदर्दषटि ककयध जधिध चधदहए। ITR की सुसंगत अिुसूची जहधाँ कर के लिए 

आय की पेशकश की गई है, उसकध स्तंभ (10) और (11) र्ें उलिेख ककयध जधिध चधदहए। 
  

 तधलिकध D र्ें, िेखध अिधि के र्दौरधि ककसी भी सर्य िधररत ककसी भी अन्य पूाँजी आर्स्त की िधगत पर 

कुि नििेश कध र्ूलय और िेखध अिधि के र्दौरधि पूाँजी आर्स्त स ेव्युत्पन्ि आय की प्रकृनत और रधलश को 
भधरतीय र्ुद्रध र्ें पररिनतषत करिे के बधर्द प्रकदित करिध आिश्यक है। भधरत र्ें विर्देशी स्रोत आय स ेकर 

प्रभधयष आय की अनतररतत रधलश को भी स्तंभ (9) र्ें निदर्दषटि ककयध जधिध चधदहए। ITR की सुसंगत अिुसचूी 
जहधाँ कर के लिए आय की पेशकश की गई है, उसकध स्तंभ (10) और (11) र्ें उलिेख ककयध जधिध चधदहए। 
   

तधलिकध D र्ें प्रकिीकरण के प्रयोजिों के लिए, पूाँजीगत आर्स्त र्ें कोई अन्य वित्तीय आर्स्तयधाँ सर्म्र्लित 

होगी जो तधलिकध B र्ें ररपोिष िहीं की गई है, िेककि इसर्ें व्यधपधर भंडधर और कधरोबधर आर्स्तयधाँ 
सर्म्र्लित िहीं होगी जो तुिि पि र्ें शधलर्ि हैं। 
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 तधलिकध E र्ें, िेखध अिधि के र्दौरधि, उि खधतों के संबंि र्ें अधिकतर् अनतशेर् यध िधगत पर कुि नििशे 

कध र्ूलय, र्जिर्ें आप हस्तधक्षर प्रधधिकधरी है, उन्‍हें भधरतीय र्ुद्रध र्ें पररिनतषत करिे के बधर्द प्रकदित 

करिध आिश्यक है। कृपयध ध्यधि र्दें कक केिि उन्हीं विर्देशी खधतों को इस तधलिकध र्ें ररपोिष ककयध जधिध 
चधदहए र्जन्हें ऊपर तधलिकध A1 स ेतधलिकध D र्ें ररपोिष िहीं ककयध गयध है। यदर्द इस तरह के विर्देशी खधते 
र्ें अर्जषत आय भधरत र्ें करधिेय है, तो कृपयध उस आय की रधलश जो भधरत र्ें कर के लिए प्रभधयष है, उसे 
स्तंभ (9) और स्तंभ (10) पर और (11) पर ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें भधरतीय र्ुद्रध र्ें पररिनतषत करिे 

के बधर्द विनिदर्दषटि करें। 
 

 तधलिकध F र्ें, भधरत से बधहर के र्देश की विधियों के अंतगषत स्र्धवपत न्‍यधस कध ब्‍यौरध, र्जसर्ें आप न्यधसी, 
दहतधधिकधरी यध सेििर हैं, उसे प्रकदित ककए जधिे की आिश्यकतध है। यदर्द ऐसे न्यधस से आपको प्रधतत 

होिे िधिी कोई आय भधरत र्ें करधिेय है, तो कृपयध स्तम्भ [10) र्ें भधरत र्ें कर हेतु प्रभधयष आय की रधलश 

कध और स्तम्भ (11) और (12) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची कध उलिेख करें।  

 तधलिकध G र्ें, ककसी विर्देशी स्रोत स ेव्युत्पन्ि, ककसी अन्य आय कध ब्‍यौरध प्रकदित करिे की आिश्‍यकतध 
होती है र्जसे उपयुषतत तधलिकध A1 से F र्ें सर्म्र्लित िहीं ककयध गयध है। यदर्द विर्दशेी स्‍िोत स ेव्युत्पन्ि आय 

र्ें स ेकोई आय भधरत र्ें आपके पक्ष र्ें करधिेय है, तो कृपयध उस आय की रधलश को भधरतीय र्ुद्रध र्ें 
बर्दििे के बधर्द स्‍तंभ (7) र्ें और स्‍तंभ (8) और (9) र्ें ITR की सुसंगत अिुसूची र्ें विनिदर्दषटि करें जो भधरत 

र्ें कर के लिए प्रभधयष है। 
   

इस अिुसूची के प्रयोजि के लिए, िेखध अिधि कध अर्ष िो कधिधिधि है :- 

(a) 1 जििरी, 2019 से 31दर्दसंबर, 2019 तक, उस अधिकधर क्षेि र्ें िधररत विर्देशी आर्स्तयों यध 
खधतों आदर्द के संबंि र्ें, जहधं खधतों को सर्धत‍त करिे और िैत‍स फधइलिगं के प्रयोजि के 

लिए कैिेंडर िर्ष को आिधर के रूप र्ें अपिधयध जधतध है; 
(b) 1 अप्रैि, 2019 स े31 र्धचष, 2020 तक, उस अधिकधर क्षेि र्ें िधररत विर्देशी आर्स्तयों यध खधतों 

आदर्द के संबंि र्ें, जहधं खधतों को सर्धत‍त करिे और िैत‍स फधइलिगं के प्रधयोजि के लिए 

वित्तीय िर्ष को आिधर के रूप र्ें अपिधयध जधतध है; 
(c) 12 र्हीिे की िह अिधि, जो 1 अप्रैि, 2019 के उत्तरिती ककसी भी दर्दि सर्धतत होती है, उस 

क्षेि र्ें िधररत विर्देशी आर्स्तयों यध खधतों के संबंि र्ें जहधं खधतों को सर्धत‍त करिे और कर 

फधइलिगं करिे के प्रयोजि के लिए 12 र्हीिे की ककसी अन्य कधिधिधि को आिधर के रूप 

र्ें अपिधयध जधतध है।   

इस अिुसूची के प्रयोजि हेतु, नििेश के अधिकतर् शेर् यध र्ूलय र्ें पररितषि के लिए विनिर्य र्दर 
यध भधरतीय र्ुद्रध र्ें विर्देशी स्रोत स ेप्रधतत आय की रधलश खधते र्ें अधिकतर् शेर् रधलश की नतधर् यध नििेश 

की नतधर् यध िेखध अिधि की सर्धर्तत नतधर् पर विर्देशी र्ुद्रध की "तधर अंतरण खरीर्द र्दर होगी।  

इस अिुसूची के उद्र्देश्य के लिए, विर्देशी र्ुद्रध के संबंि र्ें ''तधर अंतरण खरीर्द र्दर'' कध अर्ष है, इस प्रकधर 

की र्ुद्रधओं को खरीर्दिे के लिए भधरतीय ररजिष बैंक द्िधरध सर्य-सर्य पर नििधषररत विशेर् दर्दशधनिर्दशेों 
के संबंि र्ें इस प्रकधर की र्ुद्रधएं खरीर्दिे के लिए, भधरतीय ररजिष बैंक अधिनियर्, 1955 (1955 के नियर् 

23) के तहत गदठत भधरतीय ररजिष बैक द्िधरध स्िीकधर की गई र्दरें अर्िध विनियर् र्दरें, जहधं इस प्रकधर 

की र्ुद्रध बैंक र्ें एक तधर अंतरण के जररए उपिब्ि करिधई जधती है।  

अनुसूची GST-nullGST के लिए ररपोिष की गई कुि/सकि आिती के संबंि र्ें जधिकधरी 
 

इस अिुसूची र्ें, कृपयध र्धलसक GST वििरणी र्ें सूधचत ककए गए आंकड़ों के आिधर पर, कॉिर् (2) और 
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(3) र्ें प्रत्येक GSTIN संख्यध के विरुद्ि सूधचत ककए गए सभी GSTIN संख्यध पंजीकृत और संबंधित जधिक 

आपूनतष के िधवर्षक र्ूलय की संबंधित रधलश कध ब्यौरध प्रर्दधि करें। 
 
 

भधग B – TI - कुि आय की संगणनध 
 

आयकर अधिनियर् की योजिध के अिुसधर वपछिे िर्ष की कुि आय की गणिध शीर्षिधर करिे की 
आिश्‍यकतध होती है। सभी स्रोतों स ेआय को आय के ककसी एक शीर्ष के तहत िगीकृत ककयध जधिध 
चधदहए-‘गृह संपवत्त से आय’,‘कधरोबधर यध व्यिसधय स ेआय’,‘पूंजी िधभ’ और ‘अन्य स्रोतों स ेआय’। 
प्रत्येक शीर्ष के अंतगषत आय ITR र्ें र्दी गई संबंधित अिुसूची के अिुसधर अिग से संगखणत की जधिी 
चधदहए। ककसी भी स्रोत स ेहोिे िधिी हधनि को पहिे चधि ूिर्ष के लिए, आय के सर्धि शीर्ष के अंतगषत, 

ककसी अन्य स्रोत से आय के विरुद्ि सर्धयोर्जत ककयध जधिध चधदहए (अंतर-शीर्ष सेि-ऑफ)। इसके 

बधर्द, आय के विलभन्ि शीर्ों के तहत शेर् हधनि को चधि ूिर्ष के लिए अन्य शीर्ों के विरूद्ि संगखणत की 
गई आय स ेसर्धयोर्जत ककयध जध सकतध है, जैसध कक अिुसूची CYLA (अंतर-शीर्ष सेि-ऑफ) र्ें उपबिं 

ककयध गयध है। कनतपय शीर्ों के तहत वपछिे िर्ों स ेअग्रिीत की गई हधनियों को भी ितषर्धि िर्ष के 

लिए अन्य शीर्ों के तहत आय स ेसेि-ऑफ ककयध जधएगध, जैसध कक अिुसूची BFLA र्ें दर्दयध गयध है। 
ितषर्धि िर्ष के और अग्रिीत हधनियों को सेि-ऑफ करिे के बधर्द ितषर्धि िर्ष के विलभन्‍ि र्र्दों के 

अंतगषत बची आय को, सकि आय के आंकड़ों तक पहंुचिे के लिए एकत्रित ककयध जधिध चधदहए। वपछिे 
िर्ष की सकि आय कध पररकिि करिे के लिए जो कर प्रभधयष है, अध्यधय VI-A आदर्द के तहत र्दधिध 
की गई विलभन्ि किौनतयों को इससे घिधयध जधिध चधदहए। 

के्षत्र संख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

1 घर र्दी संपलत्त िर्धं औंर्दन कृपयध अिुसूची HP की र्र्द संख्यध 4 र्ें गणिध के 

अिुसधर 'गृह संपवत्त स ेआय' शीर्ष के तहत शुद्ि 

आय र्दजष करें।  

ऐसे र्धर्ि े र्ें जहधं अिुसूची HP र्ें हधनि के 

आंकडे़ को संगखणत ककयध गयध है, कृपयध इस 

स्तंभ र्ें शून्य र्दजष करें। इसके बजधय हधनि के 

आाँकडे़ को चधि ू िर्ष के लिए अन्य शीर्ों के 

अंतगषत आय के विरूद्ि सेि-ऑफ करिे के लिए 

अिुसूची CYLA र्ें ि ेजधयध जधिध चधदहए। शेर् गृह 

संपवत्त हधनि को अगि ेिर्ष र्ें अग्रिीत करिे के 

लिए अिुसूची CFL र्ें लियध जधिध चधदहए, जसैध कक 

अिुर्ेय है।  
2 कधरोबधर यध पेशे स े िधभ और 

अलभिधभ 
कृपयध क्रर्शः सधर्धन्य कधरोबधर स,े सर्टिेिधि े

कधरोबधर से और स्‍तंभ 2(i), 2(ii) और 2(iii) 

निदर्दषटि कधरोबधर से र्ुिधफ़ध और अलभिधभ र्दजष 
करें। The figures of profit have to be taken 

as computed at item No. A38, 3(ii) of table 

E and 3(iii) of table E of Schedule BP 
respectively.   

यदर्द सधर्धन्य कधरोबधर स े हधनि की संगणिध 
अिुसूची BP र्ें की जधती है, तो कृपयध स्‍तंभ 2(i) 

र्ें शून्य र्दजष करें। चधि ूिर्ष के लिए सर्टिेिधि े

कधरोबधर यध विनिदर्दषटि कधरोबधर, यदर्द कोई हो, स े
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आय के विरुद्ि अंतर-शीर्ष सेि-ऑफ के लिए 

हधनि कध आंकड़ध इसके बजधय अिुसूची BP की 
र्र्द F र्ें ि ेजधयध जधिध चधदहए। सधर्धन्य कधरोबधर 

स ेशेर् हधनि को चधि ूिर्ष के लिए अन्य शीर्ों के 

अंतगषत आय के विरुद्ि अंतर-शीर्ष सेि-ऑफ के 

लिए अिुसूची CYLA र्ें ि ेजधयध जधिध चधदहए। 
इसके बधर्द, सधर्धन्य कधरोबधरों स ेशेर् हधनियों को 
अगिे िर्ष अग्रधसीत करिे के लिए अिुसूची CFL 

र्ें लियध जधिध चधदहए, जैसध भी अिुर्ेय हो। 
 

यदर्द हधनि को अिुसूची BP र्ें सर्टिेिधिे कधरोबधर 
यध विनिदर्दषटि कधरोबधर स ेसंगखणत ककयध जधतध है, 

तो जैसध िधगू हो, कृपयध स्‍तंभ 2(ii) यध 2(iii) र्ें 
शून्‍य र्दजष करें। सर्टिेबधजी यध विनिदर्दषट‍ि कधरोबधर 

स ेहधनि को अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे के 

लिए अिुसूची CFL र्ें ि ेजधयध जधिध चधदहए, जैसध 
अिुज्ञेय हो। इस प्रकधर की शेर् हधनियों को 
भविटय र्ें सर्टिेिधिे कधरोबधर यध निदर्दषटि कधरोबधरों 
स ेआय के विरुद्ि सेि-ऑफ ककयध जध सकतध है, 

जैसध भी अिुर्ेय हो।  
 

कृपयध कधरोबधर र्ुिधफ़े की रधलश र्दजष को करें जो 
स्‍तंभ 2(iv) पर िधरध 115BBF (पेिेंि से आय) यध 
िधरध 115BBG (कधबषि के्रडडि के स्र्धिधंतरण स े

आय) के तहत विशेर् र्हसूि पर कर प्रभधयष हैं। 
जीिि बीर्ध कधरोबधर स ेआय को अगिे िर्ष र्ें 
अग्रिीत करिे के लिए अिुसूची CFL र्ें ि ेजधयध 
जधिध चधदहए, जैसध कक अिुर्ेय हो।  
 
 

कधरोबधर यध व्यिसधय स ेिधभ और अलभिधभ की 
कुि रधलश स्‍तंभ 2(v) पर स्ितः भरी जधएगी। यदर्द 

संगखणत आाँकड़ध हधनि है, तो स्‍तंभ 2(v) पर र्धि 

शून्य र्धिध जधएगध।  3 पूाँिी अलभिधभ कृपयध िर्ष के लिए अलपधिधि पूाँजी अलभिधभ 

(STCG) और र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ (LTCG) 

की रधलश र्दजष करें, जो क्रर्शः स्‍तंभ 3(a) और 

3(b) पर अिग-अिग र्हसूि पर कर प्रभधयष है। 
 इस प्रयोजि के लिए, STCG और LTCG के 

आाँकडे़ अिुसूची CG के संबंधित र्र्दों पर संगखणत 

के रूप र्ें लिये जधिे चधदहए।  
 

यदर्द STCG यध LTCG स ेहधनि संगखणत की जधती 
है, तो कृपयध स्‍तंभ 3(a) यध 3(b) र्ें शून्य र्दजष करें। 
इसके बजधय हधनि के आाँकडे़ को चधि ूिर्ष के 
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लिए पूाँजी अलभिधभ के विरुद्ि अंतर-शीर्ष सेि-

ऑफ करिे के लिए अिुसूची CG की र्र्द E र्ें ि े

जधयध जधिध चधदहए। शरे् पूंजी िधभ को अगि ेिर्ष 
अग्रिीत करिे के लिए अिुसूची CFL र्ें ि ेजधयध 
जधिध चधदहए। इस प्रकधर के शेर् पूंजी िधभ को 
भविटय के िर्ों र्ें पूंजी िधभ के विरुद्ि सेि-ऑफ 

ककयध जधतध है, जैसध भी अिुर्ेय हो। 
 

पूंजीगत िधभ की कुि रधलश स्तंभ 3(c) पर स्ितः 
भरध जधएगध। यदर्द संगखणत आाँकड़ध हधनि है, तो 
स्‍तंभ 3(c) पर र्धि शून्य र्धिध जधएगध। 4 होरनें ़िररयें िर्धं औंर्दन कृपयध 'अन्य स्रोतों स ेआय' शीर्ष के अंतगषत शदु्ि 

आय र्दजष करें, जो सधर्धन्य र्दरों पर कर प्रभधयष है, 

विशेर् र्दरों पर कर प्रभधयष है, और कॉिर् 4(a), 

4(b) और 4(c) र्ें क्रर्शः घुड़र्दौड़ के घोड़ों के 

स्िधलर्त्ि और अिुरक्षण की गनतविधि स ेआय।  

ऐसे र्धर्िों र्ें, जहधं शीर्ष ‘अन्य स्रोतों स ेआय’ के 

तहत हधनि के आंकडे़ की संगणिध की जधती है, 

जो सधर्धन्य र्दरों पर कर के लिए प्रभधयष है, कृपयध 
स्तंभ 4(a) र्ें शून्य र्दजष करें। इसके बजधय हधनि 

के आाँकडे़ को चधि ूिर्ष के लिए अन्य शीर्ों के 

अंतगषत आय के विरुद्ि सेि-ऑफ करिे के लिए 

अिुसूची CYLA र्ें िे जधयध जधिध चधदहए। 
  
 

यदर्द र्दौड़ के घोड़ों के स्‍िधलर्त्‍ि और उिके 

रखरखधि के कक्रयधकिधप स ेहधनि की संगणिध 
की जधती है, तो कृपयध स्तंभ 4(c) र्ें शून्य र्दजष 
करें। शेर् हधनि को अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत 

करिे के लिए अिुसूची CFL र्ें ि ेजधयध जधिध 
चधदहए। इस तरह की शेर् हधनि को भविटय के 

िर्ों र्ें र्दौड़ के घोड़ों के स्‍िधलर्त्‍ि और उिके 

रखरखधि के कक्रयधकिधप से होिे िधिी आय के 

विरुद्ि सेि-ऑफ ककयध जध सकतध है, जैसध भी 
अिुर्ेय हो। 
 

5 शीर्म के अनुसधर आय कध योग कृपयध इस शीर्ष र्ें विलभन्ि शीर्ों के अंतगषत 

संगखणत आय कध योग र्दजष करें। 
 

यह क्षेि गृह संपवत्त (1), कधरोबधर और व्यिसधय 

स ेर्ुिधफ़ध और अलभिधभ (2v), पूाँजी अलभिधभ 

(3c) और अन्य स्रोतों स ेआय (4d) स ेकुि आय 

के योग के रूप र्ें स्ितः भरध जधएगध। 
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6 चधिू वर्म की हधलन‍ 5 के लवरुद्ध 

सेट-ऑफ की िधएगी 
कृपयध चधि ूिर्ष के लिए गृह संपवत्त, कधरोबधर 
और अन्य स्रोतों के शीर्ों के तहत संगखणत 

हधनियों 'यदर्द कोई हो' के तहत संगखणत हधनियों 
के योग को उस स्‍तर तक र्दजष करें कक इस तरह 

की हधनियों को अिुसूची CYLA के अिुसधर चधि ू

िर्ष के लिए अन्य सकधरधत्र्क आय शीर्ों के 

विरुद्ि सेि ऑफ करिे की अिुर्नत है। 
 

यह आंकड़ध अिुसूची CYLA के स्‍तंभ (2), (3) और 
(4) के अिुसधर आय के सधर् सेि-ऑफ चधि ूिर्ष 
की कुि हधनि के योग के रूप र्ें स्ितः भरध जधिध 
चधदहए। 
 7 चधिू वर्म की हधलन के सेट ऑफ 

होने के बधर्द अलतशेर्(5-6) 
कृपयध चधि ूिर्ष की हधनि के अंतःशीर्ष सर्धयोजि 

के बधर्द शेर् चधि ूिर्ष की आय र्दजष करें। 
 

यह एक स्ितः भरध जधिे िधिध आंकड़ध है र्जस े

शीर्ष-िधर आय [स्‍तंभ (5)] के योग स ेसेि-ऑफ के 

लिए अिुर्नत  [स्‍तंभ (6)] चधि ूिर्ष की हधनि को 
कर् करके लियध जधतध है। 8 7 के लवरुद्ध सेट-ऑफ होने के 

लिए अिनीत हधलनयधं 
 

कृपयध गृह संपवत्त, कधरोबधर हधनि, पूाँजीगत हधनि, 

घुड़र्दौड़ स ेहोिे िधिी हधनि और शेर् अिक्षय यध 
भत्तध, यदर्द कोई हो, के र्र्दों के अंतगषत वपछि े

िर्ों स ेअग्रिीत कुि हधनि के योग को उस सीर्ध 
तक र्दजष करें, र्जस सीर्ध तक अिुसूची BFLA के 

अिुसधर चधि ू िर्ष के विलभन्‍ि र्र्दों की शेर् 

ििधत्‍र्क आय के विरूद्ि सेि-ऑफ करिे की 
अिुर्नत है। 
 

आंकड़ों की संगणिध अग्रिीत हधनियों,शेर् 

अिक्षयण और अिुसूची BFLA के स्तंभ (2), (3) 

और (4) के अिुसधर ितषर्धि िर्ष की आय के सधर् 

सेि-ऑफ शेर् भत्‍तों के योग के रूप र्ें की जधिी 
चधदहए। 
 9 सकि कुि आय (7-8) कृपयध अग्रिीत की गई हधनियों,शेर् अिक्षयण 

और शेर् भत्तों के सर्धयोजि करिे की अिुर्नत 

र्देिे के बधर्द चधि ूिर्ष की शेर् आय को र्दजष करें।  

यह चधि ूिर्ष की आय [स्‍तंभ (7)] के अनतशेर् के 

रूप र्ें लियध गयध स्ितः भरध जधिे िधिध आंकड़ध 
है र्जसे इस प्रकधर की आय [स्‍तंभ (8)] के विरुद्ि 

सेि-ऑफ की अिुर्नत िधिे अग्रिीत शेर्, शेर् 

अिक्षयण और शेर् भते्त स ेघिधयध गयध है। 
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10 9 र्ें शधलर्ि, र्धरध 111A, 112, 

112A के तहत लवशेर् र्दर पर 

प्रभधयम आय 

कृपयध इस स्तंभ र्ें विलभन्ि शीर्ों के तहत कुि 

आय को ररपोिष करें, जो विशेर् र्दर पर कर प्रभधयष 
है और स्तंभ (9) र्ें संगखणत सकि कुि आय र्ें 
शधलर्ि है।  

यह आाँकड़ध अिुसूची SI के स्‍तंभ (i) स ेलियध जधिध 
चधदहए। 

11 अध्यधय VI-A के अंतगमत कटौती कृपयध इस स्तंभ र्ें उि किौनतयों को ररपोिष करें, 
र्जिकध आयकर अधिनियर् के अध्यधय VI-A के 

तहत र्दधिध ककयध गयध है। कृपयध इस ITR फॉर्ष 
की अिुसूची VI-A र्ें किौती के र्दधिे के ब्‍यौरे को 
भरिध सुनिर्श्चत करें।  

स्तंभ 11(a) र्ें, अन्‍य आय/अन्‍य किौनतयों के 

संबंि र्ें कनतपय भुगतधिों और किौनतयों के 

संबंि र्ें किौनतयों के योग को र्दजष करिध चधदहए। 
यह आाँकड़ध अिुसूची VI-A की र्र्द (1) र्ें र्दधिध 
की गई कुि रधलश के रूप र्ें लियध जधिध चधदहए। 
यहधं र्दधिध सधर्धन्य र्दर पर प्रभधयष कुि आय तक 

सीलर्त होिध चधदहए यधिी अिुसूची BFLA के 

BFLA स्‍तंभ 5 की कुि पंर्तत 

(i+ii+iv+v+viii+xiii+xiv) तक कध योग 

  

 

स्‍तंभ 11(b) र्ें, कनतपय आय के संबंि र्ें 
किौनतयों के र्दधिों कध योग र्दजष ककयध जधिध 
चधदहए। यह आाँकड़ध अिुसूची VI-A की र्र्द (2) र्ें 
र्दधिध की गई कुि रधलश के योग के रूप र्ें लियध 
जधिध चधदहए। यदर्द िधरध 80P के तहत किौती कध 
र्दधिध िहीं ककयध जधतध है तो यहधं र्दधिध अिुसूची 
BFLA-44AD-44ADA आय के स्‍तंभ 5(ii) तक 

सीलर्त होिध चधदहए। यदर्द किौती कध र्दधिध िधरध 
80P के तहत ककयध जधतध है, तो िह BFLA-44AD 

-44ADA आय के BFLA+5xiii के BFLA+5i के 5ii 

तक प्रनतबंधित होगध 
 

 

स्‍तंभ 11(c) र्ें, अध्यधय VI-A के अंतगषत किौती 
कध कुि र्दधिध र्दजष ककयध जधिध चधदहए यधिी 11(a) 

और 11(b) कध कुि योग। यहधं पर र्दधिध सकि 

कुि आयnull[स्‍तंभ (9)] की रधलश स ेविशेर् र्दरों 
[स्‍तंभ (10)] पर प्रभधयष आय को तक कर् करिे 

की सीर्ध तक होिध चधदहए।  12 आय िो कुि आय कध भधग न हो कृपयध स्‍तंभ 12 र्ें उस आय को र्दजष करें जो कुि 

आय कध भधग िहीं है। 
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 यह िीचे स्‍तंभ 12(a), 12(b) और 12(c) र्ें ररपोिष 
की गई किौनतयों/छूि के कुि योग को र्दशधषिे 

िधिध एक स्ितः भरध जधिे िधिध आाँकड़ध है। 
  

स्‍तंभ 12(a) र्ें, कृपयध अिुभधग 10AA के अिुसधर 
विशेर् आधर्षक क्षेि (एसईजेड) र्ें र्स्र्त उपक्रर्ों 
के संबंि र्ें किौती के र्दधिे की रधलश र्दजष करें। 
कृपयध इस ITR फॉर्ष की अिुसूची 10AA र्ें 
किौती के र्दधिे कध ब्‍यौरध भरिध सुनिर्श्चत करें। 
अिुभधग 10AA के अंतगषत किौती कध र्दधिध 
केिि BFLA के क्रर्धंक sl.no.5ii पर सधर्धन्य 

कधरोबधर आय से ककयध जध सकतध है, र्जसे 80P 

को छोड़कर भधग C VIA की किौती स ेघिधयध 
गयध है। 
 

 

स्‍तंभ 12(b) र्ें, कृपयध नििेश निधि की आय कध 
ब्‍यौरध र्दजष करें, र्जसकध अिुभधग 10(23FB) यध 
10(23FBA) के अंतगषत छूि के रूप र्ें र्दधिध ककयध 
गयध है।  

अिुभधग 12(c) र्ें, कृपयध कधरोबधर न्‍यधस की 
आय कध ब्‍यौरध र्दजष करें, र्जसकध अिुभधग 

10(23FC) यध 10(23FCA) के अंतगषत छूि कध 
र्दधिध ककयध गयध है।  

अिुभधग 10(23FB) यध 10(23FBA) के तहत छूि 

कध र्दधिध करिे िधिी एक नििेश निधि, यध 
अिुभधग 10(23FC) यध 10(23FCA) के अंतगषत 

छूि कध र्दधिध करिे िधिे एक कधरोबधर न्‍यधस 

करर्ुतत आय को प्रत्यक्षतः ITR-5 र्ें भधग B TI 

(आय की संगणिध) के क्रर्श: स्‍तंभ 12(b) यध 
स्‍तंभ 12(c) र्ें र्दजष करेगध। ऐसी संस्र्धओं को 
अिुसूची BP, अिुसूची HP, अिुसूची CG, 

अिुसूची as, और अिुसूची SI आदर्द र्ें शीर्षिधर 

ब्यौरध भरिे की आिश्यकतध िहीं है। 
 

13 कुि आय 
 

कृपयध इस स्तंभ पर पूिष िर्ष के लिए कर के लिए 

प्रभधयष कुि आय की रधलश र्दजष करें। 
 

यह एक स्ितः भरध जधिे िधिध आाँकड़ध है, र्जस े

अध्यधय VI-A(स्तंभ11(c)) के तहत र्दधिध की गई 

और िधरध 10AAके तहत र्दधिध की गई कुि 

किौनतयों(स्तंभ(12)) को घिधकर सकि कुि 

आय(स्तंभ(9)) के तौर पर लियध गयध है। 
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14 लवशेर् र्दरो ंपर कर के लिए प्रभधयम 

आय 
कृपयध इस स्‍तंभ र्ें विलभन्ि र्र्दों के अंतगषत आय 

के योग को ररपोिष करें जो विशेर् र्दरों पर कर के 

लिए प्रभधयष हैं और कुि आय र्ें सम्‍र्लित है। 
  

यह आाँकड़ध अिुसूची SI के स्‍तंभ (i) स ेलियध जधिध 
चधदहए। 

15 र्दर प्रयोिन के लिए शुद्ध कृलर् 

आय/कोई अन्य आय 
कृपयध इस स्‍तंभ र्ें शुद्ि कृवर् आय यध ककसी अन्य 

आय को ररपोिष करें, र्जसे कर की िधगू र्दर 

नििधषररत करिे के प्रधयोजि स ेपूिष िर्ष की कुि 

आय र्ें जोड़ध जधिध आिश्यक है।  

कृपयध इस ITR फॉर्ष की अिुसूची EI र्ें कृवर् आय 

कध ब्‍यौरध भरिध सुनिर्श्चत करें। 
 

16 कुि आय (13 - 14 + 15 ) 
 

&lt;g id="1"&gt;कृपयध इस स्‍तंभ र्ें कुि आय 

की संगणिध ऐसी कुि आय [स्‍तंभ (13)]के रूप 

र्ें करें, र्जसर्ें स े विशेर् र्दरों पर प्रभधयष आय 

[स्‍तंभ (14)] को घिधयध गयध है और र्दर के 

प्रयोजिों के लिए शुद्ि कृवर् आय[स्‍तंभ 

(15)]&lt;/g&gt; की रधलश को बढधयध गयध है। 17 चधिू वर्म की हधलन को अिेलर्त 

लकयध िधएगध 
 

कृपयध इस स्‍तंभ र्ें विलभन्ि शीर्ों के अतंगषत चधि ू

िर्ष की कुि हधनियों को ररपोिष करें र्जिको 
अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत करिे की अिुर्नत है। यह आंकड़ध अिुसूची CFL की शीर्ष-िधर कुि 

पंर्तत (xv) स ेलियध जधिध चधदहए, यदर्द उप र्स्र्नत 

नििेश निधि के अिधिध अन्य है। यदर्द उप र्स्र्नत नििेश निधि है, तो आाँकड़ध 
अिुसूची CFL के कुि 5cxvi+ 6xvi+ 7xvi+ 8xvi 

स ेलियध जधिध चधदहए 18 र्धरध 115JC के अंतगमत र्धन्य 

आय 
 

कृपयध इस स्‍तंभ र्ें चधि ू िर्ष के लिए र्देय 

िैकर्लपक न्यूितर् कर (AMT) नििधषररत करिे के 

प्रधयोजि स ेिधरध 115JC के तहत संसंगणिध की 
गई सर्धयोर्जत कुि आय को ररपोिष करें। 
  

कृपयध इस ITR फॉर्ष की अिुसूची AMT को भरिध 
सुनिर्श्चत करें। 
 

 

&lt;g id="1"&gt;भधग B – TTI - कुि आय पर कर र्दधलयत्व की संसंगणनध&lt;/g&gt; 

 

योगफि कुि आय पर कर र्दधनयत्ि कध संगखणत सधर्धन्य िधगू र्दरों पर ककयध जधिध चधदहए और िधरध 
115JC के अंतगषत सर्धयोर्जत कुि आय पर र्देय िैकर्लपक न्यूितर् कर (AMT) के सधर् तुििध की 
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जधिी चधदहए। The gross tax liability for the year is taken as higher of these two, against 

which claim of AMT credit and tax reliefs under sections 89/90/90A/91, as admissible, are 

allowed to arrive at the net tax liability for the year. अिुपधिि र्ें विलभन्ि व्यनतक्रर् के लिए र्दये 

ब्यधज और शुलक को कुि कर र्दधनयत्ि की संसंगणिध करिे के लिए इसर्ें जोड़ध जधतध हैं। 
 र्देय यध प्रनतर्दधय योग्य शुद्ि रधलश की संसंगणिध पूिष जर्ध करों (अधग्रर् कर, TDS ,TCS और स्ि-

र्ूलयधंकि कर) कध र्दधिध करिे के बधर्द की जधती है। &lt;ex id="1"/&gt;  के्षत्र संख्यध  के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 
1 अनुभधग 115JC के अंतगमत र्धन्य 

आय पर रे्दय कर 
स्तंभ 1(a) र्ें, कृपयध अिुसूची AMT की र्र्द 

संख्यध 4 के अिुसधर अिुभधग 115JC के अंतगषत 

संगखणत सर्धयोर्जत कुि आय पर र्देय िकैर्लपक 

न्यूितर् कर (AMT) की रधलश र्दजष करें।  

"स्तंभ 1(b) और 1(c) र्ें क्रर्शः AMT पर िगधए 

जधिे िधिे अधिभधर और स्िधस््य और लशक्षध 
उपकर की संसंगणिध करें। स्तंभ 1(d) र्ें, सर्झी गयी आय पर र्देय सकि कर 
को  स्तंभ 1(a), 1(b) और 1(c) पर क्रर्शः AMT, 

अधिभधर और उपकर के कुि लर्िधकर योग के 

रूप र्ें संगखणत करें। यदर्द सहकधरी सलर्नत िे “115BAD” कध विकलप 

चुिध है, तो िधरध 115JC के तहत AMT िधगू िहीं 
होतध है और ये सभी क्षिे "0" होिे चधदहए 2 कुि आय पर रे्दय कर  &lt;g id="1"&gt;संसंगणिध संबंिी अन्‍य सेिधएं 
n.e.c.&lt;/g&gt; 
 
 

स्तंभ 2(a) र्ें, स्तंभ 16 भधग B-TI र्ें र्दजष की गई 

कुि आय पर सधर्धन्य िधगू र्दर पर कर की 
संगणिध करें।  

स्तंभ 2(b) र्ें, कृपयध अिुसूची SI के अिुसधर 

विशेर् र्दरों पर प्रभधयष कर की रधलश र्दजष करे। 
 

यदर्द सधर्धन्य र्दरों पर प्रभधयष कुि आय कर प्रभधयष 
योग्‍य अधिकतर् रधलश स ेअधिक है, तो कृपयध 
स्‍तंभ 2(c) र्ें शुद्ि कृवर् आय पर स्िीकधयष छूि की 
रधलश र्दजष करें।  

स्‍तंभ 2(d) र्ें, कृपयध कुि आय पर र्देय कर की 
संगणिध करें, जैसध कक उसर्ें र्दशधषयध गयध है। 
 

स्‍तंभ 2(e) र्ें, कृपयध सीर्धंत रधहत से पहिे और 

सीर्धंत रधहत के बधर्द 115BBEऔर 115BBE आय 

के अिधिध अन्य आय पर अधिभधर की संगणिध 
करें और क्रर्शः स्‍तंभ 1 और स्‍तंभ 2 र्ें रधलश 

प्रर्दधि करें। 
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स्‍तंभ 2(e) और 2(f) र्ें कर र्दधनयत्‍ि पर िगिे िधि े

अधिभधर और स्िधस््य एिं लशक्षध उपकर की 
संगणिध करें। (पररकिि के संर्दभष र्ें ब्‍यौरे के 

लिए उपधबंि 6 र्देखें)   
 

स्‍तंभ 2(g) र्ें, कुि आय पर सकि कर र्दधनयत्ि 

की संगणिध क्रर्शः स्‍तंभ 2(d), 2(e) और 2(f) पर 

संगखणत कर, अधिभधर और उपकर के योग के 

रूप र्ें करें।  

ITR-5 के भधग A -सधर्धन्‍य र्ें, AOP/BOI के 

सर्दस्यों की विलशर्टितधओं को उिके संबंधित 

शेयरों के सधर् प्रस्तुत ककयध जधिध आिश्यक है। 
यदर्द ये विलशट‍ितधएं प्रर्दधि िहीं की जधती हैं, यध 
गित तरीके स ेप्रर्दधि की जधती हैं (उर्दधहरण के 

लिए सर्दस्यों के शेयरों की संख्यध कध कुि योग 

100% तक िहीं है), तो कर अधिकतर् सीर्धंत र्दर 
पर प्रभधररत ककयध जध रहध है। 

3 रे्दय सकि कर  कृपयध िर्ष के लिए र्देय सकि कर र्दधनयत्ि की 
रधलश र्दजष करें र्जसे सकि AMT र्दधनयत्ि [स्‍तंभ 

1(d)] और सधर्धन्य उपबंिों के अिुसधर र्देय 

सकि कर [स्‍तंभ 2(g)] की उच्चतर रधलश के रूप 

र्ें लियध जधिध चधदहए। 4 पूवम के वर्ों र्ें भुगतधन लकए गए 

कर के अनुभधग 115JD के 

अंतगमत के्रलडट 

यदर्द र्देय सकि AMT सधर्धन्य उपबंिों के 

अिुसधर र्देय सकि कर स ेअधिक है, तो कृपयध 
इस स्‍तंभ र्ें इस िर्ष के लिए र्देय सकि AMT के 

विरूद्ि उपयोर्जत वपछिे िर्ों कध AMT के्रडडि 

र्दजष करें। 
  

उपयोर्जत AMT के्रडडि कध आंकड़ध अिुसूची 
AMTC के अिुसधर लियध जधिध चधदहए। 
 

यदर्द सहकधरी सलर्नत िे "115BAD" कध विकलप 

चुिध है, तो िधरध 115JD के तहत AMTC के्रडडि 

कध र्दधिध िहीं ककयध जध सकतध है 5 अनुभधग 115JD के अंतगमत 

के्रलडट के बधर्द रे्दय कर 
कृपयध पूिषतर िर्ों (यदर्द िधगू हो) के AMT के 

के्रडडि की अिुर्नत र्देिे के बधर्द िर्ष के लिए र्देय 

शुद्ि कर र्दजष करें। 6 कर अवर्ुखि  स्‍तंभ 6(a) र्ें, कृपयध उि र्देशों के संबंि र्ें भधरत 

स ेबधहर सन्र्दत्त करों के लिए कर रधहत के र्दधि े

की रधलश र्दजष करें, जहधं अिुभधग 90 यध अिुभधग 

90A के अिुसधर DTAA िधगू होतध है।  
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स्तंभ 6(b) र्ें, कृपयध भधरत स ेबधहर उि र्देशों के 

संबंि र्ें जहधं DTAA िहीं िधगू है भुगतधि ककए गए 

करों के लिए अिुभधग 91 के अिुसधर कर 

अिर्ुर्तत के र्दधिे की रधलश र्दजष करें,   

स्‍तंभ 6(c) र्ें, कृपयध उपरोतत स्‍तंभ र्ें कर 

अिर्ुर्तत के र्दधिों की योग संगणिध करें। 
7 शुद्ध कर र्दधलयत्‍व (5- 6c ) इस स्तंभ र्ें, कृपयध स्िीकधयष कर अिर्ुर्तत की 

अिुर्नत र्देिे के बधर्द िर्ष के लिए शुद्ि र्देय कर 

र्दधनयत्‍ि की संगणिध करें।  8 रे्दय ब्यधि और रे्दय शुल्क कॉिर् 8(a) र्ें, कृपयध अिुभधग 234A के अिुसधर 

आय की वििरणी प्रस्तुत करिे र्ें व्यनतक्रर् के 

लिए प्रभधयष ब्यधज की रधलश र्दजष करें।  

स्तंभ 8(b) र्ें, कृपयध अिुभधग 234B के अंतगषत 

अधग्रर् कर के भुगतधि र्ें व्यनतक्रर् के लिए प्रभधयष 
ब्यधज की रधलश र्दजष करें ।  

स्‍तंभ 8(c) र्ें, कृपयध अिुभधग 234C के अिुसधर 

अधग्रर् कर के भुगतधि र्ें आस्र्गि के लिए प्रभधयष 
ब्यधज की रधलश र्दजष करें। (पररकिि के लिए 

उपधबंि 3, 4 और 5 र्देखें)  

स्तंभ 8(d) र्ें, कृपयध अिुभधग 234F के अंतगषत 

आय की वििरणी प्रस्तुत करिे र्ें व्यनतक्रर् के 

लिए र्देय शुलक रधलश र्दजष करें ।  

र्देय शुलक ₹ 5,000 है यदर्द वििरणी नियत नतधर् 

के बधर्द, िेककि 31  दर्दसम्बर, 2020 तक जर्ध की 
जधती है। 
 यदर्द वििरणी 31 दर्दसम्‍बर,2020 के बधर्द फ़धइि की 
जधती है तो र्देय फीस रूपये 10,000 है।   

हधिधंकक, यदर्द कुि आय ₹5 िधख स ेअधिक िही 
है, तो िधरध 234F के तहत आय की वििरणी 
प्रस्तुत करिे र्ें व्यनतक्रर् के लिए र्देय शुलक 

₹1,000/- से अधिक िही होगध।  

स्‍तंभ 8(e) र्ें, कृपयध ब्यधज और र्देय फीस की 
कुि रधलश र्दजष करें, जैसध कक उपरोतत स्‍तंभ र्ें 
यर्ध संगखणत है। 9 कुि र्दधलयत्‍व ( 7+ 8 e) इस स्तंभ र्ें, कृपयध िर्ष के लिए र्देय कर, ब्यधज 

और फीस की कुि रधलश र्दजष करें। 
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10 सन्दत्त कर(भुगतधन लकयध गयध 

कर)  
इस स्तंभ र्ें, कृपयध अधग्रर् कर, TDS, TCS और 

स्ि-नििधषरण कर की कुि रधलश र्दजष करें, र्जसके 

लिए इस िर्ष के्रडडि कध र्दधिध ककयध जध रहध है। इि कर भुगतधिों कध ब्‍यौरध भधग B-TTI के स्‍तंभ 

15 र्ें निदर्दषट‍ि ककयध जधिध चधदहए। 
11 रे्दय रधलश 

 
यदर्द र्देय कुि रधलश [स्‍तंभ (9)] िर्ष [स्‍तंभ (10e)] 

केnullलिए सन्र्दत्त करों स ेअधिक है, तो कृपयध 
सन्र्दत्त करों के के्रडडि कध र्दधिध करिे के बधर्द र्देय 

शुद्ि रधलश की गणिध करें। 12 प्रलतर्दधय (र्न की वधपसी) यदर्द िर्ष के लिए सन्‍र्दत्त कर [स्‍तंभ (10e)] र्देय 

कुि रधलश [स्‍तंभ (9)] से उच्‍चतर है, तो कृपयध 
प्रनतर्देय योग्य शुद्ि रधलश की गणिध करें। 13 क्यध भधरत र्ें आपकध बैंक िधतध 

है (भधरत र्ें लबनध लकसी बैंक 

िधते के प्रलतर्दधय कध र्दधवध करने 

वधिे अलनवधसी नही ं कध चयन 

कर सकते हैं) 

कृपयध पूिष िर्ष के र्दौरधि भधरत र्ें ककसी भी सर्य 

आपके द्िधरध िधररत सभी बचत/ चधि ूखधतों कध 
ब्यौरध प्रर्दधि करें। 
 निर्टक्रय खधतों कध ब्यौरध र्देिध अनििधयष िही है जो 
3 िर्ों से अधिक सर्य स ेचधि ूिही हैं। कृपयध िह 

खधतध बतधएं र्जसर्ें आप िि िधपसी जर्ध करिध 
चधहते हैं, अप्रधसंधगक आपके पधस प्रनतर्दधय है यध 
िहीं। 
 र्दी गई खधतध संख्यध बैंक के कोर बैंककधरी 
सर्धिधि (CBS) पद्िनत के अिुसधर होिी चधदहए।  
यदर्द अनििधसी भधरत र्ें त्रबिध ककसी बैंक खधते के 

िििधपसी कध र्दधिध कर रहध है, कृपयध इस प्रश्ि के 

लिए 'िहीं' पर दिक करें 'तयध आपकध भधरत र्ें 
बैंक खधतध है' बैंक कध IFS कोड (लवरे्दशी बैंक के 

र्धर्िे र्ें SWIFT कोड) 
कृपयध बैंक कध IFS कोड (11 अंक) यध विर्देशी 
बैंक खधते के र्धर्ि ेर्ें SWIFT कोड र्दजष करें। 

बैंक कध नधर् कृपयध बैंक कध िधर् र्दजष करें। 
िधतध संख्‍यध कृपयध बैंक की खधतध संख्यध र्दजष करें। 

 थिधन कध रे्दश अनििधसी के र्धर्ि ेर्ें, कृपयध बैंक के स्र्धि कध 
र्देश प्रर्दधि करें 

 IBAN अनििधसी के र्धर्ि ेर्ें, कृपयध IBAN प्रर्दधि करें 
14. क्यध आपने पूवम वर्म लकसी भी 

सर्य- 
 

(i) भधरत स ेबधहर खथित (लकसी 

भी संथिध र्ें लवत्तीय लहत सलहत) 

लहतप्रर्द, लहतधलर्कधरी यध अन्यिध 

लकसी भी आखस्त र्धरण की हैं; यध 
 

(ii) भधरत स ेबधहर खथित लकसी 

भी िधते र्ें हस्तधक्षर प्रधलर्कधरी 

कध होनध; यध 

यदर्द आप भधरत के नििधसी हैं,और आप ककसी 
विर्देशी आर्स्त यध विर्देशी खधते के विधिक यध 
दहतप्रर्द स्िधर्ी यध दहतधधिकधरी हैं, यध आपके पधस 

ककसी विर्देशी खधते र्ें हस्तधक्षर करिे कध 
प्रधधिकधर हैं यध आपकी ककसी विर्देशी स्रोत स े

आय है और यदर्द आप "पूिष िर्ष" (भधरत र्ें ) के 

र्दौरधि और "प्रधसंधगक िेखध अिधि" (विर्देशी कर 

क्षेिधधिकधर र्ें) के र्दौरधि ककसी भी सर्य विर्देशी 
संपवत्त आदर्द को िधरण ककयध है, कृपयध इस स्तंभ 

र्ें "हधाँ" दिक करें। अिुसूची FA र्ें ऐसी विर्देशी 
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(iii) भधरत से बधहर लकसी भी 

स्रोत स ेआय प्रधप्त होती है? 

आर्स्तयों यध विर्देशी खधतों आदर्द कध ब्‍यौरध प्रस्ततु 

करिध सुनिर्श्चत करें।  
अन्यर्ध 'िहींंं‘ पर दिक करें। 

 

िोि: ज्‍यधर्दध अधिभधर, ऐसे कर र्दधतध पर िधगू होतध है, र्जसकी र्स्र्नत AOP, BOI, AJP के रूप र्ें है। 

अिुभधग 111A, 112A और 115AD (1)(b) (केिि AOP, BOI और AJP के र्धर्ि ेर्ें) के अंतगषत कर प्रभधयष 
आय स ेज्‍यधर्दध अधिभधर, यधनि कक 25% यध 37%, यर्धस्र्नत, प्रत्यधहृत करिे के लिए वित्त (संख्‍यध 2) 

अधिनियर्, 2019 र्ें संसोिि ककयध गयध र्ध । इसलिए, ऐसी आय पर र्देय कर पर अधिभधर की अधिकतर् 

र्दर 15% होगी। हधिधंकक, जहधं पर ककसी व्यर्तत की अन्य आय 2 करोड़ रुपये से अधिक िहीं है िेककि 

उपरोतत िगों र्ें निदर्दषटि आय को शधलर्ि करिे के बधर्द, कुि आय 2 करोड़ रुपये स ेअधिक हो जधती है, 

तब अन्य आय की रधलश के बधिजूर्द, अिुभधग 111A और 112A र्ें निदर्दषटि आय के सधर्-सधर् सधर्धन्य 

आय र्दोिों पर र्देय कर की रधलश पर 15% की र्दर स े अधिभधर िगधयध जधएगध।लवत्त अलर्लनयर्, 

2021 र्ें संशोर्न लकयध गयध है तधलक सधर्धन्य र्दरो ंऔर र्धरध 115AD(i) के तहत िधभधंश आय पर 

"िधभधंश आय" पर बढे हुए अलर्भधर र्ें ढीि र्दी िध सके।  

 

र्र्द संख्यध .15 - कर भुगतधन 
 

भधग –A - अलिर् कर और स्व-लनर्धमरण कर के भुगतधन कध ब्‍यौरध 
 

कृपयध अधग्रर् कर यध स्ि-नििधषरण कर के भुगतधि के प्रधसंधगक ब्यौरध र्दजष करें। 
स्तम्भ 

संख्यध 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

2 BSR कोड  कृपयध उस बैंक कध सधत अंकों कध BSR कोड र्दजष 
करें र्जस पर कर जर्ध ककयध गयध र्ध। 

3 िर्ध करने की लतलि  कृपयध DD/MM/YYYY फॉर्ेि र्ें िह दर्दिधंक र्दजष 
करें र्जस पर कर निक्षक्षतत(जर्ध) ककयध गयध र्ध। 

4 चधिधन की क्रर् संख्यध कृपयध चधिधि की क्रर् संख्यध इंधगत कीर्जए।  
5 रधलश  कृपयध जर्ध की गई कर की रधलश र्दजष करें। 

 

भधग -B- आय के स्रोत पर कधटध गयध कर कध ब्यौरध 
 

कृपयध िेति के अिधिध अन्य आय पर स्रोत पर कधिे गए करों कध सुसंगत ब्‍यौरध र्दजष करें जैसध कक कर 

किौतीकतधष द्िधरध जधरी फॉर्ष 16A यध फॉर्ष 16B यध फॉर्ष 16C यध फॉर्ष 16D र्ें दर्दखधयध गयध है 
स्तम्भ 

संख्यध 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

2 थ‍वयं/अन्य व्यखि स े संबंलर्त 

टी. डी. एस. के्रलडट (नियर् 

37BA(2) के अिुसधर अन्य व्यर्तत) 

कृपयध इस स्‍तंभ र्ें विनिदर्दषटि करें कक र्जस TDS के 

लिए के्रडडि कध र्दधिध ककयध जध रहध है, िह स्ियं यध 
ककसी अन्य व्यर्तत के पक्ष र्ें कधिध गयध र्ध। कृपयध 
ड्रधप डधउि सूची स ेिधगू विकलप चुिें। 3 अन्य व्यखि कध पैन/आर्धर 

नंबर (यदर्द TDS के्रडडि अन्य 

व्यर्तत स ेसंबंधित है) 

यदर्द TDS के्रडडि अन्य व्यर्तत स ेसंबंधित है [जसैध कक 

स्‍तंभ (2) र्ें विनिदर्दषटि है], कृपयध अन्य व्यर्तत कध 
पैि/आिधर िंबर र्दजष करें। 
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4 कटौतीकतधम कध TAN 

अलभर्धरी/िरीर्दधर कध 

पैन/आर्धर 

कृपयध किौतीकतधष कध TAN र्दजष करें। 
 अगर अलभिधरी यध अचि सम्पवत्त के खरीर्दधर द्िधरध 
स्रोत पर कर कधिध गयध है, तो कृपयध अलभिधरी यध 
खरीर्दधर कध पैि/ आिधर िंबर प्रर्दधि करें। 5 & 6 अिनीत अर्दधवधकृत TDS (b/f) कृपयध अग्रिीत TDS कध ब्‍यौरध र्दजष करें र्जसके लिए 

पूिष िर्ों र्ें ककसी भी के्रडडि कध र्दधिध िहीं ककयध गयध 
है। क्रर्शः स्तंभ 5 और स्तंभ 6 र्ें िह वित्तीय िर्ष र्जसर्ें 
TDS कधिध गयध र्ध और TDS की रधलश र्दजष करें। 
 

िोि: आगे िधए गए र्दधिध ि ककए गए TDS (कध  ंिर् 

5 और 6), स्ियं के पक्ष र्ें किौतीकृत (स्‍तंभ 7), 

नियर् 37BA(2) (यदर्द िधगू हो) (स्‍तंभ 8) के अिुसधर 

ककसी अन्य व्यर्तत के पक्ष र्ें कधिे गए TDS कध ब्‍यौरध 
विलभन्ि पंर्ततयों र्ें ररपोिष ककयध जधिध चधदहए 

 
7 & 8 चधिू लवत्त वर्म कध TDS  (लवत्तीय 

वर्म 2020-21 के र्दौरधन 

कटौतीकृत TDS) 

कृपयध चधि ूवित्तीय िर्ष यधनि कक वित्‍तीय िर्ष 2020-

21 के लिए स्रोत पर कधिे गए कर की रधलश र्दजष करें 
 

कृपयध नियर् 37BA(2) के अिुसधर इस िर्ष र्ें स्‍ियं 

के पक्ष र्ें और ककसी अन्‍य व्‍यर्तत के पक्ष र्ें 
किौतीकृत TDS कध ब्यौरध प्रर्दधि करें। 9 & 10 इस सधि र्दधवध लकयध िध रहध 

TDS के्रलडट (केवि अगर इस 

वर्म िैत‍स के लिए सर्रूपी आिती 
की पेशकश की जध रही है, िधगू 

िहीं होतध है यदर्द TDS िधरध 194N 

के तहत कधिध जधतध है) 

कृपयध किौतीकृत TDS रधलश र्दजष करें, र्जसके लिए 

इस िर्ष के्रडडि कध र्दधिध ककयध जध रहध है। कृपयध 
सुनिर्श्चत करें कक सुसंगत शीर्ष र्ें इस िर्ष र्ें सर्रूपी 
आिती भी प्रस्तुत की गई है। 
  

कृपयध नियर् 37BA(2) के अिुसधर इस िर्ष र्ें स्‍ियं 

के पक्ष र्ें और ककसी अन्‍य व्‍यर्तत के पक्ष र्ें र्दधिध 
ककए जध रहे TDS के्रडडि कध ब्‍यौरध प्रर्दधि करें।  

11 & 12 सर्रूपी आवती/आहरण की 

पेशकश 
 

कृपयध इस िर्ष की प्रस्‍तुत की गई सर्रूपी आिती 
कध ब्‍यौरध र्दजष करें, र्जसके संबंि र्ें TDS  के्रडडि कध 
र्दधिध ककयध जध रहध है।  

कृपयध आय की सकि रधलश और आय कध स्रोत र्दजष 
करें र्जसके अंतगषत क्रर्श: स्‍तंभ 11 और स्‍तंभ 12 

र्ें आय प्रस्‍तुत र्दी जधती है।  

ऐसे र्धर्िों र्ें, जहधं भुगतधिकतधष द्िधरध चधि ूिर्ष र्ें 
TDS कधिध जधतध है, िेककि भविटय के िर्ों र्ें 
सर्रूपी आय की पेशकश की जधिी है। ऐसे र्धर्िों 
र्ें, चधि ूिर्ष के लिए स्‍तंभ "स्ियं के पक्ष र्ें" के 

अंतगषत ककसी भी TDS के्रडडि कध र्दधिध िहीं ककयध 
जधिध चधदहए। यदर्द ऐसध ककयध जधतध है तो "सर्रूपी 
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संगत आिती " स्तंभ को गे्र-आफ कर दर्दयध जधतध है 

और उसे भरिे की आिश्यकतध िही होती है। 
 

13 अिनीत लकयध िध रहध िर्ध 
TDS 

कृपयध शेर् TDS  के्रडडि की रधलश र्दजष करें र्जसे 
अिुिती िर्ों र्ें अग्रधिीत ककयध जध रहध है 

 

भधग -C- स्रोत पर एकलत्रत कर कध ब्‍यौरध(TCS) 
 

 

कृपयध िर्ष के र्दौरधि स्रोत पर एकि ककए गए करों कध सुसंगत ब्‍यौरध र्दजष करें जैसध कक संग्रहकत्तधष द्िधरध 
जधरी फॉर्ष 27D र्ें दर्दखधयध गयध है। 
स्तम्भ 

संख्यध 
के्षत्र कध नधर् अनुरे्दश 

2 संिहकत्तधम कध कर कटौती और 

कर संिहण िधतध संख्‍यध 
कृपयध संग्रहकत्तधष कध TAN र्दजष करें। 

3 संिहकत्तधम कध नधर्  कृपयध संग्रहकत्तधष कध िधर् र्दजष करें।  
4 & 5 अिधनीत अर्दधवीकृत TCS (b/f) कृपयध अग्रधिीत TCS कध ब्‍यौरध र्दजष करें र्जसके 

लिए पूिषित िर्ों र्ें ककसी के्रडडि कध र्दधिध िहीं 
ककयध गयध है। क्रर्शः स्तंभ 4 और स्तंभ 5 र्ें उस वित्तीय िर्ष 
र्जसर्ें TCS एकि ककयध गयध र्ध और TCS की रधलश 

र्दजष करें। 
  

ध्यधि र्दें: अग्रिीत अर्दधिधकृत TCS [स्तंभ 4 और 5] 

और चधि ूवित्तीय िर्ष के TCS (स्तंभ 6) के वििरण 

विलभन्ि पंर्ततयों र्ें ररपोिष ककए जधिे चधदहए 6 चधिू लवत्त वर्म कध TCS  (लवत्त वर्म 

2020-21 के र्दौरधन संिलहत कर) 
कृपयध चधि ूवित्तीय िर्ष अर्धषत ्वित्तीय िर्ष 2020-21 

के लिए स्रोत पर संग्रदहत कर की रधलश र्दजष करें 
7 (5) यध (6) की रधलश कध इस वर्म 

र्दधवध लकयध िध रहध है (केिि यदर्द 

इस िर्ष के कर के लिए सर्रूपी 
आिती प्रस्‍तुत की जध रही है) 

कृपयध उस TCS की रधलश र्दजष कर ेर्जसके लिए इस 

िर्ष के्रडडि कध र्दधिध ककयध जध रहध है। कृपयध 
सुनिर्श्चत करें कक सुसंगत आय के स्रोत र्ें इस िर्ष 
की संबंधित आिती भी र्दी गई हो।  8 अिधनीत की िध रही (5) यध (6) 

की रधलश 
कृपयध शेर् के्रडडि TCS की रधलश र्दजष करें र्जस े

अिुिती िर्ों र् ेअग्रिीत ककयध जध रहध है। 
 

सत्यधपनः  

सत्यधपि भधग र्ें, कृपयध वििरणी र्दधखखि करिे िधिे व्यर्तत कध िधर्, वपतध कध िधर् और PAN र्दजष करें। 
 
 

 फर्ष के र्धर्ि ेर्ें, आय की वििरणी फर्ष के प्रबंिि भधगीर्दधर द्िधरध सत्यधवपत की जध सकती है। यदर्द 

प्रबंिि भधगीर्दधर ककसी अपररहधयष कधरण स ेवििरणी को सत्यधवपत करिे र्ें सक्षर् िहीं है, यध कोई प्रबंिि 

भधगीर्दधर िहीं है, तो वििरणी को फर्ष के ककसी अन्य भधगीर्दधर द्िधरध सत्यधवपत ककयध जध सकतध है, जो 
िधबधलिग िहीं है।  
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 सीलर्त र्देयतध भधगीर्दधरी (LLP) के र्धर्ि ेर्ें, आय की वििरणी LLP के निदर्दषटि भधगीर्दधर द्िधरध सत्यधवपत 

की जध सकती है। यदर्द निदर्दषटि भधगीर्दधर ककसी अपररहधयष कधरण से वििरणी को सत्‍यधवपत िहीं कर पधतध 
है, यध कोई निदर्दषटि भधगीर्दधर िहीं है, तो वििरणी को LLP के ककसी भी अन्य भधगीर्दधर द्िधरध सत्यधपि ककयध 
जध सकतध है।  

स्र्धिीय प्रधधिकधरी के र्धर्ि ेर्ें, आय की वििरणी को स्र्धिीय प्रधधिकधरी के र्ुख्य अधिकधरी द्िधरध 
सत्यधवपत ककयध जध सकतध है। 
 

ककसी भी संघ के र्धर्ि ेर्ें आय की वििरणी कध सत्यधपि संघ के ककसी सर्दस्य यध संि के प्रिधि अधिकधरी 
द्िधरध ककयध जध सकतध है। 
 
 

 सत्यधपि पर हस्तधक्षर करिे से पहिे, कृपयध सुनिर्श्चत करें कक वििरणी और अिुसूधचयों र्ें र्दी गई 

जधिकधरी और कुि आय की रधलश, किौनतयधं, र्दधिे और दर्दखधए गए अन्य विलशर्टितधएं सत्‍य और सही हैं 
और आयकर अधिनियर्, 1961 के उपबंिों और आयकर नियर्, 1962 के अिुसधर हैं। कृपयध ध्यधि र्दें 
कक वििरणी र्ें यध संिग्ि अिुसूधचयों र्ें लर््यध बयधि र्देिध आयकर अधिनियर्, 1961 के अिुभधग 277 के 

अंतगषत अलभयोजि के लिए र्दधयी होतध है।  
**************************************************************************  
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A.Y2021-22 के लिए ITR फधर्म के लिए कधरोबधर कोड 

के्षत्र  उप - के्षत्र कोड 

कृवर्, पशुपधिि और िधनिकी 
 

चधय उगधिध और विनिलर्षत करिध 01001 

कॉफी को उगधिध और विनिलर्षत करिध  01002 

रबर को उगधिध और विनिलर्षत करिध 
 

01003 

बधिधर बधगिधिी और उद्यधि-कृवर् की विशेर्तध  01004 

रेशर् के कीड़ों को इकर्टठध करिध और रेशर् कध 
उत्पधर्दि करिध 

01005 

र्िुर्र्तखयों को इकर्टठध करिध और शहर्द कध 
उत्पधर्दि करिध 

01006 

 कुतकुि पधिि इकर्टठध करिध और अंडों कध 
उत्पधर्दि 

01007 

भेड़ कध पधिि और ऊि कध उत्पधर्दि 01008 

पश-ुपधिि और पशु उत्पधर्दों कध उत्पधर्दि 01009 

कृवर् और पशुपधिि सेिधएाँ  01010 

र्ृर्दध संरक्षण, र्ृर्दध परीक्षण और र्ृर्दध विििणीकरण 

सेिधएाँ  
01011 

लशकधर, फंसधिे और खेि प्रचधर सेिधएं 
 

01012 

इर्धरती िकड़ी उगधिध, िृक्षधरोपण, पौिधशधिधओं 
कध प्रचधिि और िि संरक्षण  

01013 

तेंर्दू पवत्तयों कध एकिीकरण 01014 

अन्य जंगिी उगिे िधिे पर्दधर्ों को एकि करिध  01015 

िधनिकी सेिध के कक्रयधकिधप, दिंबर कू्रर्जंग, 

ििरोपण और पुिः ििरोपण 

01016 

िॉधगगं की सेिध के कक्रयधकिधप, िि के अंर्दर िर्टठों 
कध पररिहि 

01017 

अन्य कृवर्, पशुपधिि यध िधनिकी गनतविधि की 
n.e.c 

01018 

   

र्छिी पधिि  अन्तर्देशीय जि र्ें िधखणर्ज्यक आिधर पर र्छिी 
पकड़िध 

02001 

सर्ुद्र और तिीय क्षेिों र्ें िधखणर्ज्यक स्तर पर र्छिी 
पकड़िध  

02002 

र्छिी पधिि  02003 

सर्ुद्री सधर्ग्री जैसे प्रधकृनतक र्ोती, स्पंज, र्ूंगध 
आदर्द कध संग्रह  

02004 

सर्ुद्री और र्ीठध पधिी की र्छिीर्धर, कफश हैचरी 
और कफश फॉर्ष स ेसंबंधित सेिधएं  

02005 

अन्य र्त्स्य कृवर् कक्रयधकिधप n.e.c 02006 

   

 खिि और उत्खिि  कठोर कोयिे कध खिि और संकुिि 03001 

लिग्िधइि कध खिि और संकुिि 03002 

िरर् कोयिे कध निटकर्षण और संकुिि 03003 
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कच्चे पेरोलियर् और प्रधकृनतक गैस कध निटकर्षण 03004 

सिेक्षण के अिधिध तेि और गैस निटकर्षण के 

प्रधसंधगक सेिध कक्रयधकिधप 

03005 

यूरेनियर् और र्ोररयर् अयस्कों कध खिि 03006 

िौह अयस्कों कध खिि 03007 

यूरेनियर् और र्ोररयर् अयस्कों को छोड़कर गैर-

फेरस िधतु अयस्कों कध खिि 

03008 

रत्िों कध खिि 03009 

रधसधयनिक और उिषरक खनिजों कध खिि 03010 

अपघर्षण पर्दधर्ों के उत्खिि कध खिि 03011 

अभ्रक, गे्रफधइि और एस्बेस्िस कध खिि 03012 

पत्र्रों कध उत्खिि 

(संगर्रर्र/गे्रिधइि/डोिोर्धइि), रेत और लर्र्टिी 
03013 

अन्य खिि और उत्खिि 03014 

िर्क कध खिि और उत्पधर्दि 03015 

अन्य खिि और उत्खिि n.e.c 03016 

   

विनिर्धषण र्धंस और र्धंस उत्पधर्दों कध उत्पधर्दि, प्रसंस्करण 

और संरक्षण 

04001 

र्छिी और र्त्स्य उत्पधर्दों कध उत्पधर्दि, प्रसंस्करण 

और परररक्षण  

04002 

ििस्पनत तेि, पश ुतेि और िसध कध उत्पधर्दि 04003 

फिों, सर्ब्जयों और खधिे योग्य र्ेिे कध प्रसंस्करण 04004 

डेयरी उत्पधर्दों कध उत्‍पधर्दि  04005 

चीिी कध उत्पधर्दि  04006 

कोको, चॉकिेि और शुगर कंफेतशिरी कध निर्धषण  04007 

फ्‍िोर लर्लिगं 04008 

िधि कुिधई 04009 

र्दधि वपसधई  04010 

अन्य अिधज लर्ि उत्पधर्दों कध विनिर्धषण  04011 

बेकरी उत्पधर्दों कध उत्‍पधर्दि 04012 

स्िधचष उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 04013 

पशुओ ंके चधरे कध उत्पधर्दि  04014 

अन्य खधद्य उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 04015 

िधइि कध विनिर्धषण 04016 

बीयर कध विनिर्धषण 04017 

र्धलि शरधब कध विनिर्धषण  04018 

र्स्प्रर्टस कध आसिि और सर्म्र्श्रण, एधर्ि 

अलकोहि कध उत्पधर्दि 

04019 

खनिज जि कध विनिर्धषण 04020 

सॉफ्ि डड्रतंस कध विनिर्धषण  04021 

अन्य गैर र्धर्दक पेय पर्दधर्ष कध विनिर्धषण  04022 

तंबधकू उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 04023 

िस्ि कध विनिर्धषण (हर्करघध के अिधिध) 04024 

हर्करघध कध उपयोग करके िस्िों कध विनिर्धषण 04025 
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(खधर्दी)  
कधिीि, आसिों, कंबि, चधर्दर, शॉि आदर्द कध 
विनिर्धषण (हधर् स ेविनिर्धषण के अनतररतत) 

04026 

कधिीि, आसिों, कम्बि, शॉि आदर्द कध विनिर्धषण  04027 

पहििे के िस्ि कध विनिर्धषण 04028 

चर्डे़ की िैनिगं और डे्रलसगं  04029 

िगेज, हैंडबैग और इसी तरह के सैडिर और सधि-

सज्जध कध विनिर्धषण 

04030 

जूत ेकध विनिर्धषण 04031 

िकड़ी और िकड़ी स ेबिे उत्पधर्द, कॉकष , स्रध और 

तिेदिंग सधर्धग्री कध विनिर्धषण  

04032 

कधगज और कधगज उत्पधर्दों कध उत्पधर्दि  04033 

ररकधडे र्ीडडयध कध प्रकधशि, र्ुद्रण और पुिरुत्र्धि  04034 

कोक भर्टठी उत्पधर्द कध विनिर्धषण 04035 

पररटकृत पेरोलियर् उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 04036 

परर्धण ुईंिि कध प्रसंस्करण 04037 

उिषरकों और िधइरोजि यौधगकों कध विनिर्धषण 04038 

प्रधर्लर्क रूप र्ें तिधर्स्िक और संश्िेवर्त रबर कध 
विनिर्धषण 

04039 

पेंर्टस, िधनिषश और इिके सर्रूप कोदिंग्स कध 
विनिर्धषण  

04040 

और्ि रसधयि, और्िीय रसधयि और ििस्पनत 

उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 

04041 

सधबुि और डडिजेंिों कध विनिर्धषण  04042 

अन्य रधसधयनिक उत्पधर्दों कध विनिर्धषण  04043 

र्धिि निलर्षत फधइबर कध विनिर्धषण  04044 

रबर उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 04045 

तिधर्स्िक उत्पधर्दों कध विनिर्धषण  04046 

कधाँच और कधाँच के उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 04047 

सीर्ेंि, चूिध और तिधस्िर कध विनिर्धषण  04048 

कंक्रीि, सीर्ेंि और तिधस्िर की र्र्दओं कध 
विनिर्धषण 

04049 

ईंिों कध विनिर्धषण 04050 

लर्र्टिी और लसरधलर्क के अन्‍य उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 04051 

अन्य अिधर्त्िक खनिज उत्पधर्दों कध विनिर्धषण  04052 

वपग आयरि, स्पंज आयरि, डधयरेत‍ि रेड्यूस्‍ड 

आयरि आदर्द कध उत्‍पधर्दि  

04053 

िोह लर्श्रिधत ुकध विनिर्धषण 04054 

लसर्लियधं, त्रबिेर्टस, ब्िूर्स और स्िैब आदर्द कध 
विनिर्धषण  

04055 

स्िीि उत्पधर्दों कध विनिर्धषण  04056 

सधर्धन्‍य र्ूलयिधि और िॉि-फेरस कध विनिर्धषण  04057 

अिधर्त्िक खनिज उत्पधर्दों कध विनिर्धषण 04058 

िधतुओ ंकी ढिधई 04059 

कृत्रिर् िधत ुउत्पधर्दों कध विनिर्धषण  04060 
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इंजि और िबधषइि कध विनिर्धषण 04061 

पम्प और कंप्रेशर कध विनिर्धषण 04062 

बेयररंग और धगयर कध विनिर्धषण 04063 

तंर्दूर और भर्टदियों कध विनिर्धषण  04064 

उठधिे िधिे और संचधिि उपकरणों कध विनिर्धषण  04065 

अन्य सधर्धन्य प्रयोजि संयंिों कध विनिर्धषण  04066 

कृवर् और िधनिकी संयंि कध विनिर्धषण 04067 

र्शीि िूलस कध विनिर्धषण 04068 

िधतुकर्ष के लिए संयंिों कध विनिर्धषण  04069 

खिि, उत्खिि और निर्धषण के लिए संयंि कध 
विनिर्धषण 

04070 

खधद्य और पेय पर्दधर्ों के प्रसंस्करण के लिए संयंिों 
कध विनिर्धषण  

04071 

चर्ड़ध और िस्ि के लिए र्शीिरी कध विनिर्धषण  04072 

हधर्यधरों और गोिध-बधरूर्द कध विनिर्धषण 04073 

अन्य विशेर् प्रयोजि के लिए र्शीिरी कध विनिर्धषण  04074 

घरेि ूउपकरणों कध विनिर्धषण 04075 

कधयधषिय, िेखधकरण और कंतयूदिंग र्शीिरी कध 
विनिर्धषण  

04076 

 विद्युत संयंि और उपकरण कध विनिर्धषण 04077 

रेडडयो, िेिीविजि, संप्रेर्ण उपकरण और सधर्धि 

कध विनिर्धषण 

04078 

धचककत्सध तर्ध शलय धचककत्सध संबंिी उपकरणों कध 
विनिर्धषण  

04079 

औद्योधगक प्रकक्रयध नियंिण उपकरणों कध विनिर्धषण  04080 

र्धपि तर्ध जहधिरधिी उपकरणों तर्ध सधििों कध 
विनिर्धषण  

04081 

ऑर्तिकि उपकरणों कध विनिर्धषण 04082 

घडड़यों और र्दीिधर घडड़यों कध विनिर्धषण 04083 

र्ोिर िधहिों कध विनिर्धषण  04084 

र्ोिर िधहिों की बॉडी कध विनिर्धषण  04085 

र्ोिर िधहिों और इंजि के पुजों और सहधयक 

उपकरणों कध विनिर्धषण 

04086 

जहधजों तर्ध िौकधओं कध निर्धषण तर्ध र्रम्र्त  04087 

रेि िोकोर्ोदिि और रोलिगं स्‍िॉत‍स कध निर्धषण  04088 

िधयुयधि और अंतररक्ष यधि कध विनिर्धषण 04089 

सधइककि कध विनिर्धषण 04090 

अन्य पररिहि उपकरणों कध विनिर्धषण  04091 

फिीचर कध विनिर्धषण 04092 

आभूर्णों कध विनिर्धषण  04093 

खेि के सधर्धि कध विनिर्धषण 04094 

संगीत उपकरणों कध विनिर्धषण  04095 

खेिों और खखिौिों कध विनिर्धषण  04096 

अन्य विनिर्धषण n.e.c.  04097 

िधत ुके अपलशटि और कचर ेकध पुि:-चक्रण  04098 
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गैर-िधतु अपलशटि और स्कै्रप कध पुिचषक्रण  04099 

   

त्रबजिी, गैस और जि त्रबजिी कध उत्पधर्दि, संग्रहण और वितरण 05001 

गैस कध विनिर्धषण और वितरण 05002  

पधिी कध संग्रहण, शुद्धिकरण और वितरण 05003 

अन्य आिश्यक िस्तु सेिध n.e.c 05004 

   

निर्धषण  सधइि तैयधर करिे कध कधर् 06001 

संपूणष निर्धषण यध भधगों कध निर्धषण - लसविि ठेकेर्दधर 06002 

भिि संस्र्धपि 06003 

निर्धषण को पूरध करिध  06004 

सड़कों, पिररयों, पुिों, सुरंगों, पत्ति, बंर्दरगधहों, 
विर्धि पर्टदियों आदर्द कध निर्धषण तर्ध अिुरक्षण  

06005 

त्रबजिी संयंिों कध निर्धषण और रखरखधि 06006 

औद्योधगक संयंिों कध निर्धषण तर्ध अिुरक्षण  06007 

विद्युत पधरेर्ण और र्दूरसंचधर िधइिों कध निर्धषण 

और अिुरक्षण  

06008 

जि र्धगष और जि भंडधरों कध निर्धषण 06009 

निर्धषण के अन्‍य कक्रयधकिधप n.e.c. 06010 

   

िर्ीि िधयर्दधर्द और रेंदिंग 

सविषसेज 

िीज्‍ड त्रबर्लडंग की खरीर्द, त्रबक्री और ककरधये पर 

र्देिध  
आिधसीय तर्ध गैर-आिधसीय  

07001 

खुर्द के स्िधलर्त्िधिीि िधिे भििों की िर्ीि 

िधयर्दधर्द कध प्रचधिि 
आिधसीय तर्ध गैर-आिधसीय  

07002 

िर्ीि िधयर्दधर्द को िॉि र्ें विकलसत करिध और 

उप-विभधजि करिध 
07003 

शुलक यध संविर्दध के आिधर पर जर्ीि-जधयर्दधर्द 

संबंिी कक्रयधकिधप  

07004 

अन्य जर्ीि-जधयर्दधर्द/ककरधयधर्दधरी सेिधएं एि. ई. 

सी.  
07005 

   

संयंि को ककरधए पर र्देिध भूलर् पररिहि उपकरणों कध ककरधयध  08001 

जि पररिहि उपकरणों को ककरधये पर र्देिध  08002 

िधयु पररिहि उपकरणों को ककरधये पर र्देिध 08003 

कृवर् र्शीिरी और उपकरणों को ककरधये पर र्देिध 08004 

निर्धषण और लसविि इंजीनियररंग र्शीिरी को 
ककरधये पर र्देिध 

08005 

कधयधषिय र्शीिरी तर्ध उपकरणों को ककरधये पर 

र्देिध  
08006 

अन्य संयंि और उपकरणों को ककरधये पर र्देिध 
n.e.c. 

08007 

निजी और घरेि ूिस्तुओं को ककरधये पर र्देिध n.e.c. 08008 

अन्य र्शीिरी को ककरधये पर र्देिध एि.ई.सी. 08009 
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र्ोक एिं खुर्दरध व्यधपधर  र्ोिर िधहिों कध र्ोक और खुर्दरध विक्रय 09001 

र्ोिर िधहिों की र्रम्र्त और अिुरक्षण 09002 

र्ोिर पुजों तर्ध सहधयक उपकरणों कध र्ोक ि 

खुर्दरध विक्रय  

09003 

ऑिोर्ोदिि ईंिि की खुर्दरध त्रबक्री 09004 

सधर्धन्य कर्ीशि एजेंि, कर्ोडडिी ब्रोकर और 

िीिधर्ी करिे िधिे 
09005 

कृवर् के कच्चे र्धि की र्ोक त्रबक्री 09006 

भोजि और पेय पर्दधर्ों और तंबधकू कध र्ोक विक्रय  09007 

घरेि ूसधर्धि की र्ोक त्रबक्री 09008 

िधतुओ ंऔर िधतुओ ंके अयस्कों की र्ोक त्रबक्री 09009 

घरेि ूसधर्धि की र्ोक त्रबक्री 09010 

भिि निर्धषण सधर्ग्री की र्ोक त्रबक्री  09011 

हधडषिेयर और सेनििरी कफदिंग की र्ोक त्रब्रकी 09012 

कपधस और जूि की र्ोक त्रबक्री 09013 

कच्ची ऊि और कच्चे रेशर् कध र्ोक विक्रय 09014 

अन्य कपड़ध रेशों कध र्ोक विक्रय  09015 

औद्योधगक रसधयिों कध र्ोक 09016 

उिषरकों और कीििधशकों की र्ोक त्रबक्री  09017 

इिेतरॉनिक पुजों और उपकरणों की र्ोक त्रबक्री 09018 

अन्य संयंि, उपकरण और आपूनतष की र्ोक त्रबक्री 09019 

पुिः चक्रण के लिए कचर,े कबधड़ तर्ध सधर्ग्री की 
र्ोक त्रबक्री  

09020 

विशेर् स्िोर र्ें खधद्य, पेय और तंबधकू कध खुर्दरध 
विक्रय  

09021 

विलशटि स्िोरों र्ें अन्य र्धि कध खुर्दरध विक्रय  09022 

गैर-विलशटि स्िोर र्ें खुर्दरध विक्रय 09023 

कपड़ध, पररिधि, जूत,े चर्डे़ के र्धि कध खुर्दरध 
विक्रय  

09024 

अन्य घरेिू उपकरणों कध खुर्दरध विक्रय 09025 

हधडषिेयर, पेंि और कधंच कध खुर्दरध विक्रय  09026 

अन्य उत्पधर्दों की र्ोक त्रबक्री n.e.c 09027 

अन्य उत्पधर्दों कध खुर्दरध विक्रय n.e.c 09028 

   

होिि, रेस्‍िोरेंि और आनत्य 

सेिधएं  
होिि - स्िधर रेि ककयध गयध  10001 

होिि - िॉि-स्िधर रेिेड  10002 

र्ोिलस, इन्ि और िर्षशधिधएं 10003 

गेस्ि हधउस और सककष ि हधउस 10004 

शैक्षक्षक संस्र्धिों र्ें छधिधिधस और हॉस्िि 10005 

कर् सर्य के लिए रूकिे के लिए आिधस n.e.c. 10006 

रेस्िोरेंि- बधर के सधर् 10007 

रेस्िोरेंि - त्रबिध बधर के 10008 

कैन्िीि  10009 

स्ितंि कैिरसष 10010 
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कैसीिो और र्ौके के अन्य खेि  10011 

अन्य आनत्य सत्कधर सेिधएं n.e.c. 10012 

   

रधंसपोिष और िॉर्जर्स्ितस 

सेिधएं 
रैिि एजेंलसयधं तर्ध िूर ऑपेरेिर  11001 

पैकसष और र्ोिेसष 
 

11002 

पैसेंजर िैंड रधंसपोिष 11003 

िधयु पररिहि 

 

11004 

शहरी/उप-शहरी रेििे द्िधरध पररिहि 

 

11005 

अंतर्देशीय जि पररिहि 

 

11006 

सर्ुद्र और तिीय जि पररिहि 

 

11007 

सड़क द्िधरध र्धिभधड़ध पररिहि  11008 

रेिर्धगष द्िधरध र्धिभधड़ध पररिहि 

 

11009 

र्धिभधड़ध अगे्रर्ण 

 

11010 

र्धिभधड़ध प्रधतत करिध और स्िीकृनत 11011 

कधगो हैंडलिगं 11012 

भंडधरण और िेरहधउलसगं 

 

11013 

पधइपिधइिों के र्धध्यर् स ेपररिहि [गैस, द्रि, घोि 

तर्ध अन्य िस्तुओं कध पररिहि] 

 

11014 

अन्य पररिहि और िॉर्जर्स्ितस सविषसेस n.e.c 11015 

   

डधक तर्ध र्दूरसंचधर सेिधएं 
 

डधक और कूररयर गनतविधियधाँ 12001 

बेंेंेलसक र्दूरसंचधर सेिधएं  12002 

र्ूलय िधिषत र्दूरसंचधर सेिधएं 12003 

र्दूरसंचधर िेििकष  कध रखरखधि 12004 

केबि ऑपरेिरों के कक्रयधकिधप 12005 

अन्य डधक एिं र्दूरसंचधर सेिधएं एि.ई.सी. 
 

12006 

   

वित्तीय र्ध्यस्र्तध सेिधएं 
 

 

 

 

िधखणर्ज्यक बैंक, बचत बैंक और डडस्कधउंि हधउस 

 

13001 

ऋण प्रर्दधि करिे िधिे विलशटि संस्र्धि 

 

13002 

फधइिेंलशयि पर्टिध  13003 

हधयर-पचेस फधइिधंलसगं  13004 

आिधस वित्त के कक्रयधकिधप 13005 

कर्लशषयि िोि के कक्रयधकिधप  13006 

के्रडडि कधडष  13007 
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म्यूचुअि फंड 13008 

धचि फंड 13009 

नििेश के कक्रयधकिधप 13010 

जीिि बीर्ध  13011 

पेंशि निधि 13012 

गैर-जीिि बीर्ध 13013 

वित्तीय बधजधरों कध प्रबंिि  13014 

स्िॉक ब्रोकर, सब-ब्रोकसष और संबंधित कक्रयधकिधप  13015 

वित्तीय सिधहकधर, धगरिी सिधहकधर तर्ध ब्रोकर  13016 

विर्देशी विनिर्य सेिधएं 13017 

अन्य वित्तीय र्ध्यस्र्तध सेिधएं एि.ई.सी. 13018 

   

कम्तयूिर तर्ध संबंधित सेिधएं  सॉफ्ििेयर डेििपर्ेंि  14001 

अर्दर सॉफ्ििेयर कंसलिेंसी  14002 

डधिध प्रधसेलसगं 14003 

इिेतरॉनिक सधर्ग्री के डेिधबेस कक्रयधकिधप और 

वितरण 

14004 

अन्य आईिी सक्षर् सेिधएं  14005 

BPO सेिधएं 14006 

सधइबर कैफै  14007 

कधयधषिय, िेखधकरण और कंतयूदिंग र्शीिरी कध 
अिुरक्षण और र्रम्र्त  

14008 

कम्तयूिर प्रलशक्षण और शैक्षखणक संस्र्धि 14009 

संसंगणिध संबंिी अन्‍य सेिधएं n.e.c. 14010 

   

अिुसंिधि तर्ध विकधस  प्रधकृनतक विज्ञधि और इंजीनियररंग  15001 

सधर्धर्जक विज्ञधि और र्धिविकी 15002 

अन्य अिुसंिधि तर्ध विकधस कक्रयधकिधप एि.ई.सी. 15003 

   

व्यिसधय 

 

िीगि प्रोफेशि  16001 

िेखधकरण, बहीखधतध बिधिध, और िेखध परीक्षध 
व्यिसधय 

16002 

कर परधर्शष 16003 

िधस्तुकिध व्यिसधय 16004 

इंजीनियररंग और तकिीकी कन्सििेंसी 16005 

विज्ञधपि 16006 

फैशि डडजधइनिगं 16007 

आंतररक सज्‍जध 16008 

फ़ोिोग्रधफ़ी 16009 

िीिधर्ी करिे िधिे  16010 

त्रबििेस ब्रोकरेज  16011 

बधजधर अिुसंिधि और सधिषजनिक रधय र्तर्दधि 16012 

कधरोबधर और प्रबन्ि परधर्शष कक्रयधकिध 16013 

श्रलर्क भती तर्ध कधलर्षक कध उपबंि  16014 

अन्िेर्ण तर्ध सुरक्षध सेिधएं  16015 
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त्रबर्लडंग की सफधई और औद्योधगक सफधई के 

कक्रयधकिधप 

16016 

पैकेर्जंग गनतविधियधाँ 16017 

सधचिीय कक्रयधकिधप  16018 

धचककत्सध संबंिी व्यिसधय  16019_1 

कफलर् किधकधर 16020 

अन्य व्यधिसधनयक सेिधएं  16019 

   

लशक्षध सेिधएं प्रधर्लर्क लशक्षध 17001 

र्धध्यलर्क/उच्चतर र्धध्यलर्क लशक्षध 17002 

तकिीकी और व्यधिसधनयक र्धध्यलर्क/उच्चतर 

र्धध्यलर्क लशक्षध 
17003 

उच्च लशक्षध 17004 

पिधचधर द्िधरध लशक्षध 17005 

कोधचगं सेंिर और र्टयूशि 17006 

अन्य लशक्षण सेिधएं  17007 

   

स्िधस््य र्देखभधि सेिधएं सधर्धन्य अस्पतधि  18001 

स्पेशलििी और अनत विशेर्ज्ञतध अस्पतधि 18002 

िलसिंग होर् 18003 

निर्दधि कें द्र 18004 

पैर्ोिॉर्जकि िैबोरेिरी 18005 

स्ितंि ब्‍िड बैंक 18006 

धचककत्सध रधंसकक्रतशि  18007 

स्ितंि एंबुिेंस सेिधएं  18008 

धचककत्सध संबंिी आपूनतषकतधष, एजेंसी तर्ध र्दुकधिें  18009 

धचककत्सध तिीनिक 18010 

डेंिि प्रैर्तिस  18011 

आयुिेर्दध प्रैर्तिस  18012 

यूिधिी प्रैर्तिस  18013 

होलर्योपैर्ी अभ्यधस 18014 

िसष, कफर्जयोर्ेरेवपस्ि यध अन्य पैरध-र्ेडडकि 

प्रैर्तिशिर  

18015 

िेिरिरी हॉर्स्पिलस और प्रैर्तिस 18016 

धचककत्सध सम्बन्िी लशक्षध 18017 

धचककत्सध सम्बन्िी अिुसंिधि 18018 

अन्य िैकर्लपक धचककत्सध कध अभ्यधस 18019 

अन्य स्िधस््य सेिधएं 18020 

   

सधर्धर्जक और सधर्ुर्दधनयक 

कधयष 
आिधस के सधर् सधर्धर्जक कधयष कक्रयधकिधप 

(अिधर्धिय और िृद्िधश्रर्)  

19001 

त्रबिध आिधस के सधर्धर्जक कधयष कक्रयधकिधप 

(क्रीच) 

19002 

उद्योग संघ, चेम्बर ऑफ कॉर्सष  19003 

व्यधिसधनयक संस्र्धएं  19004 
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व्यधपधर संघ  19005 

िधलर्षक संगठि 19006 

रधजिीनतक संगठि 19007 

अन्य सर्दस्यतध संगठि एि.ई.सी. [रोिरी तिब, 

पुस्तक तिब, तर्ध दिकि संग्रह तिब  

19008 

 अन्य सधर्धर्जक तर्ध सधर्ुर्दधनयक सेिधएं  19009 

   

संस्कृनत और खेि र्ोशि वपतचर प्रोडतशि  20001 

कफलर् वितरण 

 

20002 

कफलर् प्रयोगशधिधएं  20003 

िेिीविजि चैिि उत्‍पधर्दि 20004 

िेिीविजि चैिि ब्रॉडकधस्ि 20005 

िीडडयो उत्पधर्दि और वितरण 20006 

ध्िनि ररकॉडडिंग स्िूडडयो 20007 

रेडडयो - ररकॉडडिंग और वितरण 20008 

स्िेज प्रोडत‍शि और संबंधित कक्रयधकिधप  20009 

िेखक को छोड़ कर व्यर्ततगत किधकधर  20010 

सधदहर्त्यक कक्रयधकिधप  20011 

अन्य सधंस्कृनतक कक्रयधकिधप  20012 

सकष स तर्ध रेस रैक  20013 

िीडडयो पधिषर 20014 

न्‍यूि एजेंसी के कक्रयधकिधप 20015 

पुस्तकधिय और अलभिेखधगधर के कक्रयधकिधप 20016 

संग्रहधिय कक्रयधकिधप  20017 

ऐनतहधलसक स्र्िों और इर्धरतों कध संरक्षण 20018 

बॉिनिकि और िूिॉर्जकि गधडषन्स 20019 

खेि सुवििधओं कध पररचधिि तर्ध अिुरक्षण  20020 

 खेिों तर्ध खेि के स्कूिों के कक्रयधकिधप  20021 

आंतररक/बधहरी खेिों कध संगठि तर्ध प्रचधिि 

खेिों के कधयषक्रर्ों कध संििषि तर्ध उत्पधर्दि  

20022 

खेिकूर्द प्रबंिि 20023_1 

खेि के अन्‍य कक्रयधकिधप n.e.c.  20023 

अन्य र्िोरंजक गनतविधियधं एि.ई.सी. 20024 

   

अन्य सेिधएाँ  हेयर डे्रलसगं और अन्य ब्यूिी रीिर्ेंि 21001 

अन्त्येर्टि तर्ध संबंिी कक्रयधकिधप  21002 

र्ैररज ब्यूरो  21003 

पधितू पश ुर्देखभधि सेिधएाँ  21004 

सौिध और स्िीर् बधर्, र्सधज सिूि आदर्द। 21005 

ज्योनतर् शधस्ि और आध्यधर्त्र्क कक्रयधकिधप 21006 

घरेि ू कर्षचधररयों के नियोततध के रूप र्ें निजी 
पररिधर 

21007 

इिेंि प्रबंिि  21008_1 

अन्य सेिधएं n.e.c. 21008 
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अनतररतत क्षेिीय संगठि और 

निकधय 

अनतररतत क्षेिीय संगठि तर्ध निकधय [IMF, विश्ि 

बैंक, यूरोपीय आयोग आदर्द]  

22001 

   

सहकधरी सलर्नत के 

कक्रयधकिधप 

अपिे सर्दस्यों को बैंककंग/ऋण सुवििधएं 23001 

कुिीर उद्योग 23002 

अपिे सर्दस्यों द्िधरध उत्पधदर्दत कृवर्-उपज कध 
विपणि 

23003 

अपिे सर्दस्यों को आपूनतष के प्रयोजि के लिए कृवर् 

के लिए आिश्‍यक कृवर् उपकरण, बीज, पशुिि यध 
अन्य िस्तुओं की खरीर्द। 

23004 

त्रबजिी की सहधयतध के त्रबिध, अपिे सर्दस्यों की 
कृवर् उपज कध प्रसंस्करण। 

23005 

अपिे सर्दस्यों के श्रर् कध सधर्ूदहक निपिधि 23006 

अपिे सर्दस्यों को आपूनतष करिे के प्रयोजि के लिए 

र्छिी पकड़िध यध सहबद्ि कक्रयधकिधप। 
23007 

ऐसी प्रधर्लर्क सहकधरी सलर्नत जो उिके सर्दस्‍यों 
द्िधरध उगधए गए यध उत्‍पधदर्दत र्दूि, नतिहि, फि यध 
सर्ब्जयों को र्दूि, नतिहि, फि यध सर्ब्जयों की 
आपूनतष करिे िधिी संघीय सहकधरी सलर्नत के सधर् 

िगी हुई कें द्र, रधज्‍य यध प्रधन्‍तीय अधिनियर् के द्िधरध 
यध उसके अंतगषत स्‍र्धवपत सरकधर/स्‍र्धिीय 

प्रधधिकरण/सरकधरी कंपिी/निगर् स ेसधर् िगी हुई 

हैं  

23008 

80P(2a) यध 80P(2b) र्ें विनिदर्दषटि के अिधिध अन्‍य 

उपभोततध सहकधरी सलर्नत 

23009 

80P(2a) यध 80P(2b) र्ें विनिदर्दषटि कक्रयधकिधपों के 

अिधिध अन्‍य र्ें शधलर्ि अन्य सहकधरी सलर्नत 

23010 

अन्य सहकधरी सलर्नत र्ें नििेश स ेब्यधज/िधभधंश 23011 

भंडधरण, प्रसंस्करण/िस्तुओं के विपणि की सुवििध 
के लिए गोर्दधर्ों/ िेयरहधउस को ककरधये पर र्देिे स े

होिे िधिी आय 

23012 

होर र्दुए 23013 

संघीय र्दुग्ि सहकधरी सलर्नत 23014 

*n.e.c. - अन्य जगहों पर िगीकृत िहीं है 

**************************************************************************  

उपधबंर् 1 
 

ITR उपयोलगतध (ऑनिधइन यध ऑफिधइन) र्ें आय की लववरणी फ़धइि करते सर्य यधर्द रिने 

योग्य र्हत्वपूणम लबंरु्द 

िुदि की प्रिगष के आिधर पर ITR के लिए e-Filing/CPC के अंत र्ें सत्यधपि प्रकक्रयध की जधिी है।   प्रिगष A 

र्दोर् िे र्दोर् हैं, र्जसर्ें वििरणी को अपिोड करिे की अिुर्नत िहीं र्दी जधएगी और कर र्दधतध को िुदि 

संर्देश प्रर्दलशषत ककयध जधएगध और प्रिगष B/D र्दोर् िे र्दोर् हैं, र्जसर्ें वििरणी को अपिोड करिे की 
अिुर्नत र्दी जधएगी और कर र्दधतध को चेतधििी संर्देश प्रर्दलशषत ककयध जधएगध। 
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ITR 5 के लिए लनयर्ो ंकी सूची नीचे र्दी गई है: 

Sl.
no

. 

प्र
ि
गष  

नियर्ों कध वििरण  र्ैवपगं  

1)   A sl.no 2d र्ें अिुभधग VI A र्ें 
80-IA क्षेि र्ें र्दधिध ककयध गयध 
र्ूल‍य sl.no 2f र्ें अिुभधग 

80-IA र्ें र्ूल‍य स ेअधिक िही ं
हो सकतध है। 

यदर्द अिुभधग VI-A की कनतपय आय के संबंि र्ें भधग C-किौती 
की पद्िनत संसगणिध क्षेि (2d) र्ें र्ूलय अिुसूची 80IA की क्रर् 

संख्‍यध (f) र्ें रधलश स ेउच्चतर है। 

2)  A िधरध 80-IA के तहत किौती 
कध sl.no.2d के "अिुसूची 
VI-A" र्ें र्दधिध ककयध गयध है 

िेककि "अिूसूची 80-IA" 

िहीं भरी गई है! 

यदर्द अिुभधग VI-A की कनतपय आय के संबंि र्ें भधग C-किौती 
की पद्िनत संगणिध क्षेि (2d) र्ें र्ूलय शून्‍य स ेअधिक है तो 
अिुसूची 80IA को अिश्‍य भरध जधिध चधदहए। 

3)  A "अिुसूची 80-IA" र्ें 
अिुभधग 80-IA के तहत कुि 

किौती [a + b + c + d + e] 

र्ें र्दजष ककए गए र्ूलय के 

बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द क्षेि f पर र्ूल‍य क्रर् संख्यध ( a + b + c + d + e ) की रधलश 

के बरधबर िहीं है 

4)  A अिुभधग VI A र्ें 80-IB क्षिे र्ें 
र्दधिध ककयध गयध र्ूल‍य 

अिुभधग 80-IB के र्ूल‍य स े

अधिक िहीं हो सकतध है 

यदर्द अिुभधग VI-A की कनतपय आय के संबंि र्ें भधग C-किौती 
की पद्िनत संसगणिध क्षेि (2d) र्ें र्ूल‍य क्रर् संख्‍यध (J) र्ें रधलश 

से अधिक है। 

5)  A िधरध 80-IB के तहत किौती 
कध "अिुसूची VI-A" र्ें र्दधिध 
ककयध गयध है िेककि 

"अिूसूची 80-IB" िहीं भरी 
गई है! 

यदर्द अिुभधग VI-A की कनतपय आय के संबंि र्ें भधग C-किौती 
की पद्िनत संसगणिध क्षेि (g) र्ें र्ूल‍य शून्‍य स ेअधिक है तो 
अिुसूची 80-IB को अिश्‍य भरध जधिध चधदहए। 

6)  A अिुसूची 80-IB कध योग सभी 
अिग-अिग पंर्तत के र्र्दों 
के योग के बरधबर होिध 
चधदहए अर्धषत (a स े i कध 
कुि) 

यदर्द क्षेि j पर र्ूल‍य क्रर् संख्‍यध a स ेl i के योग के बरधबर िहीं है 

7)  A अिुभधग VI A र्ें 80-IC यध 
80IE क्षेि र्ें र्दधिध ककयध गयध 
र्ूल‍य अिुभधग 80-IC यध 80IE 

के र्ूल‍य स ेअधिक िहीं हो 
सकतध है 

यदर्द अिुभधग VI-A की कनतपय आय के संबंि र्ें भधग C-किौती 
की पद्िनत संसगणिध क्षेि (i) र्ें र्ूल‍य अिुसूची 80-IC/ 80-IE की 
क्रर् संख्‍यध (e) र्ें रधलश स ेअधिक है। 
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8)  A िधरध 80-IC/IE के तहत 

किौती कध "अिुसूची VI-A" 

र्ें र्दधिध ककयध गयध है िेककि 

"अिूसूची 80-IC/IE" िहीं 
भरी गई है! 

यदर्द अिुभधग VI-A र्ें भधग C-किौती की क्षेि (i) र्ें पद्िनत 

संसगणिध र्ूल‍य शून्‍य स ेअधिक है तो अिुसूची 80IC/ 80-IE को 
अिश्‍य भरध जधिध चधदहए।  

9)  A Schedule 80-IC/80IE sl. 

no e should be equal to 
sum of sl. no. a to dh 

यदर्द क्षेि e पर र्धि, क्रर् संख्यध a +b+c+dh के योग के बरधबर 

िहीं है 

10)   A अिुसूची 80-IC यध 80IE क्रर् 

संख्यध dh, क्रर् संख्‍यध 
(da+db+dc+dd+de+df+dg

) के योग के बरधबर होिी 
चधदहए।  

यदर्द क्षेि dh पर र्ूल‍य क्रर् संख्‍यध (da+db+dc+dd+de+df+dg)  

के योग के बरधबर िहीं है। 

11)   A कॉिर् "किौती के लिए पधि 

रधलश" के तहत "अिुसूची 
80P" Sl.no. 11 अिुसूची OS 

की Sl.No (1a + 1bii) के योग 

स ेअधिक िहीं होिी चधदहए। 

अिुभधग 80P sl.no. 11 र्ें- "किौती के लिए पधि रधलश" bfla के 

अिुभधग  OS की क्रर् संख्‍यध 1a + अिुसूची OS+ 5(ii) के 1bii स े

अधिक है। 

12)   A िधरध 80p के तहत किौती 
केिि निम्‍िलिखखत के लिए 

अिुर्नत है  

"प्रधर्लर्क कृवर् सधख 

सलर्नत, प्रधर्लर्क कृवर् 

सहकधरी सलर्नत और, 

ग्रधर्ीण विकधस बैंक, 

अन्य सहकधरी सलर्नत" 

सहकधरी सलर्नत के अिधिध नििधषररती प्रधर्लर्क कृवर् सधख 

सलर्नत, प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् सलर्नत और ग्रधर्ीण विकधस 

बैंक और  

अन्य सहकधरी सलर्नतयधं जो िधरध 80P ((2(n) अिुसूची VI-A) र्ें 
भधग C के पद्िनत संसगणिध र्ूलय के तहत किौती के लिए पधि 

िहीं हैं / अिुसूची BP की िधरध 44AD(36(i) के तहत) प्रस्‍ततु आय 

िधरध 80P के तहत किौती के लिए पधि िहीं हैं  

13)   A अिुसूची 80P र्ें, िधरध 
80P(2a) यध 80P(2b) र्ें 
निदर्दट‍ि के अिधिध िधरध 
80P(2)(c)(i)उपभोततध 
सहकधरी सलर्नत के तहत 

र्दधिध की गई किौती रु. 

100000 रुपये से अधिक 

िहीं हो सकती है 

  

अिुसूची 80P र्ें, sl.no. 9 पर 80P(2a) यध 80P(2b) र्ें विनिदर्दषटि 

के अिधिध अिुभधग 80P(2)(c)(i) उपभोततध सहकधरी सलर्नत के 

तहत र्दधिध की गई किौती रु. 100000 रुपये स ेअधिक िहीं हो 
सकती है  
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14)   A अिुसूची 80P र्ें,sl.no10 पर 
अिुभधग 80P(2)(c)(ii) र्ें 
र्दधिध की गई किौती रु. 

50000 रुपये से अधिक िहीं 
हो सकती है 

अिुसूची 80P र्ें,80P(2a) यध 80P(2b) र्ें विनिदर्दषटि कक्रयधकिधप 

के अिधिध अन्य र्ें शधलर्ि 80P(2)(c)(ii) अन्‍य सहकधरी सलर्नत 

की र्दधिध की गई किौती रु. 50000 से अधिक िहीं हो सकती है 

15)   A अिुसूची 80P र्ें, िधरध 
sl.no. 12 पर 80P(2)( e ) कध 
सकि कुि आय र्ें शधलर्ि 

ककरधये की आय पर र्दधिध 
ककयध जध सकतध है 

अिुसूची 80P र्ें, 80P(2)(e) sl.no.10 : आय स्तंभ र्ें र्ूल‍य पर 

िस्‍तुओ ंके स्‍िोरेज, प्रसंस्‍करण/विपणि की सुवििध के लिए 

गोर्दधर्/िेयरहधउस को ककरधये पर र्देिे स ेआय BFLA के (ii5) 

+BFLA की क्रर् संख्‍यध (i5) के र्ूलय स ेअधिक िहीं हो सकती है  

16)   A अिुभधग80P(2)(f) अन्य-

िधरध के तहत किौती की 
अिुर्नत केिि तभी होगी 
जब सकि कुि आय रु. 

20000 स े कर् यध उसके 

बरधबर हो और OS और गृह 

संपवत्त आय र्ें ब्यधज आय स े

अधिक ि हो। 

अिुभधग80P(2)(f) अन्य-िधरध के तहत किौती की अिुर्नत 

केिि तभी र्दी जधएगी जब सकि कुि आय रु. 20000 से कर् 

यध उसके बरधबर हो और sl.no. 1b र्ें अिुभधग OS र्ें ब्‍यधज के 

स्‍तर तक और अिुसूची BFLA के 5i पर गृह संपवत्त तक हो। 

17)   A "अिुसूची IF" र्ें स्‍तंभ "िधभ 

र्ें शेयर की रधलश" कध योग 

अिग-अिग स्‍तंभ र्ें र्दजष 
र्ूलय के योग के बरधबर होिध 
चधदहए। 

शेयर की कुि रधलश कध योग 

िधभ र्ें सभी इंरीज के योग के बरधबर िहीं है 

18)   A अिुसूची EI र्ें, sl.no. 5 

अिुसूची PTI की sl.no 

1(iv)(a+b+c) र्ें रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द अिुसूची EI र्ें क्रर् संख्यध 6 5, अिुसूची PTI की क्रर् 

सं.1(iv)(a+b+c) की शुद्ि आय/हधनि स्तंभ, कधरोबधर न्यधस / 

नििेश निधि के सभी िधर्ों के खखिधफ रधलश के योग के बरधबर 

िहीं है 

19)   A "अिुसूची EI र्ें, '6' "कुि" 

पर र्ूल‍य (1 + 2(v) + 3 + 4 + 

5 ) के र्ूल‍य के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची EI Sl.no. 6 Sl.no 1+2+3(v)+4+5 के योग के बरधबर 

िहीं है 
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20)   A "अिुसूची EI र्ें, '2v' "िर्ष के 

लिए शुद्ि कृवर् आय" पर 

र्ूलय (i – ii – iii + iv) के र्लूय 

के बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची EI Sl.no. 2v Sl.no i - ii - ii + iv के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब क्रर् संख्यध i-ii-iii+iv कध 
आउिपुि ििधत्र्क यध 0 के बरधबर होगध। 

21)   A "अिुसूची EI र्ें, '2iv' "नियर् 

7, 7A, 7B(1), 7B(1A) और 

8" स ेसंबंधित कृवर् आय पर 

र्ूलय, "अिुसूची की क्रर् 

संख्यध 39 के बरधबर होिध 
चधदहए। BP" 

अिुसूची EI क्रर्. 2 (iv) नियर् 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) और 8 स े

संबंधित कृवर् आय कध दहस्सध अिुसूची बीपी की क्रर् संख्‍यध 39 

के बरधबर िहीं है।  

22)   D यदर्द शुद्ि कर र्दधनयत्‍ि AMT 

(यधिी, sl.no. 3 = sl.no. 1d) 

के अिुसधर है, तो फॉर्ष 29C 

र्दधखखि करिध आिश्यक है 

यदर्द अिुसूची B-TTI र्ें क्रर् संख्‍यध 1d, क्रर् संख्‍यध 2g के अधिक 

है तो फॉर्ष 29C र्दधखखि ककयध जधएगध 

23)   A अिुसूची AMT र्ें, अिुभधग 

115JC के तहत Sl.no. 4 र्देय 

कर AMT की Sl.no. 3 के 

9% के बरधबर होिध चधदहए, 

जहधं sl.no. 4 पर र्ूलय> 0 

यदर्द फ्‍िैग y है तो "चधहे नििधषररती एक अंतरधषटरीय वित्तीय सेिध 
कें द्र र्ें र्स्र्त है और केिि संपररितषिीय विर्देशी र्ुद्रध र्ें प्रधतत 

करतध है" है तो क्रर् संख्‍यध 4 पर र्ूलय अिुसूची AMT की क्रर् 

संख्‍यध 3 के 9% के बरधबर िहीं है  

िोि: + 5 और - 5 को रधउंड ऑफ करें  
ध्यधि र्दें: यह नियर् तभी िधगू होतध है जब sl.no पर र्ूलय 4>0 

हो 

24)   A अिुभधग 115JC के अंतगषत 

र्देय कर IFSC इकधई के 

भीतर नििधषररनतयों के लिए 

अिुसूची AMT र्ें क्रर् 

संख्‍यध3 के 18.5% के बरधबर 

होिध चधदहए 

Sl.no. 4 Sl.no.3 के 18.5% के बरधबर िहीं है और IFSC फ्िैग 

'N' है। 
िोि: + 5 और - 5 को रधउंड ऑफ करें 
ध्यधि र्दें: यह नियर् तभी िधगू होतध है जब sl.no 4> 0 पर र्ूलय 

हो 
25)   A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '1a' 

पर र्ूल‍य अिुभधग 115JC के 

अंतगषत र्धन्‍य कुि आय पर 

र्देय कर Sl.no.4 पर र्ूलय 

अिुसूची AMT र्ें "अिुभधग 

115JC के अंतगषत र्देय कर" 

के बरधबर होिध चधदहए।  

त्रबरं्दु 1a र्ें र्ूलय -भधग BTTI की िधरध 115JC के तहत र्धन्य कुि 

आय पर र्देय कर, अिुसूची AMT के 4 के बरधबर िहीं है 

िोि : यदर्द 115BAD फ्‍िैग को भधग A जेिरि र्ें हधं के रूप र्ें 
चुिध जधतध है, तो 1a "0" के बरधबर होिध चधदहए 
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26)   A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '4' 

"पूिष िर्ों र्ें सन्‍र्दत्‍त कर के 

अिुभधग 115JD के तहत 

के्रडडि" पर र्ूल‍य" अिुसूची 
AMTC (तभी िधगू होतध है 

जब भधग B TTI के 2g पर 

र्ूल‍य भधग B TTI के 1d स े

अधिक है) के Sl.no.5 पर 

र्ूल‍य के बरधबर होिध चधदहए 

भधग B TTI र्ें, त्रबरं्दु 4 र्ें र्ूलय - िधरध 115JD के तहत वपछिे िर्ों 
र्ें सन्र्दत्त कर कध के्रडडि निम्ि है 

के बरधबर िहीं  
अिुसूची AMTC के त्रबरं्दु 5 र्ें र्ूलय 

िोि : यह नियर् तभी िधगू होतध है जब 2g भधग BTTI र्ें 1d स े

अधिक हो। 
िोि : यदर्द 115BAD फ्‍िैग को भधग A जेिरि र्ें हधं के रूप र्ें 
चुिध जधतध है, तो 4 “0” के बरधबर होिध चधदहए 

27)   A “अिुसूची AMT र्ें”, क्षेि 

sl.no.1 कध र्ूल‍य “भधग B TI 

के 13” के र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

“अिुसूची AMT र्ें”, Sl.no. 1 भधग BTI के Sl.no 13 के बरधबर 

िहीं है 

िोि : यदर्द अिुसूची AMT के sl.no.1 पर र्ूल‍य > 0 है तो इसकी 
जधंच करें। 
यदर्द sl.no.1 पर र्ूल‍य < =0 है, तो भधग BTI कध Sl.no.13 "0" के 

बरधबर होिध चधदहए  

िोि : यदर्द भधग A सधर्धन्‍य र्ें 115BAD “हधाँ” है, तो AMT कध 
sl.no.1 0 के बरधबर होिध चधदहए 

28)   A अिुसूची AMT र्ें, Sl.no.2a 

भधग BTI के sl.no.9-

sl.no.10 के अिीि अिुसूची 
VIA के sl.no.'d' स े

sl.no.'m' के लसस्िर् 

संगखणत र्ूल‍यों के योग के 

बरधबर िहीं है 

अिुसूची AMT कध Sl.no.2a अिुसूची VIA के 'd' स े'm'  

(BFLA के 55ii) के अिीि के योग 'm' के बरधबर िहीं है 

िोि : यदर्द भधग A सधर्धन्‍य र्ें 115BAD “हधं” है, तो AMT कध 
sl.no.2a 0 के बरधबर होिध चधदहए 

29)   A अिुसूची AMT र्ें, Sl.no.2b 

भधग BTI केsl.no.12a पर 

िधरध 10AA के तहत कुि 

किौती के बरधबर िहीं है  

अिुसूची AMT कध Sl.no.2b BFLA के 5(ii) के अंतगषत भधग BTI 

के sl.no.12a के बरधबर िहीं है 

िोि : यदर्द भधग A सधर्धन्‍य र्ें 115BAD “हधं” है, तो AMT कध 
sl.no.2b 0 के बरधबर होिध चधदहए 

30)   A “अिुसूची AMT र्ें, फील‍ड 

'2d' “कुि सर्धयोजि” कध 
र्ूल‍य "2a + 2b + 2c" के योग 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची AMT र्ें, अिुभधग 115JC(2) के अिुसधर Sl.no. 2d 

सर्धयोजि Sl.no.2a+2b+2c के योग के बरधबर िहीं है 

िोि : यदर्द भधग A सधर्धन्‍य र्ें 115BAD “हधं” है, तो AMT कध 
sl.no.2d 0 के बरधबर होिध चधदहए 
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31)   A “अिुसूची AMT र्ें”, फील‍ड 

'3' कध र्ूल‍य “िधरध 115JC(1) 

के तहत सर्धयोर्जत कुि 

आय” "Sl.no.1 + Sl.no.2d" 

के र्ूल‍य के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची AMT र्ें, अिुभधग 115JC के अंतगषत 

Sl.no.3सर्धयोर्जत कुि आय Sl.no.1 +2d के योग के बरधबर 

िहीं है 

िोि : यदर्द भधग A सधर्धन्‍य र्ें 115BAD “हधाँ” है, तो AMT कध 
sl.no.3 0 के बरधबर होिध चधदहए 

32)   A “अिुसूची AMTC” र्ें, फील‍ड 

'1' “नििधषरण िर्ष 2020-21 

र्ें िधरध 115JC के तहत कर” 

कध र्ूल‍य “भधग-B-TTI के 

1d” के बरधबर होिध चधदहए 

In Schedule AMTC, Sl.no1 is not equal to Sl.no1d of Part 
BTTI 

33)   A “अिुसूची AMTC” र्ें, फील‍ड 

2 “नििधषरण िर्ष 2020-21 र्ें 
अधिनियर् के अन्य अिुबिंों 
के अंतगषत कर” पर र्ूल‍य 

“भधग-B-TTI के 2g” के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची AMTC र्ें, Sl.no. 2 भधग BTTI के Sl.no. 2g के बरधबर 

िहीं है  

34)   A “अिुसूची AMTC” र्ें क्षेि 

sl.no.3 “कर की रधलश 

र्जसके विरुद्ि के्रडडि 

उपिब्ि है” पर र्ूल‍य 

(Sl.no.2 - Sl.no.1)के र्ूल‍य 

के बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची ए.एर्.िी.सी र्ें, Sl.no. 3 Sl.no.2-1 के बरधबर िहीं है, 

जब क्रर्धंक 2, 1 से अधिक है 

35)   A अिुसूची AMTC र्ें, Sl.no. 3 

Sl.no. 2-1 के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची AMTC र्ें, जब Sl.no. 2 1 स ेकर् यध उसके बरधबर 

होतध है, तो Sl.no. 3 शून्‍य के बरधबर िहीं होतध है 

36)   A “अिुसूची AMTC” र्ें, 
sl.no.5 पर र्ूल‍य चधि ू

नििधषरण िर्ष (C) के र्दौरधि 

स्‍तम्‍भ "ितषर्धि नििधषरण िर्ष 
के र्दौरधि उपयोर्जत AMT 

के्रडडि" क्षेि "4xi" "कुि" 

पर र्ूल‍य के बरधबर होिध 
चधदहए। 

Sl.no. 5 र्र्द संख्‍यध 4c के कुि (पंर्तत xi) के बरधबर िहीं है  

िोि : यदर्द 115BAD फ्‍िैग को भधग A सधर्धन्‍य र्ें हधाँ के रूप र्ें 
चुिध जधतध है, तो sl.no.5 “0” के बरधबर होिध चधदहए 

37)   A “अिुसूची AMTC” र्ें, 
Sl.no.6 पर र्ूल‍य स्‍तम्‍भ 

“अग्रधिीत अनतशेर् AMT 

के्रडडि (D)" के Sl.no.4xi 

“कुि” पर र्ूल‍य के बरधबर 

होिध चधदहए  

AMTC र्ें, Sl.no. 6 र्र्द संख्‍यध 4D के कुि (पंर्तत xi) के बरधबर 

िहीं है  

िोि : यदर्द 115BAD फ्‍िैग को भधग A सधर्धन्‍य र्ें हधाँ के रूप र्ें 
चुिध जधतध है, तो sl.no.6 “0” के बरधबर होिध चधदहए 
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38)   A AMT को sl.no.4 पर 

संगखणत करिध चधदहए जहधं 
िधरध 115JC(2) के तहत कुि 

आय सर्धयोर्जत है यदर्द 

AOP/BOI/AJP के लिए ऐसी 
सर्धयोर्जत कुि आय 20 

िधख रुपये से अधिक होती 
है।  

यदर्द र्स्र्नत को AOP/BOI/AJP के रूप र्ें चुिध जधतध है और क्रर् 

संख्‍यध 3 20 िधख स ेअधिक है और क्रर् संख्‍यध 2a यध 2b यध 2c 

शून्‍य स ेअधिक है और AMT की क्रर् संख्‍यध 4 शून्‍य स ेअधिक 

िहीं है   

िोि : यदर्द 115BAD फ्‍िैग को भधग A सधर्धन्‍य र्ें हधाँ के रूप र्ें 
चुिध जधतध है, तो sl.no.4 “0” के बरधबर होिध चधदहए 

39)   A AMT को sl.no.4 पर 

संगखणत करिध चधदहए, जहधं 
फर्ष के लिए कुि आय िधरध 
115JC(2) के तहत 

सर्धयोर्जत होती है 

यदर्द र्स्र्नत को फर्ष के रूप र्ें चुिध जधतध है 

और क्रर् संख्‍यध 2a यध 2b यध 2c शून्‍य स ेअधिक है और AMT 

की क्रर् संख्‍यध 4 शून्‍य स ेअधिक िहीं है  

40)   A अिुसूची AMTC र्ें, 
sl.no.B2(x) पर पूिषतर 

नििधषररत िर्ों र्ें सेि ऑफ 

नििधषरण िर्ष 2021-22 के 

लिए र्दधिधकृत िहीं ककयध जध 
सकतध है 

अिुसूची AMTC र्ें नििधषरण िर्ष 2020-21 2021-22 के लिए क्रर् 

संख्‍यध 4(B2) शून्‍य स ेअधिक है 

41)   A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '2b' 

पर र्ूल‍य अिुसूची-SI के 

स्‍तम्‍भ (ii) “उस पर कर(ii)” 

फील‍ड पर “कुि” र्ूल‍य के 

बरधबर होिध चधदहए 

भधग B TTI क्रर् संख्यध 2b, अिुसूची SI के कुि कर (ii) स्तंभ (ii) 

के बरधबर (सर्रूप) िहीं है 
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42)   A अिुसूची OS के 2c र्ें प्रर्दधि 

की जधिे िधिी आय DTAA 

के अिीि अिुसूची SI र्ें 
तर्दिुरूप अिुभधग के तहत 

प्रर्दधि की जधिे िधिी आय स े

र्ेि खधिध चधदहए 

अिुसूची SI र्ें प्रर्दधि की जधिे िधिी विशेर् आय की रधलश और 

अिुसूची OS क्रर् संख्‍यध 2c के तर्दिुरूप ड्रॉप डधउि र्ें प्रर्दधि 

की जधिे िधिी रधलश बरधबर िहीं होती है 

(िए अिुभधग जोडे़ गए। कृपयध िए अिुभधगों को भी िधगू करें) 
िोि : यदर्द भधग A जेिरि र्ें र्स्र्नत अनििधसी है: अिुसूची SI के 

प्रयोजि के लिए, इस प्रिगष के तहत प्रत्‍येक विशेर् आय को 
DTAA आय को कर् करिे के बधर्द ही पधररत ककयध जधिध चधदहए 

जैसध कक दर्दए गए अिुभधग के तहत 2f र्ें संर्दलभषत है, बशते 
अनििधसी के र्धर्ि ेर्ें TRC फ्‍िैग "Y" हो। 
यदर्द भधग A जेिरि र्ें र्स्र्नत नििधसी है: अप्रधसंधगक TRC फ्‍िगै, 

अिुसूची SI के प्रयोजि के लिए, इस प्रिगष के तहत प्रत्‍येक विशरे् 

आय को DTAA आय को कर् करिे के बधर्द ही पधररत ककयध 
जधिध चधदहए जैसध कक दर्दए गए अिुभधग के तहत 2f र्ें निदर्दषटि है  

43)   A अिुसूची OS के 2d र्ें प्रर्दधि 

की जधिे िधिी आय DTAA 

के अिीि अिुसूची SI र्ें 
तर्दिुरूप अिुभधग के तहत 

प्रर्दधि की जधिे िधिी आय स े

र्ेि खधिध चधदहए 

अिुसूची SI र्ें प्रस्‍तुत की गई विशेर् आय की रधलश और अिुसूची 
OS क्रर् संख्‍यध 2d के सर्रूपी ड्रॉप डधउि र्ें प्रर्दधि की जधिे 

िधिी रधलश बरधबर िहीं होती है 

(िए अिुभधग जोडे़ गए। कृपयध िए अिुभधगों को भी िधगू करें) 
िोि : यदर्द भधग A जेिरि र्ें र्स्र्नत अनििधसी है: अिुसूची SI के 

प्रयोजि के लिए, इस प्रिगष के तहत प्रत्‍येक विशेर् आय को 
DTAA आय को कर् करिे के बधर्द ही पधररत ककयध जधिध चधदहए 

जैसध कक दर्दए गए अिुभधग के तहत 2f र्ें संर्दलभषत है, बशते 
अनििधसी के र्धर्ि ेर्ें TRC फ्‍िैग "Y" हो। 
यदर्द भधग A जेिरि र्ें र्स्र्नत नििधसी है: अप्रधसंधगक TRC फ्‍िगै, 

अिुसूची SI के प्रयोजि के लिए, इस प्रिगष के तहत प्रत्‍येक विशरे् 

आय को DTAA आय को कर् करिे के बधर्द ही पधररत ककयध 
जधिध चधदहए जैसध कक दर्दए गए अिुभधग के तहत 2f र्ें निदर्दषटि है  
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44)   A अिुसूची OS र्ें sl.no.2a 

115BB पर र्ूल‍य DTAA के 

अिीि अिुसूची SI र्ें प्रर्दधि 

की जधिे िधिी तर्दिुरूप 

आय से र्ेि खधिध चधदहए 

अिुसूची SI र्ें िधरध 115BB के तहत प्रर्दधि की जधिे िधिी विशेर् 

आय की रधलश (िॉिरी, पहेिी, र्दौड़, खेि आदर्द स ेजीती गई) 

अिुसूची OS की क्रर् संख्‍यध 2a र्ें प्रर्दधि की जधिे िधिी रधलश के 

बरधबर िहीं होती है  

िोि : यदर्द भधग A जेिरि र्ें र्स्र्नत अनििधसी है: अिुसूची SI के 

प्रयोजि के लिए, इस प्रिगष के तहत प्रत्‍येक विशेर् आय को 
DTAA आय को कर् करिे के बधर्द ही पधररत ककयध जधिध चधदहए 

जैसध कक दर्दए गए अिुभधग के तहत 2f र्ें संर्दलभषत है, बशते 
अनििधसी के र्धर्ि ेर्ें TRC फ्‍िैग "Y" हो। 
यदर्द भधग A जेिरि र्ें र्स्र्नत नििधसी है: अप्रधसंधगक TRC फ्‍िगै, 

अिुसूची SI के प्रयोजि के लिए, इस प्रिगष के तहत प्रत्‍येक विशरे् 

आय को DTAA आय को कर् करिे के बधर्द ही पधररत ककयध 
जधिध चधदहए जैसध कक दर्दए गए अिुभधग के तहत 2f र्ें निदर्दषटि है  

45)   A अिुसूची SI र्ें ,115BBE 

(िधरध 68, 69, 69A, 69B, 

69C यध 69D के तहत 

आय),अिुसूची OS की क्रर् 

संख्यध 2b र्ें र्दी गई संबंधित 

आय के सधर् र्ेि खधिी 
चधदहए। 

अिुसूची SI र्ें प्रस्‍तुत की गई िधरध 115BBE के तहत (अिुभधग 

68, 69, 69A, 69B, 69C यध 69D के अंतगषत आय) विशेर् आय 

की रधलश अिुसूची OS की क्रर् संख्‍यध 2b र्ें प्रर्दधि की जधिे िधिी 
रधलश के बरधबर िहीं होती है 

46)   A अिुसूची SI र्ें, अिुसूची SI र्ें 
प्रस्‍तुत की गई प्रर्ुख 

कधरोबधर यध व्यिसधय के 

अंतगषत िधरध 115BBF के 

तहत विशेर् आय अिुसूची 
BP की क्रर् संख्‍यध 3d र्ें 
प्रस्‍तुत की जधिे िधिी रधलश स े

र्ेि खधिी चधदहए 

िधरध 115BBF के तहत विशेर् आय की रधलश (पेिेंि स ेआय पर 

कर)- प्रर्ुख कधरोबधर यध व्यिसधय के अंतगषत आय, अिुसूची SI 

र्ें प्रर्दधि की जधिे िधिी अिुसूची BP की क्रर् संख्‍यध 3d र्ें प्रर्दधि 

की जधिे िधिे रधलश के बरधबर िहीं होती है 

47)   A अिुसूची SI र्ें, “115BBG पर 
आय अिुसूची BP की क्रर् 

संख्‍यध 3e र्ें प्रर्दधि की जधिे 

िधिे आय की रधलश से र्ेि 

खधिी चधदहए 

िधरध 115BBF के तहत विशेर् आय की रधलश (पेिेंि स ेआय पर 

कर)- प्रर्ुख कधरोबधर यध व्यिसधय के अंतगषत आय, अिुसूची SI 

र्ें प्रर्दधि की जधिे िधिी अिुसूची BP की क्रर् संख्‍यध 3d र्ें प्रर्दधि 

की जधिे िधिे रधलश के बरधबर िहीं होती है 
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48)   A अिुसूची SI र्ें, DTAA के 

अिुसधर भधरत र्ें विशेर् र्दरों 
पर प्रभधयष अन्य स्रोतों स े

आय, अिुसूची OS की क्रर् 

संख्यध 2f र्ें र्दी गई संबंधित 

आय के सधर् र्ेि खधिी 
चधदहए। 

DTAA के अिुसधर भधरत र्ें अिुसूची SI र्ें प्रर्दधि की गई विशेर् 

र्दरों पर प्रभधयष अन्य स्रोतों स ेआय की रधलश अिुसूची OS की 
क्रर् संख्‍यध 2f र्ें प्रर्दधि की गई रधलश के बरधबर िहीं होती है  

(िए अिुभधग जोडे़ गए। कृपयध इन्‍हें कोडडगं र्ें शधलर्ि करें) 

49)   A स्‍तम्‍भ (ii) पर कर की रधलश, 

OS DTAA, 112A , PTI-

112A यध अिुभधग 115 

AD(1)(iii) - परन्तुक (शेयसष 
और इकधइयों की त्रब्रकी पर 

LTCG र्जि पर STT सन्‍र्दत्‍त 

है, STCG -DTAA, LTCG- 

DTAA क्षेि) को छोड़कर उस 

स्‍तम्‍भ र्ें िखणषत विशेर् र्दर स े

गुणध करके करधिेय आय के 

बरधबर होिी चधदहए।  

यदर्द स्‍तम्‍भ (ii) पर रधलश उस पर कर करधिेय आय के बरधबर 

िहीं है (*) DTAA के अिुसधर फील‍ड OS DTAA, STCG, DTAA 

और 112A और PTI 112A, अिुभधग 115AD(1)(iii) के अिुसधर 

LTCG को छोड़कर विशेर् र्दर- परन्तुक (शेयसष और इकधइयों 
की त्रब्रकी पर LTCG र्जि पर STT सन्‍र्दत्‍त है)  

िोि : +100 और -100 को पूणधिंककत करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें 
र्ूलय अस्र्धयी संगखणत र्ूलय के +1 और -1 के बीच है, तो xml 

को प्रनतबंधित ि करें) 
(िए अिुभधग जोडे़ गए। कृपयध इन्‍हें कोडडगं र्ें शधलर्ि करें) 

50)   A अिुसूची SI र्ें स्तम्भ (ii) र्ें 
संगखणत कर शून्य/ अर्धन्य 

िहीं हो सकतध है यदर्द स्तम्भ 

(i) र्ें आय शून्य स ेअधिक है 

अिुसूची एस.आई र्ें, स्तम्भ कर उस पर (ii) शून्य है और स्तंभ 

(i) र्ें आय शून्य से अधिक है 

िोि : DTAA के अिुसधर फील‍ड OS DTAA, STCG, DTAA और 

112A और PTI 112A, यध अिुभधग 115AD(1)(iii) के अिुसधर 

LTCG को छोड़कर- परन्तुक (शेयसष और इकधइयों की त्रब्रकी पर 

LTCG र्जि पर STT सन्‍र्दत्‍त है) 

(िए अिुभधग जोडे़ गए। कृपयध इन्‍हें कोडडगं र्ें शधलर्ि करें) 
िोि : +100 और -100 को पूणधिंककत करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें 
र्ूलय अस्र्धयी संगखणत र्ूलय के +1 और -1 के बीच है, तो xml 

को प्रनतबंधित ि करें) 

51)   A िधरध 111A के तहत, िधरध 
115AD(1)(ii) के तहत आय 

कध योग- अिुसूची SI र्ें 15% 

की र्दर स े प्रभधयष 
अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ की प्रकृनत र्ें 
परन्‍तुक और पधस थ्र ूइिकर् 

अिुसूची BFLA की क्रर् 

संख्‍यध 5vi र्ें तर्दिुरूप आय 

बरधबर होिी चधदहए  

िधरध 111A यध अिुभधग 115AD(1)(ii) के तहत कुि आय - 

अिुसूची SI र्ें 15% की र्दर स े प्रभधयष अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ की प्रकृनत र्ें परन्‍तुक (MF उन्‍र्खु शेयसष/इर्तििी पर 
STCG र्जस पर STT सन्‍र्दत्‍त है) और पधस थ्र ूइिकर् अिुसूची 
BFLA की क्रर् संख्‍यध 5vi के बरधबर िहीं होती है 
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52)   A 115AD िधरध के तहत आय 

की रधलश (प्रनतभूनतयों पर FII 

के लिए STCG जहधं STT कध 
सन्र्दत्त िहीं ककयध गयध है) 

और कर् अिधि पूाँजी 
अलभिधभ की प्रकृनत से पधस 

थ्र ूआय अिुसूची SI र्ें @ 

30% प्रभधयष स े अिुसूची 
BFLA की sl संख्यध 5vii र्ें 
सर्रूपी आय के बरधबर 

होिी चधदहए 

िधरध 115AD के तहत कुि आय (प्रनतभूनतयों पर FIIs के लिए 

STCG जहधं STT संर्दत्‍त िहीं है) और अिुसूची SI र्ें 30% की र्दर 

से प्रभधयष अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ की प्रकृनत र्ें पधस थ्र ू

इिकर् अिुसूची BFLA की क्रर् संख्‍यध 5vii के बरधबर िहीं होती 
है 

53)   A िधरध 112 के तहत आय की 
रधलश (अन्य पर LTCG) और 

र्दीघषकधलिक के पूाँजी िधभ 

की प्रकृनत र्ें पधस थ्र ूआय, 

अिुसूची SI के स्तंभ (i) र्ें @ 

20% की र्दर से प्रभधयष 
अिुसूची BFLA के क्रर् 

संख्यध 5xi र्ें सर्रूपी आय 

के बरधबर होिध चधदहए। 

िधरध 112 के तहत कुि आय (अन्‍य पर LTCG), िधरध 115E(a) के 

तहत विनिदर्दषट‍ि आर्स्तयों के अिधिध अन्‍य ककसी भी आर्स्त पर 

ककसी अनििधसी कध अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ और अिुसचूी 
SI र्ें 20% की र्दर स ेप्रभधयष अलपकधलिक पूाँजी अलभिधभ की 
प्रकृनत र्ें पधस थ्र ूइिकर् अिुसूची BFLA की क्रर् संख्‍यध 5xi के 

बरधबर िहीं होती है 
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54)   A िधरध के तहत आय की रधलश  

(i) 112 परंतुक (सूचीबद्ि 

प्रनतभूनतयों पर 

LTCG/सूचीबद्िि के त्रबिध 
इकधइयधं),  
(ii)112(1)(c)(iii) 

(असूचीबद्ि प्रनतभूनतयों पर 

अनििधसी के लिए LTCG), 

(iii) 112A (शेयसष की त्रबक्री 
पर LTCG र्जस पर STT 

सन्‍र्दत्‍त है),  

(iv)115AB(1)(b) 

(section115AB र्ें निदर्दषटि 

इकधइयों पर अनििधसी के 

लिए LTCG),  

(v)115AC(1)(c) 

(बॉन्‍ड्स/GDR पर अनििधसी 
के लिए LTCG), 

(vi)115AD(1)(b)(iii)- FII के 

द्िधरध LTCG,  

(vii)115AD(b)(iii)-परंतुक 

(उि इकधइयों के विक्रय पर 

LTCG र्जि पर STT कध 
सन्र्दत्त ककयध जधतध है),  

(viii) @ 10% प्रभधयष से र्दीघष 
अिधि पूाँजी अलभिधभ की 
प्रकृनत र्ें पधस थ्र ूआय-112A 

िधरध के तहत,  

(ix) िधरध 112A के अिधिध 
अन्‍य के तहत 10% की र्दर स े

प्रभधयष अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ की प्रकृनत र्ें पधस 

थ्र ूआय 

अिुसूची SI, अिुसूची BFLA 

के क्रर् संख्यध 5x के बरधबर 

होिध चधदहए 

आय कध कुि  

िधरध 112 के तहत आय परन्‍तुक ( सूचीबद्ि 

प्रनतभूनतयों/सूचीकरण के त्रबिध इकधइयों पर LTCG), 

112(1)(c)(iii) (असूचीबद्ि प्रनतभूनतयों पर अनििधसी के लिए 

LTCG), 

112A (उि शेयसष की त्रबक्री पर LTCG र्जस पर STT सन्‍र्दत्‍त है),  

115AB(1)(b) ( section115AB र्ें संर्दलभषत इकधइयों पर 

अनििधसी के लिए LTCG),  

115AC(1)(c) (बॉन्‍ड्स/GDR पर अनििधसी के लिए LTCG), 

115AD(1)(b)(iii)- FII द्िधरध LTCG,  

115AD(b)(iii)-परंतुक (इकधइयों की विक्रय पर LTCG र्जस पर 

STT कध सन्र्दत्त ककयध जधतध है),  

र्दीघष अिधि पूाँजी अलभिधभ की प्रकृनत र्ें पधस थ्र ूआय िधरध 112A 

के तहत @ 10 % की र्दर से प्रभधयष है,  

र्दीघष अिधि पूाँजी अलभिधभ की प्रकृनत र्ें पधस थ्रू आय @ 10 % 

की र्दर स ेप्रभधयष है, िधरध 112A के अिधिध 
 अिुसूची SI, अिुसूची BFL के क्रर् संख्यध 5x के बरधबर होिध 
चधदहए 

िोि : +2/-2 पूणधिंकि करिध।(यधिी यदर्द XML र्ें र्ूल‍य अस्र्धयी 
पररकलित र्ूल‍य के 2/- स ेअधिक/कर् तक है, तो xml को 
प्रनतबंधित िहीं करतध है) 

55)   A अिुसूची SI की आय (i) कध 
योग व्यर्ततगत र्र्द की रधलश 

स ेर्ेि खधिध चधदहए 

(i) पर  सभी विशेर् आयों के योग को अिुसूची SI र्ें कुि आय 

के सधर् र्ेि खधिध चधदहए 

56)   A "उस पर कर" (ii) पर विशेर् 

आयों पर सभी कधरों के योग 

को व्‍यर्ततगत रेखध र्र्दों के 

योग से र्ेि खधिध चधदहए 

(ii) पर विशेर् आय पर सभी करों कध योग अिुसूची SI र्ें कुि 

कर से र्ेि खधिध चधदहए 
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57)   A अिुसूची VIA र्ें क्रर् स ं 3, 

भधग BTI के sl.no.9 - 

sl.no.10 के अिीि 

क्रर्संख्‍यध 1 और 2 के योग 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 3 क्रर् संख्यध 1&amp;2 के योग के 

बरधबर िहीं है 

दितपणी : भधगतः BTI र्ें (Sl.no.9 - Sl.no.10) के र्ूलय तक 

सीलर्त करें यदर्द (9-10)>0 है, अन्यर्ध 0 तक सीलर्त रखें। 

58)   A अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 
1"भधग B के तहत कुि 

किौती (a + b + c+d )",भधग 

BTI के sl.no.9-sl.no.10 के 

अिीि क्रर् संख्यध a"80G" + 

क्रर् संख्यध b"िधरध80GGA" 

+ क्रर् संख्यध c "िधरध 
80GGC" के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 1 क्रर् संख्यध a स े c के कुि के 

बरधबर िहीं है 

दितपणी : भधगतः BTI र्ें (Sl.no.9 - Sl.no.10) के र्ूलय तक 

सीलर्त करें यदर्द (9-10)>0 है, अन्यर्ध 0 तक सीलर्त रखें। 

59)   A िधरध 80-IAC के तहत 

किौती कध र्दधिध लसफष  LLP 

द्िधरध ककयध जध सकतध है। 

र्स्र्नत "LLP के अिधिध" चुिी गई है िेककि   

अिुसूची VI-A र्ें भधग C कध Sl.No.2(f): 80-IAC शून्य स ेअधिक 

है। 
60)   A 80P कध र्दधिध लसफष  

नििधषररती द्िधरध ककयध जध 
सकतध है   

"प्रधर्लर्क कृवर् ऋण 

सलर्नत/ प्रधर्लर्क सहकधरी 
कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस 

बैंक होिे के िधते / 

 अन्य सहकधरी सलर्नत" 

VIA र्ें क्रर्धंक संख्यध 2(n) के पद्िनत संगखणत र्ूलय की रधलश 

शून्य स ेअधिक है और उप र्स्र्नत को 'के अिधिध' चुिध गयध है   

"प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत/प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् एिं 
ग्रधर्ीण विकधस बैंक 

यध भधग A सधर्धन्य 1 र्ें अन्य सहकधरी सलर्नत" 

61)   D भधग BTI र्ें, sl.no.11b पर 

र्ूलय कध र्दधिध ककयध जध 
सकतध है यदर्द िधरध 139(1) 

के तहत र्ूि वििरणी नियत 

नतधर् को यध उससे पहिे 
र्दधखखि की गई है 

sl.no.11b पर भधग BTI र्ूलय > 0 है और अध्यधय VIA र्ें कध र्लूय 

(Sl.no.2c - 80JJAA पद्िनत संगणिध किौती) > 0 और  

वििरणी र्दधखखि करिे की नतधर् वििरणी र्दधखखि करिे की नतधर् 

के बधर्द की है 

(अपिोड नियर् के प्रयोजि के लिए, नियत नतधर् की जधाँच के 

बजधय 139(4) िें।  
PFA_B प्रयोजि के लिए, ITR र्ें चयनित फ्िैग के आिधर पर र्दये 

नतधर् पररभधवर्त करें और कफर यदर्द ITR र्दधखखि करिे की नतधर् 

नििधषररत नतधर् के बधर्द है तो PFA_B दरगर करें।) 
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62)   D अिुसूची VI-A र्ें, िधरध 80LA 

यध 80LA (1) के तहत किौती 
की तभी अिुर्नत होगी जब 

फॉर्ष 10CCF र्दधखखि ककयध 
गयध हो 

भधग BTI र्ें sl.no.11b>0 और  

अिुसूची VI-A, “भधग -C कनतपय आय के संबंि र्ें किौती” के 

अंतगषत, Sl.No.2.l यध 2.m र्ें िधरध 80LA यध 80LA (1) के तहत 

फॉर्ष 10CCF त्रबिध भर ेनियत नतधर् के भीतर यध विस्तधररत नियत 

नतधर् (i., 30th Sep 2021) के भीतर किौती कध र्दधिध ककयध 
जधतध है 

63)   A िधरध 80GGA के तहत 

किौती की  अिुर्नत 

केिि उस नििधषररती को र्दी 
जधएगी र्जसकी कोई 

कधरोबधर आय िहीं है 

यदर्द भधग BTI कध 2(v) "0" से अधिक है यध अिुसूची BP कध 
Sl.no.D "0" के अिधिध है 

 और   

80GGA के लिए अिुसूची VIA के क्रर्धंक संख्यध 1b र्ें पद्िनत 

संगखणत रधलश शून्य से अधिक है180 

64)   A अिुसूची BP र्ें िधरध 
32(1)(ii) और 32(1)(iia) के 

तहत अिुज्ञेय अिक्षयण 

अिुसूची DEP के त्रबरं्दु संख्यध 
6 के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP- त्रबरं्द ु12(i) "िधरध 32(1)(ii) और 32(1)(iia) के तहत 

अिुर्त अिक्षयण" कध र्ूलय, अिुसूची-DEP के र्र्द 6 र्ें र्लूय के 

बरधबर िहीं है 

65)   A अिुसूची BP र्ें क्रर् संख्यध 
A3a र्ें घिधई गई रधलश 

अिुसूची HP र्ें र्दी गई आय 

स ेअधिक िहीं हो सकती है 

अिुसूची BP र्ें, पंर्तत संख्यध A3a स ेआय कर् की गई और 

अिुसूची HP के अंतगषत प्रस्तधवित ककए जधिे कध र्दधिध ककयध 
गयध, िेककि प्रधर्ततयधाँ इसर्ें र्दशधषई गई हैं।  
अिुसूची HP - सभी संपवत्तयों कध क्रर् a + Sl.no.j * सभी 
संपवत्तयों कध 100/70 + Sl.no 2 (आय के र्धध्यर् स ेपधस करिध) 
कध ििधत्र्क र्ूलय, अिुसूची BP A3a स ेघिधई गई रधलश स ेकर् 

है  

66)   A अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध 
A3c र्ें घिधई गई रधलश 

अिुसूची OS र्ें र्दी जधिे िधिी 
आय स े अधिक िहीं हो 
सकती है 

अिुसूची BP र्ें, पंर्तत संख्यध A3c “आय के अन्य शीर्ों के 

अंतगषत आय/आिती िधभ और हधनि के खधते र्ें जर्ध की गई ” 

– अन्य स्रोत कध र्ूलय, अन्य स्िोत की अिुसूची र्ें 1a + 1b (1biv 

को ििरअंर्दधज करें यदर्द 1biv ऋणधत्र्क है) + 1c +1d+1e एिं 
2a+2b+2c+2d+8a की कुि रधलश स ेअधिक है'' 
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67)   A अिुसूची BP र्ें क्रर् संख्यध 
A5 र्ें घिधई गई रधलश 

अिुसूची EI र्ें र्दी जधिे िधिी 
आय स े अधिक िहीं हो 
सकती है  

In Schedule BP, Total exempt income in A5 is more than 
the SUM of row no. 1,2(i),3, 4 & 5 in Exempt income 

Schedule + Column Amount of share in profits from 
schedule IF , if Sr.no 5a of schedule BP is greater than 
zero. 

यदर्द 2(i) (सकि कृवर् प्रधर्ततयधाँ) शून्य के बरधबर है और शुद्ि 

कृवर् आय (Sr.no 2iv) शून्य से अधिक है, तो अिुसूची EI र्ें 
Sr.no 2(i) के बजधयSr.no 2iv को जोड़ध जधिध चधदहए 

68)   A अिुसूची BP र्ें, sl.no.A6 पर 
र्ूलय BP के sl.no.(1– 2a – 

2b – 3a - 3b – 3c – 3d – 3e 

– 4a – 4b - 4c– 5d) के र्ूलय 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP के क्षेि A(6) पर र्ूलय, क्रर् संख्यध (1– 2a – 2b – 

3a - 3b – 3c – 3d – 3e – 4a – 4b - 4c– 5d) की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए 

69)   A अिुसूची BP र्ें, 
Sl.No.A.9.कुि Sl.No.7a + 

7b + 7c + 7d + 7e + 8a + 

8b के र्ूलय के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची BP के क्षेि (A9) पर र्ूलय, अिुक्रर् संख्यध (7a + 7b + 

7c + 7d + 7e + 8a+ 8b) के बरधबर होिध चधदहए। 

70)   A अिुसूची BP के क्षेि (A10) 

पर र्ूलय, क्रर् संख्यध (6 + 9) 

के कुि योग के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची BP के क्षेि (A10) पर र्ूलय, क्रर् संख्यध (6+9) के कुि 

योग के बरधबर होिध चधदहए। 

71)   A अिुसूची BP के क्षेि (A13) 

पर र्ूलय, अिुक्रर् संख्यध 
(10 + 11 – 12iii) की रधलश 

के बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची BP के क्षेि (A13) पर र्ूलय, क्रर्धंक (10 +11– 12iii) के 

योग के बरधबर होिध चधदहए। 

72)   A अिुसूची BP के क्षेि (A26) 

पर र्ूलय, क्रर् संख्यध A(14 + 

15 + 16 + 17 + 18 + 19 + 

20 + 21 + 22 + 23 + 24 + 

25) के योग के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.26. Sl.No.A. के सधर् कुि असंगत 

है(14 + 15 + 16 + 17 + 18 + 19 + 20 + 21+22 +23+24+25)  

73)   A अिुसूची BP के क्षेि (A34) 

पर र्ूलय, क्रर् संख्यध A(27 + 

28 + 29 + 30 + 31 + 32 + 

33) के योग के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची BP के क्षेि (A34) पर र्ूलय, क्रर् संख्यध 
A(27+28+29+30+31+32+33) के योग के बरधबर होिध चधदहए 
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74)   A "अिुसूची BP" र्ें, क्षेि (A14) 

पर र्ूलय अिुसूची OI के 

SI.No. 6t र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए। 

अिुसूची BP के क्षेि (A14) पर र्ूलय अिुसूची OI के SI.No. 6t 

र्ूलय के बरधबर होिध चधदहए। 

75)   A "अिुसूची BP" र्ें क्षेि A15 

पर र्ूलय 7j भधग-OI के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.15. िधरध 37 के तहत "अस्िीकृत सीर्ध 
तक र्ुिधफ़ध और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि की गई रधलश" और 

"Sl.No.7.j. र्ें र्दशधषई गई रधलश कध कुि अिुसूची OI र्ें िधरध 37" 

के तहत अस्िीकृत सीर्ध की रधलश कध योग असंगत है। 

76)   A "अिुसूची BP" र्ें क्षेि A16 

पर र्ूलय भधग-OI के 8Aj के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP के क्षेि (A16) पर र्ूलय अिुसूची OI के SI.No. 8Aj 

पर र्ूलय के बरधबर होिध चधदहए। 

77)   A null"अिुसूची BP" र्ें क्षेि 

A17 पर र्ूलय भधग A-OI के 

9g के योग के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची BP के क्षेि (A17) पर र्ूलय अिुसूची भधग A- OI के 

SI.No. 9g पर र्ूलय के बरधबर होिध चधदहए। 

78)   A क्षेि A18 र्ें र्ूलय "अिुसूची 
BP" र्ें भधग-OI के 11h के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.18. िधरध 43B के तहत अस्िीकृत सीर्ध 
तक िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि की गई कोई रधलश और 

Sl.No.11.h. र्ें रधलश। िधरध 43B के तहत अस्िीकृत कुि रधलश 

असंगत है  

79)   A In Schedule BP, value at 
field A21 should be equal 
to sum of 21(i) to 21(xii) 

The value at field (A21) of schedule BP should be equal 
to the value at SI.No. 21(i) to 21(xii) 
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80)   A In "Schedule BP" value at 
field A24 should be equal 

to sum of sl. no 
24(a+b+c+d+e) 

The value at field A24 of schedule BP should be equal to 
sum of sl. no 24 (a+b+c+d+e) 

81)   A अिुसूची BP र्ें क्षेि A25 पर 

र्ूलय अिुसूची OI के क्षेि 3a 

+ 4d के योग के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची BP के क्षेि (A25) पर र्ूलय, भधग A- OI के स्तम्भ 3a + 

4d के कुि योग के बरधबर होिध चधदहए। 

82)   A अिुसूची BP र्ें क्षेि A29 पर 

र्ूलय अिुसूची ESR के स्तम्भ 

(4) के कुि के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची BP र्ें, Sr.no 29. "िधरध 35 यध 35CCC यध 35CCD के 

तहत िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि की गई रधलश स ेअधिक 

किौती की रधलश" और "अिुसूची ESR" Sl.No.x "स्तम्भ (4)=(3)-

(2)" र्ें र्दशधषई गई रधलश असंगत है 

83)   A "अिुसूची BP" र्ें क्षेि A30 

पर र्ूलय भधग-OI के 8B के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A30 "पूिष के ककसी भी पूिषिती िर्ष र्ें िधरध 
40 के तहत अस्िीकृत कोई रधलश िेककि पूिष के िर्ष के र्दौरधि 

स्िीकधयष" और ऐसे भधग-B OI के Sl.No.8र्ें रधलश "पूिष के ककसी 
भी पूिषिती िर्ष र्ें िधरध 40 के तहत अस्िीकृत कोई रधलश िेककि 

पूिष के िर्ष के र्दौरधि स्िीकधयष" असंगत हैं 

84)   A "अिुसूची BP" र्ें क्षेि A31 

पर र्ूलय भधग A-OI के 10h 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.31 "पूिष के ककसी भी पूिषिती िर्ष र्ें िधरध 
43B के तहत अस्िीकृत कोई रधलश िेककि पूिष के िर्ष के र्दौरधि 

स्िीकधयष(भधग A-OI कध 10h)" और Sl.No.10.h र्ें र्दशधषई गई 

रधलश कध कुि।"िधरध 43B (10a से 10g कध कुि)" के तहत 

अिुज्ञेय कुि रधलश असंगत हैं 

85)   A In schedule BP value at 
field A33 should be equal 
to sum of fields 3b + 4e of 

schedule OI. 

In Schedule BP, Sl. No. A33 Decrease in profit or increase 
in loss on account of ICDS adjustments and deviation in 
method of valuation of stock and sum total of Column 

3b + 4e of Part A- OI are inconsistent  
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86)   A "अिुसूची BP" र्ें क्षेि A35 

पर र्ूलय आय के र्ूलय (13 + 

26-34) के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.35. Sl.No.A.(13+26-34) र्ें र्दजष की 
गई आय और योग असंगत हैं 

87)   A In "Schedule BP" value at 

field A36(xii) should be 
equal to the sum of 
values at sl.no.36i to 36xi 

अिुसूची BP र्ें , Sl.No.A.36xii और Sl.No.A.36i स े36xi. तक 

र्ें र्दजष की गई व्यर्ततगत रधलश असंगत है 

88)   A In "Schedule BP" value at 
field A37 should be equal 

to the sum of values at 
sl.no. A35 + A36xii 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.A.37 "सर्टिध और निदर्दषटि कधरोबधर के 

अिधिध कधरोबधर यध व्यिसधय स े शुद्ि िधभ यध हधनि और 

"Sl.No.A.(35 + 36xii)" र्ें र्दजष की गई रधलश कध कुि असंगत है 

89)   A In "Schedule BP" of 
valued at A38 should be 
equal to the sum of 

values at sl.no. (38a + 
38b + 38c + 38d + 38e + 
38f) 

अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध 38 पर सर्टिध और निदर्दषटि व्यिसधय के 

अिधिध, कधरोबधर यध व्यिसधय स ेनििि शुद्ि िधभ यध हधनि 

नियर् 7A, 7B यध 8 िधगू करिे के बधर्द कधरोबधर, यदर्द िधगू हो 
तो (38a+ 38b + 38c + 38d + 38e + 38f) के योग के बरधबर 

होिध चधदहए 

90)   A अिुसूची BP र्ें, Sl.No.43, 

Sl.No.B.40+ B 41- B42 पर 

र्ूलय के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.43 "सर्टिे के कधरोबधर स ेआय(यदर्द हधनि 

हो तो आंकड़ों को अिुसूची CFL के 6xv तक िें)" Sl.No के र्ूलय 

के सधर् असंगत है।B.40+ B 41- B42. 

91)   A "अिुसूची BP" र्ें C47 पर 

र्ूलय C(44 + 45-46) के योग 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No C47 "विनिदर्दषटि कधरोबधर स ेिधभ यध 
हधनि" और Sl.No C (44+45-46) र्ें र्दजष की गई रधलश कध कुि 

असंगत है। 
92)   A "अिुसूची BP" र्ें क्षेि C49 

पर र्ूलय C(47-48) के योग 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No C49 "विनिदर्दषटि कधरोबधर स ेआय" और 

Sl.No C(47-48) र्ें र्दजष की गई रधलश कध कुि असंगत है 

93)   A "अिुसूची BP" र्ें क्षेि (D) पर 
र्ूलय क्रर् संख्यध A38 + B43 

+ C49 के योग के बरधबर 

होिध चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, Sl.No.D. "'कधरोबधर यध व्यिसधय स ेिधभ और 

अलभिधभ 'शीर्ष के अंतगषत  प्रभधयष आय' और Sl.No 

A38+B43+C49 र्ें र्दजष की गई रधलश कध कुि असंगत है 

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब B43 और C49 के 

व्यर्ततगत र्ूलय शून्य के बरधबर यध उससे अधिक हों। 
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94)   A अिुसूची BP र्ें, क्षेि A4a के 

र्ूलय क्षेि A36 र्ें संबंधित 

अिुभधगों के लिए उलिेखखत 

र्ूलय के अिुरूप होिे चधदहए 

अिुसूची BP र्ें, "क्रर् संख्यध A(4a)" पर र्ूलय और "Sr.no A 

(36(i) स े36xi तक कध र्ूलय असंगत हैं। 

95)   A अिुसूची BP र्ें क्षेि 11 "िधभ 

और हधनि िेखध खधते स े

डेत्रबि ककए गए अिक्षयण 

और पररशोिि" पर र्ूलय 

विनिर्धषण खधते के P एिं L 

खधते के sl.no.53 + 

sl.no.1E(vi) के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध 11 िधभ और हधनि िेखध खधते स े

डेत्रबि ककए गए अिक्षयण और पररशोिि विनिर्धषण खधते के 

sl.no. 53 + 1Evi पर अिुसूची P और L र्ें दर्दखधए गए अिक्षयण 

की रधलश के सधर् असंगत है 

96)   A "अिुसूची BP" र्ें क्षेि A39 

पर र्ूलय [4c-(38a + 38b + 

38c + 38d + 38e)] के योग 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूधचत BP र्ें, A39, कृवर् स ेर्धिर्द आय कध अनतशेर्, आय 

के संकिि के उद्र्देश्य स े नियर् 7, 7A, 7B(1), 7B(1A) और 

नियर् 8 िधगू करिे के बधर्द 4c-(38a+38b+38c+38d+38e) के 

बरधबर होिध चधदहए 

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द [4c-

(38a+38b+38c+38d+38e)] कध पररणधर् सकधरधत्र्क है। 
दितपणी: यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है, तो 39 को "0" के बरधबर 

होिध चधदहए। 

97)   A "अिुसूची BP" र्ें कुि छूि 

प्रधतत आय के A(5d) (फर्ष 
(फर्ों) स ेआय कध दहस्सध + 

AOP/ BOI स े आय कध 
दहस्सध + कुि (ci + cii + ciii))  

की रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए 

 Sl no A5d should be equal to A(5a+5b+5cn) 

98)   A "अिुसूची BP" र्ें तधलिकध E 

सर्धयोजि के बधर्द कधरोबधर 
स ेआय (चधि ूिर्ष की आय)-

(कधरोबधर स े सर्धयोर्जत 

हधनि )) के र्ूलय के बरधबर 

होिी चधदहए 

क्रर् संख्यध F E कॉिर् 3 अिुसूची BP र्ें स्तम्भ1-स्तम्भ 2 के 

बरधबर होिध चधदहए 

दितपणी: यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है, तो "0" तक सीलर्त रखें 

99)   A "अिुसूची BP" र्ें, Ev क्षेि की 
र्ूलय क्रर् संख्यध Eii+ Eiii+ 

Eiv के योग के बरधबर होिी 
चधदहए। 

क्रर् संख्यध Ev क्रर् संख्यध Eii+Eiii+ Eiv के योग के बरधबर होिध 
चधदहए 

(115B क्षेि के लिए आिश्यक िहीं है तयोंकक कोई JSON िैग 

िहीं हैं) 
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100)  A अिुसूची BP र्ें क्रर् संख्यध 
Evi क्रर् संख्यध Ei-Ev के 

बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध Evi कधरोबधर सर्धयोर्जत हधनि के स्तम्भ क्रर् सखं्यध 
Ei - Ev के बरधबर होिध चधदहए 

दितपणी: यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, तो "0" तक सीलर्त रखें 

101)  A अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध 
36(iii) अिुसूची P एिं L की 
क्रर् संख्यध 64(iv) के बरधबर 

होिध चधदहए 

यदर्द क्रर् संख्यध 36(iii) अिुसूची P एिर् ्L की 64(iv) के बरधबर 

िहीं है 

102)  A अिुसूची BP र्ें क्षेि 8b र्ें 
र्ूलय अिुसूची OI के क्षेि 16 

के बरधबर होिध चधदहए। 

ऐसे BP र्ें Pt 8b "िधभ और हधनि खधते स ेनिकधिे गए खचष जो 
कर र्ुतत और िध र्ंिूर आय स ेसंबंधित हैं और िधरध 14A के 

तहत अस्िीकृत हैं" को भधग A-OI के 16 के बरधबर होिध चधदहए 

103)  A अिुसूची BP र्ें, sl.no.50 पर 

विस्तृत कधरोबधर की प्रकृनत 

कध चयि ककयध जधिध चधदहए 

यदर्द sl.no.C48 पर विस्तृत 

कधरोबधर स ेआय/हधनि र्दजष 
की गई हो 

यदर्द क्रर् संख्यध C48 शून्य के बरधबर िहीं है और sl.no C50 

अर्धन्य है  

104)  A अिुसूची BP र्ें क्रर् संख्यध 
B40 Pt 2a "सर्टिेबधिी 
कधरोबधर स ेशुद्ि िधभ यध 
हधनि" के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची BP र्ें क्रर् संख्यध B40 Pt 2a "सर्टिे के कधरोबधर स ेशदु्ि 

िधभ यध हधनि" के बरधबर िहीं है 
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105)  A If Income is declared 
under section 

44AD/44ADA/44AE is 
greater than "Zero" at 
sl.no.36(i), 36(ii) and 

36(iii), then Balance 
sheet particulars at 
"Regular books of 

accounts" or at "No 
accounts " ( S.No C ) is 
mandatory. 

यदर्द अिुसूची BP र्ें "S.No 36(i) (िधरध 44AD) + S.No 36(ii) 

(िधरध 44ADA) + S.No 36(iii) (िधरध 44AE)" कध कुि र्ूलय 

"शून्य" स ेअधिक है 

और   

S.No. 4  तुिि पि र्ें "िि के स्रोत" शून्य/अर्धन्य है 

और  

S.No. 6 “ऐस ेर्धर्ि ेर्ें जहधाँ कधरोबधर यध व्यिसधय की नियलर्त 

िेखध-बदहयों कध रखरखधि िहीं ककयध जधतध है - (कधरोबधर यध 
व्यिसधय के संबंि र्ें 31 र्धचष, 2020, तक निम्िलिखखत जधिकधरी 
प्रस्तुत करें)" तुिि पि र्ें कोई भी क्षेि शून्य/अर्धन्य है 

106)  A भधग A OI कध Sl.no 3a 

अिुसूची ICDS के कॉिर् 

11a(iii) के बरधबर होिध 
चधदहए   

यदर्द भधग A OI की क्रर् संख्यध 3a अिुसूची ICDS के स्तम्भ 

11a(iii) के बरधबर िहीं है 

107)  A भधग A OI कध Sl.no 3b 

अिुसूची ICDS के स्तम्भ 

11b(iii) के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द भधग A OI की क्रर् संख्यध 3b अिुसूची ICDS के स्तम्भ 

11b(iii) के बरधबर िहीं है 

108)  A अिुसूची भधग A-OI र्ें, 
Sl.No.5a + 5b + 5c + 5d + 

5e कध योग SI.No. 5f के 

बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 5f अिुसूची OI र्ें िधभ और हधनि खधते र्ें जर्ध कुि 

योग 5a+5b+5c+5d+5e के योग के बरधबर होिध चधदहए 

109)  A अिुसूची भधग A-OI र्ें, 
Sl.No.6a स े6s तक कध योग 

SI.No. 6t के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.6a स े6s कध योग SI.No. 6t 

के बरधबर िहीं है 

110)  A अिुसूची भधग A-OI र्ें 
Sl.No.7j, 7a से 7i पर र्ूलयों 
के योग के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.7.j. िधरध 37 के तहत (कुि 7a स े

7i) कुि अस्िीकृनत योग Sl.no.7a स ेSl.No.7i तक के योग के 

बरधबर िहीं है 

111)  A अिुसूची भधग A-OI र्ें, 
Sl.No.8A.j. Sl.no.8A.a स े

Sl.No.8A.i के र्ूलय के योग 

के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द भधग A-OI कध SI.No. (8Aa से 8Ai तक), SI.No. (8Aj) के 

बरधबर िहीं है। 
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112)  A अिुसूची भधग A-OI र्ें, 
Sl.No.9.g, Sl.no. पर 

Sl.no.9a स े Sl.No.9f के 

र्ूलयों के योग के बरधबर 

होिध चधदहए 

यदर्द भधग A-OI के SI.No. (9a स े 9f) कध योग, SI.No. (9g) के 

बरधबर िहीं है। 

113)  A अिुसूची भधग A-OI र्ें, 
Sl.No.10h, Sl.no. पर 

Sl.no.9a स े Sl.No.10g के 

र्ूलयों के योग के बरधबर 

होिध चधदहए 

अिुसूची भधग A-OI र्ें, Sl.No.10.h, Sl.no.10a स े Sl.No.10g 

तक बरधबर िहीं है 

114)  A अिुसूची भधग A-OI र्ें, 
Sl.No.11h, Sl.no. पर 

Sl.no.11a स े Sl.No.11g के 

र्ूलयों के योग के बरधबर 

होिध चधदहए 

अिुसूची अिुभधग A-OI र्ें, Sl.No.11h.िधरध 43B के अंतगषत 

कुि अस्िीकृत रधलश Sl.no.11a स ेSl.No.11g तक बरधबर िहीं 
है 

115)  A अिुसूची OI र्ें, Sr.no 12i, 

Sr.no 12a से 12h तक के 

योग के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची OI र्ें, Sr.no 12i Sr.no 12a स े 12h तक के योग के 

बरधबर िहीं है 

116)  A यदर्द भधग A-OI र्ें, क्रर् 

संख्यध sl.no.17 पर "तयध 
नििधषररती िधरध 92CE के 

अिुभधग 2A के अंतगषत 

विकलप कध प्रकुि कर रहध 
है" हधाँ के रूप र्ें चुिध जधतध 
है तो अिुसूची TPSA भरध 
जधिध चधदहए 

अिुसूची भधग A-OI र्ें, क्रर् संख्यध 17 फ्िैग हधाँ है और अिुसूची 
TPSA खधिी/भरध िहीं है  

117)  A अिुसूची DPM र्ें क्रर् संख्यध 
6 पर "अिुसूची DPM" र्ें 
र्ूलय (3+4-5) के बरधबर 

होिध चधदहए यध अगर 

पररणधर् िकधरधत्र्क है तो 
शून्य होिध चधदहए 

यदर्द क्षेि 6 पर र्ूलय क्रर् संख्यध 3b+4-5 की रधलश के बरधबर 

िहीं है, यदर्द पररणधर् सकधरधत्र्क है। पररणधर् िकधरधत्र्क होिे 

पर शून्य तक सीलर्त करें 

118)  A अिुसूची DPM, पररणधर् 

िकधरधत्र्क होिे पर क्रर् 

संख्यध 9 क्रर् संख्यध 7-8 के 

र्ूलय के बरधबर यध 0 होिध 
चधदहए। 

यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क होिे पर, यदर्द क्षेि 9 कध र्ूलय क्रर् 

संख्यध 7-8 यध शून्य के अंतर के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यदर्द sl.no.7-8 सकधरधत्र्क है और 3+4-5 िकधरधत्र्क 

है, तो 9, 7-8+(3+4-5) के बरधबर होिध चधदहए यदर्द यह पररणधर् 

सकधरधत्र्क हो। यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है, तो "0" के बरधबर 

होिध चधदहए 

119)  A "अिुसूची DPM" र्ें 
sl.no.15 पर कुि अिक्षयण 

(10 + 11 + 12 + 13 + 14) के 

योग के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DPM के क्षेि (15) कध र्ूलय, क्रर् संख्यध 
(10+11+12+13+14) के बरधबर होिध चधदहए। 
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120)  A "अिुसूची DPM" र्ें यदर्द 

पररणधर् िकधरधत्र्क हो तो 
17 शुद्ि  कुि लर्िधकर 
अिक्षयण (15-16) के योग 

के बरधबर यध "0" होिध 
चधदहए 

यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है तो अिुसूची DPM के क्षेि (17) पर 

र्ूलय क्रर् संख्यध (15-16) के योग के बरधबर यध "0" होिध चधदहए 

121)  A यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क तो 
अिुसूची DOA र्ें क्रर् संख्यध 
6, (3+4-5) के बरधबर यध 
शून्य होिध  

यदर्द क्षेि 6 पर र्ूलय क्रर् संख्यध 3+4-5 के योग के बरधबर िहीं 
है। शून्य यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है 

122)  A यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है 

तो अिुसूची DOA र्ें क्रर् 

संख्यध 9, क्रर् संख्यध 7-8 के 

बरधबर यध 0 होिध चधदहए 

यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क होिे पर, यदर्द क्षेि 9 कध र्ूलय क्रर् 

संख्यध 7-8 यध शून्य के अंतर के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यदर्द sl.no.7-8 सकधरधत्र्क है और 3+4-5िकधरधत्र्क 

है, तो 9, 7-8+(3+4-5) के बरधबर होिध चधदहए यदर्द पररणधर् 

सकधरधत्र्क हो। यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है, तो "0" के बरधबर 

होिध चधदहए 

123)  A "अिुसूची DOA" र्ें कुि 

अिक्षयण (10 + 11) की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DOA र्ें, क्षेि (12) पर र्ूलय, क्रर् संख्यध (10+11) के 

योग के बरधबर होिध चधदहए। 
124)  A "अिुसूची DPM" र्ें यदर्द 

पररणधर् िकधरधत्र्क हो तो 
14 शुद्ि कुि लर्िधकर 
अिक्षयण [12-13] यध "0" के 

योग के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DOA र्ें Sr.no 14, Sr.no 12-13 के बरधबर होिध चधदहए 

दितपणी: पररणधर् िकधरधत्र्क होिे पर "0" तक सीलर्त करें 

125)  A "अिुसूची DEP" 1e र्ें संयंि 

और र्शीिरी पर कुि 

अिक्षयण (1a + 1b + 1c+ 

1d) र्ें र्दजष र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 1e, 1a + 1b + 1c+1d के योग के बरधबर होिध चधदहए 

126)  A "अिुसूची DEP" 2d र्ें भिि 

पर कुि अिक्षयण (2a + 2b 

+ 2c) के योग के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 2d, क्रर् संख्यध 2a + 2b + 2c के 

योग के बरधबर होिध चधदहए 

127)  A "अिुसूची DEP" 6 र्ें कुि 

अिक्षयण (1d + 2d + 3 + 4 

+ 5) के योग के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 6 क्रर् संख्यध 1e+2d+3+4+5 के 

कुि के बरधबर होिध चधदहए 

128)  A अिुसूची DEP र्ें sl.no.1a 

पर र्ूल्य "15% की र्दर स े

अवक्षयण के रूप र्ें सयंत्र 

और र्शीनरी" पर िधगू 

र्ूलय, अिुसूची DPM के 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 1a अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 
17i के बरधबर होिध चधदहए।  
दितपणी: यदर्द DPM की क्रर् संख्यध sl.no.18i र्ें र्ूलय > 0 है, तो 
DEP की क्रर् संख्यध DPM की क्रर् संख्यध Sl.no.1a DPM के 

sl.no.18icके बरधबर होिी चधदहए  
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अिुसधर क्रर् संख्यध 17i यध 
18i के बरधबर होिध चधदहए 

129)  A अिुसूची DEP र्ें, sl.no.1b 

पर र्ूल्य " 30% की र्दर स े

अवक्षयण के लिए हकर्दधर 

सयंत्र और र्शीनरी" पर 

िधगू र्ूलय अिुसूची DPM के 

अिुसधर क्रर् संख्यध 17ii यध 
18ii के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 1b अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 
17ii के बरधबर होिी चधदहए 

दितपणी: यदर्द DPM की क्रर् संख्यध sl.no.18ii र्ें र्ूलय > 0 है, तो 
DEP की क्रर् संख्यध Sl.no.1बी DPM की क्रर् संख्यध sl.no.18ii 

के सर्धि होिी चधदहए 

130)  A अिुसूची DEP र्ें, sl.no.1c  

पर र्ूल्य "40% की र्दर स े

अिक्षयण के लिए हकर्दधर 
सयंि और र्शीिरी" पर 

र्ूलय िधगू अिुसूची DPM के 

अिुसधर क्रर् संख्यध 17iii यध 
18iii के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 1c अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 
17iii के बरधबर होिध चधदहए 

िोि: यदर्द DPM की sl.no18iii र्ें र्ूलय > 0, तो DEP की Sl.no 

1c, DPM की sl.no 18iii के सर्धि होिी चधदहए 

131)  A अिुसूची DEP, sl.no.1d 

"45% की र्दर स ेअवक्षयण 

होने वधिे सयंत्र और 

र्शीनरी" पर र्ूलय िधगू 

अिुसूची DPM के अिुसधर 

क्रर् संख्यध 17iv यध 18iv के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 1d अिुसूची DPM की क्रर् संख्यध 
17iv के बरधबर होिध चधदहए 

िोि: यदर्द DPM की sl.no 18iv र्ें र्ूलय > 0 है, तो DEP की Sl.no 

1d, DPM की sl.no 18iv के सर्धि होिी चधदहए 

132)  A अिुसूची DEP, sl.no.2a " 

5% की र्दर स ेअवक्षयण 

होने वधिे भवन" पर र्ूलय 

िधगू अिुसूची DOA के 

अिुसधर क्रर् संख्यध 14ii यध 
15ii के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 2a अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
14ii के बरधबर होिध चधदहए 

िोि: यदर्द DPM की sl.no 15ii र्ें र्ूलय > 0, तो DEP की Sl.no 

2a, DPM की sl.no 15ii के सर्धि होिी चधदहए 

133)  A अिुसूची DEP, sl.no.2b 

"10% की र्दर स ेअवक्षयण 

होने वधिे भवन" पर र्ूलय 

िधगू अिुसूची DOA के 

अिुसधर क्रर् संख्यध 14iii यध 
15iii के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 2b अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
14iii के बरधबर होिध चधदहए 

िोि: यदर्द DPM की sl.no 15iii र्ें र्ूलय > 0 है, तो DEP की Sl.no 

2b, DPM की sl.no 15iii के बरधबर होिी चधदहए 
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134)  A अिुसूची DEP, sl.no.2c पर 

" @ 40% की र्दर स े

अवक्षयण होने वधिे भवन" 

कध र्ूलय िधगू अिुसूची DOA 

क्रर् संख्यध 14iv यध 15iv के 

बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 2c अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
14iv के बरधबर होिध चधदहए 

िोि: यदर्द DPM की sl.no 15iv र्ें र्ूलय > 0 है, तो DEP की Sl.no 

2c, DPM की sl.no 15iv के सर्धि होिी चधदहए 

135)  A अिुसूची DEP, sl.no.3 

"फनीचर एवर्् सधिो-

सधर्धन " पर र्ूलय अिुसूची 
DOA क्रर् संख्यध 14v यध 
15v के बरधबर होिध चधदहए 

जैसध िधगू हो 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 3 अिुसूची DOA की क्रर्धकं 

संख्यध 14v के बरधबर होिध चधदहए 

िोि: यदर्द DPM की sl.no 15 v र्ें र्ूलय > 0 है, तो DEP कीSl.no 

3, DPM की sl.no 15v के बरधबर होिी चधदहए 

136)  A अिुसूची DEP, sl.no.4 

"अर्ूतम पररसंपलत्तयधाँ" पर 

र्ूलय िधगू अिुसूची DOA की 
क्रर् संख्यध 14vi यध 15vi के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 4 अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
14vi के बरधबर होिध चधदहए 

िोि: यदर्द DPM की sl.no 15vi र्ें र्ूलय > 0 है, तो DEP की Sl.no 

4, DPM की sl.no 15vi के बरधबर होिध चधदहए 

137)  A अिुसूची DEP, sl.no.5 

"िहधि" पर र्ूलय िधगू 

अिुसूची DOA के क्रर् 

संख्यध 14vii यध 15vii के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DEP की क्रर् संख्यध 5 अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
14vii के बरधबर होिी चधदहए 

िोि: यदर्द DPM की sl.no 15vii र्ें र्ूलय > 0 है, तो DEP की Sl.no 

5, DPM की sl.no 15vii के बरधबर होिी चधदहए 

138)  A "अिुसूची DCG" र्ें 1e कध 
कुि (1a + 1b + 1c + 1d) के 

जोड़ के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द sl संख्यध 1e 1a + 1b + 1c+ 1d के योग के बरधबर िहीं है 

139)  A "अिुसूची DCG" र्ें 2d कध 
कुि ( 2a + 2b + 2c) र्ें र्दिष 
ककए गए र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

यदर्द क्रर् संख्यध 2d क्रर् संख्यध 2a + 2b + 2c के जोड़ के बरधबर 

िहीं है 

140)  A "अिुसूची DCG" र्ें sl.no.6 

पर कुि 1e + 2d + 3 + 4 + 5 

के जोड़ के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द sl संख्यध 6, 1e+2d+3+4+5 के रधलश के बरधबर िहीं है 

141)  A "अिुसूची DCG" र्ें, 
sl.no.1a पर @15 प्रनतशत 

की र्दर स े अिक्षयण होिे 

िधिे खण्ड कध र्ूलय 

अिुसूची DPM के sl.no.20i 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DCG कध क्रर् संख्यध 1a अिुसूची DPM के क्रर् संख्यध 
20i के बरधबर िहीं है 
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142)  A "अिुसूची DCG" र्ें, 
sl.no.1b पर @ 30 प्रनतशत 

की र्दर स े अिक्षयण होिे 

िधिे खण्ड कध र्ूलय 

अिुसूची DPM के sl.no.20ii 

के बरधबर होिध चधदहए 

1b अिुसूची DPM के sl संख्यध 20ii के बरधबर िहीं है 

143)  A "अिुसूची DCG" र्ें, sl.no.1c 

पर @ 40 प्रनतशत की र्दर स े

अिक्षयण होिे िधिे खण्ड 

कध र्ूलय अिुसूची DPM के 

sl.no.20iii के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची DCG कध sl संख्यध 1c अिुसूची DPM के sl संख्यध 20iii 

के बरधबर िहीं है 

144)  A "अिुसूची DCG" र्ें, 
sl.no.1d पर @ 45 प्रनतशत 

की र्दर स े अिक्षयण होिे 

िधिे खण्ड कध र्ूलय 

अिुसूची DPM के 

sl.no.20iv के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची DCG कध sl संख्यध 1d अिुसूची DPM के sl संख्यध 20iv 

के बरधबर िहीं है 

145)  A "अिुसूची DCG" र्ें, 
sl.no.2a पर @5 प्रनतशत 

की र्दर स े अिक्षयण होिे 

िधिे खण्ड कध र्ूलय 

अिुसूची DOA के sl.no.17ii 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 2a अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
17ii के बरधबर िहीं है 

146)  A "अिुसूची DCG" र्ें, 
sl.no.2b पर @10 प्रनतशत 

की र्दर स े अिक्षयण होिे 

िधिे खण्ड कध र्ूलय 

अिुसूची DOA के sl.no.17iii 

के बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 2b अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
17iii के बरधबर िहीं है 

147)  A "अिुसूची DCG" र्ें, sl.no.2c 

पर @40 प्रनतशत की र्दर स े

अिक्षयण होिे िधिे खण्ड 

कध र्ूलय अिुसूची DOA के 

sl.no.17iv के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची DCG कध sl संख्यध 2c अिुसूची DOA के sl संख्यध 17iv 

के बरधबर िहीं है 

148)  A "अिुसूची DCG" र्ें, sl.no.3 

पर फिीचर एिर् ् सधजो-
सधर्धि अिुसूची DOA- 17v 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 3 अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
17v के बरधबर िहीं है 

149)  A "अिुसूची DCG" र्ें, sl.no.4 

पर अर्ूतष पररसम्पवत्तयध ं
अिुसूची DOA- 17vi के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची DCG कध sl संख्यध 4 अिुसूची DOA के sl संख्यध 17vi 

के बरधबर िहीं है 
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150)  A "अिुसूची DCG" र्ें, sl.no.5 

पर अपिधहि अिुसूची 
DOA- 17vii के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची DCG की क्रर् संख्यध 5 अिुसूची DOA की क्रर् संख्यध 
17vii के बरधबर िहीं है 

151)  A In Schedule CG Sl.no. A6e 
of STCG should be equal 

to the sl.no.6 of schedule 
- DCG 

The Amount claimed in A6e of Schedule CG is NOT 
EQUAL TO value of pt. 6 of Sch DCG 

152)  A "अिुसूची विनिर्धषण खधत"े र्ें 
प्रधरर्म्भक तधलिकध की कुि 

क्रर् संख्यध 1Aiii, 1Ai+1Aii 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची विनिर्धषण खधते र्ें प्रधरर्म्भक तधलिकध की कुि क्रर् 

संख्यध 1Aiii, 1Ai+1Aii के बरधबर िहीं है 

153)  A "अिुसूची विनिर्धषण खधत"े र्ें 
sl.no.1Div पर कुि प्रत्यक्ष 

व्यय 1Di+1Dii+1Diii पर 

र्धिों के रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए 

प्रत्यक्ष व्यय कध कुि अिुसूची विनिर्धषण खधते र्ें 1Di+1Dii+1Diii 

के जोड़ के बरधबर िहीं है 

154)  A "अिुसूची विनिर्धषण खधत"े र्ें 
sl.no.1Evii पर कुि फैतरी 
उपररव्यय sl संख्यध ( 

ईआईईआई + 

ईआईआईईआई + ईआईिी 
+ ईिी + ईिी) के रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 1Evii के अिुसधर कुि फैतरी उपरी व्यय अिुसूची 
विनिर्धषण खधते र्ें क्रर् संख्यध (Ei+Eii+Eiii+Eiv+Ev+Evi) के कुि 

जोड़ के बरधबर िहीं है 

155)  A "अिुसूची विनिर्धषण खधत"े र्ें 
sl.no.1F पर विनिर्धषण खधत े

र्ें कुि विकिि (Aiii + B + 

C + D + Evii) के जोड़ के 

बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 1F के अिुसधर अिुसूची विनिर्धषण खधते र्ें कुि 

विकिि क्रर् संख्यध 1(Aiii+B+C+D+Evii) के बरधबर िहीं है। 

156)  A "अिुसूची विनिर्धषण खधते" 
र्ें, sl.no.2 पर कुि अंनतर् 

भंडधर sl.no.2i +2ii पर र्धिों 
के रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए 

भधग A विनिर्धषण खधते र्ें 2i+2ii कध योग sl संख्यध .2 के रधलश स े

असंगत है 

157)  A विनिर्धषण खधते र्ें, क्रर् 

संख्यध 3 पर र्ूलय 1F-2 के 

बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 3 "व्यधपधर खधते र्ें हस्तधंतररत की गई उत्पधदर्दत र्धि 

की िधगत" 1F-2 के बरधबर होिी चधदहए 

158)  A अिुसूची विनिर्धषण खधते र्ें, 
sl.no.1 और sl.no.2 र्ें 
ऋणधत्र्क र्ूलयों की 
अिुर्नत िहीं है 

यदर्द विनिर्धषण खधते र्ें क्रर् संख्यध 3 के अिधिध ककसी क्षेि र्ें 
र्ूलय ऋणधत्र्क है, तो नियर् दरगर होिध चधदहए 
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159)  A व्यधपधर खधते र्ें, sl.no.4Aiii( 

c ) पर र्ूलय 4Aiii(a) + 

4Aiii(b) के बरधबर होिध 
चधदहए 

भधग A -विनिर्धषण खधते र्ें sl.no. 4Aiii(a)+4Aiii(b) कध जोड़ 

क्रर् संख्यध 4Aiii(c ) र्ें र्ूलय के संगत िहीं है 

160)  A भधग A-रेडडगं खधते र्ें, 
SI.No. 4A(iv) कध "कुि (i + 

ii + iiic)", क्रर् संख्यध 
.4A(i)+4A(ii)+4A(iiic) के 

योग के बरधबर िहीं है। 

भधग A -रेडडगं खधते र्ें- क्रर् संख्यध .4A(i)+4A(ii)+4A(iiic) कध 
योग और क्रर् संख्यध 4A(iv)पर र्ूलय सर्रूप िहीं हैं 

161)  A भधग A-व्यधपधर खधत े

र्ें,SI.No.4A(Cix) को sl 

संख्यध 
4Ci+4Cii+4iii+4Civ+4Cv+4

Cvi+4Cvii+4Cviii के कुि के 

बरधबर होिध चधदहए 

भधग A-व्यधपधर खधते र्ें क्रर् संख्यध 4Cix र्ें कुि "शुलक, कर 

और उपकर प्रधतत यध त्रबक्री यध आपूनतष ककयध गयध र्धि और 

सेिधओं के संबंि र्ें प्रधतय" कध कुि क्रर् संख्यध 
4Ci+4Cii+4Ciii+4Civ+4Cv+4Cvi+4Cvii+4Cviii के बरधबर िहीं 
है 

162)  A भधग A- व्यधपधर खधते SI.No 

4D र्ें -पररचधिि (Aiv + B + 

Cix) से कुि रधजस्ि (Aiv + B 

+ Cix) के जोड़ के बरधबर 

होिध चधदहए 

Sl संख्यध 4D स ेप्रधतत कुि रधजस्ि (Aiv + B +Cix) के बरधबर िहीं 
है  

163)  A "अिुसूची विनिर्धषण खधत"े र्ें 
sl.no.9 पर प्रत्यक्ष व्यय कध 
कुि 9i+9ii+9iii के जोड़ के 

बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 9 र्ें प्रत्यक्ष व्यय 9i+9ii+9iii के जोड़ के बरधबर िहीं 
है। 

164)  A "अिुसूची विनिर्धषण खधते" 
'10' र्ें, कुि (10i + 10ii + 

10iii + 10iv + 10v + 10vi + 

10vii + 10viii + 10ix + 10x 

+ 10xi) के जोड़ के बरधबर 

होिध चधदहए 

Sl संख्यध 10xii के अिुसधर खरीर्दध गयध र्धि और सेिधओं के 

संबंि र्ें शुलक और कर, सन्र्दत्त यध र्देय, 10i + 10ii +10iii + 10iv 

+ 10v + 10vi + 10vii + 10viii + 10ix + 10x + 10xi के रधलश के 

बरधबर हैं 

165)  A व्यधपधर खधते र्ें, क्रर् संख्यध 
12 पर र्ूलय क्रर् संख्यध (6-

7-8-9-10xii-11) के जोड़ के 

बरधबर होिध चधदहए 

व्यधपधर/व्यिसधय स ेसकि िधभ  - क्रर् संख्यध 12 के अिुसधर 

िधभ और हधनि खधते र्ें स्र्धिधंतररत क्रर् संख्यध (6-7-8-9-10xii-

11) के बरधबर िहीं है। 

166)  A भधग A व्यधपधर खधतध, क्रर् 

संख्यध 11और/यध 12 के 

अिधिध ऋणधत्र्क र्ूलयों की 
अिुर्नत िहीं है 

यदर्द व्यधपधर खधते के क्रर् संख्यध 11और/यध 12 के अिधिध क्षिे 

र्ें र्ूलय ऋणधत्र्क है तो नियर् को दरगर होिध चधदहए 
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167)  A भधग A व्यधपधर खधते के "क्रर् 

संख्यध 11" कध र्ूलय भधग A 

विनिर्धषण खधते की क्रर् 

संख्यध 3 के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द भधग A व्यधपधर खधते की "क्रर् संख्यध 11" कध र्ूलय भधग A 

विनिर्धषण खधते की क्रर् संख्यध 3 के बरधबर िही ंहै 

168)  A भधग A P&amp;L र्ें क्रर् 

संख्यध 13 एिं भधग A व्यधपधर 
खधते की क्रर् संख्यध 12 के 

बरधबर होिध चधदहए 

भधग A P&amp;L र्ें क्रर् संख्यध 13 एि ंभधग A व्यधपधर खधते की 
क्रर् संख्यध 12 के बरधबर होिध चधदहए 

169)  A िधभ और हधनि खधते र्ें 
Sl.No. 14.xic, Sl.No. 

14.x.(ia + ib) के जोड़ के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची भधग A -P &amp; L र्ें, Sl.No. 14.xic, Sl.No. 14.x.(ia 

+ ib) के जोड़ के बरधबर होिध चधदहए 

170)  A अिुसूची भधग A -P &amp; L 

र्ें , sl.no.14 , 14(i + ii + iii 

+ iv + v + vi + vii + viii + ix 

+ x+xic) के र्ूलयों के जोड़ के 

बरधबर होिध चधदहए। 

अन्य आय की रधलश क्रर् संख्यध 14 अिुसूची भधग A- P &amp; 

L र्ें अन्य आय पर अिग-अिग क्षेिों (i + ii + iii + iv + v + vi + 

vii + viii + ix + x+xic) के जोड़ के बरधबर िहीं है  

171)  A "अिुसूची A-P&amp;L" र्ें 
क्रर् संख्यध 15, 13+14xii के 

जोड़ के बरधबर होिी चधदहए 

भधग A P&amp;L क्रर् संख्यध 15, 13+14 xii के जोड़ के बरधबर 

होिी चधदहए 

172)  A भधग A- P और L, यदर्द Si 

संख्यध 22xiia हधाँ है तो Sl 

संख्यध 22xiib शून्य यध 
अर्धन्य यध ररतत िहीं हो 
सकतध 

यदर्द क्रर् संख्यध 22xiia हधाँ है और क्रर् संख्यध 22xiib िधभ और 

हधनि खधते र्ें शून्य यध अर्धन्य यध ररतत है 

173)  A भधग A-P&amp;L र्ें , क्रर् 

संख्यध .22i स े22x तक र्ूलय 

SR.NO 22xi के बरधबर होिध 
चधदहए। 

क्रर् संख्यध 22xi िधभ और हधनि खधते र्ें कर्षचधररयों को 
र्ुआिजध/क्षनतपूनतष 22i स े22x के जोड़ के बरधबर होिध चधदहए 

174)  A अिुसूची िधभ और 

हधनि िेखध र्ें, Sr.no 23i स े

23iv तक र्ूलय Sr.no 23v 

के बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 23v बीर्ध पर कुि व्यय िधभ और हधनि खधते र्ें क्रर् 

संख्यध 23i + 23ii + 23iii + 23iv) के जोड़ के बरधबर होिध चधदहए 

175)  A "अिुसूची भधग A-P&amp; 

L" र्ें, क्रर् संख्यध 30iii 

कर्ीशि क्रर् संख्यध 
30i+30ii के बरधबर होिध 
चधदहए। 

क्रर् संख्यध 30iii िधभ और हधनि खधते र्ें कर्ीशि क्रर् संख्यध 
(30i+30ii) के बरधबर होिध चधदहए 

176)  A "अिुसूची A-P&amp; L" र्ें 
क्रर् संख्यध 31iii रॉयलिी 
क्रर् संख्यध 31i+31ii के 

बरधबर होिी चधदहए 

क्रर् संख्यध 31iii रॉयलिी िधभ और हधनि खधते र्ें क्रर् संख्यध 
31i+31ii के बरधबर होिी चधदहए 
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177)  A "अिुसूची भधग A-P&amp; 

L" र्ें, क्रर् संख्यध 32iii क्रर् 

संख्यध 32i+32ii के बरधबर 

होिी चधदहए 

िधभ और हधनि खधते र्ें क्रर् संख्यध 32iii क्रर् संख्यध 32i+32ii 

के बरधबर होिध चधदहए 

178)  A "अिुसूची भधग A-P&amp; 

L" र्ें, क्रर् संख्यध 44x क्रर् 

संख्यध 44i + 44ii +44iii 

+44iv + 44v + 44vi + 44vii 

+ 44viii +44ix के जोड़ के 

बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 44x िधभ और हधनि खधते र्ें कुि र्दर और सन्र्दत्त यध 
र्देय कर क्रर् संख्यध 44i + 44ii +44iii +44iv + 44v + 44vi + 

44vii + 44viii +44ix के जोड़ के बरधबर होिध चधदहए 

179)  A "अिुसूची भधग A-P&amp; 

L" र्ें, क्रर् संख्यध 47 अन्य 

व्यय 47i+47ii+47n के जोड़ 

के बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 47 अन्य व्यय िधभ और हधनि खधते र्ें 47i+47ii+47n 

के जोड़ के बरधबर होिध चधदहए 

180)  A "अिुसूची भधग A-P&amp; 

L" र्ें '48(iv)' कुि डूबंत 

ऋण  (48i + 48ii + 48iii) 

के जोड़ के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची भधग A-P और L र्ें, डूबंत ऋणों, क्रर् संख्यध 48i + 48ii 

+ 48iii र्ें र्दजष की गई रधलश कध योग, Sl.No.48.iv के कुि के 

सर्रूप होगध। कुि डूबंत ऋण  

181)  A [15 – (16 to 21 + 22xi + 

23v + 24 to 29 + 30iii + 
31iii + 32iii + 33 to 43 + 
44x + 45 + 46 + 47iii + 

48iv + 49 + 50)] के जोड़ के 

बरधबर होिध चधदहए 

भधग A P&amp; L, क्रर् संख्यध 51, क्रर् संख्यध [15 – (16 to 21 

+ 22xi + 23v + 24 to 29 + 30iii + 31iii + 32iii + 33 to 43 + 

44x + 45 + 46 + 47iii + 48iv + 49 + 50)]के जोड़ के बरधबर 

होिी चधदहए 

182)  A अिुसूची P&amp; L र्ें 
sl.no.52iii पर कुि ब्यधज 

"Sl.No. 
52.ia+52ib+52iia+52iib" 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची भधग A-P&amp; L र्ें, ब्यधज की रधलश, Sl.No. 

52.ia+52ib+52iia+52iib र्ें र्दजष की गई रधलश और Sl.no.52.iii 

र्ें र्दशधषई गई रधलश कध  कुि 52(ia+ib+iia+iib) असंगत है। 

183)  A "अिुसूची भधग A-P&amp; 

L" र्ें, sl.no.54 पर र्ूलय (51 

– 52iii – 53) के जोड़ के 

बरधबर होिध चधदहए। 

भधग A P&amp; L, क्रर् संख्यध 54 कर स ेपहिे शुद्ि िधभ क्रर् 

संख्यध (51 – 52iii – 53) के बरधबर होिध चधदहए। 

184)  A फर्ष के अिधिध अन्य द्िधरध 
र्दधिध ककए गए िधभ और 

हधनि र्ें sl.no.46 पर 

भधगीर्दधरों को सन्र्दत्त 

िेति/पधररश्रलर्क। 

यदर्द र्स्र्नत फर्ष यध LLP के अिधिध है और P&amp; L की क्रर् 

संख्यध 46 शून्य स ेअधिक है 

185)  A "अिुसूची भधग A-P&amp; 

L" र्ें '57' कर के बधर्द 

र्ुिधफ़ध (54 – 55 – 56) के 

जोड़ के बरधबर िहीं है। 

क्रर् संख्यध 57 कर के बधर्द र्ुिधफ़ध 54 - 55 - 56 के बरधबर होिध 
चधदहए। 
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186)  A "अिुसूची भधग A-P&amp; 

L" र्ें, sl.no.59 पर र्ूलय 57 

+58 के बरधबर होिध चधदहए 

भधग A P&amp; L, क्रर् संख्यध 59 विनियोग हेतु उपिब्ि रधलश 

57 + 58 के बरधबर होिी चधदहए। 
187)  A भधग A P&amp; L, क्रर् 

संख्यध 61 स्‍िधर्ी के खधते र्ें 
तुिि पि के लिए ि ेजधयध 
गयध अनतशेर् क्रर् संख्यध 
59-60 के बरधबर होिध 
चधदहए 

क्रर् संख्यध 61 स्‍िधर्ी के खधते र्ें तुिि पि के लिए ि ेजधयध गयध 
अनतशेर् क्रर् संख्यध 59-60 भधग A P&amp; L के बरधबर होिध 
चधदहए 

188)  A भधग A P&amp; L र्ें, क्रर् 

संख्यध 62(i)  कुि त्रबक्री 
यध सकि प्रधर्ततयधाँ क्रर् 

संख्यध 62ia + 62ib के जोड़ 

के बरधबर होिध चधदहए 

क्रर् संख्यध 62(i) कुि त्रबक्री यध सकि प्रधर्ततयधाँ क्रर् संख्यध 62ia 

+ 62ib के जोड़ के बरधबर होिी चधदहए 

189)  A भधग A P&amp; L र्ें, क्रर् 

संख्यध 62(ii) िधरध 44AD के 

तहत प्रकर्लपत आय क्रर् 

संख्यध 62iia + 62iib के जोड़ 

के बरधबर होिी चधदहए 

क्र स ं62(ii) िधरध44AD के तहत प्रकर्लपत आय, सं 62iia + 62iib 

की रधलश के बरधबर होिी चधदहए 

190)  A िधभ और हधनि खधते र्ें क्षेि 

62(ii)(a), क्षेि 62(i)(a) के 

6% स ेकर् िहीं हो सकतध 
है।62 

क्र स ं62iia, क्र स ं62ia र्ें रधलश स े6% स ेकर् िहीं होिध चधदहए। 
िोि : -100 कध पूणधिंकि करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें र्ूलय अस्र्धयी 
संगखणत र्ूलय स े100/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंधित ि 

करें ) 

191)  A िधभ और हधनि खधते र्ें क्षेि 

62(ii)(b), क्षेि 62(i)(b) के 

8% स ेकर् िहीं हो सकतध 
है।62 

क्र स ं62iib, क्र स ं62ib र्ें रधलश स े8 % से कर् िहीं होिध चधदहए 

िोि : -100 कध पूणधिंकि करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें र्ूलय अस्र्धयी 
संगखणत र्ूलय स े100/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंधित ि 

करें ) 

192)  A िधभ और हधनि खधते र्ें िधरध 
44AD के तहत क्रर् संख्यध 
sl.no(62iib) पर र्दधिध की 
गई आय क्रर् संख्यध sl.no 

62(ib) पर सकि प्रधर्ततयों स े

अधिक िहीं हो सकती है। 

भधग A P&amp;L - क्र स ं62ib, 62iib स ेकर् है 

193)  A िधभ और हधनि खधते र्ें िधरध 
44AD के तहत क्रर् संख्यध 
sl.no 62 (iia) पर र्दधिध की 
गई आय क्रर् संख्यध sl.no 

62(ia) पर सकि प्रधर्ततयों स े

अधिक िहीं हो सकती है। 

भधग A P&amp;L - क्रर् संख्यध 62ia, 62iia स ेकर् है 
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194)  A िधभ और हधनि खधते र्ें क्षेि 

63(ii) पर र्ूलय क्षेि 63(i) के 

50% से कर् िहीं हो सकतध। 

क्रर् संख्यध 63ii क्रर् संख्यध 63i की रधलश के 50% स ेकर् िहीं 
हो सकतध है 

िोि : -100 कध पूणधिंकि करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें र्ूलय अस्र्धयी 
संगखणत र्ूलय स े100/- तक कर् है, तो xml को प्रनतबंधित ि 

करें ) 195)  A िधभ और हधनि खधते र्ें, क्रर् 

संख्यध sl.no 62(i) और क्रर् 

संख्यध sl.no 62 (ii) र्ें िधरध 
44AD के तहत घोवर्त आय 

के लिए क्रर् संख्यध sl.no 62 

पर िधरध 44AD के तहत 

कधरोबधर संदहतध चुिध जधिध 
है। 

P&amp;L के  भधग A र्ें, यदर्द "कधरोबधर संदहतध" िधरध 44AD के 

तहत चुिधि ककयध गयध और क्षेि 62(i) और/यध 62(ii) र्ें आय 

शून्य/ अर्धन्य है 

196)  A यदर्द िधभ और हधनि खधते र्ें 
62(i) और/यध 62(ii) शून्य स े

अधिक है तो नििधषररती द्िधरध 
व्यधपधर कध िधर् भरध जधिध 
चधदहए 

यदर्द क्रर् संख्यध 62 व्यधपधर कध िधर् ररतत है और क्रर् संख्यध 
62(i) और/यध 62(ii) शून्य स ेअधिक है 

197)  A िधभ और हधनि िेखध र्ें, क्रर् 

संख्यध sl.no.63(i) और क्रर् 

संख्यध 63(ii) र्ें िधरध 44AD 

के तहत घोवर्त आय के लिए 

क्रर् संख्यधsl.no.63 पर िधरध 
44AD के तहत व्यधपधर 
संदहतध चुिध जधिध चधदहए। 

भधग A P&amp;L र्ें, यदर्द "कधरोबधर संदहतध" िधरध 44ADA के 

तहत चयि ककयध जधतध है और क्षिे 63(i) और/यध 63(ii)पर आय 

शून्य/ अर्धन्य है 

198)  A िधभ और हधनि खधते र्ें, 
sl.no.63 पर नििधषररती द्िधरध 
व्यिसधय कध िधर् भरध जधिध 
चधदहए यदर्द 63(i) और/यध 
63(ii) शून्य से अधिक है 

यदर्द क्रर् संख्यध 63 व्यिसधय कध िधर् ररतत है और क्रर् संख्यध 
63 (i) और/यध 63(ii) शून्य स ेअधिक है 

199)  A िधभ और हधनि खधते र्ें, िधरध 
44AE के तहत घोवर्त आय 

के लिए sl.no.64 पर िधरध 
44AE के तहत व्यधपधर 
संदहतध चुिध जधिध चधदहए। 

यदर्द भधग A P&amp;L र्ें िधरध 44AE के तहत "व्यधपधर संदहतध" 

को चयि ककयध गयध है और क्षेि 64(i) और/यध 64(iii) र्ें आय 

शून्य यध अर्धन्य है 

200)  A िधभ और हधनि िेखध र्ें, यदर्द 

64(ii) शून्य से अधिक है तो 
नििधषररती द्िधरध व्यधपधर कध 
िधर् भरध जधिध चधदहए 

यदर्द क्रर् संख्यध 64 व्यधपधर कध िधर् ररतत है और क्रर् संख्यध 
64 (ii) शून्य स ेअधिक है 

201)  A िधभ और हधनि खधते र्ें, क्रर् 

संख्यध 63i, 63ii स ेअधिक 

िहीं हो सकतध है 

भधग A P&amp;L - क्रर् संख्यध 63i, 63ii स ेअधिक है 
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202)  A यदर्द क्रर् संख्यध 36(i) 

अिुसूची P&amp;L 62 (ii) 

के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द क्रर् संख्यध 36(i) अिुसूची P&amp;L 62 (ii) के बरधबर िहीं 
है 

203)  A यदर्द क्रर् संख्यध 36(ii) 

अिुसूची P&amp;L 63(ii) 

के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द क्रर् संख्यध 36(ii) अिुसूची P&amp;L 63(ii) के बरधबर िहीं 
है 

204)  A यदर्द क्रर् संख्यध 36(iii) 

अिुसूची P&amp;L 64 (iv) 

के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द क्रर् संख्यध 36(iii) अिुसूची P&amp;L 64 (iv) के बरधबर 

िहीं है 

यह नियर् तभी िधगू होतध है जब 64(iv) पर र्ूलय ििधत्र्क हो 

205)  A क्षेि "64(ii) िधरध 44AE के 

तहत र्धि िधहक स े प्रधतत 

कुि प्रकर्लपत आय शून्य स े

अधिक है" पर र्ूलय शून्य स े

अधिक है तो की अिुसूची 
िधभ और हधनि िेखध र्ें 
44AE की तधलिकध 64(i) 

फ़धइि की जधिी चधदहए44 

अिुसूची P&amp;L र्ें, अिुसूची 44AE र्ें, र्धि िधहक अिुसूची 
के अंतगषत, क्षेि 64(ii) (प्रकर्लपत आय) पर र्ूलय शनू्य स ेअधिक 

है, परंतु क्रर्धंक संख्यध 64(i) पर तधलिकध र्ें ब्यौरध 
अर्धन्य/ररतत/शून्य है 

206)  A "अिुसूची िधभ और हधनि 

खधतध" क्षेि र्ें फीलड 64(ii) 

"44 AE िधरध के तहत र्धि 

िधहकों स े कुि प्रकर्लपत 

आय" र्ें प्रिेश ककए गए 

र्लूय के बरधबर होिध चधदहए 

[स्तम्भ (5) कध कुि]. 

भधग A P&amp;L - Sl क्र. 64(ii) स्तम्भ 5 "44AE िधरध के तहत 

प्रकर्लपत आय" के बरधबर िहीं है 

207)  A 64(i) तधलिकध 44AE, र्ें 
"अिुसूची िधभ और हधनि 

िेखध" र्ें, स्तम्भ  4 4 "र्हीिों 
की संख्यध र्जसके लिए र्धि 

िधहक 

स्िधलर्त्िधिीि/पर्टिे/नििधषररती 
द्िधरध ककरधए पर लियध गयध 
र्ध" कध कुि 120 स ेअधिक 

िहीं होगध। 

यदर्द 44AE 120 र्हीिों की संख्यध से अधिक हो स्तम्भ 4 र्ें और 

64 (ii) शून्य स ेअधिक है 

208)  A अिुसूची भधग A-P&amp;L" 

र्ें"कुि प्रकर्लपत आय u/s 

44AE िधरध के तहत 

sl.no.64(iv) पर 64(ii-iii) 

की रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए 

उद्योग के र्धर्ि ेर्ें, "अिुसूची P&amp;L र्ें 64(iv) पर र्ूलय 

64(ii) और 64(iii) के अंतर के बरधबर िहीं है। यदर्द पररणधर् 

ऋणधत्र्क है, तो "0" तक सीलर्त रखें 

209)  A िि भधर क्षर्तध 100MT स े

अधिक िहीं होिी चधदहए 

यदर्द sl.no.64 र्ें र्दधखखि िि भधर र्ें र्ूलय ककसी भी पंर्तत र्ें 
100MT से अधिक है। 
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210)  A िधरध 44E के तहत प्रस्तधवित 

आय कर् से कर् होिी 
चधदहए  

1. .7500 रुपये प्रनत र्धह 

यदर्द िि भधर <=12MT है 

2.Rs.1000 प्रनत र्धह प्रनत 

िि यदर्द िि भधर >12MT है 

यदर्द क्रर्धंक 64 स्तम्भ 5 र्ें िीचे दर्दए गए संगखणत र्ूलय स ेकर् 

है: 

1. यदर्द िि भधर <=12MT-रु. 7500 *र्हीिों की संख्यध 
2. यदर्द िि भधर >12MT-िि भधर *1000*र्हीिों की संख्यध, तो 
नियर् दरगर हो जधिध चधदहए 

211)  A अिुसूची BP र्ें त्रबरं्दु 2a 

"सर्टिेबधजी के कधरोबधर स े

शुद्ि िधभ यध हधनि" अिुसचूी 
P&amp;L के 66iv के 

बरधबर होिी चधदहए 

अिुसूची BP र्ें त्रबरं्दु 2a "सर्टिेबधजी के कधरोबधर से शुद्ि िधभ यध 
हधनि" अिुसूची P&amp;L के 66iv के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब sl.no.66iv "अर्धन्य" यध 
"0" के अिधिध है 

212)  A िधरध 44AD और 44ADA के 

तहत प्रकर्लपत कधरोबधर 
आय कध र्दधिध केिि नििधसी 
भधगीर्दधरी उद्योग द्िधरध ककयध 
जध सकतध है। 

क्षेि क्रर् संख्यध 62 यध 63 शून्य से अधिक है और फ़धइलिगं 

र्स्र्नत र्ें उप-र्स्र्नत, नििधसी भधगीर्दधरी फर्ष के अिधिध है 

213)  A 44AD के उपबंि िधरध 
44AA(1) र्ें संर्दलभषत 

सधर्धन्य कर्ीशि एजेंिों 
और पेशेिर व्यर्ततयों के 

लिए िधगू िहीं होते हैं 

क्षेि "62ii" पर र्ूलय अिुसूची P/L र्ें "शून्य" स ेअधिक है और 

अिुसूची NOB र्ें- कधरोबधर की प्रकृनत, स्तंभ "संदहतध [कृपयध 
अिुर्देश र्देखें]" र्ें निम्िलिखखत स ेकोई भी कोड भरध जधतध है : 

14001, 14002,14003, 14004, 14005, 14006,14008, 
16001, 16002, 16003, 

16004,16005,16007,16008,16009, 16013, 16018, 
16019, 16019_1, 16020, 
18001,18002,18003,18004,18005,18010,18011,18012,

18013,18014, 18015, 18016,18017, 18018, 18019, 
18020, 20010,20011,20012, 09005 
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214)  B यदर्द कधरोबधर और व्यिसधय 

के अंतगषत आय कध र्दधिध 
ककयध जधतध है तो िधभ और 

हधनि िेखध र्ें सकि प्रधर्ततयों 
कध उलिेख करिध 
आिश्यक है  

यध  
दर्दखधयध गयध िधभ सकि 

प्रधर्ततयों कध कर् स ेकर् 6% 

/ 8% होिध चधदहए यदर्द भधग 

A-सधर्धन्य र्ें िधरध 44AB के 

तहत िेखध और िेखध-
परीक्षण ररपोिष की िेखध 
बदहयों के अिुरक्षण कध 
ब्यौरध  उपबंि िहीं ककयध 
गयध है 

यदर्द र्स्र्नत "उद्योग" है और उप र्स्र्नत "भधगीर्दधरी उद्योग" है 

और "आिधसीय र्स्र्नत" = "नििधसी" है और िेखध-परीक्षध सचूिध 
अिुसूची र्ें भधग A सधर्धन्य र्ें 44AB फ़्िैग = "N" है 

और  

भधग B – TI र्ें, sl.no.13 पर कुि आय >0/- 

और  

अिुसूची BP र्ें 44AD क्षेि Sl.no.36(i) पर > शून्य यध अर्धन्य 

और  

अिुसूची BP कध Sl.no.1 = अिुसूची BP कध Sl.no.36(i) 

और  

44AD sl.no.36(i) र्ें अिुसूची BP र्ें आय < [ ((र्र्द की रधलश कध 
6% व्यधपधर खधते कध 4Aiv + 6% भधग A-P&amp;L कध 62 (i)(a) 

+8% भधग A - P &amp;L कध 62(i)(b) + 6% भधग A-P&amp;L 

कध 65 (i)(a) +8% भधग A-P&amp;L कध 65(i)(b)] 

यध  
यदर्द र्स्र्नत "उद्योग" है और उप र्स्र्नत "भधगीर्दधरी उद्योग" है 

और "आिधसीय र्स्र्नत" = "नििधसी" है और िेखध-परीक्षध सचूिध 
अिुसूची र्ें 44AB फ़्िैग = "N" है  

और  

व्यधपधर खधते कध र्र्द 4Aiv >शून्य/अर्धन्य 

और  

Sr.No. 62(i)(a)+62(i)(b) भधग A-P &amp;L की (कुि त्रबक्री यध 
सकि प्रधर्ततयधाँ) > शून्य/ अर्धन्य 

और  

अिुसूची BP र्ें 44AD र्ें Sl.no.36(i) > शून्य/ अर्धन्य 

और  

भधग B – TI र्ें, कुि आय >0/- 

और  

अिुसूची BP र्ें 44AD sl.no.36(i) पर < अिुसूची BP की क्रर्धकं 

संख्यध 1  

और  

 अिुसूची BP र्ें 44AD sl.no.36( i) पर < (6% भधग A-P&amp;L 

62 (i)(a)+8% भधग A - P&amp;L कध 62(i)(b)) 

यध  
यदर्द र्स्र्नत "उद्योग" है और उप र्स्र्नत "भधगीर्दधरी उद्योग" है 

और "आिधसीय र्स्र्नत" = "नििधसी" है और िेखध-परीक्षध सचूिध 
अिुसूची र्ें 44AB फ़्िैग = "N" है 

और  

अिुसूची BP र्ें 44AD >शून्य/ अर्धन्य 



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

दितपणी: 1) उपरोतत शतों र्ें 6% और 8% की संगणिध करते 
सर्य, .1,000 रुपये कध प्रधरंलभक िधभ दर्दयध जधिध है 
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215)  B कधरोबधर यध व्यिसधय के 

िधभ और अलभिधभ शीर्ष के 

अंतगषत हधनि कध र्दधिध करिे 

िधिे करर्दधतध को 
 अनतशेर् पि और 

िधभ और हधनि िेखध र्ें 
ब्यौरध भरिध आिश्यक है 

1a. P&amp;L र्ें, यदर्द सकि िधभ / शुद्ि िधभ [ क्षेि संर्दभष (क्षिे 

र्ें 65(i)(b) / 65(i)(d) / 65(ii)(b) / 65(ii)(d) / 66(ii) / 66(iv) < 

0 यध  
1b.    65(i)(d) के ऋणधत्र्क र्ूलयों की रधलश + 65(ii)(d) + 66(iv) 

यध 65(i)(b) के ऋणधत्र्क र्ूलयों की रधलश + 65(ii)(b) + 66(ii) < 

0 यध  
2. BP र्ें, sl.no.1 < 0 यध  
3. BP र्ें, sl.no.38 < 0 

और  

a. कधरोबधर यध विनिर्धषण यध P&amp;L भरध है िेककि अनतशरे् 

पि िहीं भरध है यध  
b. अनतशेर् पि भरध है िेककि कधरोबधर यध विनिर्धषण यध 
P&amp;L िहीं भरध है यध   
c. कधरोबधर यध विनिर्धषण यध P&amp;L और कधरोबधर पि िहीं 
भरध है  

दितपणी : शून्य और अर्धन्य, र्दोिों को िहीं भरध र्धिध जधतध है। 
िोि : sl.no.1 स े sl.no.54 तक व्यधपधर, विनिर्धषण और 

P&amp;L र्ें क्षेि "sl.no.22xiib को छोड़कर 

"AnyCompPaidToNonRes"" तयोंकक यह डडफ़ॉलि रूप स े

"N" होगध। 
दितपणी: तुिि पि: फीलड्स sl.no.1 स े 5 तक "निधियों कध 
स्रोत" और sl.no.1 स े5" निधियों के प्रयोग र्ें"  
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216)  B यदर्द कधरोबधर और व्यिसधय 

के अंतगषत आय कध र्दधिध 
ककयध जधतध है तो िधभ और 

हधनि िेखध र्ें सकि प्रधर्ततयों 
कध उलिेख करिध 
आिश्यक है  

यध  
दर्दखधयध गयध िधभ सकि 

प्रधर्ततयों कध कर् स े कर् 

50% होिध चधदहए यदर्द भधग 

A-सधर्धन्य र्ें िधरध 44AB के 

तहत िेखध और िेखध-
परीक्षण ररपोिष की िेखध 
बदहयों के अिुरक्षण कध 
ब्यौरध उपबंि िहीं ककयध 
गयध है 

यदर्द र्स्र्नत "फर्ष" है और उप र्स्र्नत "भधगीर्दधरी फर्ष" है और 

"आिधसीय र्स्र्नत" = "नििधसी" है       

और                                                                                                                            

 44AB फ़्िैग = िेखध-परीक्षध सूचिध अिुसूची र्ें N 

और  

भधग B – TI र्ें, कुि आय Sl.no.13 > 0/- 

और  

अिुसूची BP र्ें 44ADA क्षेि sl.no.36(ii) पर > शून्य यध अर्धन्य 

और  

sl.no.36(ii) = अिुसूची BP कध SL.no.1 

और  

44ADA sl.no.36(ii) पर अिुसूची BP र्ें आय < [ (र्र्द की रधलश 

कध 50% भधग A-व्यधपधर खधतध कध 4B &amp; भधग A-P&amp;L 

कध 63 (i) (सकि प्रधर्ततयधाँ) ] 
यध  
यदर्द र्स्र्नत "उद्योग" है और उप र्स्र्नत "भधगीर्दधरी उद्योग" है 

और "आिधसीय र्स्र्नत" = "नििधसी" है और िेखध-परीक्षध सचूिध 
अिुसूची र्ें 44AB फ़्िैग = "N" है 

और  

कधरोबधर खधते कध र्र्द 4B > शून्य/ अर्धन्य है 

और  

ITR 5 र्ें– Sr.No. 63(i) भधग A-P&amp;L की (सकि प्रधर्ततयधाँ) 
> शून्य/ अर्धन्य हैं 
और  

अिुसूची BP र्ें 44ADA sl.no.36(ii) पर > शून्य/ अर्धन्य हैं 
और  

भधग B – TI र्ें, sl.no.13 पर कुि आय >0/- 

और  

अिुसूची BP र्ें 44ADA sl.no.36(ii) पर < अिुसूची BP की 
क्रर्धंक संख्यध 1 

और  

अिुसूची BP र्ें 44ADA sl.no.36(ii) पर < [ (50%कध Sl.No. 

63(i) (सकि प्रधर्ततयधाँ) भधग A-P&amp;L ] 

यध  
यदर्द र्स्र्नत "फर्ष" है और उप र्स्र्नत "भधगीर्दधरी फर्ष" है और 

"आिधसीय र्स्र्नत" = "नििधसी" है      

 और                                                                                                                             

44AB फ़्िैग = िेखध-परीक्षध सूचिध अिुसूची र्ें N 

और  
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= शून्य/ अर्धन्य 

दितपणी: 1) उपरोतत शतों र्ें 50% की सगंणिध करते सर्य, 

.1,000 रुपये कध प्रधरंलभक िधभ दर्दयध जधिध है 

217)  A अिुसूची P&amp;L र्ें 
sl.no.65(i)(d) पर शदु्ि िधभ 

sl.no.65(i)(b) पर सकि 

िधभ और त्रबरं्दु 65(i)(c) र्ें 
व्यय के बीच अंतर के बरधबर 

होिध चधदहए 

अिुसूची P&amp;L र्ें, SI.No 65(i)(b)- SI.No 65(i)(c), Sr.no 

65(i)(d) के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, तो "0" तक सीलर्त रखें 

218)  A अिुसूची P&amp;L र्ें 
sl.no.65(ii)(d) पर शुद्ि 

िधभ sl.no.65(ii)(b) पर 

सकि िधभ और त्रबरं्द ु

65(ii)(c) र्ें व्यय के बीच 

अंतर के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची P&amp;L र्ें, Sr.no 65(ii)(b)- Sr.no 65(ii)(c), Sr.no 

65(ii)(d) के बरधबर होिध चधदहए। 
दितपणी: यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, तो "0" तक सीलर्त रखें 

219)  A In Schedule P&L, Si.no 

65(i)(b) cannot be more 
than Si.no65(i)(a) 

In Schedule P&L, Si.no 65(i)(b) is more than Si.no65(i)(a)  

220)  A अिुसूची P&amp;L र्ें, Si.no 

65(ii)(b), Si.no 65(ii)(a) स े

अधिक िहीं हो सकतध 

अिुसूची P&amp;L र्ें, Si.no 65(ii)(b), Si.no 65(ii)(a) स े

अधिक है 
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221)  A अिुसूची P&amp;L र्ें, क्षेि 

संख्यध 65(i)(a) 'सकि 

प्रधर्ततयधाँ' पर र्ूलय 

[65(i)(a)(i)+65(i)(a)(ii)] के 

कुि के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द क्षेि संख्यध 65(i)(a) 'सकि प्रधर्ततयधाँ' पर र्ूलय के कुि के 

बरधबर िहीं है   

[65(i)(a)(i)+65(i)(a)(ii)] 

222)  A अिुसूची P&amp;L र्ें, 
क्रर्धंक संख्यध 65iia क्रर्धंक 

संख्यध 65iia1+65iia2 की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

क्रर्धंक संख्यध 65iia क्रर्धंक संख्यध 65iia1+65iia2 की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए 

223)  A "अिुसूची A-P&amp;L" र्ें 
कुि िधभ (65id + 65iid) की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

65iii के अिुसधर कुि िधभ 65id+65iid की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए 

दितपणी : यदर्द यध क्रर्धंक संख्यध 65(id) यध 65(iid) र्ें स ेकोई भी 
ऋणधत्र्क है तो इसे शून्य र्धिें  

224)  A भधग A P&amp;L, क्रर्धंक 

संख्यध 66iv सटे्टबधिी की 

गलतलवलर् से शुद्ध आय  

"सकि िधभ (66ii) - व्यय 

66(iii)" के बरधबर होिी 
चधदहए। 

क्र स ं66iv सर्टिेबधजी स ेप्रधतत शुद्ि आय सकि िधभ (66ii)- व्यय 

66(iii) के बरधबर होिी चधदहए 

225)  A अिुसूची P&amp;L र्ें यदर्द 

sl.no.64(ii) र्ें िधरध 44AE के 

तहत घोवर्त प्रकर्लपत आय 

अर्धन्य/ररतत/शून्य है, तो 
उद्योग के भधगीर्दधरों को 
P&amp;L िेति/पधररश्रलर्क 

क्रर्धंक संख्यध 64(iii) शून्य 

स ेअधिक िहीं हो सकतध है। 

यदर्द क्रर्धंक संख्यध 64(iii) शून्य स ेअधिक और 64(ii) अर्धन्य/ 

ररतत/शून्य है 

यदर्द र्स्र्नत उद्योग के अिधिध है क्रर्धंक संख्यध 64(iii) शून्य स े

अधिक िहीं हो सकती 

226)  A यदर्द नििधषररती िधरध 92E, के 

तहत िेखध-परीक्षध के लिए 

उत्तरर्दधयी है, तो भधग A BS 

और भधग A &amp;L ररतत 

िहीं हो सकतध है। 

िेखध-परीक्षध सूचिध के "तयध आप िधरध 92E के तहत िेखध-
परीक्षध के लिए र्दधयी हैं" के लिए फ़्िैग 'हधाँ' है और भधग A BS 

"िि के स्रोत" और "िि कध प्रयोग"  

और भधग A P&amp;L (sl.no. 54 तक सभी क्षेि) ररतत / शून्य 

हैं 227)  A यदर्द नििधषररती िधरध 44AB के 

तहत िेखध-परीक्षध के लिए 

र्दधयी है, तो भधग A BS और 

भधग A P&amp;L ररतत िहीं 
हो सकतध है। 

िेखध-परीक्षध सूचिध, क्रर्धंक संख्यध b हधाँ है और भधग A BS "िि 

के स्रोत" और "िि कध प्रयोग"  

और भधग A P&amp;L (sl.no. 54 तक सभी क्षेि) ररतत / शनू्य 

हैं 
228)  A अनतशेर् पि र्ें "िि के 

स्रोत" कध लर्िधि "िि के 

कुि प्रयोग" से होिध चधदहए 

S.No 5.-" िि के स्रोत" S.No 5 अनतशेर् पि र्ें िि के कुि 

प्रयोग के बरधबर िहीं है 

दितपणी : रु. .100 /- की लभन्ितध की अिुर्नत है  
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229)  A यदर्द क्रर्धंक संख्यध 1c 

अिुसूची अनतशेर् पि र्ें 
क्रर्धंक संख्यध 1a + 1bvi की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द क्रर्धंक संख्यध 1c अिुसूची अनतशेर् पि र्ें क्रर्धंक संख्यध 
1a + 1bvi की रधलश के बरधबर िहीं है 

230)  A यदर्द क्रर्धंक संख्यध 2c 

अिुसूची अनतशेर् पि र्ें 
क्रर्धंक संख्यध 2 (aiii + biii)  

की रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द क्रर्धंक संख्यध 2c अिुसूची अनतशेर् पि र्ें क्रर्धंक संख्यध 
2 (aiii + biii) की रधलश के बरधबर िहीं है 

231)  A यदर्द क्रर्धंक संख्यध 5 

अिुसूची अनतशेर् पि र्ें 
क्रर्धंक संख्यध (1c + 2c 

+3+4iii) की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए 

यदर्द क्रर्धंक संख्यध 5 अिुसूची अनतशेर् पि र्ें क्रर्धंक संख्यध 
(1c + 2c +3+4iii) की रधलश के बरधबर िहीं है 

232)  A यदर्द क्रर्धंक संख्यध 2c 

अिुसूची अनतशेर् पि र्ें 
क्रर्धंक संख्यध 2 (aviii + 

bvii) की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए 

यदर्द क्रर्धंक संख्यध 2c अिुसूची अनतशेर् पि र्ें क्रर्धंक संख्यध 
2 (aviii + bvii) की रधलश के बरधबर िहीं है 

233)  A "अिुसूची भधग A-BS" र्ें 
sl.no.3av पर कुि चधि ू

आर्स्तयधाँ 3a(iH + iiC + iiiD 

+ aiv) की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए  

यदर्द क्रर्धंक संख्यध 3av क्रर्धंक संख्यध 3a (iH + iiC + iiiD + aiv) 

की रधलश के बरधबर िहीं है 

234)  A "अिुसूची भधग A-BS" र्ें 
sl.no.3e पर कुि चधि ू

आर्स्तयधाँ (3c – 3diii) के 

र्ूलय के बरधबर होिी चधदहए  

यदर्द क्रर्धंक संख्यध 3e क्रर्धंक संख्यध (3c – 3diii) के अंतर के 

बरधबर िहीं है 

235)  A "अिुसूची भधग A-BS" कुि, 

sl.no.5 पर कध आिेर्दि (1e 

+ 2c + 3e + 4d) की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए। 

यदर्द क्र.स.ं5, क्र.स.ं (1e + 2c+3e+4d) के रधलश के बरधबर िहीं 
है 

236)  A नििधषररती को भधग A सधर्धन्य 

र्ें र्धन्य र्ोबधइि िंबर र्दजष 
करिध चधदहए 

यदर्द नििधषररती अिुसूची "भधग A सधर्धन्य" र्ें "उपबंि ककए गए 

क्षेि र्देश" र्ें र्देश कध कोड "+91 - भधरत" के रूप र्ें चयि करतध 
है और र्ोबधइि िंबर र्ें 1 यध 2 अंक 10 अंकों स ेकर् यध अधिक 

प्रर्दधि करतध है। 
कृपयध ध्यधि र्दें कक शून्य स ेशुरू र्ोबधइि िंबर विधिर्धन्य िहीं 
है।  

237)  A भधग A सधर्धन्य र्ें नििधषररती 
कध "िधर्" PAN डेिधबेस के 

अिुसधर "िधर्" स ेर्ेि खधिध 
चधदहए। 

आपके द्िधरध वििरणी र्ें र्दजष ककयध गयध िधर् आपके PAN डधिध 
बेस स ेर्ेि िहीं खधतध है। 
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238)  A अगर र्ूि वििरणी िधरध 
142(1) के तहत र्दधखखि की 
गई है तो करर्दधतध संशोधित 

वििरणी र्दधखखि िहीं कर 

सकतध है 

यदर्द वििरणी िधरध 139(5) के तहत र्दधखखि की जध रहध है और 

यदर्द र्ूि वििरणी के लिए ई-फधइलिगं तधलिकध र्ें प्रविर्टि 

उपिब्ि है जो िधरध 142(1) के तहत र्दधखखि की गई है  

239)  A यदर्द भधग A सधर्धन्य "तयध 
आपिे पूिष िर्ष के र्दौरधि 

ककसी भी सर्य असूचीबद्ि 

सधिधरण शेयरों को िधररत 

ककयध है" र्ें "हधाँ" कध चयि 

ककयध गयध है, तो उसकध 
ब्यौरध उपबंि ककयध जधिध 
चधदहए 

यदर्द भधग A सधर्धन्य "तयध आपिे पूिष िर्ष के र्दौरधि ककसी भी 
सर्य असूचीबद्ि सधिधरण शेयरों को िधररत ककयध है?" र्ें "हधाँ" 

कध चयि ककयध गयध है  

और  

कर् स ेकर् एक पंर्तत भरी िहीं है 

240)  A यदर्द वििरणी प्रनतनिधि 

नििधषररती द्िधरध फ़धइि की 
जध रही है िेककि वििरणी र्ें 
उद्िृत PAN वििरणी 
अपिोड कर रहे व्यर्तत के 

पैि के सर्धि िहीं है।  

भधग A सधर्धन्य र्ें, वििरणी प्रनतनिधि नििधषररती द्िधरध फ़धइि की 
जध रही है िेककि वििरणी र्ें उद्िृत पैि वििरणी अपिोड कर 

रहे व्यर्तत के PAN के सर्धि िहीं है। 

241)  A यदर्द सत्यधपि भधग र्ें क्षर्तध 
के ड्रॉपडधउि स े प्रनतनिधि 

को चुिध जधतध है तो "तयध यह 

वििरणी एक प्रनतनिधि 

नििधषररती द्िधरध र्दधखखि की 
जध रही है" र्ें हधाँ चुिध जधिध 
चधदहए और भधग -A सधर्धन्य 

र्ें प्रनतनिधि नििधषररती कध 
ब्यौरध भरध जधिध चधदहए 

"प्रनतनिधि कध िधर्, प्रनतनिधि की क्षर्तध, प्रनतनिधि कध पतध और 

स्र्धई खधतध संख्यध (प्रनतनिधि कध PAN/आिधर)" के बधर ेर्ें ब्यौरध 
िहीं भरध गयध है, िेककि "सत्यधपि" र्ें, "क्षर्तध" क्षेि स े

ड्रॉपडधउि र्ें "प्रनतनिधि" चुिध गयध है।  

242)  A अिुसूची 80G र्ें आर्दधतध 
PAN "नििधषररती PAN" यध 
"सत्यधपि के लिए PAN" के 

सर्धि िहीं हो सकतध है 

यदर्द अिुसूची 80G र्ें "आर्दधतध कध पैि" (यदर्द भरध है) तो 
अिुसूची आय ब्यौरध यध पैि की सिषसधिधरण की जधिकधरी के 

भधग र्ें उर्लिखखत नििधषररती पैि के बरधबर है जैसध कक सत्यधपि 

भधग र्ें र्दजष ककयध गयध है। 

243)  B िधरध 44AB के तहत िेखध-
परीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी 
नििधषररती को फॉर्ष 3CA-

3CD / फॉर्ष 3CB-3CD 

र्दधखखि करिे की 
आिश्यकतध है 

यदर्द भधग A- सधर्धन्य िेखध-परीक्षध ब्यौरध (b) "हधाँ" के रूप र्ें 
चुिध गयध है, और यदर्द भधग A -सधर्धन्य िेखध-परीक्षध ब्यौरध ( c) 

"हधाँ" के रूप र्ें चिुध गयध है, और फॉर्ष 3CA-3CD यध फॉर्ष 3CB-

3CD नििधषरण िर्ष के लिए र्दधखखि िहीं ककयध गयध है 
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244)  D िधरध 44DA के तहत िेखध-
परीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी 
नििधषररती को फॉर्ष 3CE 

र्दधखखि करिे की 
आिश्यकतध है 

यदर्द क्षेि d(ii) र्ें िेखधपरीक्षध सूचिध र्ें अिुभधग "44DA" के रूप 

र्ें चुिध गयध है और यदर्द भधग A सधर्धन्य िेखध-परीक्षध क्षेि र्ें 
"तयध आपिे ऐसी अन्य िेखध-परीक्षध ररपोिष प्रस्तुत की है?"  हधाँ 
के रूप र्ें चुिध गयध है, और फॉर्ष 3CE र्दधखखि िहीं ककयध गयध  
है। 

245)  D र्ंर्दी र्ें विक्रय के अंतगषत 

पूाँजीगत िधभ रखिे िधिे 
नििधषररती को फॉर्ष 3CEA 

र्दधखखि करिध आिश्यक है 

यदर्द अिुसूची CG कक क्षेि A2a और B2a शून्य स ेअधिक है, और 

फ़धर्ष 3CEA नििधषरण िर्ष 2021-22 के लिए र्दधखखि िहीं ककयध 
गयध है। 

246)  D िधरध 92E के तहत िेखध-
परीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी 
नििधषररती को फॉर्ष 3CEB 

र्दधखखि करिे की 
आिश्यकतध है 

यदर्द भधग A सधर्धन्य क्षेि "तयध आप िधरध 92E के तहत िेखध-
परीक्षध के लिए उत्तरर्दधयी हैं" और यदर्द भधग A सधर्धन्य िेखध-
परीक्षध क्षेि र्ें "तयध खधतों कध ऑडडि िधरध 92E के तहत ककयध 
गयध है?"  हधाँ के रूप र्ें चुिध गयध है, और नििधषरण िर्ष 2021-22 

के लिए फॉर्ष 3CEB र्दधखखि िहीं ककयध गयध है। 
247)  D िधरध 115JC के तहत AMT 

कध भुगतधि करिे के लिए 

उत्तरर्दधयी नििधषररती को 
फॉर्ष 29C र्दधखखि करिध 
आिश्यक है 

यदर्द िेखध-परीक्षध सूचिध क्षेि d(ii) अिुभधग 115JC के 

रूप र्ें चुिध गयध है, और यदर्द भधग A सधर्धन्य िेखध-परीक्षध क्षिे 

र्ें "तयध आपिे ऐसी अन्य िेखधपरीक्षध ररपोिष प्रस्तुत की है?"  हधाँ 
के रूप र्ें चुिध गयध है, और फॉर्ष 29C नििधषरण िर्ष 2021-22 

के लिए र्दधखखि िहीं ककयध गयध है। 
248)  A िधगू िहीं यदर्द भधग A सधर्धन्य र्ें, िेखध-परीक्षध सूचिध, क्रर्धंक संख्यध b 

और c फ़्िैग 'Y' है और क्रर्धंक संख्यध C(i), C(ii), C(iii), C(iv), 

C(v), C(vi) और Cvii) ररतत/अर्धन्य हैं 

249)  A In part A General, 
dropdown at field 
"whether assessee is 

declaring income only 
under section 
44AD/44ADA/44AE/44B/

44BB/44BBA" should be 
selected 

Field "Whether assessee is declaring income only under 
section 44AD/44ADA/44AE/44B/44BB/44BBA" can not 
be blank in Part A General 

250)  A If Assessee selects field 
Whether assessee is 
declaring income only 

under section 
44AD/44ADA/44AE/44B/
44BB/44BBA as "No", 

then a2i cannot be left 
blank 

िेखधपरीक्षध सूचिध, क्रर् संख्यध a2i ररतत िहीं हो सकती, यदर्द 

भधग A सधर्धन्य र्ें a2 को िहीं के रूप र्ें चुिध जधतध है 
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251)  A If Assessee slectes field 
Whether assessee is 

declaring income only 
under section 
44AD/44ADA/44AE/44B/

44BB/44BBA as Yes, a2ii 
cannot be left blank 

Audit Information, Sl. No. a2ii cannot be blank, if a2 is 
selected as Yes in Part A General 

252)  A If Assessee slectes field 
Whether assessee is 
declaring income only 

under section 
44AD/44ADA/44AE/44B/
44BB/44BBA as no, a2iii 

cannot be left blank 

Audit Information, Sl. No. a2iii cannot be blank, if a2 is 
selected as Yes in Part A General 

253)  A भधग A सधर्धन्य र्ें, 
िेखधपरीक्षध ररपोिष की नतधर् 

पद्िनत नतधर् स ेअधिक िहीं 
हो सकती।  

भधग A सधर्धन्य र्ें "िेखध-परीक्षध ररपोिष की नतधर्" : C-vii , D(i), 

D (ii), e(iv) पर िेखध-परीक्षध सूचिध लसस्िर् की नतधर् स ेअधिक 

िहीं हो सकती। 
254)  A अिुसूची OS / अिुसूची BP 

र्ें िधरध 115BBF के तहत 

आय कध र्दधिध केिि नििधसी 
द्िधरध ककयध जध सकतध है। 

र्दधखखि करिे की र्स्र्नत र्ें आिधसीय र्स्र्नत "अनििधसी" है और 
115BBF िधरध के तहत अिुसूची OS र्ें sl.no.2d अिुसूची BP 

क्रर्धंक संख्यध 7d र्ें आय शून्य स ेअधिक है। 
(JFI : सधर्धन्य 115BBF, sl.no.526 पर नियर् र्ें शधलर्ि होतध है) 

255)  D sl.no.38a से 38e पर 

प्रकदित कृवर् आय िधिे 
नििधषररती को फॉर्ष 3AC 

र्दधखखि करिध आिश्यक है 

क्रर्धंक संख्यध 38 a स ेe तक कध कोई भी क्षेि अिुसूची BP र्ें 
शून्य स ेअधिक है िेककि फॉर्ष 3AC अभी तक र्दधखखि िहीं 
ककयध गयध है 

256)  A यदर्द "तयध आपिे िधरध 44AA 

के तहत िेखध कध रखरखधि 

ककयध है" को "िहीं" के रूप 

र्ें चुिध गयध है, तो नििधषररती 
को अनतशेर् पि और 

P&amp;L र्ें िेखध बदहयधं 
भरिे की आिश्यकतध िहीं 
है। 

िेखध-परीक्षध जधिकधरी, यदर्द क्षेि "तयध आपिे िधरध 44AA के 

तहत खधतों कध रखरखधि ककयध है" के लिए िहीं कध चयि ककयध 
गयध है और अनतशेर् पि कध क्रर्धंक संख्यध 6 यध P&amp;L खधते 
कध क्रर्धंक संख्यध 62 से 66 तक ररतत/अर्धन्य/शून्य है 

257)  A र्धन्य TAN र्दजष ककयध जधिध 
चधदहए 

सभी क्षेि जहधं करर्दधतध द्िधरध TAN भरध जधतध है और यदर्द पहिे 
तीि अक्षर TAN कोड की सूची के अिुसधर िहीं हैं 
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258)  A िधरध 
139(1)/139(4)/139(5)/14

2(1) के तहत वििरणी 
र्दधखखि िहीं की जध सकती 
यदर्द िधरध 143(3) यध 144 के 

तहत नििधषरण पूणष है 

यदर्द िधरध 143(3)/144 के तहत नििधषरण िर्ष 2021-22 के लिए 

नििधषरण के लिए प्रविर्टि उपिब्ि है और नििधषररती उसी नििधषरण 

िर्ष के लिए िधरध 139(1)/139(4)/139(5)/142(1) के तहत 

वििरणी अपिोड कर रहध है 

259)  A ITR र्ें "कधरोबधर यध 
व्यिसधय की प्रकृनत" कध 
प्रकिीकरण अनििधयष है 

अिुसूची "भधग A सधर्धन्य (2)" र्ें " कधरोबधर यध 
व्यिसधय की प्रकृनत" &amp;  

sl.no.62 र्ें कधरोबधर की प्रकृनत और 

sl.no.63 र्ें कधरोबधर की प्रकृनत और 

sl.no.64 र्ें कधरोबधर की प्रकृनत ररतत है  

(दितपणी: यदर्द ये तीिों ररतत हैं, तो केिि िुदि र्दशधषएं। यदर्द इिर्ें 
से कोई भी भरध है तो कोई िुदि िहीं है। इसके अिधिध, कधरोबधर 

की प्रकृनत कध अर्ष है "कधरोबधर कध िधर्" और "कधरोबधर कोड" 

क्षेि) 

260)  A उद्योग, सहकधरी बैंक, अन्य 

सहकधरी सलर्नत, LLP, निजी 
वििेकधधिकृत न्यधस, कोई 

अन्य AOP/BOI, के र्धर्ि ेर्ें 
"सत्यधपि" र्ें र्दजष ककयध गयध 
PAN 

"भधगीर्दधर/सर्दस्य/न्यधस 

सूचिध" र्ें र्दजष ककसी भी 
PAN स ेर्ेि खधिध चधदहए। 

फर्ष, सहकधरी बैंक, अन्य सहकधरी सलर्नत, LLP, निजी 
वििेकधधिकृत न्यधस, कोई अन्य AOP/BOI, के र्धर्ि ेर्ें भधग B 

TTI के अंतगषत "सत्यधपि" र्ें र्दजष ककयध गयध PAN भधग A-

सधर्धन्य 2 र्ें "भधगीर्दधर/सर्दस्य/न्यधस सूचिध" की तधलिकध E र्ें 
र्दजष "PAN" क्षेि र्ें ककसी भी PAN स ेर्ेि िहीं खध रहध है 

यदर्द सत्यधपि र्ें क्षर्तध को "प्रनतनिधि" के रूप र्ें चुिध जधतध है 

तो यह नियर् िधगू िहीं होतध है 

261)  A यदर्द नििधषररती अिुभधग 

44AA के तहत िेखध बिधए 

रखिे के लिए उत्तरर्दधयी है, 

तो भधग A BS और भधग A 

P&amp;L भरध जधिध चधदहए 

िेखध-परीक्षध जधिकधरी, यदर्द क्षेि "तयध आपिे अिुभधग 44AA के 

तहत खधतों कध रखरखधि ककयध है" के लिए हधाँ कध चयि ककयध 
गयध है और तुिि पि (क्रर् संख्यध 6 के अिधिध) यध विनिर्धषण 

खधतध और व्यधपधर खधतध और र्ुिधफ़ध और हधनि िेखध के सभी 
क्षेि ररतत/अर्धन्य/शून्य (क्रर् सखं्यध 62 से 66 के अिधिध) हैं 

262)  A नििधषररती फर्ष के रूप र्ें 
"र्स्र्नत" कध चयि करें कफर 
"उप र्स्र्नत" यध तो "सीलर्त 

र्दधनयत्ि भधगीर्दधरी" यध 
"भधगीर्दधरी फर्ष" होिध 
चधदहए और   

यदर्द नििधषररती फर्ष के रूप र्ें "र्स्र्नत" कध चयि करतध है और 

"उप र्स्र्नत" को इस प्रकधर चिुध जधतध है  

सीलर्त र्दधनयत्ि भधगीर्दधरी यध भधगीर्दधरी फर्ष के अिधिध  
यध   
कोई "उप र्स्र्नत" संदहतध उपिब्ि िहीं है। 
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"उप र्स्र्नत" को खधिी िहीं 
छोड़ध जध सकतध है। 

263)  A यदर्द नििधषररती "र्स्र्नत" को 
"AOP/BOI" के रूप र्ें 
चुितध है तो "उप र्स्र्नत" 

इिर्ें स ेएक होिी चधदहए  

प्रधर्लर्क कृवर् सधख सलर्नत, 

  

प्रधर्लर्क कृवर् सधख सलर्नत 

यध प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् 

और ग्रधर्ीण विकधस बैंक के 

अिधिध सहकधरी बैंक, 

प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् एिं 
ग्रधर्ीण विकधस बैंक,  

सलर्नत पंजीकरण 

अधिनियर्, 1860 यध उस 

रधज्य के सर्रूपी ककसी 
अन्य विधि के अंतगषत 

पंजीकृत सलर्नत,  

अन्य सहकधरी सलर्नत,  

ITR 7, कधरोबधर न्यधस, र्ें 
वििरणी फ़धइि करिे के 

लिए पधि न्यधस के अिधिध 
अन्य न्यधस 

  

नििेश निधि,  

कोई भी अन्य AOP/BO और 

"उप र्स्र्नत" संदहतध खधिी 
िहीं हो सकतध 

यदर्द नििधषररती "AOP / BOI" के रूप र्ें "र्स्र्नत" को चुितध है 

और "उप र्स्र्नत" को इसके अिधिध अन्य के रूप र्ें चुिध जधतध 
है 

प्रधर्लर्क कृवर् सधख सलर्नत, सहकधरी बैंक, प्रधर्लर्क कृवर् 

सधख सलर्नत यध प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस 

बैंक के अिधिध सहकधरी बैंक, प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् एिं 
ग्रधर्ीण विकधस बैंक, सोसधयिी पंजीकरण अधिनियर्, 1860 यध 
ककसी अन्य कधिूि के तहत पंजीकृत सोसधयिी उस रधज्य स े

संबंधित, अन्य सहकधरी सलर्नत, ITR 7, कधरबधर न्यधस, र्ें 
वििरणी फ़धइि करिे के लिए पधि न्यधस के अिधिध अन्य न्यधस, 

नििेश निधि, ककसी अन्य AOP/BO र्ें वििरणी र्दधखखि करिे के 

लिए पधि हैं यध  
कोई "उप र्स्र्नत" संदहतध उपिब्ि िहीं है। 

264)  A यदर्द नििधषररती कृत्रिर् 

विधिक व्यर्तत के रूप र्ें 
"र्स्र्नत" कध चयि करतध है 

तो उप-र्स्र्नत होिी चधदहए 

र्ृतक की सम्पर्दध,  
दर्दिधलियध की सम्पर्दध,  
अन्य AJP 

और इसलिए "उप र्स्र्नत" 

खधिी िहीं हो सकती 

यदर्द नििधषररती कृत्रिर् विधिक व्यर्तत के रूप र्ें "र्स्र्नत" कध 
चयि करतध है तो उप-र्स्र्नत के अिधिध अन्य है  

र्ृतक की सम्पर्दध, दर्दिधलियध की सम्पर्दध, अन्य AJP) 

यध  
कोई "उप र्स्र्नत" संदहतध उपिब्ि िहीं है। 
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265)  A यदर्द नििधषररती अिुसूची 
"भधग A सधर्धन्य" र्ें स्र्धिीय 

प्रधधिकधरी के रूप र्ें र्स्र्नत 

कध चयि करतध है तो उप 

र्स्र्नत क्षेि शून्य होिध चधदहए 

यदर्द नििधषररती "र्स्र्नत" को स्र्धिीय प्रधधिकधरी के रूप र्ें चिुतध 
है। 
और   

"उप र्स्र्नत" संदहतध उपिब्ि है। 
266)  A अिुसूची PTI र्ें, स्तंभ 9, 

स्तंभ 7-8 के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची PTI र्ें, स्तंभ 9, स्तंभ 7-8 के सभी खंडों के आउिपिु 

के बरधबर होिध चधदहए 

िोि : "िधभधंश" के क्षेिों के लिए, Sl.no.5(iii) र्ें अन्य और 

sl.no.5(iv) पर क्षेि के लिए अन्य स्रोत, sl.no. 9 पर र्ूलय sl.no. 

7 के बरधबर होिध चधदहए (जैसध कक sl.no.8 उपिब्ि िहीं है, 9 7 

के बरधबर होिध चधदहए) 

267)  A अिुसूची PTI र्ें क्रर् संख्यध 
iia अलपकधलिक ai+aii के 

योग के बरधबर होिी चधदहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iia अलपकधलिक, ai+aii के सभी 
खंडों के योग के बरधबर होिी चधदहए 

268)  A अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध 
iib र्दीघषकधलिक, bi+bii के 

योग के बरधबर होिी चधदहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iib र्दीघषकधलिक, bi+bii के सभी 
खंडों के योग के बरधबर होिी चधदहए 

269)  A अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध 
iii अन्य स्रोत, a+b के योग के 

बरधबर होिी चधदहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iii अन्य स्रोत, a+b के सभी खंडों के 

योग के बरधबर होिी चधदहए 

270)  A अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध 
iv छूि के लिए र्दधिधकृत 

आय, a+b+c के योग के 

बरधबर होिी चधदहए 

अिुसूची PTI र्ें, क्रर् संख्यध iv छूि के लिए र्दधिधकृत आय, 

a+b+c के सभी खंडों के योग के बरधबर होिी चधदहए 

271)  A अिुसूची FSI र्ें, उपिब्ि कर 
अिर्ुर्तत (स्तंभ e) भधरत स े

बधहर सन्र्दत्त ककए गए कर 

(स्तंभ c) यध भधरत र्ें सधर्धन्य 

प्रधििधिों के अंतगषत ऐसी 
आय पर र्देय कर (स्तंभ d) स े

कर् होिी चधदहए 

अिुसूची FSI र्ें, स्तंभ e, स्तंभ c यध स्तंभ d के कर् िहीं है 

272)  A अिुसूची FSI अनििधलसयों के 

लिए िधगू िहीं है 

यदर्द भधग A सधर्धन्य र्ें, आिधसीय र्स्र्नत अनििधसी है और 

अिुसूची FSI र्ें ब्यौरध भरध गयध है 

273)  A अिुसूची FSI र्ें, योग, स्तंभ 

d, c b और e के क्रर् संख्यध 
(i+ii+iii+iv) के योग के 

बरधबर होिी चधदहए 

अिुसूची FSI र्ें, योग, स्तंभ d, c b और e के क्रर् संख्यध 
(i+ii+iii+iv) के योग के बरधबर होिी चधदहए 
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274)  A "अिुसूची TR" र्ें, Sl.no.2 

"उस र्देश के संबंि र्ें 
उपिब्ि कुि कर अिर्ुर्तत 

जहधाँ DTAA िधगू है" पर र्लूय 

"स्तंभ 1(d) पर कुि र्ूलय" 

के बरधबर होिध चधदहए जहधाँ 
स्तंभ 1(e) पर अिुभधग 

"90"/"90A" के रूप र्ें चुिध 
गयध है 

In Schedule TR, sl no 2 is not equal to sum of col no 1d if 
col no f is 90/90A 

275)  A "अिुसूची TR" र्ें, Sl.no.3 

"उस र्देश के संबंि र्ें 
उपिब्ि कुि कर अिर्ुर्तत 

जहधाँ DTAA िधगू है" पर र्लूय 

"स्तंभ 1(d)" पर कुि र्ूलय" 

के बरधबर होिध चधदहए जहधाँ 
'स्तंभ 1(e)' पर िधरध "91" के 

रूप र्ें चुिी गई है 

अिुसूची TR र्ें, क्रर् संख्यध 3 स्तंभ संख्यध 1d की रधलश के 

बरधबर िहीं है यदर्द स्तंभ संख्यध f 91 है 

276)  A अिुसूची TR र्ें, क्रर् संख्यध 
2+3 स्तंभ 1d के कुि के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची TR र्ें, क्रर् संख्यध 2+3 स्तंभ 1d के कुि के बरधबर िहीं 
है 

277)  A अिुसूची TR अनििधसी के 

लिए िधगू िहीं है 

यदर्द भधग A सधर्धन्य र्ें, आिधसीय र्स्र्नत अनििधसी है और ब्यौरध 
अिुसूची TR र्ें भरध गयध है 

278)  A अिुसूची TR र्ें, स्तंभ C 

भधरत के बधहर भुगतधि ककए 

गए कुि कर प्रत्येक र्देश के 

संबंि र्ें अिुसूची FSI के 

स्तंभ C के कुि के बरधबर 

िहीं है 

अिुसूची TR र्ें, स्तंभ c भधरत स ेबधहर कुि संर्दत्त कर प्रत्येक 

र्देश के संबंि र्ें अिुसूची FSI के कुि स्तंभ c के बरधबर होिध 
चधदहए 

279)  A अिुसूची TR र्ें, स्तंभ d कुि 

उपिब्ि कर अिर्ुर्तत 

प्रत्येक र्देश के संबंि र्ें 
अिुसूची FSI के कुि स्तंभ e 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची TR र्ें, स्तंभ d कुि उपिब्ि कर अिर्ुर्तत प्रत्येक र्दशे 

के संबंि र्ें अिुसूची FSI के कुि स्तंभ e के बरधबर होिध चधदहए 

280)  A अिुसूची GST र्ें यदर्द GSTIN 

संख्यध(संख्यधओं) को भरध 
गयध है तो "फ़धइि GST 

वििरणी के रूप र्ें जधिक 

आपूनतष कध िधवर्षक र्ूलय" 

अनििधयष है। 

यदर्द "GSTIN संख्यध" को भरध गयध है और "फ़धइि GST वििरणी 
के रूप र्ें जधिक आपूनतष कध िधवर्षक र्ूलय" शून्य है 

(दितपणी : यदर्द "0" है, तो िुदि िहीं आिी चधदहए) 

281)  A अिुसूची GST र्ें यदर्द 

"फ़धइि GST वििरणी के 

रूप र्ें जधिक आपूनतष कध 
िधवर्षक र्ूलय" भरध गयध है तो 

यदर्द "GST वििरणी फ़धइि के अिुसधर बधहरी आपूनतष कध 
िधवर्षक र्ूलय" भरध गयध है और "GSTIN संख्यध" िहीं भरध गयध  
है। 
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"GSTIN संख्यध(संख्यधएाँ)" 
अनििधयष है। 

282)  A भधग BTTI र्ें कर संसंगणिध 
को प्रकदित ककयध गयध है 

िेककि भधग BTI र्ें सकि 

कुि आय शून्य है। 

"भधग B TI"" अिुसूची र्ें, ""गृह संपवत्त स ेआय"" स े""सकि 

कुि आय"" के सभी क्षेि शून्य यध अर्धन्य होिे चधदहए (क्षिे सरं्दभष 
1 स े9) 

और  

“अिुभधग 115JC(1) के तहत सर्धयोर्जत कुि आय” अिुसूची 
AMT के क्षेि संख्यध 3 पर शून्य यध अर्धन्य यध 0 स ेअधिक होिी 
चधदहए 

और  

"भधग B TTI"" अिुसूची र्ें, क्षेि sl.no.3 ""सकि र्देय कर"" पर 

र्ूलय शून्य से अधिक है। 

283)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
'2v' कध र्ूलय "कुि" (2i + 2ii 

+ 2iii + 2iv) की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची भधग B TI र्ें त्रबरं्दु 2v र्ें र्ूलय त्रबरं्दु (2i + 2ii + 2iii+2iv)  

के योग के बरधबर िहीं है  

284)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें , 
'3a(v)' "कुि कर् अिधि" 

कध र्ूलय (ai + aii + aiii + 

aiv) की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए। 

अिुसूची र्ें - भधग B TI र्ें त्रबरं्दु 3av -"कुि अलपकधलिक" र्ें 
र्ूलय, त्रबरं्दु (3ai+3aii+3aiii+3aiv) के योग के बरधबर िहीं है  

285)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
'3b(iv)' कुि र्दीघष अिधि कध 
र्ूलय (bi + bii + biii) की 
रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची र्ें -भधग BTI र्ें र्ूलय त्रबरं्दु 3biv -भधग BTI र्ें "कुि 

र्दीघषकधलिक" र्ूलय, त्रबरं्दु (3bi+3bii+3biii) के कुि के बरधबर 

िहीं होिध चधदहए 

286)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
'3c' "कुि पूाँजी अलभिधभ" 

कध र्ूलय (3av + 3biv) की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची - भधग B TI र्ें त्रबरं्दु 3c -"कुि पूाँजी अलभिधभ" र्ें र्ूलय, 

त्रबरं्दु (3av + 3biv) के योग के बरधबर िहीं है 

287)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
'4d' कध र्ूलय "कुि" (4a + 

4b + 4c) की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए। 

अिुसूची - भधग B TI र्ें त्रबरं्दु 4d -"कुि" र्ें र्ूलय, त्रबरं्दु(4a +4b + 

4c) के कुि के बरधबर िहीं है 

288)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
Sl.no पर र्ूलय।'5' "शीर्षिधर 
आय कध कुि" 1 + 2v + 3c 

+ 4d के र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

अिुसूची -भधग B TI र्ें त्रबरं्दु 5 र्ें र्ूलय, त्रबरं्दु (1 + 2v + 3c+ 4d) 

के योग के बरधबर िहीं है  
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289)  A "भधग B- TTI" र्ें क्रर् संख्यध 
'10a' "अधग्रर् कर" और 

'10d' "स्ि-नििधषरण कर" पर 
र्ूलय, अिुसूची IT र्ें संर्दत्त 

कुि कर के योग के बरधबर 

होिध चधदहए  

और  

"भधग B- TI" र्ें, Sl.no '10b' 

"TDS " पर र्ूलय "कुि र्दधिध 
ककए गए" अिुसूची TDS(1) 

और TDS(2) र्ें र्ूलय के 

बरधबर होिध चधदहए। 
और  

'10c' के "भधग B- TTI" र्ें 
"TCS" TCS अिुसूची के 

"कुि" क्षेि र्ें र्ूलय के 

बरधबर होिध चधदहए। 

If Total of pt10a (Advance Tax ) & 10d( Self-Assessment 
Tax ) i.e. pt10a+pt10d is NOT EQUAL TO the amount 

total field (5) in "pt. 15A-Details of payments of Advance 
Tax and Self-Assessment Tax in "Schedule IT " 

यध  
यदर्द त्रबरं्दु 10b र्ें र्ूलय निम्ि के योग के बरधबर िहीं है 

त्रबरं्दु 15B (िेति से TDS) र्ें स्तंभ 9 (स्ियं स ेर्दधिधकृत रधलश) कध 
कुि र्ूलय 

त्रबरं्दु 15C र्ें स्तंभ 7 (स्ियं स ेर्दधिधकृत रधलश) कध कुि र्ूलय 

यध  
यदर्द त्रबरं्दु 10c र्ें र्ूलय निम्ि के योग के बरधबर िहीं है 

त्रबरं्दु 15C र्ें स्तंभ 7 (स्ियं स ेर्दधिधकृत रधलश) कध कुि र्ूलय 

290)  A "अिुसूची भधग B -TI" र्ें, '1' 

'गृह सम्पवत्त स े आय' कध 
र्ूलय "अिुसूची-HP केSl.no-

3 के र्ूलय के बरधबर होिध 
चधदहए। 

भधग B TI र्ें, Pt1 र्ें र्ूलय - "गृह सम्पवत्त स ेआय" >0 

और  

यह र्ूलय, अिुसूची HP (कुि क्षेि) के "त्रबरं्दु 3" क्षेि के बरधबर 

िहीं है 

291)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, '2i' 

सट्टध और लनलर्दमष्ट कधरोबधर 

के अिधवध कधरोबधर स े

िधभ और अलभिधभ कध 
र्ूलय "अिुसूची-
व्यि./व्यिसधय के A38" के 

बरधबर होिध चधदहए। 

भधग B TI र्ें, Pt 2(i) -"सर्टिध और निदर्दषटि कधरोबधर के अिधिध 
कधरोबधर स ेिधभ और अलभिधभ" कध र्ूलय शून्य स ेअधिक है  

और   

यह र्ूलय अिुसूची व्यि./व्यिसधय के क्षेि "A38 कधरोबधर यध 
व्यिसधय स ेशुद्ि िधभ यध हधनि" के बरधबर िहीं है। 

292)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
'2ii' कध र्ूलय लवचधरवधन 

कधरोबधर से िधभ और 

अलभिधभ  "अिुसूची BP की 
तधलिकध E" "E3(ii)" के 

बरधबर होिध चधदहए। 

भधग B TI र्ें, त्रबरं्दु 2(ii) -"सर्टिेबधजी के कधरोबधर स ेिधभ और 

अलभिधभ" र्ें र्ूलय शून्य से अधिक है  

और   

this value is NOT EQUAL TO "pt3ii Income from 
Speculative Business" field in Table E of Schedule BP. 
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293)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
'2iii' लनलर्दमष्ट कधरोबधर स े

िधभ और अलभिधभ कध 
र्ूलय "अिुसूची-
व्यि./व्यिसधय की तधलिकध 
E" की "E3(iii)" के बरधबर 

होिध चधदहए। 

भधग B TI र्ें, त्रबरं्दु 2(iii) र्ें र्ूलय -"निदर्दषटि कधरोबधर से िधभ और 

अलभिधभ" शून्य से अधिक है।  
और   

this value is NOT EQUAL TO pt3iii Income from Specified 
Business" field in Table E of Schedule BP 

294)  A भधग BTI र्ें त्रबरं्दु 3ai -

"@15% की र्दर स े कर् 

अिधि के लिए प्रभधयष र्ें र्लूय 

अिुसूची CG के र्र्द E के 

"क्षेि 9ii र्ें र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

In Part B TI , the value in Pt3ai -"Short term chargeable 
@15% >0 

और  

यह र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के "क्षेि 9ii र्ें र्लूय के बरधबर 

िहीं है 

295)  A भधग BTI र्ें त्रबरं्दु 3aii -

"@30% की र्दर स े कर् 

अिधि के लिए प्रभधयष र्ें र्लूय 

अिुसूची CG के र्र्द E के 

"क्षेि 9iii र्ें र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

In Part B TI , the value in Pt3aii -"Short term chargeable 
@30% >0 

और  

यह र्ूलय अिुसूची CG की र्र्द E के क्षेि 9iii र्ें र्ूलय के बरधबर 

िहीं है 

296)  A nullभधग BTI र्ें त्रबरं्दु 3aiv -

"@िधगू र्दर से कर् अिधि 

के लिए प्रभधयष र्ें र्ूलय 

अिुसूची CG के र्र्द E के 

"क्षेि 9iv र्ें र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

In Part B TI , the value in Pt3aiii -"Short term chargeable 

@applicable rate > 0 

और  

यह र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के "क्षेि 9iv र्ें र्ूलय के बरधबर 

िहीं है" 

297)  A nullभधग BTI र्ें त्रबरं्दु 3bi -

"@10% की र्दर स े र्दीघष 
अिधि के लिए प्रभधयष र्ें र्लूय 

अिुसूची CG के र्र्द E के 

"क्षेि 9vi र्ें र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

In Part B TI , the value in Pt3bi -"Long term chargeable 
@10% >0 

और  

यह र्ूलय अिुसूची CG र्ें र्र्द E के "क्षेि 9vi र्ें र्ूलय के बरधबर 

िहीं है" 

298)  A भधग BTI र्ें त्रबरं्दु 3bi -

"@20% की र्दर स े र्दीघष 
अिधि के लिए प्रभधयष र्ें र्लूय 

अिुसूची CG के र्र्द E के 

"क्षेि 9vii र्ें र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए 

In Part B TI , the value in Pt3bii -"Long term chargeable 
@20% >0 

और  

यह र्ूलय "अिुसूची CG के र्र्द E के क्षेि 9vii" र्ें र्ूलय के बरधबर 

िहीं है 

299)  A अिुसूची-भधग B TI के 

sl.no.4a पर "घुड़ र्दौड़ के 

स्िधलर्त्ि और विशेर् र्दर पर 

प्रभधयष आय के अिधिध अन्य 

स्रोतों स ेआय" अिुसूची OS 

के sl.no.6 के बरधबर होिी 
चधदहए 

In Part B TI , the value in Pt4a -"Income from Other 
Sources" >0 

और  

यह र्ूलय, अिुसूची OS के क्षेि "त्रबरं्दु 6" क्षेि र्ें र्ूलय के बरधबर 

िहीं है  
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300)  A अिुसूची भधग B TI र्ें 
sl.no.4a पर र्ूलय अिुसूची 
OS के sl.no.2 के बरधबर 

होिध चधदहए 

In Part B TI , the value in Pt4b -"Income from Other 
Sources" >0 

और  

यह र्ूलय, अिुसूची OS के क्षेि "त्रबरं्दु.2" र्ें र्ूलय के बरधबर िहीं 
है 

301)  A "घुड़ र्दौड़ के स्िधलर्त्ि और 

अिुरक्षण की गनतविधि स े

आय" कध र्दधिध अिुसूची-
भधग B TI के sl.no.4c पर 

अिुसूची OS के sl.no.8e के 

बरधबर होिी चधदहए 

In Part B TI , the value in Pt4c -"Income from Other 
Sources" >0 

और  

यह र्ूलय, अिुसूची OS के क्षेि "त्रबरं्दु 8e" र्ें र्ूलय के बरधबर िहीं 
है 

302)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें 
"अिुसूची CYLA के 

2xvii,3xvii और 4xvii के 

कुि" के बरधबर होिध चधदहए 

भधग B TI के त्रबरं्दु 6 र्ें र्ूलय, अिुसूची CYLA के "2xvii" , "3xvii 

"और "4xvii" के कुि के बरधबर िहीं है 

303)  A भधग B TI के त्रबरं्दु 8 र्ें र्ूलय 

अिुसूची BFLA के क्षेि 2xvi, 

3xvi और 4xvi के कुि के 

बरधबर होिध चधदहए 

Pt 8 र्ें र्ूलय- भधग B TI के 7 के विरुद्ि अग्रिीत हधनियधाँ अिुसचूी 
BFLA के क्षेि 2xvi, 3xvi और 4xvi र्ें कुि र्ूलय के बरधबर िहीं 
है 

304)  A भधग B-TI र्ें, sl.no.9 पर 

सकि कुि आय, sl.no. (5-

6-8) के बरधबर होिध चधदहए  

भधग B, TI, र्ें GTI(त्रबरं्दु9) कध र्ूलय, त्रबरं्दु 5(कुि) - त्रबरं्दु 6 (चधि ू

िर्ष की हधनियों को 5 के विरुद्ि सर्धयोर्जत ककयध गयध)-त्रबरं्दु 
8(अग्रिीत हधनियों को 7 के विरुद्ि सर्धयोर्जत ककयध गयध) के 

बरधबर िहीं है  

दितपणी: यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, तो शून्य पर प्रनतबंधित 

करें। 
305)  A यदर्द िधरध 10AA के तहत 

किौती कध र्दधिध भधग B TI र्ें 
sl.no.12a पर ककयध जधतध है 

तो अिुसूची 10AA भरध जधिध 
चधदहए 

भधग B TI र्ें, त्रबरं्दु .12a - "िधरध 10AA के तहत किौती" पर र्ूलय 

> 0 है िेककि अिुसूची 10AA िहीं भरी गई है 

306)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
sl.no. '17' "ितषर्धि िर्ष की 
हधनियों को अग्रधिीत ककयध 
जधिध चधदहए" पर र्ूलय, 

नििेश निधि के अिधिध उप-

र्स्र्नत के र्धर्ि ेर्ें अिुसचूी 
CFL के कुि xv स ेप्रिधदहत 

होिध चधदहए। 
यदर्द उप-र्स्र्नत नििशे निधि 

है तो रधलश अिुसूची CFL के 

5xvi+ 6xvi+ 7xvi+ 

भधग B TI के त्रबरं्दु 17 र्ें र्ूलय, CFL के कुि के बरधबर िहीं है, जो 
निम्िधिुसधर है:  

यदर्द उप-र्स्र्नत नििेश निधि है तो अिुसूची CLF कध योग 5xv+ 

6xvi+ 7xvi+ 8xvi+11xvi है  

यदर्द उप-र्स्र्नत नििेश निधि के अिधिध है तो अिुसूची CFL कध 
कुि xvi है। 
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8xvi+11xvi के कुि स ेप्रधतत 

होिी चधदहए  

307)  A भधगतः B-TI र्ें, कुि आय 

"पूणधिंक पर विचधर करिे के 

बधर्द (GTI घिधि अध्यधय VI-

A किौनतयों) कध कुि" के 

बरधबर होिी चधदहए। 

भधग B TI र्ें, क्षेि 13 (कुि आय) र्ें र्ूलय, त्रबरं्दु 9-11c-12 कध 
र्ूलय होिध चधदहए 

"पूणधिंक करिध +5 100 यध -5 100 िधरध 288 के अिुसधर हो गयध 
 कुि आय क्षेि र्ें" 

िोि : +100 और -100 को पूणधिंककत करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें 
र्ूलय अस्र्धयी संगखणत र्ूलय के +100 और -100 के बीच है, तो 
xml को प्रनतबंधित ि करें) 
दितपणी : यदर्द 9-11c-12 िकधरधत्र्क है, तो शनू्य तक प्रनतबधंित 

रहें 

308)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '1d' 

"र्धिर्द कुि आय पर र्देय 

कुि कर" पर र्ूलय (1a + 1b 

+ 1c) की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए 

भधग B TTI र्ें, त्रबरं्दु 1d र्ें र्ूलय, कुि (1a + 1b + 1c) के बरधबर 

िहीं है 

दितपणी : यदर्द 115BAD हधाँ है, तो 1a, 1b, 1c और 1d "0" के 

बरधबर होिध चधदहए। 

309)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '2d' 

र्ें कुि आय पर र्देय कर कध 
र्ूलय 2a + 2b -2c के र्ूलय के 

बरधबर होिध चधदहए। 

भधग B TTI र्ें, त्रबरं्दु 2d र्ें र्ूलय, कुि (2a + 2b -2c) के बरधबर 

िहीं है 

310)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '2g' 

सकि कर र्दधनयत्ि Sl.no.2d 

+ 2eiv + 2f के र्ूलयों की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

nullभधग B TTI र्ें, त्रबरं्दु 2g र्ें र्ूलय, कुि (2d + 2eiv +2f) के 

बरधबर िहीं है 

311)  A In "PART B- TTI", value at 
Sl.no value at Sl.no. '6a' 

"Section 90/90A" should 
be equal to value at 
sl.no.2 in Schedule TR. 

भधग B TTI र्ें, क्षेि त्रबरं्दु 6a र्ें र्ूलय, अिुसूची TR के त्रबरं्दु 2 के 

र्ूलय के बरधबर िहीं है 
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312)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no 

Sl.no. '6b' "िधरध 91" कध 
र्ूलय अिुसूची TR र्ें sl.no.3 

के र्ूलय के बरधबर होिध 
चधदहए। 

भधग B TTI र्ें, क्षेि त्रबरं्दु 6b र्ें र्ूलय, अिुसूची TR के त्रबरं्दु 3 के 

र्ूलय के बरधबर िहीं है 

313)  A In "PART B- TTI", value at 

Sl.no value at Sl.no.6c 
"Total" should be equal 
to the sum of value at 
"Section 90/90A" at 

sl.no.6a + "Section 91" at 
sl.no.6b 

भधग B TTI र्ें, त्रबरं्दु 6c र्ें र्ूलय, (6a + 6b) के योग के बरधबर िहीं 
है 

314)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '8e' 

"कुि ब्यधज और र्देय फीस" 

िधरध 234A के तहत ब्यधज + 

िधरध 234B के तहत ब्यधज+ 

िधरध 234C के तहत ब्यधज + 

िधरध 234F के तहत ब्यधज 

की रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए 

भधग B TTI र्ें, त्रबरं्दु 8e र्ें र्ूलय, कुि (8a + 8b + 8c+8d) के 

बरधबर िहीं है। 

315)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no और 

Sl.no.9 "कुि र्दधनयत्ि" कध 
र्ूलय Sl.no.7 "शुद्ि कर 

र्दधनयत्ि" के र्ूलय + sl.no.8e 

"कुि ब्यधज और र्देय फीस" 

के र्ूलय की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए। 

भधग B TTI र्ें, त्रबरं्दु 9 र्ें र्ूलय, (7 + 8e) के योग के बरधबर िहीं 
है 

दितपणी : +10 और -10 कध पूणधिंकि करिे की अिुर्नत होगी 

316)  A '10e' के "भधग B- TTI" र्ें 
कुि संर्दत्त कर 'अधग्रर् कर
  + TDS + TCS + स्ि-

नििधषरण कर" की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए। 

भधग B TTI र्ें, त्रबरं्दू 10e र्ें र्ूलय (10a+10b+10c+10d) के 

बरधबर िहीं है। 

317)  A "बैंक ब्यौरे" के अंतगषत IFSC 

RBI के डेिधबेस (प्रधर्लर्क 

बैंक खधतध) के सधर् र्ेि िहीं 
खध रहध है 

& 

"बैंक ब्यौरे" के अंतगषत IFSC 

RBI के डेिधबेस के सधर् र्ेि 

िहीं खध रहध है। 

भधग B-TTI के Sl.No.13 र्ें "बैंक खधतध" के अंतगषत उपबिं 

ककयध गयध IFSC RBI के डेिधबेस स ेर्ेि िहीं खध रहध है। 
& 

भधग B-TTI के Sl.No.13 र्ें "बैंक खधतध" के अंतगषत उपबिं 

ककयध गयध IFSC RBI के डेिधबेस स ेर्ेि िहीं खध रहध है। 

318)  A भधग B TI र्ें Sl.No.3(iv) पर 

र्दधिध की गई आय अिुसूची 
BP के Sl.No.3d, 3e की 
रधलश के बरधबर होिी 
चधदहए। 

भधग B TI र्ें Sl.No.3(iv) पर र्दधिध की गई आय अिुसूची BP की 
Sl.No.3d एि ं3e की रधलश के बरधबर िहीं है। 
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319)  A यदर्द "भधग B TI" के त्रबरं्द ु

संख्यध 11a पर किौती कध 
र्दधिध ककयध जधतध है तो 
"अिुसूची VI-A भधग B" भरध 
जधिध चधदहए! 

भधग B TI र्ें, त्रबरं्दु .11a - अध्यधय VI-A के भधग B र्ें र्ूलय शून्य 

से अधिक है 

और  

"अिुसूची VI A" र्ें, अध्यधय VI-A भधग B पद्िनत संगखणत र्लूय 

के अंतगषत कुि किौती क्षेि "शून्य" यध "अर्धन्य" है।  

320)  A यदर्द "भधग B TI" के त्रबरं्द ु

संख्यध 11b पर किौती कध 
र्दधिध ककयध जधतध है तो 
"अिुसूची VI-A भधग C" भरध 
जधिध चधदहए! 

भधग B TI र्ें, त्रबरं्दु.11b - अध्यधय VI-A के भधग C र्ें र्ूलय शनू्य स े

अधिक है 

और  

"अिुसूची VI A" र्ें, अध्यधय VI-A भधग C पद्िनत संगखणत र्लूय 

के अंतगषत कुि किौती क्षेि "शून्य" यध "अर्धन्य" है। 

321)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no' पर 

र्ूलय 12' '"प्रनतर्दधय" 

Sl.no.10e - Sl.no.9 के र्ूलय 

के बरधबर होिध चधदहए।  

यदर्द अिुसूची भधग-B TTI र्ें, Sl.no 12 Sl.no 10e- 9 की रधलश 

के बरधबर िहीं है(केिि अगर भेर्द सकधरधत्र्क है) 

िोि : +5 और -5 को पूणधिंककत करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें र्ूलय 

अस्र्धयी संगखणत र्ूलय के +5 और -5 के बीच है, तो xml को 
प्रनतबंधित ि करें) 

322)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no' पर 

र्ूलय11' "र्देय रधलश" 

Sl.no.9- Sl.no.10e के र्ूलय 

के बरधबर होिी चधदहए। 

यदर्द अिुसूची भधग-B TTI र्ें, Sl.no 12, Sl.no 9- 10e (केिि 

यदर्द अंतर ििधत्र्क है) की रधलश के बरधबर िहीं है 

िोि : +5 और -5 को पूणधिंककत करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें र्ूलय 

अस्र्धयी संगखणत र्ूलय के +5 और -5 के बीच है, तो xml को 
प्रनतबंधित ि करें) 

323)  A अिुसूची भधग BTI र्ें- sl.no 

12a पर िधरध 10AA के तहत 

किौती अिुसूची 10AA र्ें 
र्दधिध की गई किौती स े

अधिक िहीं हो सकती है। 

भधग B- TI के क्षेि कध (12)(a) र्ूलय अिुसूची-10AA के क्षेि (C) 

के र्ूलय स ेअधिक िहीं हो सकतध है 
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324)  B ITR र्ें करर्दधतध द्िधरध आय 

कध ब्यौरध और कर संगणिध 
कध प्रकिि खधिी यध शून्य 

िहीं छोड़ध गयध है िेककि 

सन्र्दत्त करों कध ब्यौरध 
उपबंि ककयध गयध है। 

अिुसूची HP र्ें, की रधलश   

[ Sr.no {1a+(1j*10/7)} (सभी गृह संपवत्तयों कध) (अर्धषत, 

िधवर्षक ककरधए पर र्देिे योग्य र्ूलय यध प्रधतत यध प्रधतय ककरधयध और 
वििरणी र्ें िर्ष के र्दौरधि 30% की आढत के बधर्द 

बकधयध/अिधस्तविक ककरधयध)  
+   

 Sl.no. 2 केिि अगर र्ूलय ििधत्र्क है (अर्धषत, पधस थ्र ूइंकर्)] 

=  

  शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

+ 
In Schedule CG sum of {Total of all blocks of Sl.no. 

A(1)(a)(i)} , A(2)(a),A(3)(a), A(4)(a)(only if 
positive),A(4)(b)(only if positive),A(5)(aia), 
A(5)(aii),A(6)(aia),A(6)(aii), A8 only if positive, {Total of 

all blocks of Sl.no. B(1)(a)(i)}, B(2)(a),B(3)(a), B(4)(a), 
Column no 6 of schedule 112A, B6a (only if 
positive),B(7)(aia),B(7)(aii) of all 4 sections , Column no 

6 of schedule 115AD, B(9)(aia),B(9)(aii) , B11 only if 
positive , sum of Sl.no 5 & 8 of Schedule DPM & DOA  

 शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

+ 

SR.NO 4D of Trading account+( positive values of 
Sl.no.14 + Sr.no 62(i) + 63(i) +64(ii) +65(ia) +65(iia)+66(i) 
- in Sch BP ( Sl.no.3a +sl.no.3b+sl.no.3c+sl.no5d) ,  

+ 

अिुसूची OS- Sl.no 1a+ sl.no.1b 

+1c+1e+2a+2c+2d+5+8a+8d के ििधत्र्क र्ूलयों की रधलश 

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

+  

अिुसूची EI- Sl.no 1+2i+3+4+5 शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

और  

"भधग B TTI" अिुसूची र्ें, "िधरध 115JC के तहत र्धिर्द कुि आय 

पर र्देय कर" स े "सकि कर र्दधनयत्ि" (क्षेि संर्दभष Sl.no.1 स े

Sl.no.3) से कोई क्षेि शून्य यध अर्धन्य है। 
और  

"भधग B TTI" र्ें, क्षेि "भधग BTTI कध संर्दत्त अधग्रर् 

कर_क्रर्धंक.10a" और TDS 1 और TDS 2 र्ें र्दधिध ककए गए 

TDS की रधलश _ जब अिुसूची TDS र्ें र्दधिध ककए गए TDS को 
आय कध स्रोत  ड्रॉपडधउि को 194N के रूप र्ें चुिध गयध है  

शून्य स ेअधिक है  

325)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें 
Sl.no.15' "शुद्ि कृवर्-आय/ 

र्दर प्रयोजि के लिए कोई 

अन्य आय" पर र्ूलय 

अिुसूची EI के Sl.no.2v 

यदर्द भधग B TI के क्षेि 15 पर र्ूलय EI के क्रर्धंक संख्यध 2v की 
रधलश के बरधबर िहीं है   

 यह तभी िधगू होगध जब Sl.no 2v, 5000 स ेअधिक हो। 
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र्ूलय के बरधबर होिी चधदहए 

यदर्द 2v > 5000 है 

326)  A अिुसूची भधग B TI र्ें 
sl.no.10 पर विशेर् र्दर पर 

कर प्रभधयष आय अिुसूची SI 

के आय कॉिर् के "कुि" के 

सधर् र्ेि खधिध चधदहए 

अिुसूची B TI र्ें, क्रर्धंक 10 अिुसूची SI के स्तम्भ (i) के कुि 

योग के बरधबर िहीं है 

+100 और -100 को पूणधिंक करते हुए 

327)  A अिुसूची भधग B TI र्ें, 
अध्यधय VI-A के भधग B के 

तहत किौती, अिुसूची VI-A 

के क्रर् संख्यध 1 के बरधबर 

होिी चधदहए 

अिुसूची भधग B TI र्ें, क्रर्धंक संख्यध 11a अिुसूची VI-A के 

क्रर्धंक संख्यध 1 के बरधबर िहीं है 

दितपणी : भधग BTI के Sl.no.9-Sl.no.10 के अिीि 

328)  A अिुसूची भधग B TI र्ें, 
अध्यधय VI-A के भधग C के 

तहत किौती, अिुसूची VI-A 

के क्रर् संख्यध 2 के बरधबर 

होिी चधदहए 

यदर्द अिुसूची VIA र्ें sl.no.2n (80P) = 0और भधग B TI र्ें 
क्रर्धंक संख्यध 11b अिुसूची VI-A की क्रर्धंक संख्यध 2 यध 
[BFLA कध 5ii -36(i)-36(ii)-36(iii) ] जो भी कर् हो के बरधबर 

िहीं है 

यदर्द अिुसूची VIA र्ें sl.no.2n(80P) >0 और भधग BTI र्ें 
sl.no.11b VIA के sl.no.2 यध BFLA के [5ii -36(i)-36(ii)-

36(iii)+ BFLA के5xiii of BFLA के+5i] के बरधबर िहीं है 

329)  A "अिुसूची भधग B -TI" र्ें, क्षिे 

'11(c)' पर र्ूलय "कुि (11a 

+ 11b)" "11a + 11b" के 

बरधबर होिध चधदहए ( 9-10 

तक सीलर्त)। 

Sl संख्यध 11c sl 11a+11b की रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

दितपणी : क्रर् संख्यध (9-10) पर र्ूलय के अिीि 

330)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
Sl.no' पर र्ूलय18' 

"अिुभधग 115JC के अंतगषत 

र्धिर्द कुि आय" AMT के 

Sl.no. 3 पर र्ूलय के बरधबर 

होिी चधदहए 

भधग BTI के त्रबरं्द ु 18 र्ें र्ूलय, अिुसूची AMT के त्रबरं्दु .3 के 

बरधबर िहीं है 

दितपणी : यदर्द 115BAD को "हधाँ" के रूप र्ें चुिध जधतध है, तो 
भधग BTI कध Sl.no.18, "0" के बरधबर होिध चधदहए 

331)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no '3' 

"सकि र्देय कर" पर र्ूलय 

sl.no.1d "र्धिर्द 

 कुि आय पर सकि 

र्देय कर" यध sl.no.2g 

"सकि कर र्दधनयत्ि" पर 

If Sl.no. 3 is not equal to Sl.no1d or 2g whichever is 

higher in Part BTTI 



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

र्ूलय के अधिक के बरधबर 

होिध चधदहए 

332)  A "भधग B- TTI" र्ें, sl.no' पर 

र्ूलय5' "अिुभधग 115JD के 

अंतगषत जर्ध के बधर्द र्देय 

कर" Sl.no.3 - क्रर्धंक 

संख्यध .4 के बरधबर होिध 
चधदहए। 

 Sl.no. 5 भधग BTTI र्ें SL.no 3 -4 की रधलश के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द क्रर्धंक संख्यध 3, 4 स े

अधिक होगध  

333)  A "भधग B- TTI" र्ें, Sl.no' पर 

र्ूलय7' "शुद्ि कर र्देयतध" 
Sl.no.5 - Sl.no.6c के र्ूलय 

के बरधबर होिी चधदहए। 

Sl.no. 7 भधग BTTI र्ें Sl.no. 5-6c के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब 5, 6c से अधिक हो 

334)  B सुसंगत अिुसूधचयों, जो 
Sch.CG/Sch.OS और 

Sch.SI हैं, र्ें इसकध ब्यौरध 
दर्दए त्रबिध, विशेर् र्दर पर कर 

प्रभधयष आय को केिि 

अिुसूची भधग-B –TI र्ें 
दर्दखधयध गयध है 

[ 

[भधग B-TI र्ें, sl.no.3(a)(i) STCG 15% शून्य स ेअधिक है 

और  

अिुसूची CG र्ें, सभी सुसंगत आय A(3)(ie), A3(iie) , 

A(4)(a),A(8)(a) क्षेि शून्य/अर्धन्य हैं] 
यध  
[भधग B-TI र्ें, sl.no.3(a)(ii) STCG 30% शून्य स ेअधिक है 

और  

अिुसूची CG, सभी सुसंगत आय A(5)(e),A(8)(b)(30% only) 

क्षेि शून्य/अर्धन्य हैं] 
यध  
{ 

भधग B-TI र्ें, sl.no.3(b)(i) LTCG 10% शून्य स ेअधिक है 

और  

अिुसूची CG, all relevant income 

sl.no.B4(i)(c),B(5),B(7)(1)(c),B(7)(2)(c),B(7)(3)(c),B(7)(4)(
c),B(8),B(11)(a1),B11(a2) fields are zero/null }  

यध  
[भधग B-TI र्ें, sl.no.3(b)(ii) LTCG 20% शून्य स ेअधिक है 

और  

अिुसूची CG, सभी सुसंगत आय 

sl.no.B(1)(e),B(2)(e),B(3)(c),B(6C), 

B(9)(e),B(10C),B(11)(b) क्षेि शून्य/अर्धन्य हैं ]\ 

यध  
 [भधग B-TI र्ें, sl.no.3(a)(iv) भधरत र्ें विशेर् र्दरों पर STCG 

प्रभधयष है तयोंकक DTAA शून्य स ेअधिक है 

और  

अिुसूची CG, sl.no. A9B पर र्ूलय, शून्य/अर्धन्य है ] 
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प्रभधयष है तयोंकक DTAA शून्य स ेअधिक है 

और  

अिुसूची CG, value at sl.no. B12B zero/null] 

यध  
{भधग B-TI र्ें, OS विशेर् आय sl.no.4b शून्य स ेअधिक है 

और  

अिुसूची OS, sl.no.2 शून्य/अर्धन्य है। } 
(र्दोर्पूणष नियर् तभी िधगू ककयध जधिध चधदहए जब नििधषररती िे 

अिुसूची BTI र्ें उपरोतत शतष र्ें उर्लिखखत केिि विलशटि क्षिे 

भर ेहों और कोई अन्य अिुसूची िहीं भरी हो अर्धषत अिुसूची SI, 

CG और OS) 

335)  D िधरध 90 और 91 के तहत 

रधहत कध र्दधिध करिे िधिे 
नििधषररती को फॉर्ष 67 

र्दधखखि करिध आिश्यक है 

यदर्द भधग B -TTI के 6a , 6b 0 स ेअधिक है और फॉर्ष 67 

नििधषरण िर्ष 2021-22 के लिए र्दधखखि िहीं ककयध गयध है 

336)  A "अिुसूची IT" र्ें कॉिर् 5 

"रधलश" की सभी पंर्ततयों कध 
कुि "कुि" क्षेि के बरधबर 

होिध चधदहए। 

अिुसूची IT र्ें कॉिर् 5 र्ें उर्लिखखत व्यर्ततगत र्लूयों की रधलश 

कुि के बरधबर िहीं है 

337)  A अिुसूची TCS र्ें, “इस िर्ष 
र्दधिध की गई TCS की रधलश” 

“संग्रहीत कर” से अधिक 

िहीं हो सकती है। 

यदर्द "अिुसूची िी.सी.एस." र्ें, Sl.no 7, Sl.no 5 और 6 के कुि 

से अधिक है 

338)  A तधलिकध 15C र्ें, "अिुसूची 
TCS" र्ें कॉिर् 7 की सभी 
पंर्ततयों कध कुि "इस िर्ष 
र्दधिध की जध रही रधलश कध 
(5) यध (6)" 'कुि' क्षेि के 

बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची TCS र्ें -"इस िर्ष र्दधिध ककए गए TCS" कध कुि कॉिर् 

के व्यर्ततगत र्ूलयों की रधलश के बरधबर िहीं है 
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339)  A अिुसूची TDS 1 र्ें, 
“र्दधिधकृत TDS की रधलश” 

"कर किौती" से अधिक है। 

यदर्द अिुसूची TDS 1 Sl.no र्ें "10", Sl.no "7" यध Sl.no "8" यध 
9 के TDS स ेअधिक है। 

340)  A अिुसूची TDS 2 र्ें, 
“र्दधिधकृत TDS की रधलश” 

"कर किौती" से अधिक है। 

यदर्द अिुसूची TDS 2 Sl.no र्ें "10", Sl.no "7" यध Sl.no "8" यध 
9 के TDS स ेअधिक है। 

341)  A अिुसूची TDS 1 / TDS 2 / 

TCS र्ें, यदर्द  अग्रिीत 

TDS/TCS को उपबंि ककयध 
गयध है तो कर किौती के िर्ष 
कध चयि ककयध जधिध चधदहए 

अिुसूची TDS 1 / TDS 2 / TCS र्ें, TDS/TCS b/f शून्य स ेअधिक 

है, तो "उस वित्तीय िर्ष र्जसर्ें किौती की गई है" शून्य यध 
अर्धन्य िहीं हो सकती है 

342)  A "अिुसूची TDS 1" र्ें, स्तंभ 9 

"र्दधिध ककए गए िकर्द" की 
सभी पंर्ततयों कध कुि 

"कुि" क्षेि के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची TDS र्ें -1 -इस िर्ष र्दधिध ककयध गयध कुि जर्ध TDS 

उर्लिखखत व्यर्ततगत र्ूलयों की रधलश के बरधबर िहीं है 

343)  A "अिुसूची TDS 2" र्ें, स्तंभ 9 

"र्दधिध ककए गए िकर्द" की 
सभी पंर्ततयों कध कुि 

"कुि" क्षेि के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची TDS-2 र्ें, इस िर्ष र्दधिध ककयध गयध कुि जर्ध TDS 

उर्लिखखत र्ूलयों की रधलश के बरधबर होिध चधदहए 
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344)  A यदर्द TDS कध र्दधिध ककयध 
जधतध है तो करधिधि के लिए 

सर्रूपी प्रधर्ततयधाँ/आय 

प्रस्तुत की जधिी चधदहए। 

अिुसूची HP र्ें, की रधलश   

[ Sr.no {1a+(1j*10/7)} (सभी गृह संपवत्तयों कध) (अर्धषत, 

िधवर्षक ककरधए पर र्देिे योग्य र्ूलय यध प्रधतत यध प्रधतय ककरधयध और 
वििरणी र्ें िर्ष के र्दौरधि 30% की आढत के बधर्द 

बकधयध/अिधस्तविक ककरधयध)  
+   

 Sl.no. 2 केिि अगर र्ूलय ििधत्र्क है (अर्धषत, पधस थ्र ूइंकर्)] 

=  

  शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

+ 
In Schedule CG sum of {Total of all blocks of Sl.no. 

A(1)(a)(i)} , A(2)(a),A(3)(a), A(4)(a)(only if 
positive),A(4)(b)(only if positive),A(5)(aia), 
A(5)(aii),A(6)(aia),A(6)(aii), A8 only if positive, {Total of 

all blocks of Sl.no. B(1)(a)(i)}, B(2)(a),B(3)(a), B(4)(a), 
Column no 6 of schedule 112A, B6a (only if 
positive),B(7)(aia),B(7)(aii) of all 4 sections , Column no 

6 of schedule 115AD, B(9)(aia),B(9)(aii) , B11 only if 
positive , sum of Sl.no 5 & 8 of Schedule DPM & DOA  

 शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

+ 

SR.NO 4D of Trading account+( positive values of 
Sl.no.14 + Sr.no 62(i) + 63(i) +64(ii) +65(ia) +65(iia)+66(i) 
- in Sch BP ( Sl.no.3a +sl.no.3b+sl.no.3c+sl.no5d) ,  

+ 

अिुसूची OS- Sl.no 1a+ sl.no.1b 

+1c+1e+2a+2c+2d+5+8a+8d के ििधत्र्क र्ूलयों की रधलश 

शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है 

+  

अिुसूची EI- Sl.no 1+2i+3+4+5+6, शून्य यध शून्य/अर्धन्य के 

बरधबर है  

और  

अिुसूची "TDS 1" स े"िकर्द र्ें र्दधिधकृत TDS" की रधलश 100 स े

अधिक है _र्दधिध ककए गए TDS को छोड़कर जब आय कध स्रोत
  ड्रॉपडधउि को 194N के रूप र्ें चुिध गयध हो अिुसूची 
TDS -1र्ें यध अिुसूची "TDS 2 स े"िकर्द र्ें र्दधिधकृत TDS" 100 

से अधिक है 

345)  A "अिुसूची TDS 1" और 

"अिुसूची TDS 2" र्ें, 
"अग्रिीत अर्दधिधकृत TDS" 

कध ब्यौरध और "चधि ूवित्तीय 

िर्ष के TDS कध ब्यौरध" 
अिुसूची TDS 1 और TDS 2 

र्ें विलभन्ि परं्ततयों र्ें उपबिं 

करधयध जधिध चधदहए" 

If Col 8 & Col 7 of Schedule TDS2 and TDS 1 are filled in 

the same row. 



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

346)  A अिुसूची TDS 1 र्ें, कॉिर् 

संख्यध 9 र्ें इस िर्ष र्दधिध 
ककयध गयध जर्ध TDS 

col.no.11 र्ें प्रकदित सकि 

रधलश स े अधिक िहीं हो 
सकतध है, 194N को 
छोड़कर 

TDS- 1, क्षेि "अपिे हधर्ों र्ें र्दधिध की गई" रधलश अिुसूची TDS 

1 र्ें र्दशधषयी गई "सकि रधलश" स ेअधिक है  

दितपणी : यह नियर् "आय कध स्रोत" के र्धर्ि ेर्ें "िधगू िहीं है 

(केिि यदर्द िधरध 194N के तहत TDS की किौती की गई हो)" 

चुिध हो के र्धर्ि ेर्ें िधगू िहीं है 

347)  A अिुसूची "TDS -1" र्ें, TDS 

कध र्दधिध कॉिर् 9 र्ें ककयध 
गयध है तो "सकि रधलश 

(कॉिर् 11)" और "आय कध 
स्रोत 

(कॉिर् 12)" को 194N को 
छोड़कर अनििधयष रूप स े

भरध जधिध चधदहए। 

यदर्द अिुसूची TDS-1 र्ें, "िकर्द र्ें र्दधिधकृत TDS" > 0 और क्षिे 

"सकि रधलश (स्तंभ 11)"  

यध "आय कध स्रोत(स्तम्भ 12)"  

िहीं भरी गई है। 
दितपणी : यह नियर् "आय कध स्रोत" को "िधगू िहीं है (केिि 

यदर्द िधरध 194N)के तहत TDS की किौती की गई हो)" चुिध हो 
के र्धर्ि ेर्ें िधगू िहीं है। 

348)  A अिुसूची "TDS 2" र्ें, TDS 

कध र्दधिध कॉिर् 9 र्ें ककयध 
गयध है तो "सकि रधलश 

(कॉिर् 11)" और "आय कध 
स्रोत 

(कॉिर् 12)" को अनििधयष 
रूप से भरध जधिध चधदहए। 

यदर्द अिुसूची TDS-2 र्ें, "िकर्द र्ें र्दधिधकृत TDS" > 0 और क्षिे 

"सकि रधलश (स्तंभ 11)"  

यध "आय कध स्रोत(स्तम्भ 12)"  

िहीं भरी गई है। 

349)  A अिुसूची TDS 1 यध TDS-2 र्ें, 
यदर्द अन्य व्यर्तत स ेसबंधंित 

TDS के्रडडि कध चयि ककयध 
जधतध है तो अन्य व्यर्तत कध 
PAN अनििधयष है 

अिुसूची TDS 2 और TDS 3 र्ें, "पनत यध पत्िी की िकर्दी स े

किौती" शीर्ष के अंतगषत, क्षेि "आय" और "TDS" > पर र्ूलय 0 

है, िेककि "अन्य व्यर्तत कध PAN" िहीं भरध है। 

350)  A अिुसूची TDS 1 और TDS 2 

र्ें, यदर्द अन्य व्यर्तत स े

संबंधित TDS के्रडडि कध 
चयि ककयध जधतध है तो 
किौतीकतधष कध TAN/ 

अलभिधरी/खरीर्दधर कध PAN 

भरध जधिध चधदहए। 

अिुसूची TDS 2 एिं TDS 3 र्ें, क्षेि "के िधर् पर जर्ध TDS….." 

पर ड्रॉपडधउि "अन्य व्यर्तत" के रूप र्ें चुिध गयध है, िेककि 

"अन्य व्यर्तत कध PAN" िहीं भरध है 
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351)  A अिुसूची TPSA र्ें, sl.no.2a 

पर र्देय आयकर प्रधर्लर्क 

सर्धयोजि की रधलश कध 
18% होिध चधदहएsl.no1 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर्धंक संख्यध 2a क्रर्धंक संख्यध 1 "प्रधर्लर्क 

सर्धयोजि की रधलश र्जस पर िधरध 92CE(2A) के तहत विकलप 

को प्रयुतत ककयध जधतध है और इस तरह के आधितय िि को 
विदहत सर्य के भीतर प्रत्यधिनतषत िहीं ककयध गयध है" के 18% 

के बरधबर होिध चधदहए 

दितपणी : -1 कध पूणधिंकि करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें र्ूलय 

अस्र्धयी संगखणत र्ूलय से/ 1/- स ेअधिक तक, तो xml को 
प्रनतबंधित र्त करें) 

352)  A अिुसूची TPSA र्ें, अधिभधर 
र्देय अनतररतत आयकर की 
रधलश कध 12% होिध चधदहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर्धंक संख्यध 2b (2a "अनतररतत र्देर 

आयकर) के 12% के बरधबर होिध चधदहए 

दितपणी : -1 कध पूणधिंकि करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें र्ूलय 

अस्र्धयी संगखणत र्ूलय से/ 1/- स ेअधिक तक, तो xml को 
प्रनतबंधित र्त करें) 

353)  A अिुसूची TPSA र्ें, स्िधस््य 

और लशक्षध उपकर रधलश 

(अनतररतत आयकर र्देय + 

अधिभधर) कध 4% होिध 
चधदहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर्धंक संख्यध 2c (2a +2b) के 4% के बरधबर 

होिध चधदहए 

दितपणी : -1 कध पूणधिंकि करें (अर्धषत यदर्द XML र्ें र्ूलय 

अस्र्धयी संगखणत र्ूलय से/ 1/- स ेअधिक तक, तो xml को 
प्रनतबंधित र्त करें) 

354)  A अिुसूची TPSA र्ें, क्रर्धंक 

संख्यध 2d, (2a +2b+2c) की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर्धंक संख्यध 2d, (2a +2b+2c) की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए 

355)  A अिुसूची TPSA र्ें, क्रर्धंक 

संख्यध 3 जर्ध की गई कर 

रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची TPSA र्ें, क्रर्धंक संख्यध 3 जर्ध की गई कर रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए 

356)  A अिुसूची TPSA र्ें, क्रर्धंक 

संख्यध 4, (2d-3) के बरधबर 

होिध चधदहए 

अिुसूची TPSA र्ें, अिु. संख्यध 4 (2d-3) के बरधबर िहीं है 

दितपणी : यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है, तो sl.no.4 "शून्य" के 

रूप र्ें पॉतयुिेि होिध चधदहए 

357)  A अिुसूची TPSA र्ें, कर जर्ध 
ककए जधिे की दर्दिधकं पद्िनत 

नतधर् के बधर्द िहीं हो सकती 
है 

अिुसूची TPSA र्ें, क्षेि "र्जस नतधर् पर कर कर जर्ध ककयध गयध 
है" पद्िनत नतधर् स ेबधर्द िहीं हो सकती 
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358)  A अिुसूची RA, कुि र्दधि 

िकर्दी और र्दधि + अन्य ढंग 

र्ें र्दधि के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द अिुसूची RA र्ें कुि, िकर्दी र्ें र्दधि + अन्य ढंग र्ें र्दधि के 

बरधबर िहीं है 

359)  A अिुसूची RA, िकर्द र्ें कुि 

र्दधि, िकर्द र्ें र्दधि के 

विभधजि के बरधबर होिध 
चधदहए 

अिुसूची RA र्ें िकर्दी र्ें यदर्द कुि र्दधि, िकर्दी र्ें र्दधि के 

विभधजि के बरधबर िहीं है 

कुि िकर्दी र्दधि व्यर्ततगत कतधरों की रधलश के बरधबर िहीं है 

360)  A अिुसूची RA, अन्य ढंग स े

कुि र्दधि िकर्द के अिधिध 
अन्य ढंग स ेर्दधि के विभधजि 

के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द अिुसूची RA र्ें अन्य ढंग स ेकुि र्दधि, अन्य ढंग स ेर्दधि के 

विभधजि के बरधबर िहीं है 

अन्य ढंग स ेकुि र्दधि अिग-अिग पंर्ततयों की रधलश के बरधबर 

िहीं है 

361)  A अिुसूची RA, कुि र्दधि, कुि 

र्दधि के विभधजि के बरधबर 

होिध चधदहए 

यदर्द अिुसूची RA र्ें कुि र्दधि, कुि र्दधि के विभधजि के बरधबर 

िहीं है 

"कुि र्दधि" कध कुि अिग-अिग पंर्ततयों की रधलश के बरधबर 

िहीं है 

362)  A "अिुसूची 10AA" र्ें, क्षेि 

"िधरध 10AA के तहत कुि 

किौती" पर र्ूलय सभी 
पंर्ततयों की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए। 

अिुसूची 10AA र्ें "अिुभधग 10AA के अंतगषत कुि किौती" क्षिे 

र्ें अिुसूची 10AA कध र्ूलय "किौती की रधलश" की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए 

363)  D िधरध 10AA के तहत किौती 
कध र्दधिध करिे िधिे 
नििधषररती को नियत नतधर् के 

भीतर ITR र्दधखखि करिध 
आिश्यक है 

यदर्द sl.no.12a पर र्ूलय > 0 है और ITR नियत नतधर् के बधर्द 

र्दधखखि ककयध जधतध है। 
दितपणी: पहिे फ़धइि हुई आय कर वििरणी आय कर वििरणी 
को फ़धइि करिे की जधंच नतधर् पर विचधर ककयध जधतध है 

(अपिोड नियर् के प्रयोजि के लिए, नियत नतधर् की जधाँच के 

बजधय 139(4) िें। PFA_E प्रयोजि के लिए, ITR र्ें चुिे गए फ़्िगै 

के आिधर पर नियत नतधर् पररभधवर्त करें और कफर PFA_E को 
दरगर करें यदर्द ITR र्दधखखि करिे की नतधर् नििधषररत नियत नतधर् 

के बधर्द है।) 
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364)  A "अिुसूची ESR" र्ें, कॉिर् 

(4) र्ें शुलक अिुसूची ESR के 

कॉिर् (3)-(2) पर र्ूलय की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द कॉिर् 3 >= कॉिर् 2 

अिुसूची ESR के कॉिर् (4) र्ें र्ूलय अिुसूची ESR के कॉिर् 

(3)-(2) पर र्ूलय की रधलश के बरधबर होिध चधदहए यदर्द कॉिर् 3 

>= कॉिर् 2 

यदर्द कॉिर् 2 पर र्धि > कॉिर् 3, तो अिुसूची ESR के कॉिर् 

(4) के र्ूलय को "0" के बरधबर होिध चधदहए 

365)  A "अिुसूची ESR" र्ें कुि (i + ii 

+ iii + iv + v + vi + vii + viii 

+ ix) र्ूलय की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द क्षेि x पर र्ूलय sl संख्यध i+ii+iii+iv+v+vi+vii+viii+ix के 

रधलश के बरधबर िहीं है 

366)  A अिुसूची BFLA र्ें, िधरध 
35(4) के तहत 4xvi पर 

सर्धयोलित अनुर्त 

अिनीत र्ूल्य , UD के स्तंभ 

7 के कुि क्षेि के र्ूलय के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BFLA र्ें, कॉिर् संख्यध 4xvi अिुभधग 35(4) 

सर्धयोजि के अंतगषत अग्रिीत भत्तध र्ें कुि र्ूलय  

 UD के स्तंभ 7 के बरधबर िहीं है  

367)  A अिुसूची BFLA र्ें, 3xvi पर 

सर्धयोलित अिनीत 

अवक्षयण र्ें र्ूल्य , UD के 

स्तंभ 4 के कुि क्षेि के र्ूलय 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची BFLA र्ें, स्तंभ संख्यध 3xvi पर सर्धयोर्जत अग्रिीत 

अिक्षयण र्ें कुि र्ूलय, UD के स्तंभ 4 के कुि योगके बरधबर 

िहीं है 

368)  A "अिुसूची ICDS" र्ें, क्षेि 

'XI(a) 'र्ुिधफ़े पर ICDS 

सर्धयोजि कध कुि प्रभधि" 

पर र्ूलय (I + II + III + IV + V 

+ VI + VII + VIII + IX + X) 

(यदर्द ििधत्र्क हो) की रधलश 

के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द क्षेि 11a कध र्ूलय sl संख्यध 
(I+II+III+IV+V+VI+VII+VIII+IX+X) की रधलश के बरधबर िहीं है 

यदर्द पररणधर् सकधरधत्र्क है 

369)  A "अिुसूची ICDS" र्ें, क्षेि 

'XI(b)' र्ुिधफ़े पर ICDS 

सर्धयोजि कध कुि प्रभधि" 

पर र्ूलय (I + II + III + IV + V 

+ VI + VII + VIII + IX + X) 

(यदर्द ऋणधत्र्क हो) की 
रधलश के बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द क्षेि 11b कध र्ूलय sl संख्यध 
(I+II+III+IV+V+VI+VII+VIII+IX+X) की रधलश के बरधबर िहीं है 

यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है 

370)  A अिुसूची 80G र्ें, संगखणत 

किौती की कुि रधलश 

sl.no.E पर पधि रधलश स े

अधिक है  

अिुसूची 80G र्ें यदर्द "र्दधि की पधि रधलश (अिुसूची 80G र्ें E) 

के कुि क्षेि" पर र्ूलय क्षेि "कुि र्दधि"(अिुसूची 80G र्ें E) पर 

र्ूलय स ेअधिक है 
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371)  A अिुसूची 80G र्ें, क्रर्धंक 

संख्यध A पर, 2000 रुपये स े

अधिक िकर्द र्ें र्दधि की गई 

रधलश 80G किौती के लिए 

पधि िहीं होगी 

यदर्द िकर्द र्ें र्दधि > रूपये.2000 है, तो र्दधि की पधि रधलश 

अिुसूची 80G र्ें SL.no A र्ें अन्य ढंग स ेर्दधि स ेअधिक िहीं हो 
सकती है 

372)  A अिुसूची 80G र्ें, क्रर्धंक 

संख्यध B र्ें, 2000 रुपये स े

अधिक िकर्द र्ें र्दधि की गई 

रधलश 80G किौती के लिए 

पधि िहीं होगी 

यदर्द िकर्द र्ें र्दधि > .2000 रुपये है, तो र्दधि की पधि रधलश 

अिुसूची 80G र्ें SL.no B र्ें अन्य ढंग स ेर्दधि स ेअधिक िहीं हो 
सकती है 

373)  A अिुसूची 80G, क्रर्धंक 

संख्यध C पर, 2000 रुपये स े

अधिक िकर्द र्ें र्दधि की गई 

रधलश 80G किौती के लिए 

पधि िहीं होगी  

यदर्द िकर्द र्ें र्दधि > .2000 रुपये, तो र्दधि की पधि रधलश अिुसूची 
80G र्ें SL.no C र्ें अन्य ढंग स ेर्दधि स ेअधिक िहीं हो सकती है 

374)  A अिुसूची 80G, क्रर्धंक 

संख्यध D पर, 2000 रुपये स े

अधिक िकर्द र्ें र्दधि की गई 

रधलश 80G किौती के लिए 

पधि िहीं होगी 

यदर्द िकर्द र्ें र्दधि > .2000 रुपये, तो र्दधि की पधि रधलश अिुसूची 
80G र्ें SL.no D र्ें अन्य ढंग से र्दधि स ेअधिक िहीं हो सकती है 

375)  A अिुसूची 80G र्ें, त्रबरं्दु A पर 

र्दधि की गई कुि िकर्दी र्ें 
और अन्य ढंग स े ककए गए 

र्दधि के रधलश के बरधबर होिी 
चधदहए।  

अिुसूची 80G र्ें, त्रबरं्दु A पर र्दधि की गई कुि रधलश सभी 
पंर्ततयों के लिए (कुि पंर्ततयों सदहत) िकर्दी र्ें और अन्य ढंग 

से ककए गए र्दधि के रधलश के बरधबर होिी चधदहए। 

376)  A अिुसूची 80G र्ें, त्रबरं्दु B पर 

र्दधि की गई कुि रधलश 

िकर्दी र्ें और अन्य ढंग स े

ककए गए र्दधि के रधलश के 

बरधबर होिी चधदहए।  

अिुसूची 80 G र्ें, त्रबरं्दु B पर र्दधि की गई कुि रधलश सभी 
पंर्ततयों के लिए (कुि पंर्ततयों सदहत) िकर्दी र्ें और अन्य ढंग 

से ककए गए र्दधि के रधलश के बरधबर होिी चधदहए 

377)  A अिुसूची 80 G र्ें, त्रबरं्दु C पर 

र्दधि की गई कुि रधलश 

िकर्दी र्ें और अन्य ढंग स े

ककए गए र्दधि के रधलश के 

बरधबर होिी चधदहए। 

अिुसूची 80 G र्ें, त्रबरं्दु C पर र्दधि की गई कुि रधलश सभी 
पंर्ततयों के लिए (कुि पंर्ततयों सदहत) िकर्दी र्ें और अन्य ढंग 

से ककए गए र्दधि के रधलश के बरधबर होिी चधदहए 

378)  A अिुसूची 80 G र्ें, त्रबरं्दु D पर 

र्दधि की गई कुि रधलश सभी 
िकर्दी र्ें और अन्य ढंग स े

ककए गए र्दधि के योग के 

बरधबर होिी चधदहए। 

अिुसूची 80G र्ें, त्रबरं्दु D पर कुि र्दधि सभी पंर्ततयों (कुि पंर्तत 

सदहत) के लिए िकर्दी और अन्य ढंग स ेर्दधि की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए 

379)  A अिुसूची 80G र्ें, त्रबरं्दु E पर 

कुि र्दधि 

(Aiii+Biii+Ciii+Diii) के रधलश 

के बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची 80G र्ें, त्रबरं्दु E पर कुि र्दधि (Aiii+Biii+Ciii+Diii) के 

रधलश के बरधबर होिध चधदहए। 



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

380)  A यदर्द अिुसूची VI A र्ें 80G 

कध र्दधिध ककयध गयध हो तो 
अिुसूची 80G र्ें र्दधि कध 
विस्तृत ब्यौरध उपिब्ि ककयध 
जधिध चधदहए  

अिुसूची VI A र्ें, क्षेि 80G (Pt. a) र्ें र्ूलय लसस्‍िर् र्ें संगखणत 

र्ूलय शून्य से अधिक है 

और  

"80G अिुसूची" र्ें, "र्दधि की कुि पधि रधलश" क्षेि "शून्य" यध 
"अर्धन्य" है।  

381)  A अिुसूची 80GGA र्ें, कुि 

र्दधि िकर्दी और अन्य ढंग स े

र्दधि की रधलश के योग के 

बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची 80GGA र्ें, कुि र्दधि सभी पंर्ततयों (कुि पंर्तत सदहत) 

के लिए िकर्दी और अन्य ढंग स ेर्दधि की रधलश के योग के बरधबर 

होिध चधदहए। 

382)  A अिुसूची 80GGA र्ें, कुि 

र्दधि (i+ii) के योग के बरधबर 

होिध चधदहए 

अिुसूची 80GGA र्ें, कुि र्दधि (i+ii) के योग के बरधबर होिध 
चधदहए  

(कुि िकर्दी िकर्दी स्तंभ के व्यर्ततगत पंर्तत के लिये, अन्य 

स्तंभ ढंग कुि स्तंभ और पधि र्दधि स्तंभ के योग के बरधबर होिध 
चधदहये। 

383)  A अिुसूची 80GGA र्ें, पधत्र 

यदर्द र्दधि 01.06.2020 स े

पहिे ककयध जधतध है तो 
िकर्दी र्ें र्दधि की गई रधलश 

10000 रुपये से अधिक िहीं 
होिी चधदहए और यदर्द र्दधि 

01.6.2020 को यध उसके 

बधर्द ककयध जधतध है तो 2000 

रुपये स ेअधिक िहीं होिध 
चधदहए। 

यदर्द र्दधि की नतधर् 01.06.2020 से पहिे है और यदर्द िकर्दी > 

रु.10000 रुपये र्ें र्दधि ककयध जधतध है, तो पधि र्दधि की रधलश 

अिुसूची 80 GGA र्ें अन्य ढंग स ेर्दधि की जधिे िधिी रधलश स े

अधिक िहीं हो सकती है 

यदर्द र्दधि करिे कध दर्दिधंक 01.06.2020 यध उसके बधर्द है और 

यदर्द िकर्दी र्ें र्दधि की रधलश > रुपये .2000, है तो र्दधि की पधि 

रधलश अिुसूची 80GGA र्ें अन्य ढंग स ेर्दधि स ेअधिक िहीं हो 
सकती है 

384)  A अिुसूची 80GGA र्ें आर्दधतध 
कध पैि "करर्दधतध के पैि के 

रूप र्ें सर्धि" यध "सत्यधपि 

पर पैि" के सर्धि है 

अिुसूची 80GGA र्ें आर्दधतध कध PAN "नििधषररती के PAN के 

रूप र्ें सर्धि" यध "सत्यधपि पर PAN" के सर्धि है 

385)  A 80GGA अिुसूची VI A र्ें 
र्दधिध ककयध गयध िेककि 

अिुसूची 80GGA र्ें ब्यौरध 
उपबंि िहीं ककयध गयध 

अिुसूची VI A र्ें, क्षेि 80GGA (त्रबरं्दु b) र्ें र्ूलय पद्िनत सगंखणत 

र्ूलय शून्य से अधिक है। 
और  

" 80GGA अिुसूची " र्ें, " र्दधि के लिए पधि कुि रधलश " क्षेि " 

शून्य " यध " अर्धन्य " है। 
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386)  A अिुसूची HP - क्षेि "1g" पर 

र्ूलय अिुसूची HP र्ें "1f" पर 
िधवर्षक र्ूलय के 30% के 

बरधबर होिध चधदहए।1 

गृह संपवत्त अिुसूची - क्षेि पर र्ूलय " 1g" गृह सम्पवत्त अिुसूची 
र्ें " 1f " पर िधवर्षक र्ूलय के 30% के बरधबर िहीं है। 
यह नियर् गृह संपवत्त र्ें सभी संपवत्तयों और क्षेि " 1g " पर र्ूलय 

शून्य स ेअधिक िधिी संपवत्तयों के लिए िधगू ककयध जधएगध 
दितपणी : -5 से +5 की लभन्ितध की अिुर्नत र्दी जधएगी। 
(i.e, यदर्द XML र्ें र्ूलय अस्र्धयी संगखणत र्ूलय के +5 और -5 के 

बीच है, तो xml को प्रनतबंधित र्त करें ) 

387)  A सह-स्िधलर्त्िधिीि गृह 

संपवत्त कध र्धर्िध। र्ें 
करर्दधतध कध दहस्सध और 

सह-स्िधर्ी(ओं) कध दहस्सध 
100 % के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची एचपी र्ें, प्रश्ि कध उत्तर है " संपवत्त सह - स्िधलर्त्ि " है 

और संपवत्त र्ें नििधषररती के दहस्से कध योग और सह - स्िधर्ी कध 
दहस्सध 100 % के बरधबर िहीं है। 
दितपणी : विचरण +2 और -2 की लभन्ितध की अिुज्ञधत र्दी जधिी 
चधदहए। 

388)  A यदर्द संपवत्त सह-

स्िधलर्त्िधिीि र्धर्िध र्ें,  
स्िधलर्त्ि िधिी सम्पवत्त कध 
िधवर्षक र्ूलय स्ियं के 

प्रनतशततध दहस्सध *िधवर्षक 

र्ूलय के बरधबर होिध 
चधदहए।  

यदर्द "HP कध प्रकधर" ककरधए पर संर्दत्त/ ककरधए पर र्धन्य है, तो 
अिुसूची HP - यदर्द प्रश्ि "तयध संपवत्त सह-स्िधलर्त्िधिीि है?" कध 
उत्तर  यदर्द "हधाँ" है तो क्षेि 1(f) पर र्ूलय सम्पवत्त र्ें नििधषररती के 

दहस्से की प्रनतशततध के बरधबर होिध चधदहए *क्षेि 1e पर र्ूलय 

(सभी संपवत्तयों के लिए िधगू)। 
दितपणी : -5 से +5 की लभन्ितध की अिुर्नत र्दी जधएगी। 

389)  A यदर्द नििधषररती कध सह-

स्िधलर्त्िधिीि सम्पवत्त कध 
दहस्सध शून्य है तो नििधषररती 
उिधर िी गई पूाँजी पर ब्यधज 

कध र्दधिध िहीं कर सकतध है। 

nullसह-स्िधलर्त्िधिीि फ्िैग Y कध र्धर्िध है और सह-

स्िधलर्त्िधिीि सम्पवत्त र्ें नििधषररती कध दहस्सध "शनू्य" है और क्षिे 

"1h" पर र्ूलय शून्य स ेअधिक िहीं होिध चधदहए 

390)  A यदर्द सकि प्रधतत 

ककरधयध/प्रधतय/ककरधए कुलय 

र्ूलय शून्य यध अर्धन्य है तो 
नििधषररती िगरपधलिकध कर 

कध र्दधिध िहीं कर सकती है 

"अिुसूची HP" र्ें क्षेि "1c" पर र्ूलय शून्य स ेअधिक है 

और   

"अिुसूची गृह संपवत्त" र्ें " 1a " क्षेि पर र्ूलय शून्य यध अर्धन्य है  

391)  A जब "गृह संपवत्त" "स्ि-

अधिकृत" हो, तो उिधर िी 
गई पूाँजी पर र्देय ब्यधज 2 

िधख स े अधिक िहीं हो 
सकतध। 

यदर्द गृह संपवत्त कध प्रकधर को "SOP" के रूप र्ें चुिध गयध है, 

और अिुसूची HP के क्षेि 1h, 2h….n….. पर र्ूलय की रधलश कध 
यधोग 2 िधख स ेअधिक है। 
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392)  A गृह संपवत्त कध कुि योग 

स्ितंि र्ूलयों के कुि योग के 

सधर् र्ेि खधिध चधदहए 

यदर्द क्षेि 4 पर र्ूलय क्रर्धंक. संख्यध 1k+2K+... की रधलश के योग 

के बरधबर िहीं है+3 

393)  A यदर्द संपवत्त कध प्रकधर 
 ककरधए पर संर्दत्त यध 
ककरधए पर र्धन्य है तो सकि 

ककरधयध प्रधतत/प्रधतय/ककरधए 

पर र्देय र्ूलय कध र्ूलय शून्य 

यध अर्धन्य िहीं हो सकतध 
है।  

"अिुसूची HP" र्ें यदर्द "गृह संपवत्त के प्रकधर" "ररतत सम्पवत्त" 

यध "ककरधए पर र्दी गई" है 

और  

तो "सभी संपवत्तयों कध 1a" क्षेि पर र्लूय अर्धन्य यध शून्य है। 

394)  A "अिुसूची HP" र्ें 1(e) कध 
िधवर्षक र्ूलय (1a – 1d) की 
रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए। 

"अिुसूची HP" र्ें यदर्द क्षेि 1e पर र्ूलय क्रर्. संख्यध ( 1a- 1d) 

की रधलश के बरधबर िहीं है। यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है तो "0" 

पर सीलर्त रखें  
395)  A अिुसूची HP र्ें, Sl.no 1d कध 

कुि उत्पधर्दि  SL.no 

(1b+1c)  होिध चधदहए 

"गृह संपवत्त अिुसूची" र्ें यदर्द 1d पर र्ूलय क्रर् सं. (1b+1c) की 
रधलश के बरधबर िहीं है 

396)  A "अिुसूची HP" र्ें 1(i) कध 
कुि [1g+1h] की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए 

"अिुसूची HP" र्ें यदर्द क्षेि 1i पर र्ूलय क्रर् संख्यध. [1g+1h] की 
रधलश के बरधबर िहीं होतध 

397)  A "अिुसूची HP" र्ें आय फॉर्ष 
के 1(k) र्ें HP [1f-1i+1j] के 

बरधबर होिध चधदहए  

"अिुसूची HP" र्ें यदर्द क्षिे 1k पर र्ूलय क्रर् संख्यध [1f-1i+1j] 

की रधलश के बरधबर िहीं होतध 
398)  A अिुसूची HP र्ें, Sl.no 3 पधस 

होिे िधिी आय अिुसूची PTI 

र्ें बतधई गई HP की शुद्ि 

आय/ हधनि की रधलश के 

बरधबर होिी चधदहए  

अिुसूची HP क्रर् संख्यध 3, कधरोबधर न्यधस/नििेश निधि के सभी 
िधर् के लिए अिुसूची PTI की क्रर् संख्यध (i) के स्तंभ 9 शुद्ि 

आय के योग के बरधबर िहीं है  

399)  A अिुसूची HP र्ें, र्दो स ेज़्यधर्दध 
गृहों को स्ि-अधिकृत के 

रूप र्ें िहीं चुिध जध सकतध 
  

और    

यदर्द िधवर्षक ककरधए योग्य 

र्ूलय र्दो स ेअधिक गृह के 

लिए शून्य यध शून्य/ अर्धन्य 

िहीं हो सकतध है और उिधर 
िी गई पूाँजी पर ब्यधज र्दो स े

अधिक सम्पवत्त के लिए 

किौती के रूप र्ें र्दधिध िहीं 
ककयध जध सकतध है 

अिुसूची HP र्ें, र्दो स ेअधिक गृह स्ि-अधिकृत होिे कध र्दधिध 
ककयध गयध है र्दो गृह सम्पवत्तयों के लिए सम्पवत्तयों कध िधवर्षक 

ककरधए योग्य र्ूलय शून्य यध शून्य/ अर्धन्य है 

और    

उिधर िी गई पूाँजी पर ब्यधज र्दो स ेअधिक सम्पवत्त की किौती 
के रूप र्ें र्दधिध ककयध गयध है 
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400)  A "अिुसूची CG" र्ें A10 STCG 

(A1e+A2c+A3e+A4a+A4b

+a5e+A6g+A7+A8–A9a) 

की रधलश के योग के बरधबर 

होिध चधदहए 

"अिुसूची CG" र्ें A10 पर र्ूलय अिुसूची CG के सभी खंडों 
(A1e+A2c+A3e+A4a+A4b+a5e+A6g+A7+A8-A9a) की 
रधलश के र्ूलय के योग के बरधबर िहीं है  

401)  A In “Schedule CG"B13 

Total should be equal to 
sum of(B1e + B2e + B3c + 
B4c + B5 + B6 + B7c + B8 

+ B9f + B10 + B11 -B12a)  

Value at field "B13" in "Schedule CG" is not equal to the 

sum of value B1e of all the blocks +B2e +B3c + B4c + B5 
+B6+ B7c+ B8+B9e +B10+ B11-B12a of Schedule CG . 

402)  A "अिुसूची CG" र्ें, क्षेि "C" 

पर र्ूलय कुि LTCG 

अिुसूची CG के A10+B13 

की रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए यदर्द B13 

सकधरधत्र्क है। यदर्द B13 

ऋणधत्र्क है, तो sl.no. C, 

A10 के बरधबर होिध चधदहए  

"अिुसूची CG" र्ें क्षेि "C" र्ें र्ूलय अिुसूची CG के र्ूलय 

A10+B13 की रधलश के बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह शतष तभी िधगू होगी जब B13 सकधरधत्र्क हो। 
 यदर्द B13 ऋणधत्र्क है, तो sl.no. C, A10 के बरधबर होिध चधदहए 

403)  A In Schedule CG, if Full 
Value of Consideration(sr 
no A1aiii) is zero , then 

expenses u/s 48 (sr no 
A1b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
A1aiii) is zero and expenses (sr no A1b(iv) are more than 
zero 

404)  A अिुसूची CG र्ें, यदर्द 

प्रनतफि कध पूणष र्ूलय (क्रर् 

संख्यध A3a) शून्य है, तो िधरध 
48 के तहत [क्रर् संख्यध 
A3b(iv) व्यय कध र्दधिध िहीं 
ककयध जध सकतध है। 

यदर्द अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि कध पूणष र्ूलय (क्रर् संख्यध A3a ) 

शून्य है और व्यय (क्रर् संख्यध A3b(iv) शून्य स ेअधिक हैं  

405)  A In Schedule CG,if Full 
Value of Consideration(sr 

no A5aiii) is zero , then , 
expenses u/s 48 (sr no 
A5b(iv) cannot be 

claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
A5aiii) is zero and expenses (sr no A5b(iv) are more than 

zero 

406)  A In Schedule CG, if Full 

Value of Consideration(sr 
no A6aiii) is zero , then 
expenses u/s 48 (sr no 

A6b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 

A6aiii) is zero and expenses (sr no A6b(iv) are more than 
zero 

407)  A In Schedule CG, if Full 
Value of Consideration(sr 

no B1aiii) is zero , then 
expenses u/s 48 (sr no 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
B1aiii) is zero and expenses(sr no B1b(iv) are more than 

zero 



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

B1b(iv) cannot be 
claimed 

408)  A अिुसूची CG र्ें, यदर्द 

प्रनतफि कध पूणष र्ूलय (क्रर् 

संख्यध B3a] शून्य है, तो िधरध 
48 (क्रर् संख्यध B3b(iv) के 

तहत व्यय कध र्दधिध िहीं 
ककयध जध सकतध है  

यदर्द अिुसूची CG र्ें, प्रनतफि कध पूणष र्ूलय (क्रर् संख्यध B3a] 

शून्य है और व्यय (क्रर् संख्यध B3b(iv) शून्य स ेअधिक है  

409)  A अिुसूची CG र्ें, यदर्द 

प्रनतफि कध पूणष र्ूलय (क्रर् 

संख्यध B4a] शून्य है, तो िधरध 
48 (क्रर् संख्यध B4b(iv) के 

तहत व्यय कध र्दधिध िहीं 
ककयध जध सकतध है 

यदर्द अिुसूची CG र्ें, पूरध प्रनतफि कध र्ूलय(क्रर् संख्यध B4a) 

शून्य है और व्यय(क्रर् संख्यध B4b(iv) शून्य स ेअधिक है  

410)  A In Schedule CG, if Full 

Value of Consideration(sr 
no B7aiii) is zero , then 
expenses u/s 48 (sr no 

B7b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 

B7aiii) is zero and expenses(sr no B7b(iv) are more than 
zero 

411)  A In Schedule CG, if Full 
Value of Consideration(sr 

no B9aiii) is zero, then 
expenses u/s 48(sr no 
B9b(iv) cannot be 
claimed 

If In Schedule CG, Full Value of Consideration(sr no 
B9aiii) is zero but expenses(sr no B9b(iv) are claimed 

412)  A अिुसूची CG र्ें, sl.no.11 पर 
LTCG पधस करिे िधिी आय 

अिुसूची PTI र्ें दर्दखधई गई 

शुद्ि आय/LTCG की हधनि 

की रधलश के बरधबर होिी 
चधदहए 

अिुसूची CG क्रर् संख्यध B11, कधरोबधर न्यधस / नििेश निधि के 

सभी िधर् के विरुद्ि अिुसूची PTI के क्रर् संख्यध (ii)(b) के स्तभं 

9 की शुद्ि आय/ हधनि के योग की रधलश के बरधबर िहीं है 

413)  A अिुसूची CG र्ें, sl.no.A8 पर 
पधस करिे िधिी STCG आय 

अिुसूची PTI र्ें दर्दखधई गई 

शुद्ि आय/STCG की हधनि 

की रधलश के बरधबर होिी 
चधदहए  

अिुसूची CG क्रर् संख्यध A8, कधरोबधर न्यधस / नििेश निधि के 

सभी िधर् के विरुद्ि अिुसूची PTI के क्रर् संख्यध (ii)(a) के स्तभं 

9 की शुद्ि आय/ हधनि के योग की रधलश के बरधबर िहीं है 

414)  A अिुसूची CG र्ें, कुि STCG 

की क्रर् संख्यध A1 biv, 

A1(bi+bii+biii) के योग के 

बरधबर होिी चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें, A1(biv) A1(bi+bii+biii) की रधलश के 

बरधबर िहीं है  
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415)  A अिुसूची CG र्ें, STCG 

अनतशेर् की क्रर् संख्यध 
A1c, A1(aiii-biv) के बरधबर 

होिी चधदहए 

यदर्द अिुसूची CG र्ें, A1c A1(aiii-biv) के बरधबर है  

416)  A In Schedule CG Sl.no. A1e 
of STCG should be equal 

to A(1c-1d) 

If in Sch CG A1e is not equal to A(1c-1d) 

दितपणी: यह शतष िधगू होगी जब (1c) (1d) स ेबड़ध हो। 
दितपणी : यदर्द 1c < 0 है, तो 1e, 1c के बरधबर होिध चधदहए 

दितपणी: यदर्द (1c-1d) ऋणधत्र्क है तो र्ूलय शून्य तक 

प्रनतबंधित होिध चधदहए 

417)  A In "Schedule CG" A2(c) 
should be equal to A(2a-
2b) 

If in Sch CG A2c is not be equal to A(2a-2b) 

418)  A "अिुसूची CG" र्ें A3b(iv) 

को A3b (i + ii + iii) की रधलश 

के बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें A3(biv) A3(bi+bii+biii) के रधलश के बरधबर 

िहीं है 

419)  A In "Schedule CG" A3(c) 

Balance should be equal 
to the sum of A(3a – biv) 

If in Sch CG A3c is not equal to A(3a-biv) 

420)  A In Schedule CG Sl.no. A3e 

of STCG should be equal 
to the sum of A(3c + 3d) 

If in Sch CG A3e is not be equal to A(3c+3d) 

421)  A अिुसूची CG Sl.no र्ें 
A5(a)(ic), A5(a)(ia) यध 
A5(a)(ib) स े अधिक होिध 
चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG Sl.no र्ें A5(a)(ic), A5(a)(ia) यध A5(a)(ib) स े

अधिक िहीं है 

422)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
A5(aiii), A5[(a)(ic) + (aii)] 

के योग के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द अिुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध A5(aiii), A5[(a)(ic)+(aii)] के 

योग के बरधबर िहींंं है 

423)  A "अिुसूची CG" र्ें A5(biv) 

कुि (i+ii+iii) की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची र्ें A5(biv) A5(bi+bii+biii) की रधलश के बरधबर 

िहीं है  

424)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
A5c अनतशेर्, A5(aiii-biv) 

के बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें A5c अनतशेर् A5(aiii-biv) के बरधबर िहीं 
है  

425)  A In Schedule CG Sl.no. A5e 

of STCG should be equal 
to the sum of A(5c + 5d) 

If in Sch CG A5e is not equal to A(5c+5d) 
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426)  A अिुसूची CG Sl.no र्ें 
A6(a)(ic), A6(a)(ia) यध 
A6(a)(ib) स े अधिक होिध 
चधदहए 

यदर्द अिुसूची CG र्ें Sl.no र्ें A6(a)(ic), A6(a)(ia) यध A6(a)(ib) 

से अधिक िहीं है  

427)  A In Schedule CG Sl.no. 

A6aiii of STCG should be 
equal to the sum of 
A6a(ic + ii) 

यदर्द अिुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध A6(aiii), A6[(a)(ic)+(aii)] के 

योग के बरधबर िहींंं है  

428)  A "अिुसूची CG" र्ें A6(biv) 

कुि (i + ii + iii) की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें A6(biv) A6(bi+bii+biii) की रधलश के 

बरधबर िहीं है  

429)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
A6c अनतशेर्, A6(3ए - बी. 
आई. िी) के बरधबर होिी 
चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें A6c अनतशेर् A6(aiii-biv) के बरधबर िहीं 
है  

430)  A "अिुसूची CG" र्ें A7 को 
A(aXi) + Ab की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें A7 A(aXi + b) की रधलश के बरधबर िहीं है  

431)  A अिुसूची CG र्ें, STCG कध 
Sl.no. A8, (A8a + A8b + 

A8c) के योग के बरधबर होिध 
चधदहए  

यर्दी अिुसूची CG र्ें A8 यह (A8a + A8b + A8c) के बरधबर िहीं 
है  

432)  A अिुसूची CG र्ें, LTCG की 
क्रर् संख्यध B1 biv कध कुि, 

B1(bi + bii + biii) के योग के 

बरधबर होिी चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें B1(biv) यह B1(bi+bii+biii) के योग रधलश 

बरधबर िही है 

433)  A अिुसूची CG र्ें, LTCG की 
क्रर् संख्यध B1c अनतशेर्, 

B1(aiii-biv) के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द अिुसूची CG र्ें B1c B1(aiii-biv) के बरधबर िहीं 

434)  A In Schedule CG Sl.no. B1e 
of LTCG should be equal 

to B(1c-1d) 

If in Sch CG B1e is not equal to B(1c-1d) 

दितपणी: यह शतष िधगू होगी जब (1c) (1d) स ेबड़ध हो। 
दितपणी: यदर्द (1c-1d) ऋणधत्र्क है तो र्ूलय शून्य तक 

प्रनतबंधित होिध चधदहए 

दितपणी : यदर्द 1c < 0 है, तो 1e, 1c के बरधबर होिध चधदहए 
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435)  A In Schedule CG Sl.no. B2e 
of LTCG should be equal 

to B(2c-2d) 

If in Sch CG B2e is not equal to B(2c-2d) 

दितपणी: यह नियर् तब िधगू होगध जब (2c) (2d) स ेबड़ध होगध. 
दितपणी: यदर्द (2c-2d) ऋणधत्र्क है तो र्ूलय शून्य तक 

प्रनतबंधित होिध चधदहए 

दितपणी : यदर्द 2c < 0 है, तो 2e, 2c के बरधबर होिध चधदहए 

436)  A In schedule CG, Sl. No. 
B2c of LTCG Balance 

should be equal to B(2a-
2b) 

If in Sch CG B2c is not equal to B(2a-2b) 

437)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
B3(biv) LTCG कध कुि, 

B3(bi+bii+biii) के योग के 

बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द अिुसूची CG र्ें B3(biv) यह B3(bi+bii+biii) योग रधलश के 

बरधबर िहीं है 

438)  A In schedule CG, Sl. No. 
B3c of LTCG Balance 

should be equal to B(3a-
biv) 

If in Sch CG B3c is not equal to B(3a-biv) 

439)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
B4 biv कध कुि, B4(bi + bii 

+ biii) के योग के बरधबर 

होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B4 biv, B4(bi+bii+biii) के 

योग के बरधबर िहीं है  

440)  A In schedule CG, Sl. No. 
B4c Balance should be 

equal to B(4a-biv) 

If in Sch CG Sl. No. B4c is not equal to B(4a-biv) 

441)  A अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A 

के तहत क्रर् संख्यध B5a 

LTCG, अिुसूची 112A के 

स्तंभ 14 के कुि के बरधबर 

होिध चधदहए  

अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A के तहत क्रर् संख्यध B5a LTCG, 

अिुसूची 112A के स्तंभ 14 के कुि के बरधबर होिध चधदहए  

442)  A अिुसूची CG र्ें, Sl.no. 

B7(a)(ic), B7(a)(ia) यध 
B7(a)(ib) स े अधिक होिध 
चधदहए  

 

यदर्द अिुसूची CG र्ें, Sl.no. B7(a)(ic), B7(a)(ia) यध B7(a)(ib) 

से अधिक िहीं है  

443)  A "अिुसूची CG" र्ें B7(1]a(iii) 

कुि (ic + ii) की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें B7 aiii कुि B7(a)(ic+ii) की रधलश के 

बरधबर िहीं है  

444)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
B7 biv कध कुि, B7(bi + bii 

+ biii) के योग के बरधबर 

होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B7 biv कध कुि, 

B7(bi+bii+biii) के योग के बरधबर िहीं है  
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445)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
B7 biv कध कुि, B7(bi + bii 

+ biii) के योग के बरधबर 

होिध चधदहए  

If in Sch CG Sl. No. B7c is not equal to B(7aiii-biv) 

446)  A अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A 

के तहत क्रर् संख्यध B8a 

LTCG, अिुसूची 
115AD(1)(iii) के स्तंभ 14 

के कुि के बरधबर होिी 
चधदहए  

अिुसूची CG र्ें, िधरध 112A के तहत क्रर् संख्यध B8a LTCG, 

अिुसूची 115AD(1)(iii) के स्तंभ 14 के कुि के बरधबर होिी 
चधदहए  

447)  A अिुसूची CG र्ें, Sl.no. 

B9(a)(ic), B9(a)(ia) यध 
B9(a)(ib) स े अधिक होिध 
चधदहए  

 

यदर्द अिुसूची CG र्ें, B9(a)(ic), B9(a)(ia) यध B9(a)(ib) स े

उच्चतर िहीं है  

448)  A अिुसूची CG र्ें क्रर् संख्यध 
B9 aiii कध कुि, B9(a)(ic+ii) 

के योग के बरधबर होिध 
चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें B9 aiii कुि B9(a)(ic+ii) की रधलश के योग 

के बरधबर िहीं है  

449)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
B9 biv कध कुि, 

B9(bi+bii+biii) के योग के 

बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द अिुसूची CG र्ें B9 biv कुि B9(bi+bii+biii) की रधलश के 

योग के बरधबर िहीं है  

450)  A अिुसूची CG र्ें, शेयर यध 
डडबेंचर पर क्रर् संख्यध B9c 

LTCG, B9(aiii – biv) के 

बरधबर होिी चधदहए 

If in Sch CG Sl. No. B9c Balance is not equal to B(9aiii-biv)  

451)  A In Schedule CG Sl.no. B9e 

of LTCG should be equal 
to B(9c-9d) 

If in Sch CG Sl.no. B9e of LTCG is not equal to B(9c-9d) 

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द 9c 9d स ेबड़ध होगध  
दितपणी: यदर्द (9c-9d) ऋणधत्र्क है तो र्ूलय शून्य तक 

प्रनतबंधित होिध चधदहए 

दितपणी : यदर्द 9c < 0 है, तो 9e, 9c के बरधबर होिध चधदहए 

452)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
B10, B10(aXi + b) के 

बरधबर होिी चधदहए 

यदर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B10, B10(aXi+b) के बरधबर 

िहीं है  

453)  A In "Schedule CG" B11 
Pass Through Income in 

the nature of Long Term 
Capital Gain should be 
equal to the sum of (B11a 

+ B11b) 

If in Sch CG Sl. No. B11 is not equals to 
B11a1+B11a2+B11b 
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454)  A Schedule CG sl no D1e 
should be equal to sum 

of D(1a + 1b + 1c + 1d )  

If value at field D1e is not equal to the sum of sl no D(1a 
+ 1b + 1c + 1d) 

455)  A "अिुसूची CG" र्ें तधलिकध E 

र्ें क्षेि ix पर र्ूलय (ii+iii + iv 

+ v + vi + vii + viii) की रधलश 

के योग के बरधबर होिध 
चधदहए  

यदर्द क्षेि Eix पर र्ूलय क्रर् संख्यध (ii + iii + iv + v + vi + vii+viii)  

की रधलश के  के योग के बरधबर िहीं है  

दितपणी : सभी स्तंभ के लिए जधाँच -पड़तधि करें (जैसे, 2 स े8) 

456)  A "अिुसूची CG" र्ें E(x) कुि 

को Ei[व्यनतरेक की जधिे 

िधिी पूाँजी हधनि] - 

Eix[व्यनतरेक की गई कुि 

हधनि] की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए  

यदर्द क्षेि Ex पर र्ूलय क्रर् संख्यध i-ix के भेर्द के बरधबर िहीं है। 
यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है तो "0" पर सीलर्त रखें  
दितपणी: यह नियर् तब िधगू होगध जब (i) (ix) से बड़ध होगध। 

457)  A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Ei2, 

क्रर् संख्यध (A3e+ A4a+ 

A8a) के योग के बरधबर होिी 
चधदहए जैसध कक क्रर् संख्यध 
A9a और A9b र्ें निदर्दषटि 

विशेर् र्दरों पर कर के लिए 

STCG प्रभधयष यध प्रभधयष िध 
होिे िधिी रधलश स े घिधयध 
गयध है, जो उसर्ें शधलर्ि है 

यदर्द क्षेि Ei2 कध र्ूलय क्रर् संख्यध (A3e+ A4a+ A8a) की रधलश 

के बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द क्रर् संख्यध (A3e+ 

A4a+ A8a) की रधलश ऋणधत्र्क हो। 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 

amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 
chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 

included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  
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458)  A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Ei3, 

क्रर् संख्यध (A5e+ A8b) के 

योग के बरधबर होिी चधदहए 

जैसध कक क्रर् संख्यध A9a 

और A9b र्ें निदर्दषटि विशेर् 

र्दरों पर कर के लिए STCG 

प्रभधयष यध प्रभधयष िध होिे 

िधिी रधलश स ेघिधयध गयध है, 

जो उसर्ें शधलर्ि है 

यदर्द क्षेि Ei3 पर र्ूलय क्रर् संख्यध (A5e+ A8b) की रधलश के 

बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब क्रर्धंक (A5e+ A8b) की 
रधलश िकधरधत्र्क हो। 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 

chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  

459)  A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Ei4, 

क्रर् संख्यध 
(A1e+A2c+A4b+A6g+A7+

A8c) के योग के बरधबर होिी 
चधदहए जैसध कक क्रर् संख्यध 
A9a और A9b र्ें निदर्दषटि 

विशेर् र्दरों पर कर के लिए 

STCG प्रभधयष यध प्रभधयष िध 
होिे िधिी रधलश स े घिधयध 
गयध है, जो उसर्ें शधलर्ि है  

यदर्द क्षेि Ei4 कध र्ूलय क्रर् संख्यध 
(A1e+A2c+A4b+A6g+A7+A8c) की रधलश के बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह नियर् केिि तभी िधगू होगध जब क्रर् संख्यध 
(A1e+A2c+A4b+A6g+A7+A8c) की रधलश िकधरधत्र्क हो। 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 

chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any. 

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  
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460)  A अिुसूची CG, र्ें क्रर् संख्यध 
Ei5 को क्रर् संख्यध A9b के 

बरधबर होिध चधदहए। 

क्षेि Ei5 पर र्ूलय क्रर् संख्यध A9 के स्तम्भ 2 आय की रधलश के 

कुि के बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द क्रर् सखं्यध A9 के स्तम्भ 

2 आय की रधलश कध कुि ऋणधत्र्क हो। 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 

chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any. 

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  

461)  A In Schedule CG sl no Ei6 
should be equal to sl no 
(B4c+B5+B7c+B8+B9e+ 

B11a1 +B11a2) as 
reduced by the amount 
of LTCG chargable or not 

chargable to tax at 
special rates specified in 
sl. No B12a & B12b , 
which is included therein 

If value at field Ei6 is not equal to the sum of sl no 
(B4c+B5+B7c+B8+B11a1 +B11a2)  
Note: This rule will be applicable only if the sum of sl no 

(B4c+B5+B7c+B8+B9e+ B11a1 +B11a2) is negative 
Note: The figures of LTCG in this table (B1e* etc.) are the 
amounts of LTCG computed in respective column (B1-

B11) as reduced by the amount of LTCG chargeable or 
not chargeable to tax at special rates as per DTAA, which 
is included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B12 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  
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462)  A Schedule CG sl no Ei7 
should be equal to sl no 

(B1e+ B2e+B3c+ B6+ 
B9e+ B10e+ B11+B11b)  
as reduced by the 

amount of LTCG 
chargable or not 
chargable to tax at 

special rates specified in 
sl. No B12a & B12b , 
which is included therein 

If value at field Ei7 is not equal to the sum of sl no (B1e+ 
B2e+B3c+ B6+ B9e+ B10+ B11b) 

Note: This rule will be applicable only if the sum of sl no 
(B1e+ B2e+B3c+ B6+ B9e+ B10+ B11b)is negative 
Note: The figures of LTCG in this table (B1e* etc.) are the 

amounts of LTCG computed in respective column (B1-
B11) as reduced by the amount of LTCG chargeable or 
not chargeable to tax at special rates as per DTAA, which 

is included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B12 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  
अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B12 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  

463)  A In Schedule CG, sl no Ei8 

should be equal sl no 
B12b. 

क्षेि Ei8 पर र्ूलय क्रर् संख्यध B12 के आय की रधलश स्तम्भ 2 के 

कुि के बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द क्रर् संख्यध B12 के 

स्तम्भ 2 की आय की रधलश कध कुि ऋणधत्र्क हो। 
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464)  A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Eii,  

क्रर् संख्यध 
(A3e+A4a+A8a) के योग के 

बरधबर होिी चधदहए जैसध कक 

क्रर् संख्यध A9a और A9b र्ें 
निदर्दषटि विशेर् र्दरों पर कर के 

लिए STCG प्रभधयष यध प्रभधयष 
िध होिे िधिी रधलश स ेघिधयध 
गयध है, जो उसर्ें शधलर्ि है 

यदर्द क्षेि Eii कध र्ूलय क्रर् संख्यध (A3e+A4a+A8a) की रधलश के 

बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब (A3e+A4a+A8a) 

सकधरधत्र्क हो। 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 

chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  

465)  A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Eiii, 

क्रर् संख्यध (A5e+A8b) के 

योग के बरधबर होिी चधदहए 

जैसध कक क्रर् संख्यध A9a 

और A9b र्ें निदर्दषटि विशेर् 

र्दरों पर कर के लिए STCG 

प्रभधयष यध प्रभधयष िध होिे 

िधिी रधलश स ेघिधयध गयध है, 

जो उसर्ें शधलर्ि है 

यदर्द क्षेि Eiii कध र्ूलय sl संख्यध (A5e+A8b) की रधलश के बरधबर 

िहीं है। 
दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब (A5e+A8b) 

सकधरधत्र्क हो। 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 
amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 

chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 
included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  
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466)  A अिुसूची CG क्रर् संख्यध Eiv, 

क्रर् संख्यध 
(A1e+A2c+A4b+A6g 

+A7+A8c) के योग के 

बरधबर होिी चधदहए जैसध कक 

क्रर् संख्यध A9a और A9b र्ें 
निदर्दषटि विशेर् र्दरों पर कर के 

लिए STCG प्रभधयष यध प्रभधयष 
िध होिे िधिी रधलश स ेघिधयध 
गयध है, जो उसर्ें शधलर्ि है 

यदर्द क्षेि Eiv कध र्ूलय क्रर् संख्यध (A1e+A2c+A4b+A6g 

+A7+A8c) की रधलश के बरधबर िहीं है। 
Note: The figures of STCG in this table (A1e* etc.) are the 

amounts of STCG computed in respective column (A1-
A8) as reduced by the amount of STCG chargeable or not 
chargeable to tax at special rates as per DTAA, which is 

included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध A9 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  
दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध जब (A1e+A2c+A4b+A6g 

+A7+A8c) सकधरधत्र्क हो। 

467)  A अिुसूची CG, क्रर् संख्यध Ev 

को क्रर् संख्यध A9b के 

बरधबर होिध चधदहए। 

क्षेि Ev पर र्ूलय क्रर् संख्यध A9b के स्तम्भ 2 की आय की रधलश 

के कुि के बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द क्रर् संख्यध A9b के 

स्तम्भ 2 की आय की रधलश कध कुि ििधत्र्क हो। 

468)  A Schedule CG sl no Evi 
should be equal to sl no 
(B4c+B5+B7c+B8+B9e + 
B11a1+B11a2) as 

reduced by the amount 
of LTCG chargable or not 
chargable to tax at 

special rates specified in 
sl. No B12a & B12b , 
which is included therein 

If value at field Evi is not equal to the sum of sl no 
(B4c+B5+B7c+B8+B11a1+B11a2) 
Note: This rule will be applicable only if 
the(B4c+B5+B7c+B8+B11a1+B11a2) is positive 

Note: The figures of LTCG in this table (B1e* etc.) are the 
amounts of LTCG computed in respective column (B1-
B11) as reduced by the amount of LTCG chargeable or 

not chargeable to tax at special rates as per DTAA, which 
is included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B12 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  
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469)  A Schedule CG sl no Evii 
should be equal to sl no 

(B1e+ B2e+B3c+ B6+ 
B9e+ B10e+ B11b) as 
reduced by the amount 

of LTCG chargable or not 
chargable to tax at 
special rates specified in 

sl. No B12a & B12b , 
which is included therein 

If value at field Evii is not equal to the sum of sl no (B1e+ 
B2e+B3c+ B6+ B9e+ B10+ B11b) 

Note: This rule will be applicable only if the(B1e+ 
B2e+B3c+ B6+ B9e+ B10+ B11b) is positive 
Note: The figures of LTCG in this table (B1e* etc.) are the 

amounts of LTCG computed in respective column (B1-
B11) as reduced by the amount of LTCG chargeable or 
not chargeable to tax at special rates as per DTAA, which 

is included therein, if any.  

अनििधसी भधरतीयों के लिए रधलश तभी कर् की जधएगी जब क्रर् 

संख्यध B12 के स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ़्िैग हधाँ है।  

470)  A In Schedule CG, sl no Eviii 
should be equal sl no 

B12b. 

Value at field Eviii is not equal to total of Col. 2 Amount 
of income of sl no B12b 

Note: This rule will be applicable only if the total of Col. 
2 Amount of income of sl no B12b is positive 

471)  A STCG और LTCG र्ें िधरध 
54D, 54EC, 54G, 54GA के 

तहत र्दधिध की गई छूि कध 
तधलिकध D के संबंधित 

अिुभधग र्ें दर्दखधई गई रधलश 

स ेलर्िधि होिध चधदहए। 

STCG और LTCG र्ें संबंधित िधरधओं के तहत र्दधिध की गई छूि 

तधलिकध D र्ें दर्दखधई गई रधलश से िहीं लर्ि रही है। (उर्दध: 
विलभन्ि क्षेिों र्ें िधरध 54 के तहत र्दधिध की गई रधलश तधलिकध D 

र्ें िधरध 54 के तहत र्दजष की गई रधलश से िहीं लर्ि रही है] 

472)  A अिुसूची CG स्तंभ संख्यध 9 

को स्तंभ संख्यध(1-2-3-4-5-

6-7-8) के बरधबर होिध 
चधदहए। 

यदर्द क्षेि E9 पर र्ूलय स्तम्भ संख्यध [1-2-3-4-5-6-7-8] के 

बरधबर िहीं है।  
दितपणी: यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, इसे शून्य पर सीलर्त करें। 

473)  A अिुसूची CG र्ें तधलिकध F 

पर "अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ 15% की र्दर पर 

करधिेय" क्षेि की सभी 
नतर्धही कध कुि अिुसूची 
BFLA के क्षेि 5(vi) 

"अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ 15% की र्दर पर 

करधिेय" स ेलर्ििध चधदहए। 

अिुसूची CG र्ें, तधलिकध F क्रर् संख्यध 1 सभी नतर्धदहयों कध 
ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5vi के र्ूलय के बरधबर िहींंं है 
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474)  A अिुसूची CG र्ें तधलिकध F 

पर "अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ 30% की र्दर पर 

करधिेय" क्षेि की सभी 
नतर्धदहयों कध कुि क्षेि 

5(vii) "अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ @ 30% की र्दर 
पर करधिेय" स े लर्ििध 
चधदहए। 

अिुसूची CG र्ें, तधलिकध F क्रर् संख्यध 2 सभी नतर्धदहयों कध 
ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5vii के र्ूलय के बरधबर िहींंं है 

475)  A अिुसूची CG र्ें तधलिकध F 

पर क्षेि "अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ िधगू र्दरों पर 

करधिेय" की सभी नतर्धदहयों 
कध कुि अिुसूची BFLA के 

क्षेि 5(viii) "अलपकधलिक 

पूाँजी अलभिधभ िधगू र्दरों पर 

करधिेय" स ेलर्ििध चधदहए। 

अिुसूची CG र्ें, तधलिकध F क्रर् संख्यध 3 सभी नतर्धदहयों कध 
ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5viii के र्ूलय के बरधबर िहींंं है 

476)  A अिुसूची CG र्ें तधलिकध F 

पर "र्दीघषकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ 10% की र्दर पर 

करधिेय" क्षेि की सभी 
नतर्धही कध कुि अिुसूची 
BFLA के क्षेि 5(x) 

"र्दीघषकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ @ 10% की र्दर 
पर करधिेय" स े लर्ििध 
चधदहए। 

अिुसूची CG र्ें, तधलिकध F क्रर् संख्यध 5 सभी नतर्धदहयों कध 
ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5x के र्ूलय के बरधबर िहींंं है 

477)  A अिुसूची CG र्ें तधलिकध F 

पर "र्दीघषकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ 20% की र्दर पर 

करधिेय" क्षेि की सभी 
नतर्धही कध कुि अिुसूची 
BFLA के क्षेि 5(xi) 

"र्दीघषकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ @ 20% की र्दर 
पर करधिेय" स े लर्ििध 
चधदहए। 

अिुसूची CG र्ें, तधलिकध F क्रर् संख्यध 6 सभी नतर्धदहयों कध 
ब्यौरध अिुसूची BFLA के र्र्द 5xi के र्ूलय के बरधबर िहींंं है 

478)  A अिुसूची 112A र्ें, स्तभं 7 र्ें 
त्रबिध सूचीकरण के अजषि 

की िधगत स्तंभ 8 और स्तंभ 

9 स ेअधिक होिी चधदहए  

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 7 र्ें त्रबिध सूचीकरण के अजषि की 
िधगत स्तंभ 8 और स्तंभ 9 स ेअधिक होिी चधदहए। 
दितपणी : कॉिर् 7 के लिए +2 और -2 पूणधिंकि करिे की 
अिुर्नत र्दी जधएगी। 
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479)  A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 9 

"यलर्द र्दीघम कधलिक पूाँिी 

अलभिधभ पररसंपलत्त 

01.02.2018 स े पहिे 

अलिमत की गई िी" स्तंभ 6 

और स्तंभ 11 स ेकर् होिध 
चधदहए  

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 9 "यदर्द र्दीघष कधलिक पूाँजी अलभिधभ 

पररसंपवत्त 01.02.2018 स ेपहिे अर्जषत की गई र्ी" स्तंभ 6 और 
स्तंभ 11 स ेकर् होिध चधदहए 

दितपणी : कॉिर् 7 के लिए +2 और -2 पूणधिंकि करिे की 
अिुर्नत र्दी जधएगी। 

480)  A अिुसूची 112A, स्तंभ 13 

कुि किौती, स्तंभ [7+12] 

के योग के बरधबर होिी 
चधदहए  

अिुसूची 112A, स्तंभ 13 कुि किौती, स्तंभ [7+12] के योग के 

बरधबर होिी चधदहए  

दितपणी : प्रत्येक क्षेि के कुि योग को +100 यध -100 के लिए 

पूण्धिंकि करें। 
481)  A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 14 

अनतशेर्, स्तंभ 6- स्तंभ 13 

के आउिपुि के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 14 अनतशेर्, स्तंभ 6- स्तंभ 13 के 

आउिपुि के बरधबर होिध चधदहए। 
दितपणी : प्रत्येक क्षेि के कुि योग को +100 यध -100 के लिए 

पूण्धिंकि करें। 

482)  A अिुसूची 112A र्ें, स्तभं 6, 7, 

8, 9, 11, 12, 13 और 14कध 
कुि क्रर् संख्यध 
(1+2+3+4+…..) के योग के 

बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची 112A र्ें, स्तम्भ 6, 7, 8, 9, 11, 12, 13, और 14 कध 
कुि व्यर्ततगत पंर्ततयों की रधलश के बरधबर होिध चधदहए। 
दितपणी : प्रत्येक क्षेि के कुि योग को +100 यध -100 के लिए 

पूण्धिंकि करें। 

483)  A अिुसूची 115AD(1)(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 7 लबनध 

सूचीकरण के अिमन की 

िधगत स्तंभ 8 और स्तंभ 9 

स ेअधिक होिध चधदहए  

अिुसूची 115AD(1)(iii) परन्तुक र्िे, स्तंभ 7 त्रबिध सूचीकरण 

के अजषि की िधगत स्तंभ 8 और स्तंभ 9 स ेअधिक होिध चधदहए 

दितपणी : कॉिर् 7 के लिए +2 और -2 पूणधिंकि करिे की 
अिुर्नत र्दी जधएगी। 

484)  A अिुसूची 115 AD(1)(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 9 "यलर्द 

र्दीघम कधलिक पूाँिी 

अलभिधभ पररसंपलत्त 

01.02.2018 स े पहिे 

अलिमत की गई िी"  स्तंभ 6 

और स्तंभ 11 स ेकर् होिध 
चधदहए 

अिुसूची 115 AD(1 )(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 9यदर्द र्दीघष कधलिक 

पूाँजी अलभिधभ पररसंपवत्त 01.02.2018 स ेपहिे अर्जषत की गई 

र्ी स्तंभ 6 और स्तंभ 11 से कर् होिध चधदहए 

दितपणी : कॉिर् 7 के लिए +2 और -2 पूणधिंकि करिे की 
अिुर्नत र्दी जधएगी। 
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485)  A अिुसूची 115AD[1](iii) 

परन्तुक र्ें, स्तम्भ 13 कुि 

कटौती स्तम्भ [7+12] की 
रधलश के बरधबर होिी 
चधदहए। 

अिुसूची 115AD[1](iii) परन्तुक र्ें, स्तम्भ 13 कुि किौती 
स्तम्भ [7+12] की रधलश के बरधबर होिी चधदहए। 
दितपणी: हर क्षेि कध +100 यध -100 के लिए पूणधिंकि करें। 

486)  A अिुसूची 115AD[1](iii) 

परन्तुक र्ें, स्तम्भ 14 

अलतशेर् स्तम्भ 6-स्तम्भ13 

के उत्पधर्दि के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची 115AD(1 )(iii) परन्तुक के अिुसधर कॉिर् 14 र्ें 
अनतशेर् रधलश कॉिर्6 - कॉिर् 13 के आउिपुि के बरधबर 

होिध चधदहए। 
दितपणी: हर क्षेि कध +100 यध -100 के लिए पूणधिंकि करें। 

487)  A अिुसूची 115AD(1)(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तंभ 6, 7, 8, 9, 

11, 12, 13 और 14 कध कुि 

क्रर् संख्यध (1+2+3+4+…..) 

के योग के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची 115AD(1)(iii) र्ें, कुि योग क्रर् संख्यध 
(1+2+3+4+…..) के योग के बरधबर होिध चधदहए  स्तम्भ 6, 7, 8, 

9, 11, 12, 13 और 14 कध कुि व्यर्ततगत पंर्ततयों की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए। 
दितपणी: हर क्षेि कध +100 यध -100 के लिए पूणधिंकि करें। 

488)  A "अिुसूची OS" र्ें सधर्धन्य 

िधगू र्दरों पर कर प्रभधयष आय 

सकि आय को [1] 

[1a+1b+1c+1d+1e] की 
रधलश के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची OS र्ें - 1a+1b+1c+1d+1e की रधलश Sl.no.1 की रधलश 

के बरधबर िहीं है। 

489)  A "अिुसूची OS" र्ें, 3d को 3a 

+3b+3c के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची OS र्ें, 3a+3b+3c की रधलश 3d के बरधबर िहीं है। 

490)  A यदर्द अिुसूची OS र्ें, Sl.no 

1c शून्य यध अर्धन्य के 

बरधबर है तो Sl.no.3b 

अिक्षयण किौती शून्य यध 
अर्धन्य स ेअधिक होगी। 

अन्य स्िोत अिुसूची र्ें - 1c शून्य यध अर्धन्य के बरधबर है और 

Sl.no 3 b शून्य से अधिक है 

491)  A "अिुसूची OS" र्ें 7 अन्य 

स्रोतों स ेआय [र्दौड़ के घोड़ों 
के र्धलिक होिे और उिकध 
रख रखधि करिे के अिधिध] 
[2 +6] की रधलश के बरधबर 

होिी चधदहए। 

अिुसूची OS र्ें, Sl.no 2+6 की रधलश [यदर्द ऋणधत्र्क है तो 0 र्दजष 
करें] Sl.no. 7 के बरधबर केिि तब िहीं होती यदर्द sl.no.6 0 यध 
> 0 है। 
दितपणी: यदर्द sl.no.6 पर र्ूलय िकधरधत्र्क है, तो sl.no. 7 को 
sl.no.2 के बरधबर होिध चधदहए।  

492)  A अिुसूची OS र्ें, Sl.no 8e 

अनतशेर् sl.no 8a-

8b+8c+8d की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची OS र्ें, 8a -8b + 8c + 8d की रधलश Sl.no 8e के बरधबर 

िहीं है 
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493)  A “अिुसूची OS” र्ें 9 “अन्य 

स्रोतों स े आय" 7+8e की 
रधलश के बरधबर होिी 
चधदहए। 

यदर्द अिुसूची OS र्ें, 7 + 8e की रधलश ( यदर्द िकधरधत्र्क है तो 
8e शून्य है ) Sl.no. 9 के बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यह शतष तभी िधगू होगी जब 8e शून्य हो यध शून्य स े

अधिक हो। यदर्द 8e िकधरधत्र्क है, तो sl.no. 9 को sl.no.7 के 

बरधबर होिध चधदहए। 

494)  A "अिुसूची OS" र्ें "विशेर् 

र्दरों पर प्रभधयष अन्य स्रोतों स े

प्रधतत आय की प्रकृनत र्ें पधस 

थ्र ूआय" की रधलश को रधलश 

स्तम्भ र्ें र्दजष ककए गए 

व्यर्ततगत र्ूलयों की रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए। 

"अिुसूची OS" र्ें, यदर्द 2d सभी ड्रॉप डधउि की रधलश के बरधबर 

िहीं है।  
(िए अिुभधग जोडे़ गए। तो कृपयध संदहतध र्ें सर्म्र्लित करें )  

495)  A "अिुसूची OS" र्ें क्षेि 1[d) 

पर र्ूलय (di + dii + diii + div 

+ dv) की रधलश के बरधबर 

होिध चधदहए। 

Sl.no.1d पर र्ूलय SL.no. 1di+1dii+1diii+1div+1dv की रधलश 

के बरधबर िहीं है। 

496)  A करर्दधतध एक अनििधसी है 

और िधरध 115BBF के तहत 

आय प्रर्दलशषत कर रहध है। 

र्स्र्नत फ़धइि करिे र्ें आिधसीय र्स्र्नत "अनििधसी" है और 

अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 2cxvi शून्य स ेअधिक है। 
[JFI : PTI 115BBF और BP_115BBF को sl.no-263 पर नियर् 

के अंतगषत किर ककयध गयध है] 

497)  A अिुसूची OS की - तधलिकध 
2e के स्तम्भ 3 र्ें, 1ai के 

स्तम्भ 2 की आय की रधलश के 

सभी ड्रॉप डधउि र्ूलयों की 
रधलश क्षेि 1ai "िधभधंश आय" 

स ेअधिक िहीं होिी चधदहए 

अिुसूची OS र्ें, स्तम्भ "र्र्द संख्यध .1 और 2 र्जसर्ें शधलर्ि हैं" 
र्ें sl.no.2e पर ड्रॉप डधउि "1ai" के लिए "रधलश" की रधलश क्षिे 

1ai पर र्ूलय स ेअधिक िहीं होिी चधदहए  

498)  A अिुसूची OS - तधलिकध 2e के 

स्तम्भ 3 र्ें, 1b की आय की 
रधलश स्तम्भ 2 के ड्रॉप डधउि 

र्ूलय की रधलश क्षेि 1b 

"ब्यधज, सकि" से अधिक 

िहीं होिी चधदहए  

अिुसूची OS र्ें, स्तम्भ "र्र्द संख्यध .1 और 2 र्जसर्ें शधलर्ि हैं" 
के sl.no.2e पर, ड्रॉप डधउि "1b" के लिए "रधलश" की रधलश क्षिे 

1b पर र्ूलय से अधिक िहीं होिी चधदहए 

दितपणी: यदर्द 1b िकधरधत्र्क है, तो उससे DTAA की अिुर्नत 

िहीं होगी 

499)  A अिुसूची OS र्ें, तधलिकध 2e 

के स्तम्भ 3, स्तम्भ 2 के 1c 

की आय की रधलश के सभी 
ड्रधपडधउि र्ूलयों कध योग, 

क्षेि 1c "संयंि, पौिों, भििों 
आदर्द स े ककरधए की आय, 

अिुसूची OS र्ें, sl.no.2e पर स्तम्भ "र्जसर्ें शधलर्ि है र्र्द 

संख्यध .1 और 2", ड्रॉप डधउि "1c" के लिए "रधलश" कध योग खंड 

1c र्ें सभी ड्रॉपडधउि की रधलशयों के योग के सधर् र्ूलय स े

अधिक िहीं होिध चधदहए  
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सकि" स ेअधिक िहीं होिी 
चधदहए। 

500)  A अिुसूची OS र्ें, तधलिकध 2e 

के स्तम्भ 3, स्तम्भ 2 के 1d 

की आय की रधलश के सभी 
ड्रधपडधउि र्ूलयों कध योग, 

क्षेि 1d "अिुभधग 56(2)(x) 

र्ें निदर्दषटि प्रकृनत के आय, जो 
कर र्ें प्रभधयष है" स ेअधिक 

िहीं होिी चधदहए। 

अिुसूची OS र्ें, sl.no.2e पर स्तंभ र्ें "र्जसर्ें शधलर्ि है र्र्द 

संख्यध .1 और 2", ड्रॉप डधउि "1d" के लिए "रधलश" कध योग 

खंड 1d र्ें सभी ड्रॉपडधउि की रधलशयों के योग के सधर् र्ूलय स े

अधिक िहीं होिध चधदहए  

501)  A अिुसूची OS - तधलिकध 2e के 

स्तम्भ 3 र्ें, 2a की आय की 
रधलश स्तम्भ 2 के ड्रॉप डधउि 

र्ूलय की रधलश क्षेि 2a "िधरध 
115BB के अंतगषत प्रभधयष 
िॉिररयों, िगष पहेलियों स े

जीत" स ेअधिक िहीं होिी 
चधदहए 

अिुसूची OS र्ें, sl.no.2e पर स्तम्भ "र्र्द संख्यध .1 और 2 र्जसर्ें 
शधलर्ि हैं" र्ें, ड्रॉप डधउि "2a" के लिए "रधलश" की रधलश क्षिे 

2a पर र्ूलय से अधिक िहीं होिी चधदहए  

502)  A अिुसूची OS र्ें, तधलिकध 2e 

के स्तम्भ 3, स्तम्भ 2 के 2c 

की आय की रधलश के सभी 
ड्रधपडधउि र्ूलयों कध योग, 

क्षेि 2सी "अन्य कोई आय जो 
विशेर् र्दर पर प्रभधयष हो" स े

अधिक िहीं होिी चधदहए। 

अिुसूची OS र्ें, sl.no.2e पर स्तम्भ "र्जसर्ें शधलर्ि है र्र्द 

संख्यध .1 और 2", ड्रॉप डधउि "2c" के लिए "रधलश" कध योग खंड 

2c र्ें सभी ड्रॉपडधउि की रधलशयों के योग के सधर् र्ूलय स े

अधिक िहीं होिध चधदहए 

(िए अिुभधग जोडे़ गए। तो कृपयध संदहतध र्ें सर्म्र्लित करें )  

503)  A अिुसूची OS र्ें - तधलिकध 
2e, के स्तम्भ 3 र्ें, 2d के 

आय की रधलश स्तम्भ 2 की 
ड्रॉप डधउि र्ूलय की रधलश 

ऊपर के क्षेि 2d "विशेर् र्दरों 
पर प्रभधयष अन्य स्रोतों स ेआय 

की प्रकृनत र्ें पधस करिे 

िधिी आय" स ेअधिक िहीं 
होिी चधदहए  

अिुसूची OS र्ें, sl.no.2e पर स्तंभ र्ें "र्जसर्ें शधलर्ि है र्र्द 

संख्यध .1 और 2", ड्रॉप डधउि "2d" के लिए "रधलश" कध योग 

खंड 2d र्ें सभी ड्रॉपडधउि की रधलशयों के योग के सधर् र्ूलय स े

अधिक िहीं होिध चधदहए 

(िए अिुभधग जोडे़ गए। तो कृपयध संदहतध र्ें सर्म्र्लित करें )  
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504)  A nullअिुसूची OS क्षेि 6 र्ें 
"सधर्धन्य िधगू र्दरों पर प्रभधयष 
अन्य स्रोतों स ेशुद्ि आय" [1 

– 3 +4 +5 - 1 से संबंधित 

DTAA] के बरधबर होिी 
चधदहए यधनि "सधर्धन्य िधगू 

र्दरों पर कर के लिए प्रभधयष 
सकि आय" 

[1a+1b+1c+1d+1e] - िधरध 
57 के अंतगषत किौनतयधं + 

िधरध 58 के तहत किौती िध 
होिे िधिी रधलशयधं + िधरध 59 

के तहत कर-प्रभधयष िधभ - 

तधलिकध f र्ें 1 से संबंधित 

DTAA" 

अिुसूची OS र्ें - Sl.no.1 की रधलश [DTAA दहस्से से सबंधंित आय 

कर् करिे के बधर्द]-3+4+5 को 6 के बरधबर होिध चधदहए  

अनििधसी के लिए DTAA आय केिि तभी कर् की जधएगी जब 

TRC फ्िैग " हधाँ " हो। 
दितपणी: यदर्द 1b िकधरधत्र्क है, तो उससे DTAA की अिुर्नत 

िहीं होगी 

505)  D िधरध 115BBF के अंतगषत 

आय तभी घोवर्त की जध 
सकती है यदर्द वििरणी 
नियत नतधर् के अंर्दर फ़धइि 

कर र्दी गई हो  

यदर्द िधरध 139[4] के तहत वििरणी फ़धइि की गई हो  
और अिुसूची OS की क्रर् संख्यध 2cxvi - 115BBF यध 2dxiv 

115BBF-PTI यध अिुसूची BP र्ें 3d शून्य स ेअधिक हैं। 
दितपणी: यदर्द 2c र्ें 115BBF > 0 यध 2d र्ें PTI-115BBF > 0 यध   
अिुसूची BP र्ें 3d > 0 और ITR फ़धइलिगंअिुभधग को ITR र्ें 
139[4] के तौर पर चुिध गयध है, तो श्रेणी D को अपिोड शुरू 

करिध चधदहए। PFA प्रयोजि के लिए, नियत नतधर् पररभधवर्त 

करें और यदर्द ITR नियत नतधर् के बधर्द फ़धइि की जधती है तो 
नियर् शुरू करें  

506)  A अिुसूची OS" र्ें 2e र्ें 
"स्तम्भ 10 पर िधगू र्दर" सधंि 

के अिुसधर स्तम्भ र्दर की 
निम्ितर होिी चधदहए  

यध I.T. अधिनियर् के 

अिुसधर र्दर  

अिुसूची OS, क्रर् संख्यध 2e र्ें, स्तम्भ 10 स्तम्भ 6 [संधि के 

अिुसधर र्दर] और स्तम्भ 9 [IT अधिनियर् के अिुसधर र्दर] - 

नििधलसयों के लिए कध निम्ितर िहीं है 

अनििधलसयों के लिए - क्रर् संख्यध 2e, स्तम्भ 10 स्तम्भ 6[सधंि 

के अिुसधर र्दर] और स्तम्भ 9[IT अधिनियर् के अिुसधर र्दर] कध 
निम्ितर िहीं है, केिि तभी यदर्द TRC फ्िैग Y है  
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507)  A अिुसूची OS र्ें - क्रर् संख्यध 
1 स े संबंधित 

2a+2b+2c+2d+2e एलिर्ेंि 

कध योग SL.no.2 के बरधबर 

होिध चधदहए  

अिुसूची OS र्ें - क्रर् संख्यध 1 स ेसंबंधित 2a+2b+2c+2d+2e 

एलिर्ेंि कध योग SL.no.2 के बरधबर िहीं है   

दितपणी :  
यदर्द नििधसी र्स्र्नत "नििधसी" है, तो sl.no.1 स ेसबंधंित तत्िों को 
हर्ेशध जोड़ें। 
   

यदर्द नििधसी र्स्र्नत "अनििधसी" है, तो sl.no.1 स ेसंबंधित तत्ि 

तभी जोड़ें यदर्द TRC फ्िैग "हधाँ" है। यदर्द TRC फ्िैग "िहीं" है, तो 
कृपयध िध जोड़ें।  

508)  A अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 
1b, (bi+bii+biii+biv+bv)  

के योग के बरधबर होिी 
चधदहए  

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 1b, (bi+bii+biii+biv+bv) के योग 

के बरधबर होिी चधदहए  

509)  A अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 
10, "र्धरध 115BB के तहत 

िॉटररयो ं स े िीतने पर 

प्रधप्त होने वधिी आय" कध 
नतर्धही ब्योरध, क्रर् संख्यध 
2a "र्धरध 115BB के तहत 

प्रभधयम िॉटररयो,ं क्रॉसवडम 

पहेलियो ंआलर्द से िीत पर 

प्रधप्त होने वधिी रधलश" के 

बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 िधरध 2(24)(ix) (i+ii+iii+iv+v) र्ें 
निदर्दषटि िॉिररयों, क्रॉसिडष पहेलियों, र्दौड़, खिे, जआु, सर्टिेबधजी 
आदर्द र्ें जीतिे पर प्रधतत होिी िधिी आय कध नतर्धही ब्योरध क्रर् 

संख्यध 2a िधरध 115BB के तहत प्रभधयष िॉिररयों, क्रॉसिडष 
पहेलियों आदर्द स ेजीत पर प्रधतत होिे िधिी रधलश के बरधबर होिी 
चधदहए 

दितपणी: अिुसूची OS र्,े    

अनििधलसयों के लिए - DTAA आय तभी कर् की जधएगी यदर्द sl 

संख्यध 2e की स्तंभ संख्यध 7 पर TRC फ्िैग हधाँ है  

510)  A अिुसूची BFLA Sl संख्यध  2 

"HP हधलन अिनीत" क्रर् 

संख्यध  4c (xiii) "उपरोि 

हधलनयो ं कध CFL की 

अनुसूची BFL" र्ें 
सर्धयोजि" के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची BFLA CFL की Sl संख्यध 2(i) 4c(xiv) 4(xiii) के बरधबर 

िहीं है  

511)  A अिुसूची BFLA Sl संख्यध 2 

(ii+iii+iv+v) को CFL की sl 

संख्यध xiii (5 +6 +7 +8]  के 

बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची BFLA Sl संख्यध 2(ii+iii+iv+v) को CFL की sl संख्यध xiii 

(5+6+7+8] के बरधबर होिध चधदहए 

512)  A अिुसूची BFLA Sl संख्यध 
2(xiv) को CFL की sl संख्यध 
11(xiv) के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची BFLA की Sl संख्यध 2(xiv) CFL की sl संख्यध 11(xiiiv) 

के बरधबर िहीं है  
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513)  A यदर्द "अिुसूची BFLA र्ें, क्षेि 

xvi पर स्तंभ 2 "सर्धयोर्जत 

की गई अग्रिीत हधनि कध 
कुि" पर र्ूलय स्तंभ 2 के 

[2i+2ii+2iii+2iv+2v+2vi+2
vii+2viii+2ix+2x+2xi+2xii

+2xiv] के बरधबर होिध 
चधदहए।  

यदर्द क्षेि 2xvi पर र्ूलय sl संख्यध 
(2i+2ii+2iii+2iv+2v+2vi+2vii+2viii+2ix+2x+2xi+2xi+2xiv) 

के योग के बरधबर िहीं है। 

514)  A "अिुसूची BFLA" र्ें, क्षेि xvii 

पर र्ूलय "सर्धयोजि के बधर्द 

शेर् ितषर्धि िर्ष की आय कध 
कुि(5i + 5ii + 5iii + 5iv + 

5v + 5vi + 5vii + 5viii + 5ix 
+ 5x + 5xi + 5xii + 5xiii + 

5xiv + 5xv) स्तंभ 5 कध "(5i 

+ 5ii + 5iii + 5iv +5v + 5vi 
+ 5vii + 5viii + 5ix + 5x + 
5xi + 5xii + 5xiii + 5xiv + 

5xv) स्तंभ 5 के बरधबर होिध 
चधदहए। 

यदर्द क्षेि 5xvii पर र्ूलय sl संख्यध 
[5i+5ii+5iii+5iv+5v+5vi+5vii+5viii+5ix+5x+5xi+5xii+5xiii+

5xiv+5xv] के योग के बरधबर िहीं है। 

515)  A अिुसूची BFLA र्ें, क्षेि xvi के 

स्तंभ 3 "अग्रिीत िुकसधि 

कध कुि सर्धयोजि" कध 
र्ूलय स्तंभ 3 के 

[3i+3ii+3iii+3iv+3v+3vi+3
vii+3viii+3ix+3x+3xi+3xii

+3xiii+3xiv+3xv] के बरधबर 

होिध चधदहए। 

यदर्द क्षेि 3xvi पर र्ूलय sl संख्यध 
[3i+3ii+3iii+3iv+3v+3vi+3vii+3viii+3ix+3x+3xi+3xii+3xiii+

3xiv+3xv] की रधलश के बरधबर िहीं है  

516)  A यदर्द अिुसूची BFLA र्ें क्षेि 

xvi के स्तंभ 4 "अग्रिीत 

िुकसधि कध कुि 

सर्धयोजि" पर र्ूलय स्तभं 4 

के 

[4ii+4iii+4iv+4v+4vi+4vii+

4viii+4ix+4x+4xi+4xii+4xi

v+4xv] के बरधबर होिध 
चधदहए  

यदर्द क्षेि 4xvi पर र्ूलय sl संख्यध 
[4i+4ii+4iii+4iv+4v+4vi+4vii+4viii+4ix+4x+4xi+4xii+4xiii+

4xiv+4xv] की योग के बरधबर िहीं है  

517)  A अिुसूची BFLA र्ें 1(i) "गृह 

संपवत्त" अिुसूची CYLA के 

5(ii) से लर्ििी चधदहए  

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1i पर र्ूलय अिुसूची CYLA की sl संख्यध [5ii 

के बरधबर िहीं है]  

518)  A अिुसूची BFLA र्ें 1(ii) 

"कधरोबधर [सर्टिध आय और 

निदर्दषटि कधरोबधर स ेआय के 

अिधिध]" अिुसूची CYLA के 

5(iii) स ेलर्ििध चधदहए  

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1ii पर र्ूलय sl संख्यध (अिुसूची CYLA के 5iii) 

के बरधबर िहीं है 
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519)  A अिुसूची BFLA 1(iv) र्ें "सर्टिे 

आय" अिुसूची CYLA के 

5(v) के सर्धि होिी चधदहए  

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1iv पर र्ूलय sl संख्यध (अिुसूची CYLA की 5v) 

के बरधबर िहीं है  

520)  A अिुसूची BFLA 1(v) र्ें 
"निदर्दषटि कधरोबधर आय" 

अिुसूची CYLA के 5(vi) के 

सर्धि होिी चधदहए  

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1v पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA की5vi] 

के बरधबर िहीं है  

521)  A अिुसूची BFLA 1(vi) र्ें 
"15% पर करधिेय 

अलपकधलिक पूाँजीगत िधभ" 

अिुसूची CYLA के 5(vii) के 

सर्धि होिध चधदहए  

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1vi पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA की 
5vii] के बरधबर िहीं है  

522)  A अिुसूची BFLA 1(vii) र्ें 
"30% पर करधिेय 

अलपकधलिक पूाँजी 
अलभिधभ" अिुसूची CYLA 

के 5(viii) के सर्धि होिध 
चधदहए 

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1vii पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA 

की5viii] के बरधबर िहीं है 

523)  A अिुसूची BFLA 1(viii) र्ें 
"िधगू र्दरों पर करधिेय 

अलपकधलिक पूाँजीगत िधभ" 

अिुसूची CYLA के 5(ix) के 

सर्धि होिध चधदहए 

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1viii पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA की 
5ix] के बरधबर िहीं है  

524)  A अिुसूची BFLA 1(ix) र्ें 
"DTAA के अिुसधर भधरत र्ें 
विशेर् र्दरों पर अलपकधलिक 

पूाँजीगत िधभ करधिेय" 

अिुसूची CYLA के 5(x) के 

सर्धि होिध चधदहए 

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1ix पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA की 5x] 

के बरधबर िहीं ह  

525)  A अिुसूची BFLA 1(x) र्ें "10% 

पर करधिेय र्दीघषकधलिक 

पूाँजीगत िधभ" अिुसूची 
CYLA के 5(xi) के सर्धि 

होिध चधदहए  

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1x पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA की 5xi] 

के बरधबर िहीं है 

526)  A अिुसूची BFLA 1(xi) र्ें 
"20% पर करधिेय 

र्दीघषकधलिक पूाँजीगत िधभ" 

अिुसूची CYLA के 5(xii) के 

सर्धि होिध चधदहए 

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1xi पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA की 
5xii] के बरधबर िहीं है 

527)  A अिुसूची BFLA 1(xii) र्ें 
"DTAA के अिुसधर भधरत र्ें 
विशेर् र्दरों पर करधिेय 

र्दीघषकधलिक पूाँजीगत िधभ" 

अिुसूची CYLA के 5(xiii) के 

सर्धि होिध चधदहए 

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1xii पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA 

की5xiii] के बरधबर िहीं है 
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528)  A अिुसूची BFLA 1(xiii) र्ें 
"सधर्धन्य िधगू र्दरों पर प्रभधयष 
अन्य स्रोतों से शुद्ि आय" 

अिुसूची CYLA के 5(xiv) के 

बरधबर होिी चधदहए  

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1xiii पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA की 
5xiv] के बरधबर िहीं है  

529)  A अिुसूची BFLA 1(xiv) "र्दौड़ 

के घोड़ों के र्धलिक होिे 

और उिके रख रखधि स े

र्ुिधफ़ध" अिुसूची CYLA के 

5(xv) के सर्धि होिध चधदहए  

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1xiv पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA की 
5xv] के बरधबर िहीं है  

530)  A अिुसूची BFLA 1(xv) र्ें 
"DTAA के अिुसधर भधरत र्ें 
विशेर् र्दरों पर करधिेय अन्य 

स्रोतों स े आय" अिुसूची 
CYLA के 5(xvi) के सर्धि 

होिी चधदहए 

यदर्द BFLA र्ें क्षेि 1xv पर र्ूलय sl संख्यध [अिुसूची CYLA 

की5xvi] के बरधबर िहीं है 

531)  A "अिुसूची CFL पर 

अलपकधलिक पूाँजी हधनि" 

अिुसूची CG की तधलिकध E 

पर "सर्धयोजि के बधर्द शेर् 

बची अलपकधलिक पूाँजीगत 

हधनियधं" की रधलश के बरधबर 

होिी चधदहए। 

अिुसूची CFL र्ें अलपकधलिक पूाँजी हधनि के S.No. 9xv 9xiv र्ें 
र्ूलय [अिुसूची CG के र्र्द E के (2x+3x+4x+5x)] के बरधबर िहीं 
है। 
दितपणी : यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द वििरणी अिुभधग 

139(1) के अंतगषत फ़धइि गई है। 

532)  A "अिुसूची CFL पर 

र्दीघषकधलिक पूाँजी हधनि" 

अिुसूची CG की तधलिकध E 

पर "सर्धयोजि के बधर्द शेर् 

र्दीघषकधलिक पूाँजी हधनि" की 
रधलश के बरधबर होिी चधदहए 

अिुसूची CFL र्ें र्दीघषकधलिक पूाँजी हधनि के S.No. 10xv 10xiv 

र्ें र्ूलय [अिुसूची CG के र्र्द E के (6x+7x+8x)] के बरधबर िहीं 
है 

दितपणी : यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द वििरणी अिुभधग 

139(1) के अंतगषत फ़धइि गई है। 
533)  A अिुसूची CFL के 4xiv पर 

र्ूलय अिुसूची CYLA के 

2xviii के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची CFL के 4xv 4xiv पर र्ूलय अिुसूची CYLA के 2xviii के 

बरधबर िहीं है।  

534)  A अिुसूची CFL के 5xiv पर 

र्ूलय अिुसूची CYLA के 

3xviii के बरधबर होिध 
चधदहए। 

अिुसूची CFL के 5xv 5xiv पर र्ूलय अिुसूची CYLA के 3xviii के 

बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यदर्द िधरध 139[1] के तहत वििरणी फ़धइि की गई है 

तो इस शतष की जधाँच होिी चधदहए  

535)  A sl.no.6(xiv) पर अिुसूची 
CFL पर सर्टिध कधरोबधर हधनि 

िुकसधि के र्धर्ि े र्ें 
sl.no.B43 पर "अिुसूची BP 

पर सर्टिध कधरोबधर स े

अिुसूची CFL के 6xv 6xiv पर र्ूलय अिुसूची BP के B43 गुणध [-
1] के बरधबर िहीं है। 
 

दितपणी: यदर्द िधरध 139[1] के तहत वििरणी फ़धइि की गई है 

तो इस शतष की जधाँच होिी चधदहए  



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

आय/हधनि" की रधलश के 

बरधबर होिी चधदहए। 

536)  A sl.no.7xiv पर अिुसूची CFL 

पर हधनि के र्धर्ि ेर्ें निदर्दषटि 

कधरोबधर हधनि sl.no.C49 

पर "अिुसूची BP पर निदर्दषटि 

कधरोबधर स ेआय/हधनि" की 
रधलश के बरधबर होिी चधदहए  

अिुसूची CFL के 7xv 7xiv पर र्ूलय अिुसूची BP के C49 गुणध [-
1] के बरधबर िहीं है। 
दितपणी: यदर्द िधरध 139[1] के तहत वििरणी फ़धइि की गई है 

तो इस शतष की जधाँच होिी चधदहए  

537)  A sl.no.11xvi पर अिुसूची 
CFL पर "र्दौड़ के घोड़ो ंकध 

र्धलिक होने और उनके 

रि रिधव से र्ौिूर्दध वर्म 

र्ें हधलन" अिुसूची OS के 8e 

पर रधलश के बरधबर होिी 
चधदहए 

अिुसूची CFL पर 11xiv र्ें र्ूलय अिुसूची OS के [-1] र्ूलय गुणध 
S.No.8e के बरधबर होिध चधदहए। 
दितपणी : यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द वििरणी अिुभधग 

139(1) के अंतगषत फ़धइि गई है। 

538)  A अिुसूची CYLA र्ें, क्रर् 

संख्यध 2xvii, रु.200000 स े

अधिक िहीं हो सकती है  

क्रर् संख्यध 2xvii, रु.200000 से अधिक िहीं हो सकती है 

 

इस नियर् कध कधयधषन्ियि केिि स्तंभ 2 अर्धषत‍् "गृह संपवत्त" के 

लिए करिध आिश्यक है  

539)  A sl.no.2i पर अिुसूची CYLA 

पर र्दधिध की गई गृह संपवत्त 

हधनि" को हधनि के र्धर्ि ेर्ें 
sl.no "अिुसूची HP" के 

बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CYLA कध 2i शून्य स ेअधिक है, 

और  

CYLA अिुसूची के 2i र्ें र्ूलय [(-1) र्ूलय गुणध (HP अिुसूची के 

4)] के बरधबर िहीं है। 
  

540)  A अिुसूची CYLA र्ें, sl.no.3i 

पर र्ूलय अनुसूची BP की 

तधलिकध E के SL.no.2vi के 

बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CYLA कध 3i शून्य स ेअधिक है, 

और  

अिुसूची CYLA के 3i पर र्ूलय [अिुसूची BP की तधलिकध F E के 

S.No 2vi] के बरधबर िहीं है   
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541)  A अिुसूची CYLA र्ें, sl.no.4i 

पर र्ूलय हधलन र्ें अनुसूची 

OS SL.no.6 के बरधबर होिध 
चधदहए 

यदर्द अिुसूची CYLA कध 4i शून्य स ेअधिक है, 

और  

अिुसूची CYLA के 4i र्ें र्ूलय द्िधरध गुणध र्ूलय[ (-1) के बरधबर 

िहीं है (अिुसूची OS कध 6)]। 

542)  A "अिुसूची CYLA र्ें, क्षेि xvii 

पर स्तंभ 2 की "कुि 

सर्धयोर्जत हधनि" स्तभं 2 के 

(ii + iii + iv + v + vi + vii + 
viii + ix + x + xi + xii + xiii + 

xiv + xv + xvi) के बरधबर 

रु.200000अधिकतर् तक 

होिी चधदहए। 

अिुसूची CYLA के 2xvii र्ें र्ूलय 

[2iii+2iv+2v+2vi+2vii+2viii+2ix+2x+2xii+2xiii+2xiv+2xv+2

xvi] की रधलश के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यह "कुि सर्धयोर्जत हधनि" क्षेि रु.200000 स ेज़्यधर्दध 
िहीं हो सकतध। इसलिए यदर्द योग 200000 स ेअधिक होती है, 

तो 200000 तक प्रनतबंधित करें  
ध्यधि र्दें : 115B खंड को हिध र्दें  

543)  A "अिुसूची CYLA र्ें, क्षेि xvii 

स्तम्भ 3 की "कुि 

सर्धयोर्जत हधनि" पर र्ूलय 

स्तंभ 3 के (ii + iii + iv + v + 

vi + vii + viii + ix + x + xi + 

xii + xiii + xiv + xv + xvi) के 

बरधबर होिध चधदहए।  

Sl.no 3xvii अर्धषत‍् अिुसूची CYLA पर र्ूलय 

[3ii+3vii+3viii+3ix+3x+3xi+3xii+3xiii+3xiv+3xv+3xvi] के 

योग के बरधबर िहीं है 

ध्यधि र्दें : 115B खंड को हिध र्दें  

544)  A "अिुसूची CYLA र्ें, क्षेि xvii 

स्तंभ4 की "कुि सर्धयोर्जत 

हधनि" पर र्ूलय स्तंभ 4 के (ii 

+ iii + iv + v + vi + vii + viii 
+ ix + x + xi + xii + xiii + xiv 

+ xv + xvi) के बरधबर होिध 
चधदहए।  

Sl.no 4xvii अर्धषत‍् अिुसूची CYLA र्ें र्ूलय 

[4ii+4iii+4iv+4v+4vi+4vii+4viii+4ix+4x+4xi+4xiii+4xvi+4x

v+4xi] के योग के बरधबर िहीं है 

ध्यधि र्दें : 115B खंड को हिध र्दें  

545)  A "अिुसूची CYLA र्ें, खंड 

(xviii) स्तंभ 2 के 

"सर्धयोजि के बधर्द बची 
हधनि" पर र्ूलय 2(i) - 2(xvii) 

के बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची CYLA के 2xviii र्ें र्ूलय Sl.no.2i-2xvii के आउिपिु के 

बरधबर िहीं है 

ध्यधि र्दें : 115B खंड को हिध र्दें 
 

दितपणी: यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क हैं, तो शून्य तक प्रनतबधंित 

रहें  
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546)  A "अिुसूची CYLA र्ें, खंड 

(xviii) स्तंभ 3 के 

"सर्धयोजि के बधर्द बची 
हधनि" पर र्ूलय 3(i) - 3(xvii) 

के बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची CYLA के 3xviii र्ें र्ूलय, Sl.no. 3i-3xvii के आउिपिु 

के बरधबर िहीं है 

ध्यधि र्दें : 115B खंड को हिध र्दें 
 

दितपणी: यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क हैं, तो शून्य तक प्रनतबधंित 

रहें  

547)  A "अिुसूची CYLA र्ें, खंड 

(xviii) स्तंभ 4 के 

"सर्धयोजि के बधर्द बची 
हधनि" पर र्ूलय 4(i) - 4(xvii) 

के बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची CYLA के 4xviii र्ें र्ूलय, Sl.no. 4i-4xvii के आउिपिु 

के बरधबर िहीं है 

ध्यधि र्दें : 115B खंड को हिध र्दें 
 

दितपणी: यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क हैं, तो शून्य तक प्रनतबधंित 

रहें  

548)  A अिुसूची CYLA र्ें, स्तंभ 

संख्यध 5 "सर्धयोिन के 

बधर्द बची र्ौिूर्दध वर्म की 

आय" स्तंभ संख्यध 1-2-3-4 

के आउिपुि के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची CYLA र्ें, स्तंभ संख्यध 5 "सर्धयोजि के बधर्द बची 
र्ौजूर्दध िर्ष की आय"4 स्तंभ संख्यध 1-2-3-4 के आउिपुि के 

बरधबर होिध चधदहए 

ध्यधि र्दें : 115B खंड को हिध र्दें 
 

दितपणी: यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, तो शून्य पर प्रनतबंधित 

करें। सभी पंर्ततयों की जधंच-पड़तधि करें  549)  A अिुसूची CYLA र्ें, 1iii र्ें 
र्ूलय केिि यदर्द A 38 

सकधरधत्र्क है तो, अिुसूची 
BP के A39 के बरधबर होिध 
चधदहए  

दितपणी: केिि यदर्द A38 

सकधरधत्र्क है । 

अिुसूची CYLA के 1iii र्ें र्ूलय अिुसूची BP के A38 के बरधबर 

िहीं है 

दितपणी: केिि यदर्द A38 सकधरधत्र्क है । 

550)  A अिुसूची CYLA र्ें, सर्टिेबधिी 
आय अनुसूची BP की 

तधलिकध E के SL.no. 3ii के 

बरधबर होनी चधलहए 

Value in 1v of Schedule CYLA is not equal to E3ii of 
Schedule BP 

551)  A अिुसूची CYLA र्ें, निदर्दषटि 

कधरोबधर आय अनुसूची BP 

की तधलिकध E के SL.no. 

3iii के बरधबर होिी चधदहए  

Value in 1vi of Schedule CYLA is not equal to E3iii of 
Schedule BP 

552)  A अिुसूची CYLA र्ें, 
अलपकधलिक पूाँजीगत िधभ 

@15% अिुसूची CG के र्र्द 

E के SL.no. 9ii के बरधबर 

होिी चधदहए  

अिुसूची CYLA के 1vii र्ें र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9ii के बरधबर िहीं है 
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553)  A अिुसूची CYLA र्ें, 
अलपकधलिक पूाँजीगत िधभ 

@30% अिुसूची CG के र्र्द 

E के SL.no. 9iii के बरधबर 

होिध चधदहए  

अिुसूची CYLA के 1viii र्ें र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9iii के बरधबर िहीं है  

554)  A अिुसूची CYLA र्ें, िधगू र्दर 

पर करधर्ेय अल्पकधलिक 

पूाँिीगत िधभ अिुसूची CG 

के र्र्द E के SL.no. 9iv के 

बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची CYLA के 1ix र्ें र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9iv के बरधबर िहीं है  

555)  A अिुसूची CYLA र्ें DTAA के 

अनुसधर भधरत र्ें लवशरे् 

र्दर पर करधर्ेय 

अलपकधलिक पूाँजीगत िधभ 

अिुसूची CG के र्र्द E के 

SL.no. 9v के बरधबर होिध 
चधदहए  

अिुसूची CYLA के 1x र्ें र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9v के बरधबर िहीं है 

556)  A अिुसूची CYLA र्ें, 
र्दीघमकधिीन पूाँिीगत िधभ 

करधर्ेय @10% अिुसूची 
CG के र्र्द E के SL.no. 9vi 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची CYLA के 1xi र्ें र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9के बरधबर िहीं होिध चधदहए  

557)  A अिुसूची CYLA र्ें, 
र्दीघमकधिीन पूाँिीगत िधभ 

करधर्ेय @20% अिुसूची 
CG के र्र्द E के SL.no. 9vii 

के बरधबर होिध चधदहए 

अिुसूची CYLA के 1xii र्ें र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9vii के बरधबर िहीं है  

558)  A अिुसूची CYLA र्ें, DTAA के 

अनुसधर भधरत र्ें लवशरे् 

र्दरो ं पर करधर्ेय 

र्दीघमकधलिक पूाँिीगत 

अलभिधभ अिुसूची CG के 

र्र्द E के SL.no.9viii के 

बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची CYLA के 1xiii र्ें र्ूलय अिुसूची CG के र्र्द E के Sl.no. 

9viii के बरधबर िहीं है 

559)  A अिुसूची CYLA र्ें, 
sl.no.1xiv पर अन्य स्रोतो ं

स े आय अिुसूची OS के 

SL.no. 6 के बरधबर होिी 
चधदहए  

अिुसूची CYLA के 1xiv र्ें र्ूलय अिुसूची OS के Sl.no. 6 के 

बरधबर िहीं है (केिि यदर्द 6 सकधरधत्र्क है)  

560)  A अिुसूची CYLA र्ें, sl.no.1xv 

पर र्दौड़ के घोड़ो ं कध 

र्धलिक होने और उनके 

रि रिधव स े र्ुनधफ़ध 

अिुसूची OS के SL.no. 8e 

के बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची CYLA के 1xv र्ें र्लूय अिुसूची OS के Sl.no. 8e के 

बरधबर िहीं है (केिि यदर्द 8e सकधरधत्र्क है) 
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561)  A अिुसूची CYLA र्ें,  DTAA के 

अनुसधर भधरत र्ें लवशरे् 

र्दरो ं पर करधर्ेय अन्य 

स्रोतो ंस ेआय अिुसूची OS 

के SL.no. 2f के बरधबर होिी 
चधदहए  

अिुसूची CYLA के 1xvi कध र्ूलय अिुसूची OS के Sl.no. 2 के 

बरधबर िहीं है  

562)  A केिि नििधसी भधगीर्दधरी 
फर्ष ही िधरध 44AD और 

िधरध 44ADA के तहत 

प्रकर्लपत आय की घोर्णध 
कर सकती है  

 यदर्द र्स्र्नत अन्य है ["फर्ष" और उप र्स्र्नत है "भधगीर्दधरी फर्ष" 
और "नििधसी र्स्र्नत" = "नििधसी")] 

और             

अिुसूची BP र्ें िधरध 44AD के तहत sl.no.36(i) पर यध िधरध 
44ADA के तहत क्रर् संख्यध 36(ii) पर आय शून्य स ेअधिक है।  

563)  A DTAA के अिुसधर भधरत र्ें 
विशेर् र्दर पर प्रभधयष STCG 

अिुसूची BFLA र्ें sl.no.5ix 

के बरधबर होिध चधदहए  

STCG chargeable at special rates in India as per DTAA 
offered in schedule SI is not equal to amount offered in 
sl no5ix of schedule BFLA 

564)  A nullDTAA के अिुसधर भधरत 

र्ें विशेर् र्दरों पर प्रभधयष 
LTCG अिुसूची BFLA र्ें 
sl.no.5xii के बरधबर िहीं है  

LTCG chargeable at special rates in India as per DTAA 
offered in schedule SI is not equal to amount offered in 

sl no5xii of schedule BFLA 

565)  A अिुसूची CG र्ें तधलिकध F 

पर क्षेि "DTAA र्दर पर 

करधिेय अलपकधलिक 

पूाँजीगत िधभ" की सभी 
नतर्धदहयों कध कुि अिुसूची 
BFLA के क्षेि 5(ix) "DTAA 

के अिुसधर भधरत र्ें विशेर् 

र्दरों पर करधिेय 

अलपकधलिक पूाँजीगत िधभ" 

के सर्धि होिध चधदहए 

अिुसूची CG र्ें, तधलिकध F क्रर् संख्यध 4 सभी नतर्धदहयों कध 
ब्योरध अिुसूधच BFLA के र्र्द 5ix से र्ूलय के बरधबर िहीं है  

566)  A अिुसूची CG र्ें तधलिकध F 

पर क्षेि "र्दीघषकधलिक 

पूाँजीगत िधभ करधिेय 

@DTAA र्दर" की सभी 
नतर्धदहयों कध कुि अिुसूची 
BFLA के क्षेि 5(xii) "DTAA 

के अिुसधर भधरत र्ें विशेर् 

र्दरों पर करधिेय 

अिुसूची CG र्ें, तधलिकध F क्रर् संख्यध 7 सभी नतर्धदहयों कध 
ब्योरध अिुसूधच BFLA के र्र्द 5xii से र्ूलय के बरधबर िहीं है 
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र्दीघषकधलिक पूाँजीगत िधभ" 

के सर्धि होिध चधदहए 

567)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
'3a(iv)' DTAA के अिुसधर 

भधरत र्ें विशेर् र्दरों पर 

अलपकधलिक प्रभधयष कध 
र्ूलय "अिुसूची CG" के र्र्द 

E" के 9v" के बरधबर होिध 
चधदहए  

In Part B TI , the value in Pt3aiv -"Short term chargeable 
@ special rate in India as per DTAA > 0 

और  

यह र्ूलय अिुसूची CG र्ें र्र्द E के "क्षेि 9v के बरधबर िहीं है" 

568)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
'3b(iii)' "DTAA के अिुसधर 

भधरत र्ें विशेर् र्दरों पर 

र्दीघषकधलिक प्रभधयष" कध 
र्ूलय "अिुसूची CG" के "र्र्द 

E के 9viii" के बरधबर होिध 
चधदहए  

In Part B TI , the value in Pt3biii -"Long term chargeable 

@ special rate in India as per DTAA > 0 

और  

यह र्ूलय अिुसूची CG के "र्र्द E के क्षेि 9viii" र्ें र्ूलय के बरधबर 
िहीं है  

569)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
A "DTAA तधलिकध" िधगू र्दर 
स्तंभ 6 (संधि के अिुसधर र्दर) 
यध स्तंभ 9 (IT अधिनियर् के 

अिुसधर र्दर) स े कर् होिध 
चधदहए  

If in Schedule CG, Sl. No. A9 , Col. 10 Applicable Rate is 
not equal to lower of Col. 6 or Col. 9 - For residents  
For Non residents - sl no A9 , column 10 is not equal to 

lower of column 6 and column 9, only if TRC flag is Y 

570)  A अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध 
B "DTAA" स्तंभ 10 िधगू र्दर 
स्तंभ 6 (संधि के अिुसधर र्दर) 
यध स्तंभ 9 (IT अधिनियर् के 

अिुसधर र्दर) स े कर् होिध 
चधदहए  

यदर्द अिुसूची CG र्ें, क्रर् संख्यध B12, स्तंभ 10 िधगू र्दर, 
नििधलसयों के लिए - स्तंभ 6 यध स्तंभ 9 से कर् यध उसके बरधबर 

िहीं है  

गैर नििधसी के लिए - sl िंबर B12, स्तंभ 10 स्तंभ 6 और स्तभं 9 

के निचिे दहस्से के बरधबर िहीं है, केिि तब जब TRC फ्िैग Y 

है  

571)  A अिुसूची BP र्ें, "िधरध 
32(1)(i) के तहत र्ूलयह्रधस 

स्िीकधयष" कध र्दधिध िहधाँ 
ककयध जध सकतध है जहधाँ 
"कधरोबधर की प्रकृनत" को 
विद्युत क्षिे (कोड 05001 

और 06008) के रूप र्ें 
घोवर्त ककयध जधतध है।  

(i) अिुसूची BP के त्रबरं्दु 12(ii) र्ें र्ूलय "िधरध 32(1)(i) के तहत 

अिुर्त अिक्षयण " शून्य स ेअधिक है और व्यिसधय कोड की 
प्रकृनत भधग A सधर्धन्य (2) र्ें 05001 यध 06008 के अिधिध है  
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572)  A क्रर् संख्यध A4c पर अिुसचूी 
BP अर्धषत लनयर् 7A, 

7B(1), 7B(1A) और 8 के 

अंतगमत शधलर्ि 

गलतलवलर्यो  ंस े आय  स े

रधलश को तभी घिधयध जध 
सकतध है जब कधरोबधर कोड 

को क्रर्श: 1003 , 1002, 

1001 के रूप र्ें चुिध गयध हो  

यदर्द क्रर्धंक A4c र्ें रधलश "नियर् 7A" के अन्तगषत अिुसूची BP 

>0 है और कोई भी कधरोबधर संदहतध 1003 स्िरूप र्ें कधरोबधर 

की अिुसूची प्रकक्रयध र्ें चयनित िहीं है----तो नियर् िधगू हो 
जधिध चधदहए।  
यध / और  

यदर्द अिुसूची BP की sl. संख्यध A4c "नियर् 7B(1) यध नियर् 

7B(1A)" पर रधलश >0 है और कधरोबधर की अिुसूची प्रकृनत र्ें 
1002 के रूप र्ें चुिी गई कधरोबधर कोड की प्रकृनत र्ें से कोई 

भी िही----- तो नियर् िगिध चधदहए  

यध / और  

यदर्द अिुसूची BP की sl. संख्यध A4c "नियर्  

8" पर रधलश  

>0 

 है और कधरोबधर की अिुसूची प्रकृनत र्ें  
1001 

 के रूप र्ें चुिी गई कधरोबधर कोड की प्रकृनत र्ें स ेकोई भी 
िही----- तो नियर् िगिध चधदहए  573)  A अिुसूची CG र्ें, यदर्द A1(aii) 

A1(ai) स े 1.10 गुिध स े

अधिक िहीं होतध, A1(aiii) 

पर र्ूलय A1(ai) के बरधबर 

होगध, अन्यर्ध A1(aiii पर 

र्ूलय A1(aii) के बरधबर होगध  

अिुसूची CG र्ें, यदर्द A1(aii) A1(ai) स े 1.05 1.10 गुिध स े

अधिक िहीं होतध, A1(aiii) पर र्ूलय A1(ai) के बरधबर होगध, 
अन्यर्ध A1(aiii) पर र्ूलय A1(aii) के बरधबर होगध  

574)  A अिुसूची CG र्ें, यदर्द B1(aii) 

B1(ai) स े 1.10 गुिध स े

अधिक िहीं होतध, B1(aiii) 

पर र्ूलय B1(ai) के बरधबर 

होिध चधदहए, अन्यर्ध 
B1(aiii) पर र्ूलय B1(aii) के 

बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची CG र्ें, यदर्द B1(aii) B1(ai) स े1.05 1.10 गुिध स ेअधिक 

िहीं होतध, B1(aii) पर र्ूलय B1(ai) के बरधबर होगध, अन्यर्ध 
A1(aiii पर र्ूलय B1(aii) के बरधबर होगध 

575)  D नििधषररती िे िेखध िर्ष 2020-

21 के लिए फॉर्ष 3CFA 

प्रस्तुत ककए त्रबिध अिुभधग 

115BBF के अंतगषत आय 

दर्दखधई है यध फॉर्ष 3CFA 

नियत नतधर् के अंर्दर र्दधखखि 

िहीं ककयध गयध है  

यदर्द अिुसूची OS के "S.No 2cxvi" अिुसूची OS के 

2dxvi/अिुसूची BP के sl.no.3d पर र्दजष ककयध गयध र्ूलय शून्य 

से अधिक है िेककि िेखध िर्ष 2021-22 के लिए फॉर्ष 3CFA 

र्दधखखि िहीं ककयध गयध है  

576)  A "अिुसूची EI" र्ें sl.no.3 पर 

अन्य करर्ुतत आय कध कुि 

व्यर्ततगत स्तम्भों र्ें र्दजष 
ककए गए र्ूलय के बरधबर 

होिध चधदहए  

"अिुसूची EI" र्ें sl.no.3 पर अन्य करर्ुतत आय कध कुि 

व्यर्ततगत स्तम्भों र्ें र्दजष ककए गए र्ूलय के बरधबर होिध चधदहए 
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577)  A "अिुसूची AMTC" र्ें स्तम्भ 

D यह स्तम्भ B3 - स्तम्भ C 

के र्ूलय के बरधबर होिध 
चधदहए  

"अिुसूची AMTC" र्ें स्तम्भ D अनतशेर् जर्ध अग्रधिीत रधलश 

स्तम्भ B3 (चधि ूनििधषरण िर्ष को अग्रिीत अनतशेर्) - स्तम्भ C 

(चधि ूनििधषरण िर्ष के र्दौरधि प्रयुतत की गई जर्ध रधलश) के भेर्द 

के बरधबर होिी चधदहए  

दितपणी: पंर्तत "चधि ूिर्ष" और "कुि पंर्तत" के लिए शतष िधगू 

िहीं। 
दितपणी 2: यदर्द 115BAD को "हधाँ" के रूप र्ें चुिध जधतध है, तो 
यह नियर् िधगू िहीं होगध 
  

578)  A In "Schedule AMTC" in 
field 4 column (B3) 

Balance brought 
forward to the current 
assessment year should 
be equal to B1-B2 

In "Schedule AMTC" in field 4 column (B3) Balance 
brought forward to the current assessment year should 

be equal to B1-B2 

दितपणी: SL.no.i से Sl.no.viii के लिए िधगू  

579)  A In "Schedule Part B TTI" 
point "Advance Tax" paid 

is not equal to the sum of 
total Tax Paid in schedule 
IT where date of deposit 

is between 01/04/2020 
and 31/03/2021. 

अिुसूची IT र्ें सन्र्दत्त कुि कर की रधलश जहधाँ जर्ध की तधरीख 

01/04/2020 और 31/03/2021 के बीच है यह क्षेि 10a 

"अिुसूची भधग BTTI कध अधग्रर् कर" र्ें बतधई गई रधलश के 

बरधबर िहीं है  

580)  A In "Schedule Part B TTI" 
Self-Assessment Tax is 

not equal to the sum of 
total Tax Paid in schedule 
IT where date of deposit 
is after 31/03/2021 for 

A.Y 2021-22. 

अिुसूची IT र्ें सन्र्दत्त कुि कर की रधलश जहधाँ िेखध िर्ष 2021-

22 के लिए जर्ध की तधरीख 31/03/2021 के बधर्द है अिुसूची 
भधग BTTI के क्षेि 10d स्ि-नििधषरण कर र्ें बतधई गई रधलश के 

बरधबर िहीं है  

581)  A In schedule BP, Total 
depreciation allowable 
under Income-tax Act at 

Sl no A12iii should be 
equal to sum of Sl no 
A(12i+12ii) 

Sl no A12iii should be equal to sum of Sl no A(12i+12ii)  

582)  A अिुसूची BP र्ें, Sl.no.23 

भधग A OI के sl.no.5a स े5d 

पर र्दजष की गई रधलश कध 
न्यूितर् होिध चधदहए  

अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 23 भधग A OI के 5(a+b+c+d) की 
रधलश स ेकर् होिी चधदहए  
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583)  A If Assessee slectes field , 
"Whether during the 

year total 
sales/turnover/gross 
receipts of business 

exceeds 1 Crore Rupees 
but does not exceed 10 
Crore Rupees" as Yes, 

then a2ii should be filled. 

Audit Information, Sl. No. a2ii cannot be blank, if a2i is 
selected as Yes 

584)  A If Assessee slectes field , 

"Whether during the 
year total 
sales/turnover/gross 

receipts of business 
exceeds 1 Crore Rupees 
but does not exceed 5 

Crore Rupees" as Yes, 
then a2iii should be 
filled. 

Audit Information, Sl. No. a2iii cannot be blank, if a2i is 

selected as Yes 

585)  A In Schedule CG Sl.no. A6g 
of STCG should be equal 

to the sum of 
A(6c+6d+6e-6f) 

If in Sch CG A6g is not equal to A(6c+6d+6e-6f)  

दितपणी : यह शतष केिि तभी िधगू होगी जब ( 6c+6d+6e) कध 
पररणधर् > 0 हो 
Note : If 6c+6d+6e is <= 0, then A6g should be equal to 
6c+6d+6e  

586)  A अिुसूची 112A र्ें, स्तम्भ 

संख्यध 4,5 और 11 कध र्ूलय 

शून्य स े अधिक िहीं हो 
सकतध यदर्द ड्रोप डधउि " 31 

िनवरी 2018" के बधर्द के 

रूप र्ें चुनध गयध है  स ेप्रश्ि 

"क्यध शेयरो ं को 

31.01.2018 यध उसस े

पहिे अलिमत लकयध गयध िध 

यध 31.01.2018 के बधर्द?"  

अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ संख्यध .4 यध 5 यध 10 > पर र्ूलय शून्य 

और स्तम्भ 1a पर ड्रॉप डधउि 31 जििरी 2018" के रूप र्ें चुिध 
गयध है" प्रश्ि तयध शेयर31.01.2018 को यध उससे पहिे अर्जषत 

ककए गए र् ेयध 31.01.2018 के बधर्द?  

587)  A अिुसूची 115AD(1)(b)(iii) 

र्ें, स्तंभ संख्यध 4,5 यध 11 पर 
र्ूलय शून्य स ेअधिक िहीं हो 
सकतध यदर्द ड्रॉप डधउि 

"null31 िनवरी 2018 के 

बधर्द के रूप र्ें चुनध गयध 

है" प्रश्ि "क्यध शेयर 

31.01.2018 को यध उसस े

पहिे अलिमत लकए गए ि े

यध 31.01.2018 के बधर्द?"    

अिुसूची 115AD(1)(b)(iii) र्ें, स्तम्भ संख्यध .4 यध 5 यध 10  >पर 
र्ूलय शून्य और ड्रॉप डधउि स्तम्भ संख्यध 1a 31 जििरी 2018 

के बधर्द" के रूप र्ें चुिध गयध है" प्रश्ि तयध शेयर 31.01.2018 को 
यध उससे पहिे अर्जषत ककए गए र् ेयध 31.01.2018 के बधर्द?  
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588)  A अिुसूची DPM र्ें, क्रर् 

संख्यध 3a पर रधलश शून्य 

होिी चधदहए यदर्द नििधषररती 
िे िधरध 115BAD के तहत 

करधिधि कध विकलप िहीं 
चुिध है 

अिुसूची DPM र्ें, क्रर् संख्यध 3a >0 और  

िधरध 115BAD के तहत कर के लिए सधर्धन्य भधग a र्ें फ्िगै "हधाँ" 
के अनतररतत कुछ और है  

589)  A 115BAD करधिधि चुििे 

िधिे नििधषररती sl.no.12, 13 

और 14 पर अनतररतत 

अिक्षयण कध र्दधिध िहीं कर 

सकते  

अिुसूची DPM र्ें, सभी र्दर स्तम्भों के लिए 

 

क्रर् संख्यध 12 पर रधलश >0 यध  
क्रर् संख्यध 13 पर रधलश >0 यध  
क्रर् संख्यध 14 पर रधलश >0 यध  
और   

िधरध 115BAD के तहत करधिधि के लिए भधग a र्ें सधर्धन्य फ्िगै 

हधाँ" है  
590)  A अिुसूची CFL र्ें, क्रर् संख्यध 

5b पर र्ूलय "0" होिध चधदहए 

यदर्द नििधषररती िे 115BAD 

करधिधि कध विकलप चुिध है  

अिुसूची CFL र्ें, क्रर् संख्यध 5b >0 और 

िधरध 115BAD के तहत कर प्रशधसि को सधर्धन्य भधग a र्ें फ्िगै 

को "िहीं" यध "खधिी/अर्धन्य" के रूप र्ें चुिध गयध है  

591)  A अिुसूची UD र्ें, क्रर् संख्यध 
3a पर र्ूलय "0" होिध चधदहए 

यदर्द नििधषररती िे 115BAD 

करधिधि कध विकलप चुिध है  

अिुसूची UD र्ें, क्रर् संख्यध .3a >0 और 

िधरध 115BAD के तहत कर प्रशधसि को सधर्धन्य भधग a र्ें फ्िगै 

को "िहीं" यध "खधिी/अर्धन्य" के रूप र्ें चुिध गयध है। 
592)  A किौनतयधं िधरध के तहत 

  

(i) अिुसूची 10AA यध   
(ii) अिुसूची 80 यध   
(iii) अध्यधय VI-A के अंतगषत 

भधग C की किौनतयधं लसिधय 

80JJAA और 80LA(1A) के 

 

115BAD चुििे िधिे 
नििधषररती द्िधरध र्दधिध िहीं 
ककयध जध सकतध।  

भधग BTI र्ें sl.no.12a पर र्ूलय >0  

यध  
VIA अिुसूची र्ें क्रर् संख्यध 2d यध 2e यध 2f यध 2g यध 2h यध 2i 

यध 2j यध 2l यध 2n पर रधलश लसस्िर् पररकलित र्ूलय >0 है 

और  

िधरध अिुभधग 115BAD के अंतगषत कर प्रशधसि को सधर्धन्य 

भधग a र्ें फ्िैग को हधाँ के रूप र्ें चुिध गयध है  
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593)  A 115BAD केिि नििधसी 
सहकधरी सर्धज द्िधरध चुिध 
जध सकतध है"।  

िधरध अिुभधग 115BAD के अंतगषत कर प्रशधसि को सधर्धन्य 

भधग a र्ें फ्िैग को हधाँ के रूप र्ें चुिध गयध है 

  

&  

र्स्र्नत "AOP" के अनतररतत है यध   
र्स्र्नत AOP है िेककि उप र्स्र्नत िीचे दर्दए गए के अनतररतत है: 

1. प्रधर्लर्क कृवर् जर्ध सर्धज यध   
 2. प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस बैंक यध  
"एक प्रधर्लर्क कृवर् जर्ध सलर्नत" यध "एक प्रधर्लर्क सहकधरी 
कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस बैंक" के अिधिध 3.Co-चधि ूबैंक यध 
4. अन्य सहकधरी सलर्नत" 

  

यध    
नििधसी र्स्र्नत "नििधसी" के अनतररतत है  

[115BAD केिि AOP+ (प्रधर्लर्क कृवर् जर्ध सलर्नत/प्रधर्लर्क 

सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस बैंक/"प्रधर्लर्क कृवर् जर्ध 
सलर्नत" यध "प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और ग्रधर्ीण विकधस बैंक" 

के अनतररतत सहकधरी बैंक/अन्य सहकधरी सलर्नत) + नििधसी] 
के लिए हधाँ होिध चधदहए। यदर्द यह इस संयोजि के अनतररतत 

ककसी और के ककए "हधाँ" है, नियर् दरगर करिध चधदहए) 

594)  A अिुसूची DPM र्ें 115BAD 

चुििे िधिध नििधषररती 
अिक्षयण @45% कध र्दधिध 
िहीं कर सकतध  

अिुसूची DPM र्ें, स्तम्भ र्दर 45% पर र्ूलय > 0 और 

िधरध अिुभधग 115BAD के तहत कर प्रशधसि को सधर्धन्य भधग 

a र्ें फ्िैग को "हधाँ" के रूप र्ें चुिध गयध है। 
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595)  A अिुसूची BP र्ें sl.no.48 पर 

115BAD चुििे िधिध 
नििधषररती "अनुभधग 

35AD(1)" के अनुसधर 

कटौलतयो  ंकध र्दधिध िहीं कर 

सकतध  

अिुसूची BP र्ें {sl.no. 48 "अिुभधग 35AD(1) के अिुसधर 

किौनतयधं"} पर र्ूलय > 0 

यध  
SL.no.28 > 0 र्ें "अिुभधग 32AD के अंतगषत अिुज्ञेय किौती" 

यध  
अिुसूची ESR र्ें क्षेिों के कॉिर् 3पर र्ूलय 

35(1)(ii) यध  
35(1)(iia) यध   
35(1)(iii) यध 
 

35(2AA) यध 
 

35CCC > 0 } हैँ। 
और   

िधरध अिुभधग 115BAD के तहत कर प्रशधसि को सधर्धन्य भधग 

a र्ें फ्िैग को "हधाँ" के रूप र्ें चुिध गयध है। 
596)  A अिुसूची BP र्ें sl.no.24(e) 

पर र्ूलय अिुसूची ESR र्ें 
सभी अिुभधगों के लिए स्तम्भ 

3 - स्तम्भ 2 के िकधरधत्र्क 

र्ूलयों की रधलश के पूणष कध 
न्यूितर् होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची BP की क्रर् संख्यध 24(e) अिुसूची ESR र्ें प्रत्येक 

अिुभधग के लिए स्तंभ 3-2 के ऋणधत्र्क र्ूलयों के योग की सर्ग्र 

र्ूलय स ेकर् है  

(दितपणी: पहिे सभी अिुभधगों के लिए स्तम्भ 3 - स्तम्भ 2 के 

अंतर कध पररकिि करें। केिि "िकधरधत्र्क र्ूलयों" की रधलश 

िें   यदर्द sl.no.24(e) "इस रधलश" के पूणष र्ूलय स ेकर् है, तो 
नियर् दरगर होिध चधदहए।)  

597)  A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 6 

कुि त्रबक्री र्ूलय "31 

िनवरी 2018 को यध उसस े

पहिे"  खरीर्दे गए शेयरों के 

लिए स्तंभ 4*स्तंभ 5 के 

बरधबर होिध चधदहए  

अिुसूची 112A र्ें, स्तम्भ 6कुि विक्रय र्लूय स्तम्भ 4* स्तम्भ 5 

के बरधबर होिध चधदहए 

 

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द अिुसूची 112A र्ें ड्रॉप 

को "31 जििरी 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुिध जधतध है  

दितपणी : प्रत्येक क्षेि के कुि योग को +100 यध -100 के लिए 

पूण्धिंकि करें। 
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598)  A अिुसूची 112A र्ें, स्तंभ 11 

"र्धरध 55(2)(ac)) के 

अनुसधर पूाँिी पररसंपलत्त 

कध कुि उलचत बधिधर 

र्ूल्य" 31 िनवरी 2018 

को यध उससे पहिे खरीर्द े

गए शेयरों के लिए स्तंभ 4* 

स्तंभ 10 के बरधबर होिध 
चधदहए।  

अिुसूची 112A र्ें, स्तम्भ 11 अिुभधग 55(2)(ac) के अिुसधर 

पूाँजी आर्स्त कध कुि उधचत बधजधर र्ूलय स्तम्भ 4*स्तम्भ 10 के 

बरधबर होिध चधदहए  

दितपणी: यह नियर् तभी िधगू होगध यदर्द अिुसूची 112A र्ें ड्रॉप 

को "31 जििरी 2018 के बधर्द" के रूप र्ें चुिध जधतध है  

दितपणी : प्रत्येक क्षेि के कुि योग को +100 यध -100 के लिए 

पूण्धिंकि करें। 

599)  A अिुसूची 115AD(1)(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तम्भ 6 "कुि 

लबक्री र्ूल्य" "31 िनवरी 

2018 को यध उसस ेपहिे"  

खरीर्दे गए शेयरों के लिए 

स्तंभ 4* स्तंभ 5 के बरधबर 

होिध चधदहए। 

अिुसूची 115AD (1) (iii) परन्तुक के अिुसधर, कॉिर् 6 कुि 

विक्रय र्ूलय कॉिर्4*कॉिर् 5 के बरधबर होिध चधदहए। 
यदर्द अिुसूची 115AD(i)(b)(iii) र्ें ड्रॉप को "31 जििरी 2018 के 

बधर्द" के रूप र्ें चुिध गयध है तो यह नियर् िधगू िहीं होगध  
दितपणी : प्रत्येक क्षेि के कुि योग को +100 यध -100 के लिए 

पूण्धिंकि करें। 

600)  A अिुसूची 115 AD(1 )(iii) 

परन्तुक र्ें, स्तम्भ 11"र्धरध 

55 (2 )(ac)) के अनुसधर 

पूाँिी पररसंपलत्त कध कुि 

उलचत बधिधर र्ूल्य" "31 

िनवरी 2018 को यध उसस े

पहिे"  खरीर्दे गए शेयरों के 

लिए स्तंभ 4* स्तंभ 10 के 

बरधबर होिध चधदहए। 

अिुसूची 115AD(1 )(iii) परन्तुक र्ें, स्तंभ 11 िधरध 55(2)(ac) के 

अिुसधर पूाँजी आर्स्त कध कुि उधचत बधजधर र्ूलय स्तंभ 4*स्तभं 

10 के बरधबर होिध चधदहए 

यदर्द अिुसूची 115AD(i)(b)(iii) र्ें ड्रॉप को "31 जििरी 2018 के 

बधर्द" के रूप र्ें चुिध गयध है तो यह नियर् िधगू िहीं होगध  
दितपणी: हर क्षेि कध +100 यध -100 के लिए पूणधिंकि करें। 

601)  A अिुसूची OS र्ें, केिि यदर्द 

िधभधंश अिुसूची OS के 

sl.no.1a र्ें घोवर्त ककयध 
जधतध है तो sl.no.3c पर 

किौती कध र्दधिध िहीं ककयध 
जध सकतध  

अिुसूची OS र्ें, 1a शून्य के बरधबर यध अर्धन्य है और Sl.no 3c 

(उपयोगकतधष द्िधरध र्दजष ककयध गयध र्ूलय) शून्य स ेअधिक है  

602)  A अिुसूची DPM र्ें, स्तम्भ 

45% र्दर खण्ड पर sl.no.4 

और sl.no.7 यह 0 स ेअधिक 

िहीं हो सकते  

अिुसूची DPM र्ें, स्तम्भ र्दर 45% पर sl.no.4 और sl.no.7 पर 

र्ूलय > 0 है  

603)  A अिुसूची "AMTC" र्ें, यदर्द 

115BAD "हधाँ" है तो स्तम्भ C 

और स्तम्भ D पर र्ूलय "0" 

होिे चधदहए  

स्तम्भ C/स्तम्भ D र्ें ककसी भी पंर्तत पर (कुि परं्तत सदहत) र्लूय 

> 0  

और  

115BAD को "हधाँ" के रूप र्ें चुिध गयध है  
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604)  A अिुसूची CFL र्ें, sl.no.5c 

पर र्ूलय 5a - 5b के बरधबर 

होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची CFL र्ें, 5c 5a - 5b के बरधबर िहीं है।   
दितपणी: यदर्द पररणधर् िकधरधत्र्क है, तो "0" पर प्रनतबधंित करें  

605)  A अिुसूची DPM र्ें, sl.no.3b 

पर र्ूलय 3 + 3a के बरधबर 

होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची DPM र्ें, 3b 3+3a के बरधबर िहीं है। 

606)  A अिुसूची 80G र्ें, आर्दधतध के 

PAN की खण्डों के ककसी भी 
सर्ुच्चय र्ें पुिरधव्यिसधय 

िहीं हो सकती (यधनि 100%, 

50%, योग्यतध सीर्ध के सधर्, 

योग्यतध सीर्ध के त्रबिध) 

अिुसूची 80G र्ें, खण्डों सर्ुच्चय र्ें पहिे स ेर्दजष ककयध गयध  
PAN (यधनि 100%, 50% योग्यतध सीर्ध के सधर्, योग्यतध सीर्ध 
के त्रबिध) और िही PAN ककसी अन्य खण्ड र्ें र्दजष ककयध गयध  

607)  A Once a proceeding is 
initiated u/s148, 153A or 
153C, the original return 

filed u/s 139 cannot be 
revised 

यदर्द ररििष िधरध 139 के तहत र्दधखिि हुआ है और 148, 153A 

यध 153C िधरध के तहत फ़धइि प्रविर्टि ई-कधयषिधही तधलिकध र्ें 
र्ूि ररििष के AY र्ें चयि के सधर् उपिब्ि है।  

608)  A यदर्द "डूबंत ऋण रधलश" को 
अिुसूची िधभ और हधनि 

िेखध र्ें भरध जधतध है तो 
sl.no. 48(i) र्ें PAN / आिधर 
अनििधयष है  

यदर्द sl.no.48(i) र्ें क्षेि "रधलश" र्ें र्ूलय > 0 है   

और  

अिुसूची P&amp;L र्ें PAN यध आिधर भर ेिहीं गए हैं  
(यदर्द PAN/आिधर र्ें से कोई एक भरध गयध है, तो नियर् दरगर 

िहीं होगध। यदर्द र्दोिों िहीं भर ेगए हैं, केिि तभी नियर् दरगर 

होिध चधदहए) 

609)  A अिुसूची UD र्ें, sl.no.4 पर 

र्ूलय sl.no.3 - sl.no.3a स े

अधिक िहीं होिध चधदहए  

यदर्द Sl.no.4 > (Sl.no.3 -sl.no.3a) र्ें ककसी भी पंर्तत र्ें र्ूलय 

(कुि सदहत), तब नियर् को सीलर्त करें 

610)  A P&amp;L खधते र्ें तधलिकध 
44AE पर sl.no.64 र्ें र्दी गई 

पंजीकरण संख्यध अिोखी 
होिी चधदहए  

यदर्द sl.no.64 तधलिकध र्ें "पंजीकरण संख्यध" क्षेि की 
पुिरधव्यिसधय की जधती है, तो नियर् दरगर होिध चधदहए  

611)  A यदर्द sl.no.2(v) पर अिुसूची 
EI र्ें कृवर्-आय > 500000 है 

तो भूलर् कध ब्यौरध तधलिकध 
sl.no.2vi पर उपबंि ककयध 
जधिध चधदहए  

यदर्द sl.no.2v पर र्ूलय > 500000 है और sl.no 2vi पर ब्यौरध 
भरध िहीं गयध है  
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612)  A अिुसूची 80G र्ें, आर्दधतध 
कध PAN पूणष अिुसूची 80G 

र्ें अिोखध होिध चधदहए  

अिुसूची 80G र्ें, यदर्द "आर्दधतध कध PAN" तधलिकध A यध 
तधलिकध B यध तधलिकध C यध तधलिकध D र्ें र्दोहरध रहध है। 
 

(पूणष अिुसूची र्ें, आर्दधतध कध र्दजष ककयध PAN विलशटि होिध 
चधदहए। यदर्द इसकी ककसी भी स्र्धि पर पुिरधव्यिसधय हो रही 
है, नियर् दरगर होिध चधदहए) 

613)  A अिुसूची OS र्ें, sl.no 3c पर 

पद्िनत संगखणत र्ूलय पर 

रधलश 1a के 20% स ेअधिक 

िहीं हो सकतध। 

यदर्द अिुसूची OS र्ें, sl.no.3c पद्िनत संगखणत र्ूलय पर र्लूय > 

1a के 20% है  

614)  A अिुसूची OS, Sl.no 2c र्ें, 
विशेर् र्हसूि पर प्रभधयष 
अन्य स्रोतों स ेआय सभी ड्रॉप 

डधउि की रधलश के बरधबर 

होिी चधदहए  

"अिुसूची OS" र्ें यदर्द 2c सभी ड्रॉप डधउि की रधलश के बरधबर 

िहीं है   

(िए अिुभधग जोडे़ गए। तो कृपयध संदहतध र्ें सर्म्र्लित करें )  

615)  D अिुसूची OS र्ें, Sl.No.3c पर 
िधरध 57(1) के तहत ब्यधज 

व्यय इस व्यय पर विचधर 
ककए त्रबिध कुि आय र्ें 
सर्म्र्लित िधभधंश आय के 

20% स े अधिक िहीं होिध 
चधदहए  

Sl.No. 3c पर िधरध 57(1) के तहत पद्िनत संगखणत ब्यधज व्यय 

शून्य स ेअधिक है  

616)  A अिुसूची VIA र्ें, 80G के 

लसस्िर् पररकलित र्ूलय के 

sl.no.1a पर र्ूलय अिुसूची 
80G र्ें sl.no. E पर पधि र्दधि 

पर र्ूलय के सधर् र्ेि खधिध 
चधदहए  

"अिुसूची VIA" र्ें यदर्द पद्िनत संगखणत 1a अिुसूची 80G के 

sl.no.E पर "पधि र्दधि" के बरधबर िहीं है  



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

617)  D Deduction u/s 80-I(7) or 
u/s 80-IA(7) or 80IAB or 

80IAC or u/s 80-IB or u/s. 
80 IC/80IE can be 
claimed only if Form 

10CCB filed within due 
date  

यदर्द भधग BTI > 0 र्ें sl.no।11b  

और  

sum of System caluclated values of { (Sl.no.d _80IA TO 

sl.no.g_80IAC + sl.no.i_80IE/80IC)+ (sum of S.No 
(a+b+c+f+g+h+i+j+l) of "Schedule 80-IB"> 0) } > 0 , and 
form 10CCB for the AY 2021-22 is not filed/ 10CCB is not 

filed within due date/ extended due date (i.,e 30th 
September, 2021) 

(अपिोड के प्रयोजि के लिए, यदर्द अपिोड के सर्य फॉर्ष 
10CCB र्दधखखि िहीं ककयध गयध है तो चेतधििी संर्देश और ईर्ेि 

संप्रेर्ण दरगर करें। िेककि PFA के लिए, नियर् तभी दरगर होिध 
चधदहए जब फॉर्ष नियत नतधर् के भीतर र्दधखखि िहीं ककयध गयध  
हो। नियत नतधर् और बढधई गई नियत नतधर् के लिए "नियत नतधर् 

SRS" कध संर्दभष िें। अभी के लिए नियत नतधर् 30 लसतंबर 2021 

है।) 

618)  D िधरध 80-IB(11B) के तहत 

किौती कध र्दधिध तभी ककयध 
जध सकतध है यदर्द फॉर्ष 
10CCBC नियत नतधर् के 

भीतर र्दधखखि कर दर्दयध गयध 
हो  

यदर्द भधग BTI > 0 र्ें sl.no।11b 

और   

"अिुसूची 80-IB" के S.No (k) पर र्दजष की गई रधलश >0, और 

िेखध िर्ष 2021-22 के लिए फॉर्ष 10CCBC र्दधखखि िहीं ककयध 
गयध है/फॉर्ष 10CCBC नियत नतधर् यधनि 30 लसतंबर 2021 के 

भीतर र्दधखखि िहीं ककयध गयध है। 
(अपिोड प्रयोजि के लिए, यदर्द अपिोड के सर्य फॉर्ष 
10CCBC र्दधखखि िहीं ककयध गयध है, तो चेतधििी संर्देश और 

ईर्ेि संप्रेर्ण दरगर करें। िेककि PFA के लिए, नियर् तभी दरगर 
होिध चधदहए जब फॉर्ष नियत नतधर् के भीतर र्दधखखि िहीं ककयध 
गयध हो। नियत नतधर् और बढधई गई नियत नतधर् के लिए "नियत 

नतधर् SRS" कध संर्दभष िें। अभी के लिए नियत नतधर् 30 लसतंबर 

2021 है।) 
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619)  A Sl.no.2d र्ें िधरध 80IA के 

तहत किौती अिुसूची VIA 

र्ें गैर सर्टिेबधिी और 

अनिदर्दषटि कधरोबधर आय और 

अप्रकर्लपत आय स ेअधिक 

िहीं हो सकती  

अिुसूची VI-A र्ें, Sl.No.2.d र्ें, "भधग - C कनतपय आय के सबंिं 

र्ें किौती" के अंतगषत अिुभधग 80IA के अंतगषत र्दधिध की गई 

किौती अिुसूची BP की अिुसूची BP - 36(iii) की अिुसूची BP - 

36(ii) की अिुसूची BFLA - 36(i) की क्रर् संख्यध ii5 र्ें दर्दखधई 

गई रधलश स ेअधिक है  

620)  D िधरध 80-IB(11C) के तहत 

किौती कध र्दधिध तभी ककयध 
जध सकतध है यदर्द फॉर्ष 
10CCBD नियत नतधर् के 

भीतर भरध जधतध है  

यदर्द भधग BTI > 0 र्ें sl.no।11b 

और "अिुसूची 80-IB" के S.No (l) 80IB(11C) पर र्दजष की गई 

रधलश >0 है, और िेखध िर्ष 2021-22 के लिए फॉर्ष 10CCBD 

र्दधखखि िहीं ककयध गयध है/फॉर्ष 10CCBD नियत नतधर् यधनि 30 

लसतंबर 2021 यध बढधई गई के रूप र्ें नतधर् को यध उससे पहिे 
र्दधखखि िहीं ककयध गयध है। 
(अपिोड प्रयोजि के लिए, यदर्द अपिोड के सर्य फॉर्ष 
10CCBD र्दधखखि िहीं ककयध गयध है, तो चेतधििी संर्देश और 

ईर्ेि संप्रेर्ण दरगर करें। िेककि PFA के लिए, नियर् तभी दरगर 
होिध चधदहए जब फॉर्ष नियत नतधर् के भीतर र्दधखखि िहीं ककयध 
गयध हो। नियत नतधर् और बढधई गई नियत नतधर् के लिए "नियत 

नतधर् SRS" कध संर्दभष िें। अभी के लिए नियत नतधर् 30 लसतंबर 

2021 है।) 

621)  D िधरध 80-IB)7A) के तहत 

किौती कध र्दधिध तभी ककयध 
जध सकतध है यदर्द फॉर्ष 
10CCBA नियत नतधर् के 

भीतर भरध जधतध है 

भधग BTI र्ें यदर्द sl.no.11b > 0 है 

और "अिुसूची 80-IB" के S.No(d)) 80IB(7A) पर र्दजष की गई 

रधलश > 0 है, और िेखध िर्ष  2021-22 के लिए फॉर्ष 10CCBA 

र्दधखखि िहीं ककयध गयध है/फॉर्ष 10CCBA नियत नतधर् यधनि 30 

लसतंबर 2021 यध बढधई गई के रूप र्ें नतधर् को यध उससे पहिे 
र्दधखखि िहीं ककयध गयध है। 
(अपिोड प्रयोजि के लिए, यदर्द अपिोड के सर्य फॉर्ष 
10CCBA र्दधखखि िहीं ककयध गयध है तो चेतिधिी संर्देश और 

ईर्ेि संप्रेर्ण दरगर करें। िेककि PFA के लिए, नियर् तभी दरगर 
होिध चधदहए जब फॉर्ष नियत नतधर् के भीतर र्दधखखि िहीं ककयध 
गयध हो। नियत नतधर् और बढधई गई नियत नतधर् के लिए "नियत 

नतधर् SRS" कध संर्दभष िें। अभी के लिए नियत नतधर् 30 लसतंबर 

2021 है।) 
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622)  D िधरध 80-IB(7B) के तहत 

किौती कध र्दधिध केिि तभी 
ककयध जध सकतध है यदर्द 

फॉर्ष 10CCBB नियत नतधर् 

के भीतर र्दधखखि ककयध गयध 
हो  

यदर्द "अिुसूची 80-IB" के S.No. (e) 80IB(7B) पर र्दजष की गई 

रधलश > 0 है, और िेखध िर्ष 2021-22 फॉर्ष 10CCBB र्दधखखि 

िहीं ककयध गयध है/फॉर्ष 10CCBB नियत नतधर् के भीतर यधनि 30 

लसतंबर 2021 यध बढधई गई नियत नतधर् को यध उससे पहिे 
र्दधखखि िहीं ककयध गयध है। 
(अपिोड प्रयोजि के लिए, यदर्द अपिोड के सर्य फॉर्ष 
10CCBB र्दधखखि िहीं ककयध गयध है तो चेतिधिी संर्देश और 

ईर्ेि संप्रेर्ण दरगर करें। िेककि PFA के लिए, नियर् तभी दरगर 
होिध चधदहए जब फॉर्ष नियत नतधर् के भीतर र्दधखखि िहीं ककयध 
गयध हो। नियत नतधर् और बढधई गई नियत नतधर् के लिए "नियत 

नतधर् SRS" कध संर्दभष िें। अभी के लिए नियत नतधर् 30 लसतंबर 

2021 है।) 

623)  A Sl.no.2g र्ें िधरध 80IB के 

तहत किौती अिुसूची VIA 

र्ें गैर सर्टिेबधिी और 

अनिदर्दषटि कधरोबधर आय और 

अप्रकर्लपत आय स ेअधिक 

िहीं हो सकती  

अिुसूची VI-A र्ें, कनतपय आय के संबंि र्ें भधग-C किौती" के 

अंतगषत, Sl.No.2.g र्ें, अिुभधग 80IB अंतगषत र्दधिध की गई 

किौती अिुसूची BP के 36(iii) - अिुसूची BP के 36(ii) - अिुसूची 
BP 36 के (i) - अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध ii5 र्ें दर्दखधई गई 

रधलश स ेअधिक है  

624)  A Deduction u/s 80IC/80IE 
in Sl.no.2i cannot be 
more than non 
speculative and non 

specified business 
income and non 
presumptive income in 

Schedule VIA 

In Schedule VI-A, under “Part -C deduction in respect of 
certain incomes”, in Sl.No.2.i deduction under section 
80IC/80IE claimed is more than the amount shown in sl 
no ii5 of schedule BFLA - 36(i) of Sch BP- 36(ii) of Sch BP 

- 36(iii) of Sch BP 

625)  A अिुसूची 80P र्ें, िधरध 
80P(2)(a)(i) स े(vii) के तहत 

किौती गैर सर्टिेबधिी और 

अनिदर्दषटि कधरोबधर और 

अप्रकर्लपत आय स ेअधिक 

िहीं हो सकती  

अिुसूची BP के 36(iii) - अिुसूची BP के 36(ii) - अिुसूची BP के 

36(i) - अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध ii5 के अिुसधर िधरध 
80P(2 

(a)(i) स े (vii) के तहत कुि किौती सर्टिेबधिी और अनिदर्दषटि 

कधरोबधर आय की रधलश स ेअधिक है  

626)  A अिुसूची 80P र्ें, िधरध 
80P(2)(b) के तहत किौती 
गैर सर्टिेबधिी और अनिदर्दषटि 

कधरोबधर और अप्रकर्लपत 

आय स े अधिक िहीं हो 
सकती 

अिुसूची BP के 36(iii) - अिुसूची BP के 36(ii) - अिुसूची BP के 

36(i) - अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध ii5 के अिुसधर िधरध 
80P(2)(b) के तहत कुि किौती सर्टिेबधिी और अनिदर्दषटि 

कधरोबधर आय की रधलश स ेअधिक है 
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627)  D AMT पर अधिभधर कध र्दधिध 
केिि तभी ककयध जध सकतध 
है यदर्द अिुसूची AMT र्ें 
sl.no.3 पर AMT आय > 

1करोड़ यध 50िधख हो, 
यर्धस्र्नत  

यदर्द उप र्स्र्नत है   

फर्ष/LA/प्रधर्लर्क कृवर् सधख सलर्नत/प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् 

और ग्रधर्ीण विकधस बैंक/  

अन्य सहकधरी सलर्नत और   

अिुसूची B TTI र्ें, क्रर् संख्यध 1b शून्य स ेअधिक है और 

अिुसूची AMT र्ें क्रर् संख्यध 3 रु1,00,00,000 स ेकर् यध उसके 

बरधबर है  

यदर्द र्स्र्नत AJP है /  

उप र्स्र्नत "कधरोबधर न्यधस"/"नििेश निधि"/"ससं्र्ध अधिनियर् 

के अंतगषत पंजीकृत संस्र्ध", "ITR 7 के अिधिध अन्य 

नििधषररती"/"अन्य AOP/BOI" है और अिुसूची B TTI र्ें, क्रर् 

संख्यध 1b शून्य से अधिक है और अिुसूची AMT की क्रर् संख्यध 
3 रु. 50,00,000 स ेकर् यध उसके बरधबर है.  

628)  D PY 2020-21 िधरध 80JJAA 

के तहत किौती कध र्दधिध 
करिे के लिए फॉर्ष 10DA 

भरिे की आिश्यकतध है  

यदर्द भधग BTI र्ें क्रर् संख्यध sl.no.11b>0है और यदर्द अिुसूची 
VI-A र्ें भधग C - किौती के क्षेि (k) पर र्ूलय शून्य स ेअधिक है 

और फॉर्ष 10DA नियत नतधर् के भीतर फ़धइि िहीं ककयध गयध  
है  

(अपिोड के प्रयोजि के लिए, यदर्द अपिोड के सर्य फॉर्ष 
10DA फ़धइि िहीं ककयध गयध है तो चेतधििी संर्देश और ईर्ेि 

संप्रेर्ण दरगर करें।  िेककि PFA के लिए, नियर् तभी दरगर होिध 
चधदहए जब फॉर्ष नियत नतधर् के भीतर र्दधखखि िहीं ककयध गयध  
हो। नियत नतधर् और बढधई गई नियत नतधर् के लिए "नियत नतधर् 

SRS" कध संर्दभष िें। अभी के लिए नियत नतधर् 30 लसतंबर 2021 

है।) 
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629)  A अिुसूची VIA र्ें, क्रर् संख्यध 
2"भधग C - कुछ निर्श्चत आय 

के संबंि र्ें किौती", क्रर् 

संख्यध e "अिुभधग 80-IA " 

स ेक्रर् संख्यध o "अिुभधग 

80P" के कुि योग के बरधबर 

होिध चधदहए  

अिुसूची VIA र्ें क्रर् संख्यध 2 क्रर् संख्यध d स े n के कुि के 

बरधबर िहीं है  

दितपणी: यदर्द क्रर् संख्यध sl.no. 2n = 0 कध पद्िनत सगंखणत र्लूय 

= 0 है तो क्रर् संख्यध Sl.no.2 (अिुसूची BP के अिुसूची 
व्यि./व्यिसधय - 36(iii) के अिुसूची व्यि./व्यिसधय - 36(ii) के 

अिुसूची व्यि./व्यिसधय - 36(i) - अिुसूची BFLA के ii5) स े

अधिक िहीं हो सकतध। इसलिए d स ेn के योग को उपरोतत की 
सीर्ध तक प्रनतबंधित करें  
Note : Sl.no.2 cannot exceed the (ii5 of schedule BFLA- 
36(i) of Sch BP -36(ii) of BP -36(iii) of Sch BP +5(i) of 
BFLA+ 5(xiii) of BFLA if system calculated value of sl.no. 

2n > 0. इसलिए d स े n के योग को उपरोतत की सीर्ध तक 

प्रनतबंधित करें  

630)  A क्रर् संख्यध Sl.no.2k के 

अंतगषत िधरध 80JJAA के 

तहत किौती अिुसूची VIA 

र्ें गैर सर्टिेबधिी और 

अनिदर्दषटि व्यधिसधनयक आय 

और अप्रकर्लपत आय स े

अधिक िहीं हो सकती  

अिुसूची VIA की क्रर् संख्यध 2k पर 80JJAA के लिए र्ूलय 

अिुसूची BFLA की क्रर् सखं्यध (ii)5 - 44AD (व्यि./व्यिसधय कध 
36i) - 44ADA आय (व्यि./व्यिसधय कध 36ii) - अिुसूची 
व्यि./व्यिसधय कध 36(iii) स ेअधिक है  

631)  A क्रर् संख्यध Sl.no.2e के 

अंतगषत िधरध 80IAB के तहत 

किौती अिुसूची VIA र्ें गैर 

सर्टिेबधिी और अनिदर्दषटि 

व्यधिसधनयक आय और 

अप्रकर्लपत आय स ेअधिक 

िहीं हो सकती 

अिुसूची VIA की क्रर् संख्यध 2e पर 80IAB के लिए र्ूलय 

अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध (ii)5-44AD (BP कध 36i) - 

44ADA आय (BP कध 36ii) - अिुसूची BP कध 36(iii) स ेअधिक 

हैहै 

632)  A Sl.no.2h के अंतगषत िधरध 
80IBA के तहत किौती 
अिुसूची VIA र्ें गैर सर्टिेबधिी 
और अनिदर्दषटि व्यिसधनयक 

आय और अप्रकर्लपत आय 

स ेअधिक िहीं हो सकती 

अिुसूची VIA की क्रर् संख्यध  
2h पर  

80IBA के लिए र्ूलय अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध (ii)5 

 -  
44 

 AD (व्यि./व्यिसधय कध  
36 i) -  
44 

 ADA आय (व्यि./व्यिसधय कध  
36 

 ii) - अिुसूची व्यि./व्यिसधय कध  
36 

 (iii) स ेअधिक है 
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633)  A Sl.no.2j के अंतगषत िधरध 
80JJA के तहत किौती 
अिुसूची VIA र्ें गैर सर्टिेबधिी 
और अनिदर्दषटि व्यधिसधनयक 

आय और अप्रकर्लपत आय 

स ेअधिक िहीं हो सकती  

अिुसूची VIA की क्रर् संख्यध  
2j पर  

80JJA के लिए र्ूलय अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध (ii)5 

 -  
44 

 AD (व्यि./व्यिसधय कध  
36 i) -  

44 

 ADA आय (व्यि./व्यिसधय कध  
36 

 ii) - अिुसूची व्यि./व्यिसधय कध  
36 

 (iii) स ेअधिक है 
634)  A Sl.no.2f के अंतगषत िधरध 

80IAC के तहत किौती 
अिुसूची VIA र्ें गैर सर्टिेबधिी 
और अनिदर्दषटि व्यधिसधनयक 

आय और अप्रकर्लपत आय 

स ेअधिक िहीं हो सकती 

अिुसूची VIA की क्रर् संख्यध  
2f पर  

80IAC के लिए र्ूलय अिुसूची BFLA की क्रर् संख्यध (ii)5 

 -  
44 

 AD (व्यि./व्यिसधय कध  
36 

 i) -  
44 

 ADA आय (व्यि./व्यिसधय कध  
36 

 ii) - अिुसूची व्यि./व्यिसधय कध  
36 

 (iii) स ेअधिक है 
635)  A अिुसूची BP र्ें क्रर् संख्यध 

A3b र्ें कर् की गई रधलश 

अिुसूची CG र्ें प्रस्तुत आय 

स ेअधिक िहीं हो सकत  

In schedule BP SL no A3b is more than SUM of row no. 

[A(1)(a)(i) of all blocks, A(2)(a), A(3)(ia), A(3)(iia),A4a, 
A4b, A(5)(a)(iii),A(6)(a)(iii),A8, 
B(1)(a)(i),B(2)(a),B(3)(a),B(4)(ia), B(4)(iia),B6a, 

B(7)(ia)(iii), B(7)(iia)(iii) 
,B(7)(iiia)(iii),B(7)(iva)(iii),B9(a)(i)(a), B9(a)(ii), B10(a)(iii),  
B12 in Capital Gain Schedule, Column 6 of Schedule 

112A, Column 6 of Schedule 115AD and Sr.no 5 & 8 in 
Schedule DPM and Sr.no. 5 & 8 in Schedule DOA + Sr.no 
6 of Schedule DCG 

636)  A अिुसूची BP र्ें, क्रर् संख्यध 
20 िधरध 41 के अंतगषत र्धन्य 

आय, भधग A -OI के खंड 14 

र्ें र्ूलय से र्ेि खधिी चधदहए।  

अिुसूची BP के क्षेि A20 पर र्ूलय अिुसूची OI की क्रर् संख्यध 
14 पर र्ूलय के बरधबर होिध चधदहए  

637)  A क्षेि 33AB,33ABA और 

33AC अिुसूची OI sl.no पर 

र्ूलय 13 कध र्ेि 

sl.no.21पर अिुसूची BP र्ें 
संबंधित र्ूलयों स े होिध 
चधदहए। 

क्षेि 33AB,33ABA और 33AC अिुसूची OI sl.no पर र्ूलय 13 

कध र्ेि sl.no.21पर अिुसूची BP र्ें संबंधित र्ूलयों स ेहोिध 
चधदहए। 
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638)  A अिुसूची व्यि./व्यिसधय के 

Sl.No.3 और/यध Sl.No.5 पर 

कर् की गई आय/प्रधर्ततयधाँ 
उि आय/प्रधर्ततयों स े

उच्चतर िहीं हो सकती जो P 

और L चधि ूखधते र्ें जर्ध की 
गई हैं  

In Schedule BP, SUM of Row no. (A3a, A3b, A3c,A3d, A3e 
and A5d is more than zero ) 

और रधलश व्यधपधर खधतध भधग A कध 4D + क्रर् संख्यध sl.no.14 

र्ें अिग क्षेिों पर ििधत्र्क र्ूलय + P&amp;L भधग A के 

62(i)+63(i)+64(ii)+65(ia)+65(iia)+66(i) से अधिक है  

639)  A अिुसूची DPM र्ें Sr.no 21 

Sr.no 6+9-15 के बरधबर 

होिध चधदहए और यदर्द रधलश 

ऋणधत्र्क है तो र्ूलय 0 होगध  

क्रर् संख्यध 21 क्रर् संख्यध 6+9-15 के बरधबर होिी चधदहए और 

यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है तो र्ूलय 0 पर प्रनतबंधित होगध  
ध्यधि र्दें : यह नियर् केिि तभी िधगू होगध जब sl.no.20 पर 

र्ूलय ''0'' यध ''अर्धन्य'' है। 
यदर्द sl.no.20 पर र्ूलय है तो sl.no.21, "0" के बरधबर होिध 
चधदहए। 

640)  A अिुसूची DOA र्ें Sr.no 18 

Sr.no 6+9-12 के बरधबर 

होिध चधदहए यध पररणधर् 

ऋणधत्र्क होिे पर शून्य 

होगध 

यदर्द क्षेि 18 पर र्ूलय क्रर् संख्यध 6+9-12 के बरधबर िहीं है यध 
पररणधर् ऋणधत्र्क होिे पर शून्य िहीं है 

  

ध्यधि र्दें : यह नियर् केिि तभी िधगू होगध जब sl.no.sl.no.17 

पर र्ूलय ''0'' यध ''अर्धन्य'' है। 
यदर्द sl.no.17 पर र्ूलय है तो sl.no.18, "0" के बरधबर होिध 
चधदहए। 

641)  A यदर्द व्यिसधय कध 
विक्रय/सकि प्रधर्ततयधाँ10 

करोड़ स े अधिक हैं यध 
व्यिसधय स ेसकि प्रधर्ततयधाँ 
50िधख स े अधिक हैं तो 
नििधषररती िधरध 44AB के 

तहत िेखध-परीक्षध के लिए 

र्दधयी होिध चधदहए 

44AB.So"तयध िधरध 44AB 

के अंतगषत िेखध-परीक्षध के 

लिए र्दधयी है?" "हधाँ" होिध 
चधदहए  

व्यधपधर खधतध भधग A र्ें, क्रर् संख्यध 4Aiv रु10 करोड़ स ेअधिक 

है यध 4B रु50 िधख से अधिक है और िेखध-परीक्षध जधिकधरी 
क्रर् संख्यध b र्ें "तयध अिुभधग 44AB के अंतगषत िेखध-परीक्षध 
के लिए र्दधयी है?""*फ्िैग 'NO' है  
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642)  A sl.no 46 र्ें रधलश कध योग 

और अिुसूची  की क्षेि संख्यध 
64(iii) र्ें र्दजष की गई रधलश 

को भधग A सधर्धन्य-2 के त्रबरं्द ु

E के स्तम्भ 9 (संर्दत्त /संर्देय 

पधररश्रलर्क) र्ें र्ूलय के 

बरधबर होिध चधदहए। 

क्रर् संख्यध sl.no 46 र्ें रधलश कध योग और अिुसूची P&amp;l 

की क्षेि संख्यध 64(iii) र्ें र्दजष की गई रधलश को भधग A सधर्धन्य-2 

के त्रबरं्दु E के स्तंभ 9 (संर्दत्त /संर्देय पधररश्रलर्क) र्ें र्दजष की गई 

कुि रधलश के सर्धि होिध चधदहए। 
 

दितपणी: पूणधिंकि +100 और -100  

643)  A "अिुसूची भधग B - TI" र्ें, 
चधि ू िर्ष की हधनि कध 
सर्धयोजि करिे के बधर्द 

अनतशेर् '7 कध र्ूलय 5 - 6 के 

र्ूलय के बरधबर होिध चधदहए  

भधग BTI के त्रबरं्दु 7 र्ें र्ूलय, त्रबरं्दु 5-6 के बरधबर िहीं है 

दितपणी: यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, तो "0" तक सीलर्त रखें 

644)  D अिुसूची व्यि./व्यिसधय के 

Sl.no.D र्ें "व्यिसधय यध 
व्यिसधय स े िधभ और 

अलभिधभ" स ेआय 2.5िधख 

स े अधिक है, तो निर्धषण 

खधतध यध व्यधपधर खतध यध 
P&amp;L खधतध और तुिि 

पि भरिध चधदहए  

कधरोबधर यध पेशे से "िधभ यध हधनि स ेप्रधतत होिे िधिी आय” 

अिुसूची BP कध Sl.No. D 2.5 िधख स ेअधिक है िेककि तुिि 

पि कध Sl.No. A और Sl.No. B यध िधभ और हधनि खधते कध 
Sl.No. 1 स े57 शून्य यध अर्धन्य है।  

645)  D आयकर वििरणी र्ें िधरध 
10AA के तहत किौती कध 
र्दधिध तभी ककयध जधतध है जब 

फॉर्ष 56F फ़धइि ककयध गयध 
ह  

यदर्द अिुसूची भधग BTI र्ें sl.no.12a र्ें रधलश > 0 है और   

अिुसूची 10AA र्ें "कुि किौती" की रधलश 0 स ेअधिक है और 

AY 2021-22 के लिए फॉर्ष 56F र्दधखखि िहीं ककयध गयध है।  

646)  A अिुसूची BFLA Sl क्रर्धंक 

2(vi+vii+viii+ix+x+xi+xii)  

CFL के sl क्रर्धंक 

9(xiii)+10(xiii) के बरधबर 

होिध चधदहए। 

अिुसूची BFLA क्रर् संख्यध 2(vi+vii+viii+ix+x+xi+xii) CFL की 
क्रर् संख्यध 9(xiii)+10(xiii) के बरधबर िहीं है                                    

647)  A र्स्र्नत "स्र्धिीय प्रधधिकधरी" 

और "AJP" के लिए िधरध 
80GGC के अंतगषत किौती 
की अिुर्नत िहीं होगी  

यदर्द र्स्र्नत कध चयि "AJP"/स्र्धिीय प्रधधिकधरी" के रूप र्ें 
ककयध गयध है  

और  

अिुसूची VIA र्ें sl.no.1c 80GGC पर र्ूलय > 0 है  



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

648)  D अिुसूची DPM, sl.no.20 पर 
र्ूलय "5+8-4-7-19" के 

बरधबर होिध चधदहए। 

"यदर्द र्ूलय 0 के अिधिध कुछ है, तो 20 = (5+8-3b-4-7-19) 

यदर्द sl.no कध सुनियोर्जत र्ूलय 20>0, और उपयोगकतधष कध 
प्रविटि क्षेि > 0 है र्गर 20 के सुनियोर्जत र्ूलय स ेकर् है तो िदुि 

है। 
"यदर्द क्रर् सखं्यध sl.no.20<0 कध संगखणत र्ूलय है, और 

उपयोगकतधष र्दजष क्षेि < 0 है िेककि 20के संगखणत र्ूलय स े

अधिक है तो िुदि दर्दखधएं" 

649)  D अिुसूची DOA, sl.no.17 पर 

र्ूलय "(5+8-3-4-7-16)" के 

बरधबर होिध चधदहए  

यदर्द ""7-8+(3+4-5)"" < 0 है और ""(5+8-3-4-7-16)"" > 0 है 

तो इस क्षेि को (5+8-3-4-7-16) कध न्यूितर् होिध चधदहए। यदर्द 

""(5+8-3-4-7-16)"" < 0 है, तो यह क्षेि 0 होिध चधदहए।  
यदर्द ""7-8+(3+4-5)"" > 0 है और यदर्द ""5+8-3-4-7-16"" कध 
संगखणत र्ूलय > 0 है, और उपयोगकतधष िे sl.no.17 > 0 र्दजष 
ककयध तो 17 को ""5+8-3-4-7-16"" कध न्यूितर् होिध चधदहए। 
यदर्द ""5+8-3-4-7-16"" < 0 है, और उपयोगकतधष िे sl.no.17 < 

0 र्दजष ककयध तो 17 को ""5+8-3-4-7-16"" कध अधिकतर् होिध 
चधदहए। 
" 

650)  A अिुसूची UD र्ें, sl.no.5 पर 

र्ूलय सभी पंर्ततयों र्ें sl.no. 

3-sl.no.3a-4 के बरधबर 

होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची UD र्ें ककसी भी पंर्तत र्ें (कुि सदहत) Sl.no.5 र्ें 
र्ूलय sl.no.3.3b-4 स ेअधिक है  

यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है तो "0" पर सीलर्त करें  

651)  A अिुसूची HP र्ें, भधग A 

सधर्धन्य र्ें नििधषररती कध 
PAN, HP र्ें सह स्िधलर्यों के 

सर्धि िहीं हो सकतध  

अिुसूची HP र्ें, यदर्द सह स्िधर्ी कध PAN भधग A सधर्धन्य र्ें 
नििधषररती के PAN के सर्धि है 

652)  B अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 
10 िधभधंश आय कध नतर्धही 
ब्यौरध sl.no.1a(i) र्ें रधलश के 

बरधबर होिध चधदहए अर्धषत 

सधर्धन्य िधभधंश - TRC के 

अिीि िधभधंश के लिए 

DTAA -िधरध 57(i) के तहत 

सर्धयोर्जत व्यय 

सर्न्िय व्यय 57(i) िधरध के 

तहत = Max(0, व्यय 57(1) 

िधरध के तहत र्ें sl.no3c - 

अिुसूची OS र्ें, क्रर् संख्यध 10 िधभधंश आय कध नतर्धही ब्यौरध 
sl.no.1a(i) र्ें रधलश के बरधबर होिध चधदहए अर्धषत सधर्धन्य 

िधभधंश - TRC के अिीि िधभधंश के लिए DTAA -िधरध 57(i) के 

तहत सर्धयोर्जत व्यय 

सर्न्िय व्यय 57(i) िधरध के तहत = Max(0, व्यय 57(1) िधरध के 

तहत र्ें sl.no3c - र्धन्य िधभधंश 2 (22e) िधरध के तहत र्ें 
sl.no.1a(ii) )  
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र्धन्य िधभधंश 2 (22e) िधरध 
के तहत र्ें sl.no.1a(ii) )  

653)  A अिुसूची CFL र्ें, sl.no.xvi 

पर र्ूलय xiv - xv के बरधबर 

होिध चधदहए। 
 यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, 

तो "0" तक सीलर्त रखें 

यदर्द अिुसूची CFL र्ें, sl.no.xvi पर र्ूलय xiv - xv के बरधबर िहीं 
है। यदर्द पररणधर् ऋणधत्र्क है, तो "0" तक सीलर्त रखें 

654)  A अिुसूची VIA र्ें, 80LA(1) 

और 80LA(1A) र्दोिों पर 

एक सधर् र्दधिध िहीं कर 

सकते। 

यदर्द अिुसूची VIA र्ें, 80LA(1) और 80LA(1A) र्दोिों र्ें पद्िनत 

संगखणत र्ूलय "0" स ेअधिक हैं  

655)  A अिुसूची VIA र्ें 80LA(1A) 

पर र्दधिध तभी ककयध जध 
सकतध है यदर्द सधर्धन्य के 

भधग A र्ें, "तयध करर्दधतध 
ककसी अन्तरधषटरीय वित्त सिेध 
केन्द्र र्ें र्स्र्त है और 

संपररितषिीय विर्देशी र्ुद्रध र्ें 
आय िेतध है?" 

 " को "हधाँ" के रूप र्ें चुिध 
जधतध है  

यदर्द अिुसूची VIA र्ें, किौती 80LA(1A) के पद्िनत सगंखणत क्षिे 

पर र्ूलय > 0 है िेककि भधग A सधर्धन्य र्ें "तयध नििधषररती ककसी 
अंतरधषटरीय वित्तीय सेिध कें द्र र्ें र्स्र्त है और केिि सपंररितषिीय 

विर्देशी र्ुद्रध र्ें आय पधतध है? " "हधाँ" के रूप र्ें चयि िहीं हुआ,  

656)  A अिुसूची VIA 80LA(1)र्ें 
र्दधिध तभी ककयध जध सकतध 
है जब ये सधर्धन्य भधग A र्ें 
हो "तयध नििधषररती ककसी 
अन्तरधषटरीय वित्त सिेध केन्द्र र्ें 
र्स्र्त है और लसफ़ष  
संपररितषिीय विर्देशी र्ुद्रध र्ें 
आय िेतध है?" " "िहीं" के 

रूप र्ें चुिध जधतध है   

यदर्द अिुसूची VIA र्ें, किौती 80LA(1) के पद्िनत संगखणत क्षिे 

पर र्ूलय > 0 है िेककि भधग A सधर्धन्य र्ें "तयध नििधषररती ककसी 
अंतरधषटरीय वित्तीय सेिध कें द्र र्ें र्स्र्त है और केिि सपंररितषिीय 

विर्देशी र्ुद्रध र्ें आय पधतध है? " "िहीं" के रूप र्ें चुिध जधतध है,  

657)  A अिुसूची OS र्ें, sl.no.1a को 
1a(i) + 1a(ii) के बरधबर 

होिध चधदहए  

यदर्द अिुसूची OS र्ें, sl.no.1a 1a(i) + 1a(ii) के बरधबर िहीं है  

658)  A यदर्द अिुसूची 
व्यि./व्यिसधय र्ें, sl.no.3c 

यदर्द अिुसूची व्यि./व्यिसधय र्ें, sl.no.3c 3c(i) + 3c(ii) के 

बरधबर िहीं है  
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3c(i) + 3c(ii) के बरधबर िहीं 
है  

659)  A अिुसूची BP र्ें, क्रर् 

संख्यधsl.no.3ci पर र्ूलय 

अिुसूची िधभ और हधनि 

खधतध के क्रर् संख्यध 
sl.no.14iii र्ें र्दजष ककए गए 

र्ूलय स े अधिक िहीं हो 
सकतध  

अिुसूची BP र्ें, यदर्द sl.no.3ci पर र्ूलय अिुसूची िधभ और हधनि 

िेखध र्ें sl.no.14iii र्दजष र्ूलय से अधिक है। 

660)  A अिुसूची BP र्ें, 36(iv) स े

36(xi) तक र्दजष ककए गए 

र्ूलयों की रधलश अिुसूची 
P&amp;L र्ें क्रर् संख्यध 
sl.no.65(id) और 65(iid) र्ें 
घोवर्त "शुद्ि िधभ" की रधलश 

के बरधबर होिी चधदहए  

यदर्द अिुसूची BP र्ें, 36(iv) स े36(xi) तक र्दजष ककए गए र्ूलयों 
की रधलश अिुसूची P&amp;L र्ें क्रर् संख्यध sl.no.65(id) और 

65(iid) र्ें घोवर्त "शुद्ि िधभ" की रधलश के बरधबर िहीं ह  

661)  A अिुसूची BP र्ें, 36(iv) स े

36(xi) तक र्दजष ककए गए 

र्ूलयों की रधलश क्रर् संख्यध 
sl.no.4a(iv) स े 4a(xi) र्ें 
घोवर्त र्ूलयों की रधलश के 

बरधबर होिी चधदहए  

यदर्द अिुसूची BP र्ें, 36(iv) स े36(xi) तक र्दजष ककए गए र्ूलयों 
की रधलश क्रर् संख्यध sl.no.4a(iv) और 4a(xi) र्ें घोवर्त र्ूलयों 
की रधलश के बरधबर िहीं है 

662)  A यदर्द नििधषररती भधग A 

सधर्धन्य 2 र्ें तधलिकध F र्ें 
"sl.no.2" "िहीं" के रूप र्ें 
चुितध है तो भधग BTI र्ें 
SL.no.2v घोवर्त िहीं ककयध 
जध सकतध  

भधग BTI र्ें, sl.no.2v र्ें र्ूलय > 0 है   

& 

सधर्धन्य भधग A , तधलिकध F र्ें, sl.no.2 "िहीं" के रूप र्ें चुिध 
गयध है  

663)  A In Part A Gen, Table F, 

sl.no.1 is selected as 
"Yes" then sum of 
"Percentage of share (if 

determinate)" should be 
equal to100  

सधर्धन्य भधग A , तधलिकध F र्ें, sl.no.1 को "हधाँ" के रूप र्ें चुिध 
गयध है  

& 
is sum of "Percentage of share (if determinate)" is not 
equal to100  

 

Pr. DGIT(पद्िनत) यध DGIT(पद्िनत), यर्धस्र्नत, तकिीकी संभधव्यतध के आिधर पर उपरोतत नियर्ों र्ें 
जोड़िे यध हिधिे के लिए अधिकृत हैं और कुछ को ई-फ़धइलिगं पोिषि पर अपिोड ककयध जध सकतध है 

 

 
**************************************************************************  
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उपधबंर् 2 

Following fields of ITR should be tallied with corresponding amount mentioned in Tax 

Audit report i.e Form 3CA-3CD/3CB-3CD 

ITR र्ें 

अनुसूची कध 

नधर्  
ITR र्ें के्षत्र कध नधर् ITR र्ें के्षत्र फॉर्म 3CD र्ें के्षत्र  

अनुसूची OI अनुभधग 28   

अिुभधग 28 की सीर्ध र्ें आिे 

िधिी िस्तुएाँ 
क्रर् संख्यध 
5(a)  

फॉर्ष 3CD खंड 16 (a) 

प्रधरूप के्रडडि, कलर्यधं, सीर्ध 
शुलक यध उत्पधर्द शुलक यध 
सेिध कर कध प्रनतर्दधय, यध 
त्रबक्री कर यध र्ूलय िधिषत कर 

कध प्रनतर्दधय, यध GST कध 
प्रनतर्दधय, जहधाँ ऐसे के्रडडि, 

कलर्यधं यध प्रनतर्दधय संबंधित 

अधिकधररयों द्िधरध र्देय के रूप 

र्ें स्िीकधर ककए जधते हैं 

क्रर् संख्यध 
5(b) 

फॉर्ष 3CD खंड 16 (b) 

पूिष िर्ष स्िीकधर ककए गए  

िृद्धिर्दर र्दधिे। 
क्रर् संख्यध 
5(c) 

फॉर्ष3 CD खंड 16 (c) 

 

आय कध कोई अन्य र्र्द  क्रर् संख्यध 
5(d) 

फॉर्ष 3CD खंड 16 (d) 
 

 
अनुभधग 36    

ककसी कर्षचधरी को र्दी गई 

सेिधओं के लिए बोिस यध 
कर्ीशि के रूप र्ें सन्र्दत्त 

रधलश, जहधाँ अन्यर्ध ऐसी रधलश 

उसे र्ुिधफ़े यध िधभधंश के रूप 

र्ें र्देय र्ी। [36(1)(ii)] 

क्रर् संख्यध 
6(c) 

फॉर्ष 3CD खंड 20(a) 

 

उिधर िी गई पूाँजी के संबंि र्ें 
सन्र्दत्त कोई भी ब्यधज रधलश 

[36(1)(iii)]  

क्रर् संख्यध 
6(d) 

फॉर्ष 3CD खंड 21(i)   

कर्षचधररयों स े अंशर्दधि के 

रूप र्ें लर्िी कोई भी रधलश जो 
ककसी भी भविटय निधि खधत ेयध 
सेिधनिव्यिसधय खधते यध ESI 

अधिनियर् के अन्तगषत ककसी 
भी तरह के स्‍र्धवपत खधते यध 
अन्‍य खधते जो कर्षचधररयों के 

कलयधण के लिए बिधए गएाँ,  
उिर्ें नियत नतधर् [36[1)(va)] 

को यध उससे पूिष, रधलश के्रडडि 

क्र. संख्यध. 
6(k) 

फॉर्ष 3CD खंड 20(b) 

जैसध कक िीचे दर्दयध गयध है (1+2) 

की रधलश: 

1) यदर्द सन्र्दत्त िधस्तविक रधलश 

भुगतधि की नियत नतधर् के 

भीतर है तो कर्षचधररयों स ेप्रधतत 

रधलश र्ें भेर्द र्जसर्ें स ेसन्र्दत्त 

िधस्तविक रधलश कर् की गई है 

यदर्द अंतर ििधत्र्क है और 

कर्षचधररयों स ेप्रधतत रधलश "शनू्य" 

 



फॉर्म ITR-5 करने के ननरे्दश (A.Y. 2021-22) 

 

 

िहीं की जध सकती।  स ेअधिक है 

2) यदर्द रधलश भुगतधि की नियत 

नतधर् के बधर्द सन्र्दत्त की जधती है 

यध भुगतधि की नियत नतधर् 

खधिी/शून्य/अर्धन्य है तो 
कर्षचधररयों स ेप्रधतत रधलश  

अनुभधग 37    

पूाँजीगत प्रकृनत कध व्यय 

[37(1)] 

क्रर् संख्यध 
7(a)  

फॉर्ष 3CD, खंड 21 (a) "क्षिे 

पूाँजी व्यय" स्तंभ "रधलश  

 

िैयर्ततक प्रकृनत कध 
व्यय;[37(1)] 

क्रर् संख्यध 
7(b) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21 (a) "क्षिे 

पूाँजी व्यय" स्तंभ "रधलश" 

 

ककसी रधजिीनतक र्दि द्िधरध 
प्रकधलशत ककसी सूिनियर, 

वििरखणकध, भूभधग, प्रचधर - 

पुर्स्तकध यध इसी तरह 

के, विज्ञधपि पर व्यय;[37(2B)] 

क्रर् संख्यध 
7(d) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21 (a) "क्षिे 

विज्ञधपि व्यय.." स्तम्भ "रधलश"  

तत्सर्य प्रिृत्त र्ें िधगू ककसी 
कधिूि के उलिंघि के लिए 

जुर्धषिध यध जुर्धषिध के रूप र्ें 
व्यय;  

क्रर्. संख्यध . 
7(e) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21 (a) "ककसी 
भी कधिूि कध उलिंघि करके 

फीलड जुर्धषिध यध शधर्स्त" स्तम्भ 

"रधलश" 

 

कोई अन्य शधर्स्त यध जुर्धषिध;  क्र. संख्यध. 
7(f) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21 (a) "कोई 

अन्य शधर्स्त यध जुर्धषिध" स्तम्भ 

"रधलश" र्दजष करें 

 

ककसी भी प्रयोजि के लिए 

उपगत व्यय जो एक अपरधि 

है यध जो कधिूि द्िधरध निवर्द्ि 

है; 

क्रर्. संख्यध. 
7(g) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21 (a) "ककसी 
भी प्रयोजि के लिए उपगत व्यय 

जो एक अपरधि है यध जो कधिूि 

द्िधरध निवर्द्ि है" स्तम्भ "रधलश" 

 

अनिर्श्चत प्रकृनत के ककसी भी 
र्दधनयत्ि की रधलश 

क्रर्. संख्यध. 
7(i) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21 (g) 

"अनिर्श्चत प्रकृनत र्ें ककसी भी 
र्दधनयत्ि की विलशर्टियधं" स्तम्भ 

"रधलश" 

 

अनुभधग 40    

अिुभधग 40 (a)(i) के अंतगषत, 

अध्यधय XVII-B के उपबंिों की 
अिज्ञध के कधरण अिुर्नत िहीं 
र्देिे योग्य रधलश  

क्रर् संख्यध 
8A(a) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21(b)(i) 

21(b)(i)(A) की रधलश 

"अस्िीकृनत" और 21(b)(i)(B) 

क्षेि "भुगतधि की रधलश" कध योग 

 

 

अध्यधय XVII-B के प्रधििधिों के 

अिज्ञध के कधरण अिुभधग 40 

(a) (ia) के अंतगषत अस्िीकधयष 
रधलश 

क्रर् .संख्यध. 
8A(b) 

फॉर्ष 3CD कध 30%, खंड 

21(b)(ii), 21(b)(ii)(A) कध योग 

"अस्िीकृनत " और 21(b)(ii)(B) 

क्षेि "{(कर किौती की रधलश - 

जर्ध ककए गए कर की 
रधलश)/किौती की गई कर की 
रधलश }*भुगतधि की रधलश" 
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वित्त अधिनियर्, 2016 के 

अध्यधय VIII के प्रधििधिों के 

सधर् अिुपधिि ि ककए जधिे 

के कधरण िधरध 40(a)(ib) के 

तहत अस्िीकृत रधलश 

क्रर् संख्यध 
8A(c) 

खंड 21(b)(iii) क्षेि "भुगतधि की 
रधलश" 21(b)(iii)(A) और क्षिे 

"{(किौती ककए गए कर की 
रधलश - निक्षक्षतत कर की 
रधलश)/किौती ककए गए कर की 
रधलश} 21(b)(iii)(B) की रधलश 

"भुगतधि की रधलश" 

 

 

अध्यधय XVII-B के प्रधििधिों 
की अिज्ञध के कधरण अिुभधग 

40 (a) (iii) के अंतगषत 

अस्िीकधयष रधलश 

क्रर् संख्यध 
8A(d) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21(b)(vii) क्षिे 

"भुगतधि की रधलश" 

 

 

िि-कर के रूप र्ें सन्र्दत्त की 
गई रधलश [40(a)(iia)] 

क्रर् संख्यध 
8A(f) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21(b)(v)  

अिुभधग 40(a)(iib) के 

अिुसधर रॉयलिी, अिुज्ञर्तत 

फीस, सेिध फीस आदर्द. के 

रूप र्ें सन्र्दत्त की गई रधलश 

क्रर्.संख्यध. 
8A(g) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21(b)(vi) 

 

अिुभधग [40(b)/40(ba)] के 

अंतगषत अस्िीकधयष ककसी भी 
भधगीर्दधर यध अर्धन्य सर्दस्य 

को सन्र्दत्त की गई ब्यधज, 

िेति, बोिस, कर्ीशि यध 
पधररश्रलर्क की रधलश 

क्रर् संख्यध 
8A(h) 

फॉर्ष 3CD के क्रर्धंक. 21(c) के 

रूप र्ें फॉर्ष 3CD, "कुि कॉिर् 

"अर्धन्य रधलश" स े
 

अनुभधग 40A     

भुगतधि की गई रधलश, अन्यर्ध 
भुगतधि पधिे िधिध चेक यध 
आर्दधतध खधतध बैंक-ड्रधफ्ि यध 
बैंक खधते के र्धध्यर् से 
इिेतरॉनिक सर्धशोिि 

पद्िनत कध उपयोग यध ऐसे 
इिेतरॉनिक ढंग के र्धध्यर् स े

जो नििधषररत ककयध जध सकतध 
है, अिुभधग 40A(3), के 

अंतगषत अस्िीकधयष है  

क्रर् संख्यध 
9(b) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21(d)(A) क्षिे 

"रधलश" 

 

 

उपर्दधि के भुगतधि के लिए 

उपबंि [40A(7)] 

क्रर् संख्यध 
9(c) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21(e) 
 

 

नििधषररती द्िधरध नियोततध के 

तौर पर कोई भी निधि, न्यधस, 

कम्पिी, AOP, यध BOI यध 
सर्धज यध कोई अन्य संस्र्ध 
शुरू करिे यध योगर्दधि के 

रूप र्ें सन्र्दत्त कोई  रधलश; 

[40A(9) 

क्रर् संख्यध 
9(d) 

फॉर्ष 3CD, खंड 21(f) 
 

 
अनुभधग 43B (अनुज्ञेय)    
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ककसी भी विधि के अंतगषत कर, 
कत्तषव्य/शुलक, उपकर यध 
फीस की प्रकृनत र्ें कोई भी 
रधलश 

Sr.no 10(a)  फॉर्ष 3CD "खंड 26 (A)(a)" 

कॉिर् "रधलश" र्ें उर्लिखखत 

आंकडे़ कध योग यदर्द खंड 

43B(a) कध चयि ककयध जधतध है 

 

ककसी भविटय निधि यध 
अधििधवर्षक निधि यध उपर्दधि 

निधि यध कर्षचधररयों के 

कलयधण के लिए ककसी अन्य 

निधि र्ें अंशर्दधि के रूप र्ें 
र्देय कोई रधलश  

Sr.no 10(b) फॉर्ष 3CD "खंड 26(A)(a)" यदर्द 

खंड 43B(b) चुिध जधतध है तो 
स्तम्भ "रधलश" पर बतधए गए 

आंकडे़ की रधलश  

 

ककसी कर्षचधरी को बोिस यध 
कर्ीशि के रूप र्ें र्देय रधलश 

प्रर्दधि की गई सेिधएं 

Sr.no 10(c)  फॉर्ष 3CD "खंड 26(A)(a)" यदर्द 

खंड 43B(c) चुिध जधतध है तो 
स्तम्भ "रधलश" पर बतधए गए 

आंकडे़ की रधलश  

 

ककसी िोक वित्तीय संस्र्ध यध 
रधज्य वित्त निगर् यध रधज्य 

औद्योधगक नििेश निगर् से 
ऋण यध उिधर िेिे पर ब्यधज 

के रूप र्ें र्देय कोई रधलश 

Sr.no 10(d)  फॉर्ष 3CD "खंड 26(A)(a)" 

स्तम्भ "रधलश" र्ें उर्लिखखत 

आंकडे़ कध योग यदर्द खंड 

43B(d) चुिध गयध है 

 

प्रधर्लर्क कृवर् जर्ध सर्धज यध 
प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् को 
छोड़कर ककसी भी शेड्यूलड 

बॅंक यध सहकधरी बैंक स ेउिधर 

िेिे यध ऋण पर ब्यधज के रूप 

र्ें र्देय कोई रधलश 

और ग्रधर्ीण विकधस बैंक 

Sr.no 10(e)  फॉर्ष 3CD "खंड 26(A)(a)" यदर्द 

खंड 43B(e) चुिध जधतध है तो 
स्तम्भ "रधलश" पर बतधए गए 

आंकडे़ की रधलश  

 

अिकधश िकर्दीकरण के लिए 

र्देय कोई भी रधलश 

Sr.no 10(f) फॉर्ष 3CD "खंड 26(A)(a)" 

स्तम्भ "रधलश" र्ें उर्लिखखत 

आंकडे़ कध योग यदर्द खंड 

43B(f) चुिध गयध है  

 

रेि के उपयोग के लिए 

भधरतीय रेििे को र्देय कोई 

रधलश 

 

आर्स्तयधाँ  

Sr.no 10(g)  फॉर्ष 3CD "खंड 26(A)(a)" 

स्तम्भ "रधलश" र्ें उर्लिखखत 

आंकडे़ कध योग यदर्द खंड 

43B(g) चुिध गयध है 

 

अनुभधग 43B (अस्वीकधयम)      

ककसी भी विधि के अंतगषत कर, 
कत्तषव्य/शुलक, उपकर यध 
फीस की प्रकृनत र्ें कोई भी 
रधलश 

Sr.no 11(a)  फॉर्ष 3CD "खंड 26)(B)(b)" 

यदर्द खंड 43B(a) चुिध जधतध है 

तो स्तम्भ "रधलश" पर बतधए गए 

आंकडे़ की रधलश 

 

ककसी भविटय निधि यध 
अधििधवर्षक निधि यध उपर्दधि 

निधि यध कर्षचधररयों के 

कलयधण के लिए ककसी अन्य 

Sr.no 11(b) फॉर्ष 3CD "खंड 26(B)(b)" 

स्तम्भ "रधलश" र्ें उर्लिखखत 
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निधि र्ें अंशर्दधि के रूप र्ें 
र्देय कोई रधलश  

आंकडे़ कध योग यदर्द खंड 

43B(b) चुिध गयध है 
ककसी कर्षचधरी को प्रर्दत्त 

सेिधओं के लिए बोिस यध 
कर्ीशि के रूप र्ें र्देय कोई 

रधलश 

Sr.no 11(c)  फॉर्ष 3CD "खंड26(B)(b)" 

स्तम्भ "रधलश" पर उर्लिखखत 

आंकड़ध कध रधलश यदर्द खंड 

43B(c) कध चयि ककयध जधतध है 

 

ककसी िोक वित्तीय संस्र्ध यध 
रधज्य वित्त निगर् यध रधज्य 

औद्योधगक नििेश निगर् से 
ऋण यध उिधर िेिे पर ब्यधज 

के रूप र्ें र्देय कोई रधलश 

Sr.no 11(d)  फॉर्ष 3CD "खंड 26(B)(b)" 

स्तम्भ "रधलश" र्ें उर्लिखखत 

आंकडे़ कध योग यदर्द खंड 

43B(d) चुिध गयध है 

 

इस तरह के ऋण यध उिधर को 
नियंत्रित करिे िधिे सर्झौते  
के नियर्ों और शतें के 

अिुसधर नििधषररती द्िधरध ककसी 
भी ऋण पर ब्यधज के रूप र्ें 
र्देय गैर-बैंककधरी वित्तीय 

कम्पिी यध जर्धरधलश स्िीकधर 

करिे िधिी गैर-बैंककंग वित्तीय 

कम्पिी, स े उिधर िेिे पर 

ब्यधज के रूप र्ें र्देय रधलश 

Sr.no 

11(da)  
फॉर्ष 3CD "26(B)(b)" यदर्द खडं 

43B(da) चुिध जधतध है तो स्तम्भ 

"रधलश" पर बतधए गए आंकडे़ की 
रधलश  

नििधषररती द्िधरध ककसी ऋण यध 
अिुसूधचत बैंक यध एक 

सहकधरी बैंक स ेऋण िेिे यध 
प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत यध 
प्रधर्लर्क सहकधरी कृवर् और 

ग्रधर्ीण विकधस बैंक के 

अिधिध अन्य ककसी ऋण पर 

र्देय कोई रधलश 

Sr.no 11(e)  फॉर्ष 3CD "खंड 26(B)(b)" 

स्तम्भ "रधलश" र्ें उर्लिखखत 

आंकडे़ कध योग यदर्द खंड 

43B(e) चुिध गयध है  

 

अिकधश िकर्दीकरण के लिए 

र्देय कोई भी रधलश 

Sr.no 11(f) फॉर्ष 3CD "खंड 26(B)(b)" यदर्द 

खंड 43B(f) चुिध जधतध है तो 
स्तम्भ "रधलश" र्ें बतधए गए 

आंकडे़ की रधलश  

 

रेििे आर्स्तयधाँ के उपयोग के 

लिए भधरतीय रेििे को र्देय 

कोई भी रधलश 

Sr.no 11(g)  फॉर्ष 3CD "खंड 26(B)(b)" 

स्तम्भ "रधलश" र्ें उर्लिखखत 

आंकडे़ कध योग यदर्द खंड 

43B(g) चुिध गयध है 

 

अिुभधग 41 के अंतगषत कर 

योग्य प्रभधयष र्ुिधफ़ध की कोई 

रधलश 

क्रर् संख्यध 
14 

फॉर्ष 3CD, खंड 25 
 

14A िधरध के तहत अस्िीकृत 

व्यय की रधलश 

क्रर् संख्यध 
16 

फॉर्ष 3CD खंड 21(h)  

अनुसूची BP  सूक्ष्र्, िघु और र्ध्यर् उद्यर् 

विकधस अधिनियर् ,2006 के 

क्रर् संख्यध 
19 

फॉर्ष 3CD खंड 22 
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अिुभधग 23 के अंतगषत 

अिुर्नत िहीं र्देिे योग्य ब्यधज  
अनुसूची ESR कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग " 35(1)(i)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 

35(1)(i) 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19 "अिुभधग 

35(1)(i)" र्ें "िधभ और हधनि 

खधतध र्ें डेत्रबि की गई रधलश" 

स्तम्भ र्ें उलिेख की गई रधलश  

 

कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग " 35(1)(ii)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 

35(1)(ii) 

खंड 19 फॉर्ष 3CD कध 
उलिेखखत रधलश स्तम्भ "िधभ 

और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि की गई 

रधलश" "अिुभधग 35(1)(ii)" 

 

कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग " 35(1)(iia) " 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 

35(1)(iia) 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19 "अिुभधग 

35(1)(iia)" र्ें "िधभ और हधनि 

खधतध र्ें डेत्रबि की गई रधलश" 

स्तम्भ र्ें उलिेख की गई रधलश 

 

कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग "35(1)(iii)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 35 

(1 )(iii) 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19 "अिुभधग 

35(1)(iii)" र्ें "िधभ और हधनि 

खधतध र्ें डेत्रबि की गई रधलश" 

स्तम्भ र्ें उलिेख की गई रधलश 

 

कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग " 35(1)(iv)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 

35(1)(iv) 

"अिुभधग 35(1)(iv)" र्ें स्तम्भ 

"र्ुिधफ़ध और िुकसधि खधते र्ें 
डेत्रबि की गई रधलश" र्ें 
उर्लिखखत फॉर्ष 3CD रधलश कध 
खंड 19 

 

कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग "35(2AA)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 

35(2AA) 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19 "अिुभधग 

35(2AA)" र्ें स्तम्भ िधभ और 

हधनि खधतध र् े डेत्रबि की गई 

रधलश" पर उलिेख की गई रधलश  

 

कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग "35(2AB)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 

35(2AB) 

"अिुभधग 35(2AB)" र्ें स्तम्भ 

"र्ुिधफ़ध और िुकसधि खधते र्ें 
डेत्रबि की गई रधलश" फॉर्ष 3CD 

कध खंड 19 र्ें उर्लिखखत रधलश  

 

कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग "35CCC" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 

35CCC 

"अिुभधग 35CCC" र्ें स्तम्भ " 

र्ुिधफ़ध और िुकसधि खधते र्ें 
डेत्रबि की गई रधलश" फॉर्ष 3CD 

खंड 19 र्ें उर्लिखखत रधलश  

 

कॉिर् 2 "रधलश, यदर्द कोई , 

िधभ और हधनि िेखध र्ें डेत्रबि 

की गई हो (2)" 

अिुभधग " 35CCD" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 2 , 

अिुभधग 

35CCD 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19 "अिुभधग 

35CCD" र्ें स्तम्भ िधभ और 

हधनि खधतध र् े डेत्रबि की गई 

रधलश" पर उलिेख की गई रधलश 

 

कॉिर् 3 "किौती की रधलश 

अिुज्ञेय(3)" 

अिुभधग " 35(1)(i)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 

35(1)(i) 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19, स्तंभ र्ें 
उर्लिखखत रधलश “आयकर 

अधिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 
के अिुसधर स्िीकधयष रधलश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंधगक अन्य 
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दर्दशधनिर्देशों, पररपि, आदर्द के 

तहत निदर्दषटि शतों, यदर्द कोई हो, 
को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(i)" र्े  
अिुसूची ESR के कॉिर् 

3"किौती की रधलश 

अिुज्ञेय(3)" 

अिुभधग " 35(1)(ii)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 

35(1)(ii) 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19, स्तंभ र्ें 
उर्लिखखत रधलश “आयकर 

अधिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 
के अिुसधर स्िीकधयष रधलश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंधगक अन्य 

दर्दशधनिर्देशों, पररपि, आदर्द के 

तहत निदर्दषटि शतों, यदर्द कोई हो, 
को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(ii)" र् े 

 

अिुसूची ESR के कॉिर् 

3"किौती की रधलश 

अिुज्ञेय(3)" 

अिुभधग " 35(1)(iia) " 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 

35(1)(iia) 

अिुभधग 35(1)(iia)" र्ें स्तम्भ र्ें 
उर्लिखखत रधलश फॉर्ष 3CD कध 
खंड 19 "आय-कर अधिनियर्, 

1961,के प्रधििधिों के रूप र्ें 
स्िीकधयष रधलश, और "इस निलर्त्त 

र्ें जधरी सुसंगत अन्य 

दर्दशधनिर्देशों, पररपि, आदर्द., के 

अंतगषत निदर्दषटि शतों को भी पूरध 
करतध है। " 

 

अिुसूची ESR के कॉिर् 

3"किौती की रधलश 

अिुज्ञेय(3)" 

अिुभधग "35(1)(iii)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 35 

(1 )(iii) 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19, स्तंभ र्ें 
उर्लिखखत रधलश “आयकर 

अधिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 
के अिुसधर स्िीकधयष रधलश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंधगक अन्य 

दर्दशधनिर्देशों, पररपि, आदर्द के 

तहत निदर्दषटि शतों, यदर्द कोई हो, 
को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(1)(iii)" र् े 

 

अिुसूची ESR के कॉिर् 

3"किौती की रधलश 

अिुज्ञेय(3)" 

अिुभधग " 35(1)(iv)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 

35(1)(iv) 

अिुभधग 35(1)(iv)" र्ें स्तम्भ र्ें 
उर्लिखखत फॉर्ष 3CD रधलश कध 
खंड 19 "आय-कर अधिनियर्, 

1961,के प्रधििधिों के रूप र्ें 
स्िीकधयष रधलश, और "इस निलर्त्त 

र्ें जधरी सुसंगत अन्य 

दर्दशधनिर्देशों, पररपि, आदर्द., के 

अंतगषत निदर्दषटि शतों को भी पूरध 
करतध है। " 

 

अिुसूची ESR के कॉिर् 3 

"किौती की रधलश अिुज्ञेय (3)" 

अिुभधग "35(2AA)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 

35(2AA) 

अिुभधग 35(2AA)" र्ें स्तम्भ र्ें 
उर्लिखखत फॉर्ष 3CD रधलश कध 
खंड 19 "आय-कर अधिनियर्, 

1961,के प्रधििधिों के रूप र्ें 
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स्िीकधयष रधलश, और "इस निलर्त्त 

र्ें जधरी सुसंगत अन्य 

दर्दशधनिर्देशों, पररपि, आदर्द., के 

अंतगषत निदर्दषटि शतों को भी पूरध 
करतध है। " अिुसूची ESR के कॉिर् 

3"किौती की रधलश 

अिुज्ञेय(3)" 

अिुभधग "35(2AB)" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 

35(2AB) 

फॉर्ष 3CD कध खंड 19, स्तंभ र्ें 
उर्लिखखत रधलश “आयकर 

अधिनियर्, 1961 के प्रधििधिों 
के अिुसधर स्िीकधयष रधलश, इस 

संबंि र्ें जधरी प्रधसंधगक अन्य 

दर्दशधनिर्देशों, पररपि, आदर्द के 

तहत निदर्दषटि शतों, यदर्द कोई हो, 
को भी पूरध करती है।” "अिुभधग 

35(2AB)" र् े

 

अिुसूची ESR के कॉिर् 

3"किौती की रधलश 

अिुज्ञेय(3)" 

अिुभधग "35CCC" 

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 

35CCC 

अिुभधग 35CCC" र्ें स्तम्भ र्ें 
उर्लिखखत फॉर्ष 3CD रधलश कध 
खंड 19 "आय-कर अधिनियर्, 

1961,के प्रधििधिों के रूप र्ें 
स्िीकधयष रधलश, और "इस निलर्त्त 

र्ें जधरी सुसंगत अन्य 

दर्दशधनिर्देशों, पररपि, आदर्द., के 

अंतगषत निदर्दषटि शतों को भी पूरध 
करतध है। " 

 

अिुसूची ESR के कॉिर् 

3"किौती की रधलश 

अिुज्ञेय(3)" 

अिुभधग " 35CCD"  

अिुसूची ESR 

कध स्तंभ 3 , 

अिुभधग 

35CCD 

आयकर अधिनियर्, 1961 के 

प्रधििधिों के अिुसधर फॉर्ष 3CD 

रधलश र्ें उर्लिखखत खंड 19, जो 
आयकर अधिनियर्, स्िीकधयष 
रधलश है, और यदर्द कोई संबंधित 

अन्य दर्दशधनिर्देशों, पररपि आदर्द 

के तहत विनिदर्दषटि है, तो यह भी 
पूरध करतध है। "अिुभधग 

35CCD" र्ें जधरी ककयध गयध है। 

 

  

 

उपधबंर् 3 
 

अनुसूची OS के sl.no.3c(ii) पर “पधत्र ब्यधि व्यय” की पररकिन पर लटप्पणी: 

• अस्र्धयी कुि आय* र्ें शधलर्ि िधभधंश की रधलश संगखणत निम्ि तरीके स ेकी जधएगी: 
• निम्ि कध न्यूितर् िें: 

 

o BFLA के 5xiii पर अस्र्धयी पररकलित र्ूलय** 

o अिुसूची OS कध 1a 

o अधिकतर् (0, भधग BTI के Sl.no.13 - sl.no.14 के अस्र्धयी पररकलित र्धि) 
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• इसके बधर्द न्यूितर् उपरोतत को "कुि आय र्ें शधलर्ि िधभधंश आय की रधलश" के रूप र्ें र्धिध 
जधएगध। चलिए इसे "A" के रूप र्ें िेते हैं  

• तो पद्िनत पररकलित र्ूलय "ब्यधज व्यय की पधि रधलश" इिर्ें स ेनिम्ितर होगध  
o ""A" कध 20% यध 

 

o उपयोगकतधष फीलड 3c र्ें र्ूलय र्दजष करें। 
* अस्र्धयी कुि आय कध अर्ष है, "िधरध 57(1) के तहत ब्यधज व्यय धगिे त्रबिध" पररकलित कुि 

आय। 
** BFLA के 5xiii पर अस्र्धयी गणिध र्ूलय कध अर्ष है शुद्ि OS आय (BFLA कध 5xiii) “ब्यधज व्यय 

की िधरध 57(1)”िधरध के तहत पर विचधर ककए त्रबिध गणिध की गई। 
 

उपधबंर् 4 
 

2(22)(e ) और 1(ii) िधभधंश आय 2(22)(e) र्धरध के तहत के अिधवध 234C के लिए “sl.no.1(i) OS 

िधभधंश आय कध लवभधिन कैसे प्रर्दधन करें" पर ध्यधन र्दें: 

➢ ऊपर पररकलित “पधत्र ब्यधि व्यय” को 234C गणिध के लिए िीचे दर्दए गए अिुक्रर् र्ें िधभधंश 

के लिए आिंदित ककयध जधएगध: 
o सबसे पहिे व्यय "िधरध 2(22)(e) के तहत िधभधंश आय" को बधाँिें   
o यदर्द कोई अनतशेर् हो, "िधरध 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय" को बधाँिें। 

➢ "2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय" र्ें स ेआबंदित व्यय को कर् करिे के बधर्द, नििधषररती 
"2(22)(e) के अिधवध शुद्ध िधभधंश आय" पर पहंुचेगध। 

➢ “लनर्धमररती को इस िधभधंशnullके 2(22)(e) - DTAA दहस्सध के अिधिध अन्य शुद्ि िधभधंश आय 

(TRC और नििधसी शतष के अिीि रहते हुए # )” कध िैर्धलसक विभधजि अिुसूची OS के 

sl.no.10(i) पर प्रर्दधि करिध होगध नििधषररती के दहत के लिए। 
➢ सधर् ही, नििधषररती को “DTAA िधभधंश आय कध िैर्धलसक ब्रेक अप प्रर्दधि करिध होतध है जो 

अिुसूची OS के sl.no.10(iii) पर “2(22)(e )” के अिधिध अन्य शुद्ि िधभधंश आय" स ेकर् हो 
जधतध है।  

स्पष्टीकरण के लिए नीचे लर्दए गए उर्दधहरण कध लनरे्दश / संर्दभम िें: 

उर्दधहरण: िधभधंश आय 2(22)( e) िधरध के तहत = 500 

2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय = 2500 
-----------  

कुि आय र्ें शधलर्ि िधभधंश आय = 3000 

अधिकतर् पधि ब्यधज व्यय = 600 (20% of 3000) 

 

व्यय के आबंटन के बधर्द: 

 

2(22)( e) िधरध के तहत = 0 (500-500) शुद्ि िधभधंश आय 

2(22)(e) के अिधिध शुद्ि िधभधंश आय = 2400 [2500-(600-500)]  

अत: नििधषररती को Sl.no.10(i) र्ें इस रु..2400/- के िैर्धलसक द्विभधजि को दर्दखधिे की जरूरत 

है। 
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यदर्द नििधषररती के पधस .2400 ,रुपये के 2(22)(e) के अिधिध 1(i) िधभधंश आय स ेऊपर .200 

रुपये कध DTAA है तो, उसे .2400-200 रुपये = .2200 रुपये कध विभधजि अिुसूची OS कध 
Sl.no.10(i) र्ें दर्दखधिध होगध।  सधर् ही, अिुसूची OS र्ें sl.no.10(iii) “DTAA र्हसूि के अंतगषत प्रभधयष िधभधंश आय” र्ें प्रकि 

करिे के लिए .200 रुपये के िैर्धलसक विभधजि की आिश्यकतध है। 
(# DTAA केवि “लनवधसी” यध “अलनवधसी और TRC लचह्न” “हधं” के र्धर्िे र्ें कर् लकयध िध 

सकतध है) 

दितपणी: व्यय के आबंिि की उपरोतत पद्िनत संगणिध की सरितध के लिए है 

DTAA के अंतगमत प्रभधयम िधभधंश आय पर कर: 
 

“DTAA के अंतगमत प्रभधयम िधभधंश आय”  पर कर की गणिध निम्िधिुसधर की जधएगी: 

1. "रधलश" स्तम्भ र्ें sl.no.2e पर घोवर्त "DTAA िधभधंश" को उि सभी पंर्ततयों के लिए र्जिर्ें 
अिुभधग "56(1)(i) िधभधंश" के रूप र्ें चुिध गयध है, के स्तम्भ 10 पर "िधगू र्दर" स ेगुणध करें। 
प्रत्येक पंर्तत के लिए DTAA कर व्युत्पन्ि ककयध जधयेगध  

2. ऊपर व्युत्पन्ि सभी “DTAA कर” कध रधलश िें और 2e र्ें “िधभधंश” आय कध योग भी िें। 
3. DTAA की औसत र्दर यधिी., कुि DTAA कर/कुि DTAA िधभधंश कध पररकिि करें। 
4. 234C के पररकिि के लिए, DTAA िधभधंश पर कर के पररकिि के लिए इस "औसत र्दर" कध 

उपयोग करें। 
 

234C की पररकिन के लिए आय कध लनर्धमरण:  

234C की गणिध के प्रयोजि के लिए, कुि आय को निम्िधिुसधर विभधर्जत करिे की आिश्यकतध है: 

➢ िैर्धलसक आिधर पर सधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयष आय (िीचे लटप्पणी कध संर्दभष िें)  
o 44AD/44ADA income  

o 2(22) (e) के अिधिध िधभधंश आय 

o सधर्धन्य र्दरों पर प्रभधयष अलपधिधि पूंजीगत िधभ आय 

➢ नतर्धही 1 . स ेसधर्धन्य र्हसूि पर आय प्रभधयष 
➢ 115BBE (अिुसूची SI स)े के अिधिध नतर्धही 1स ेविशेर् र्दर पर विशेर् प्रभधयष आय 

 
➢ नतर्धही अिुसधर विशेर् र्दर पर प्रभधयष आय 

o र्दीघषकधलिक पूाँजी अलभिधभ आय िैतस @ 10% और 20% (Sch CG तधलिकध E 

स)े 

 
o अलपधिधि के लिए पूाँजी अलभिधभ पर िगध कर @15% और 30% (अिुसूची CG 

तधलिकध E स)े 
o OS िधभधंश DTAA आय (Sch OS sl.no.10(iii) स)े 

 
o पूाँजी िधभ DTAA आय (SCH CG तधलिकध ई से) 

➢ िधरध 115BBE के तहत प्रभधयष आय (अिुसूची SI से) 

 

लटप्पणी: तै्रर्धलसक आर्धर पर और लतर्धही 1 स ेसधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयम आय:   
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1. 44AD/44ADA आय: र्ें स ेलनम्नतर 

a. “सधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयष कुि आय” 

b. अिुसूची BP र्ें घोवर्त 44AD + 44ADA आय  

2. 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश आय : निम्ि र्ें स े

a. "सधर्धन्य र्दरों पर प्रभधयष कुि आय।" - "44AD+44ADA आय" 

b. अिुसूची OS के sl.no.10(1)  की सभी नतर्धदहयों र्ें घोवर्त िधभधंश आय कध योग 

 
c. BFLA स ेसधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयष शुद्ि अन्य स्रोत आय 

3. कर् अिधि पूाँजी िधभ : निम्ि र्ें स े

a. "सधर्धन्य र्दरों पर प्रभधयष कुि आय" - "44AD+44ADA आय" - "2(22)(e) के अिधिध 
िधभधंश आय" 

b. अिुसूची CG की तधलिकध E र्ें सभी नतर्धदहयों र्ें घोवर्त STCG िधगू र्दर आय की रधलश 

c. BFLA स ेशुद्ि STCG िधगू र्दर आय 

4. सधर्धन्य र्हसूि पर आय प्रभधयष 1 नतर्धही से = 
“सधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयम कुि आय” – (उपरोि 1 +2+3 पर पररकलित र्ूल्य) 
 

उपधबंर् 5 

234C कध पररकिन: 

1. "आय जो सधर्धन्य र्दरों पर प्रभधयष है" के लिए, प्रत्येक नतर्धही र्ें कर की गणिध निम्िधिुसधर की 
जधएगी: 

िैर्धलसक आय जो सधर्धन्य र्हसूिों पर प्रभधररत हो * ( सधर्धन्य र्दरों पर कुि कर 

अधिभधर और उपकर ) / ( सधर्धन्य र्दरों पर कुि आय प्रभधयष )। 

 दितपणी: 44AD और 44ADA आय को Q4 र्ें विचधर करिे की आिश्यकतध है। “STCG ऐप र्दर” 

और “2(22)( e)” को अिुसूची OS और अिुसूची CG र्ें िैर्धलसक विभधजि के अिुसधर र्धिध जधिध 
चधदहए। 

2. “115BBE के अिधिध 1 नतर्धही स ेविशेर् र्दर पर प्रभधयष आय” के लिए, ऐसी आय पर अधिभधर 

सदहत कुि कर पर 1 नतर्धही स ेविचधर ककयध जधएगध। 
3. "िधरध 115BBE के तहत प्रभधयष आय" के लिए, अधिभधर सदहत कुि कर पर नतर्धही 1 से विचधर 

ककयध जधएगध। 
4. "नतर्धही के अिुसधर विशेर् र्दर पर प्रभधयष आय" के लिए प्रत्येक नतर्धही र्ें कर की गणिध  

निम्िधिुसधर की जधएगी: 
a. पूाँिी अलभिधभ के लिए: 

 

िैर्धलसक आय जो विशेर् र्दरों पर प्रभधयष है *संबंधित कर र्दर 

 
 

b. OS िधभधंश DTAA आय के लिए: 

िैर्धलसक आय जो विशेर् र्हसूिों* पर प्रभधयष है औसत र्दर (ऊपर पररभधवर्त) 

प्रत्येक नतर्धही के लिए कर कध पररकिि करिे के बधर्द, 234C कध पररकिि अिुभधग के उपबंि िधगू 

करके यधनि, अिुभधग र्ें उर्लिखखत 80% शतष के अिीि रहते हुए यदर्द सन्र्दत्त अधग्रर् कर नतर्धही 1, 
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नतर्धही 2, नतर्धही 3, नतर्धही 4 के लिए क्रर्शः 15%, 45%, 75%, 100% स ेकर् है तो ब्यधज 1% पर 

प्रभधररत होगध।  
 

लटप्पणी:  यदर्द ऊपर नििधषररत कुि आय र्ें सर्म्र्लित 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश", नििधषररती द्िधरध र्दी 
गई अिुसूची OS के sl.no.10(i) र्ें घोवर्त िधभधंश के िैर्धलसक द्विभधजि की रधलश स ेकर् है तो ऊपर 

संगखणत कुि आय र्ें सर्म्र्लित 2(22)(e) के अिधिध िधभधंश"QTR1 पर QTR 5(16 र्धचष स े31 र्धचष) को 
अधिर्धि र्देकर 5 नतर्धदहयों र्ें वितररत कर दर्दयध जधएगध तयोंकक यह नििधषररती के लिए अधिक दहतप्रर्द 

है।  

उपधबंि 6 
 

अधिभधर कध पररकिि: 
 

➢ यदर्द आय > 1 करोड़ है तो निम्ि र्स्र्नत के लिए 115BBE के अिधिध आय पर अधिभधर 

12% पर प्रभधररत होगध: 
• फर्ष  
• स्र्धिीय प्रधधिकरण 

• सहकधरी बैंक  

• अन्य सहकधरी सलर्नत  

• प्रधर्लर्क कृवर् ऋण सलर्नत 

• ग्रधर्ीण विकधस बैंक  
• LLP 

दितपणी: यदर्द सहकधरी सलर्नत द्िधरध 115BAD चुिध जधतध है, तो आय को अप्रधसंधगक करके 

अधिभधर 10% पर प्रभधररत होगध (यधनि रु.1/- स ेआगे)  
 

➢ उपरोतत र्स्र्नत के अिधिध अन्य यधिी, निम्ि र्स्र्नत/उप र्स्र्नत के लिए, अधिभधर की 
गणिध िीचे दर्दये त्रबरं्दु "गणिध" र्ें उर्लिखखत अिुसधर की जधएगी: 
 

• कोई अन्य AOP/BOI 

• अन्य कृत्रिर् विधिक व्यर्तत 

• र्ृतक की संपवत्त  

• दर्दिधलियध की संपवत्त 

• ITR 7 र्ें ररििष र्दधखखि करिे के लिए पधि रस्ि के अिधिध अन्य रस्ि, कोई अन्य 

AOP/BOI 

• सलर्नत पंजीकरण अधिनियर्, 1860 यध उस रधज्य के सर्रूपी ककसी अन्य 

कधिूि के तहत पंजीकृत सलर्नत 
• कधरोबधर न्यधस 

• नििेश निधि 
 

गणिध : अधिभधर की गणिध के प्रयोजि के लिए, आय को निम्िधिुसधर विभधर्जत ककयध जधिध आिश्यक 

है: 
 

1. आयकर करधिेय 115BBE िधरध के तहत - अधिभधर र्दर 25 % (अिुसूची SI स े) है 

2. िह आय र्जस पर 25% और 37% कध िधिषत अधिभधर िधगू है (िीचे दितपणी कध संर्दभष िें)  
3. िह आय र्जसर्ें िधिषत अधिभधर िधगू िहीं है। (िीचे दितपणी र्देखें) 
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ऐसी आय र्जसर्ें अधिभधर िधगू ि हो: 
 

➢ िधरध 111A, 115AD और 112A के तहत करधिेय पूाँजी अलभिधभ (अिुसूची SI से) 
➢ िधभधंश आय करधिेय 115AD  िधरध के तहत अर्धषत, आय (िधभधंश हो कर) प्रनतभूनतयों के संबंि 

र्ें प्रधतत की गई (अिुभधग 115AB के संर्दलभषत र्ें अन्य इकधई) - प्रभधयष 115AD(1)(i) िधरध के तहत  

( अिुसूची OS स ेिी हुई र्दोिों सधर्धन्य और PTI) 
➢ िधभधंश आय जो कुि आय र्ें सधर्धन्य र्हसूिों पर प्रभधयष हो। 

o ( अर्धषत,् कर् से कर् 

▪ भधग BTI के अिुसधर सधर्धन्य र्हसूि पर प्रभधयष कुि आय यध 
➢ [(sl.no.1a पर िधभधंश आय - 3c(ii) पद्िनत पररकलित ब्यधज व्यय) यध (अिुसूची BFLA र्ें िधगू 

र्हसूि पर प्रभधयष शुद्ि OS आय) र्ें स ेनिम्ितर] की रधलश और [(sl.no'14 पर अिुसचूी P&amp;L 

र्ें घोवर्त िधभधंश आय - अिुसूची व्यि./व्यिसधय के Sl.no.3 र्ें कर् ककयध गयध िधभधंश) यध 
अिुसूची BFLA स ेकधरोबधर/व्यिसधय के अंतगषत शुद्ि आय र्ें स ेनिम्ितर] 

  
 

िह आय र्जस पर 25% और 37% कध िधिषत अधिभधर िधगू है: 

 
 

ऊपर की आय के अिधिध अर्धषत, अन्य विशेर् र्दर आय और सधर्धन्य र्दर आय। 
 

अधिभधर कर् र्हसूिों पर होगध : 
 
 

➢ 115BBE आय पर, अधिभधर 25% होगध  
➢ िीचे र्दी गई अन्य आय पर: 

• यदर्द कुि आय > 50 िधख < 1 करोड़ है, अधिभधर 10% होगध  
• यदर्द कुि आय > 1 करोड़ < 2 करोड़ है, अधिभधर 15% होगध  
• यदर्द {ऊपर नििधषररत कुि आय बधहर निकधििे के बधर्द "िह आय र्जसर्ें िधिषत 

अधिभधर िधगू िहीं है"] > 2 करोड़ < 5 करोड़ है, तो "र्जस आय र्ें िधिषत अधिभधर 

िधगू िहीं है उस पर अधिभधर 15% होगध और "र्जस आय र्ें 25% और 37% कध अधिभधर 

िधगू है" उस पर 25% होगध  • यदर्द {ऊपर नििधषररत कुि आय बधहर निकधििे के बधर्द "िह आय र्जसर्ें िधिषत 

अधिभधर िधगू िहीं है"] > 5 करोड़ है, तो "र्जस आय र्ें िधिषत अधिभधर िधगू िहीं है" 

उस पर अधिभधर 15% होगध और "र्जस आय र्ें 25% और 37% कध अधिभधर िधगू है" 

उस पर 37% होगध  • यदर्द {ऊपर नििधषररत कुि आय बधहर निकधििे के बधर्द "nullिह आय र्जसर्ें िधिषत 

अधिभधर िधगू िहीं है"]< 2 करोड़ है, तो 115BBE की आय के अिधिध पूरी आय पर 

अधिभधर 15% होगध 
• दितपणी : सीर्धंत रधहत की पररकिि करिे के लिए भी एक ही विधि कध उपयोग ककयध 

जधएगध और घधंििध आय की गणिध के लिए “सधर्धन्य र्हसूिों पर िधभधंश आय प्रभधयष” 

को सधर्धन्य र्दर के भीतर प्रधर्लर्कतध र्दी जधएगी।  
 

********************************************************************** **** 


